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FORORD
Dette skrift, det fjerde i rækken, har haft en meget svær fødsel. Jeg har med mellemrum, 
arbejdet med denne her del af slægten i efterhånden mange år.
Oprindeligt var det meningen, at skriftet skulle omfatte skomagermester Christian 
Clausens fædrene og mødrene slægt, men det viste sig hurtigt, at dette vil blive alt for 
omfattende, så i dette skrift er kun medtaget Christian Clausens aner på fædrene side. 
Via Christians farfar, skomagermester i Kerteminde Poul Jørgen Bang Clausen, breder vi 
os ud overforskellige sogne på Fyn og ender i Assens i 1500-tallet og Flensborg i 1400- 
tallet. Det er den meget omfattende Bang slægt og den meget omfattende Paysen / 
Rickerts slægt fra Flensborg og Nordfrisland. Endvidere løber vi ind i den meget om­
fattende slægt efter herredsfoged Peder Pedersen i Borum i Jylland, dette via Christians 
tip2 oldefar tolder Christian Hansen Schou i Kerteminde. Også her kommer vi ned i 1500- 
tallet.
Via Christians farmor Anna Cathrine Dragsted, kommer vi via Christianshavn i 
Københavns området i 1700-tallet, videre til Halland i 1500-tallet.
Anetavler:
Til anetavlernes opbygning har jeg brugt den mest anvendte metode: 
Udgangspunktet, dvs. forfatteren til dette skrift og hans søskende har anenr.1. For­
fatterens far det dobbelte nr. ,dvs. anenr. 2, og moren et nr. højere, dvs. anenr.3. 
Igennem hele anetavle opbygningen er det således, at faren til en person, mand eller 
kvinde har det dobbelte anenr. af denne persons og moren til samme person et nr. højere. 
Eksempel: Christian Clausen har anenr. 10, hans far Morten Clausen det dobbelte nr., 
altså anenr. 20 og hans mor et tal højere, altså anenr. 21.
Edbnr.:
Til helt entydig identifikation af de i skriftet optrædende personer er der efter hvert navn 
skrevet et edb.nr. der er mærket med tegnet ( # ). Dette edbnr. henviser helt entydigt til 
personerne der er vist i familieskemaerne.
Eksempel: Degnen i Oure Jørgen Poulsen Bang har edbnr.(#179) og hans kone Mette 
Marie Michelsdatter edbnr.(#180).
Efterslægt:
Efterslægtere til et par, f.eks. børnene har fået parrets anenr. plus et bogstav, startende 
med A for det første barn, B for det andet barn osv.
Eksempel:
Ane 80 Morten Clausen(#155) og hustruen ane 81 Johanne Christiansdatter Schous 
(#156), første barn, Dorthea Clausen(#157), har fået anenr. Ane80/81 A. Deres andet barn 
Claus Mortensen Clausen(#158) anenr. Ane 80/81 B.
Claus Mortensen Clausens første barn vil få nr. Ane 80/81 BA og 2’det barn: Ane 80/81 
BB.
Jeg har ”tyvstjålet” alle de oplysninger, som jeg har kunnet få om vores slægt, fra andre 
efterslægteres forskning, samt fra diverse bøger, hvor vores aner er nævnt.
Jeg har især trukket på oplysninger fra afdøde kgl. Hofjuveler Ove Dragsteds omfattende 
materiale om Dragsted slægten. Endvidere har jeg mange oplysninger om Clausen- 
slægten, fra afdøde politimester i Kerteminde A. Wolls omfattende seddelarkiv. 
Herudover har jeg fundet oplysninger om vores slægt i mange bøger: Kerteminde 
Museums ”Historiske huse i Kerteminde”. ”Provst Bøghs beskrivelse af Kerteminde og 
Bjerge Herred”. ”Assens gennem 700 år”. ”Studier over det fynske Rådsaristokrati i det 
17de århundrede”. ”Nogle optegnelser om Raadmand i Assens Jørgen Bangs 
efterkommere”. Endvidere er vi efterslægt til den meget omfattende slægt efter



8

herredsfoged Peder Pedersen i Borum i Framlev Herred, der levede i midten af 1500- 
tallet. Oplysningerne om denne del af vores slægt har jeg fundet i de 2 bøger 
”Herredsfogedslægten I & II” Der er skrevet af Kirstin Nørgaard Pedersen. I bøgerne er 
nævnt ca. 2000 personer med hvem vi er beslægtede.

En anden af de slægter, som Christian Clausen er efterkommer af, er en af den sene 
middelalders meste kendte adelsslægter i Nordfrisland og byaristokratiske slægter i 
Flensborg: Paysen / Rickets. Hvornår familien Paysen blev optaget i den slesvigske 
adelsstand vides ikke med sikkerhed, men det har formodentligt været i Christian d. 1 
regeringstid (1448-81), eftersom vicarius ved Vor Frue (St. Marie) Kirke i Flensborg, 
Magnus Paysen, i et arveskøde udtalte at ” det omtalte land allerede af hans forfædre var 
blevet benyttet som friland”. Friland var jordegods fritaget for skat, og forebeholdt adelen, 
hvorfor det må antages, at Magnus Paysens forfædre, allerede i begyndelsen af 1400- 
tallet, må have tilhørt denne.

Igennem flere generationer ejede Paysenslægten betydeligt jordegods, fordelt i Nørre- og 
Sønder Gøs, samt Bøking Herreder. Som mulig besidder af det, der lå i Breklum Sogn, 
Nørre Gøs Herred, hvor også det adelige gods Lygtenholm var beliggende.
Alt dette om ovenstående slægt har jeg primært fra bogen ”Middelalderfamilier i Flensborg 
og Nordfrisland” af Knud Gether. Flensborg Bys Historie Bind 1-2, samt mange, mange 
henvisninger på internettet ved opslag på Google vedr. ”Rådmænd i Flensborg” og 
”Rådmænd i Assens” mv.

DET PAYSENSKE VÅBEN

Våbnet er afbildet i Heinrich Rantzau’s "Cimbricae Chersonesi descriptio", og også Jonas 
ab Elvervelt viser en tegning af våbnet, ledsaget af et lille digt:

”Grandia sint aliis, vitæ pro munere, stirpis 
Nomina, sint Lybici monstra ferina soli: 

Cum tamen officii sit nobilis, acribus armis 
Esse malis poenae praesidioque bonis, 
Me juvat hostiles armato pectore turmas 

Sternere, cicnta fero me juvat ense manus”



TAVLE 1

Poul Jørgen Bang Clausen
Født 05-02-1787 #133
KERTEMINDE
Gift 27-10-1815
KERTEMINDE
Død 06-07 1869
KERTEMINDE

Morten Clausen
Født 00-04-1752 
KERTEMINDE 
Gift 28-09-1780
KERTEMINDE 
Død 00-07-1800
KERTEMINDE

#155

Johanne Christiansdatter Schou
Født 00-07-1760 #156
KERTEMINDE
Død 00 11 1811
KERTEMINDE

9

Morten Clausen (Klausen)
Født 01 07-Î823 #130
KERTEMINDE
Gift 25-05-1849

' Keileminde Kirke
Død 12 051903
MESINGE

Anne Cathrine Dragsted
Født 17-02-1793 #134
CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER) 
Død 15-02-1879
KERTEMINDE

Niels Larsen Dragsted
| Født 29-06-1737 #142
I Christianshavn (Vor Frelser S)
Gift 28 09 1787

'CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER) 
Død Ca 00-05-1793
FORLIST MEO SIT SKIB

;Anne Kirstine Rasmusdatter
Født Ca. 1759 #151
?
Død 21 07 1830
KERTEMINDE

Christian Clausen
Født 23-07-1849 #113
KERTEMINDE
Gift Ca 1882-83
Død 05-03-1921
KØBENHAVN (FREDENS SOGN)
Ægtefælle Ane Rasmussen

Rasmus Pedersen
i Født ca 1796 «605

Maren Rasmusdatter
Født 16 07-1827 #131
Nordskov (Stubberup S.)
Død 19-05-1897
KERTEMINDE

Karen Nielsdatter
Født Ca. 1799
7

#606



TAVLE 2

Morten Christensen ??
Født? #219
7
Gift 29-11-1693
KERTEMINDE (Trolovede)
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Claus Mortensen
FødtCa 1714? #164
KERTEMINDE ???
Gift 19-03-1744
Kerteminde Kirke
Død 23-12 1782
KERTEMINDE

Margrethe Pedersdatter ??
Født Ca 1666 #220

Morten Clausen
Født 00-04-1752 #155
KERTEMINDE
Gift 28-09-1780
KERTEMINDE
Død 00-07-1800
KERTEMINDE
Ægtetefe Johanne Christiansdatter Schou

Hans Jørgensen Koch
Født 00-01-1678 #221
KERTEMINDE
Gift 31-05-1703 
KØBENHAVN, KIRKE 
Død 00-00-1765 
KERTEMINDE

Jørgen Hansen
.............................................#2516.... i

Beerthe Catharina H. Koch
Født 00-08-1711 #2478
KERTEMINDE
Død 0000-1786
KERTEMINDE

Maren Pedersdatter Koch
Født? #2517
KERTEMINDE
Død 00-03-1722
KERTEMINDE

Peder Koch
Født ?

j Død 00-04-1685

i Anna

Død EFTER 1678

#2527

#2528

iStdsel Bendtsdatter
Født ? #222
Måske København?
Død 00-00-1765
KERTEMINDE



Christian Hansen Schou

TAVLE 3

Hans Pedersen Schou
Født Fer 1700 #2558
??
Gift 21-07-1718
Haldum Kirke
Død 00-00-1752
Aarhus

Født 00-02*1723 #171
HINDERUP-BROGAARD SOGN) 
Gift?
?
Død 17-02-1764
KERTEMINDE

NN
#2779

11

Dorthe Jensdatter Moller
Føcft 00-00-1692 #2559
Skødstrup
Død 00-00-1765
Aarhus

Jens Nielsen Aiming
Født ? #2569
Skødsirup
Gift Før 1692
?
Død Efter 1704
Aarhus

NN
#2780

Anne J. Møller
Fødi Ca. 1663
Aarhus Mølle
Død 00-05-1726
Hinnerup Brogård (Haldum Sogn)

Jacob Laursen Meller
Født ? #2570
Død 28-06-1673

#2567

Dorthe Thomasdatter
Født? #2571
Død 00-00-1673

Johanne C, Schou
Født 0007-1760 #156
KERTEMINDE
Gift 28-09-1780
KERTEMINDE
Død 00-11-1811
KERTEMINDE
Ægtefælle Morten Clausen

Jørgen Poulsen Bang
[Født 00-00-1698 #179
^SØBY
ÎGift?
??
i Død 00-00-1759
OURE

Poul Jørgensen Bang
;Født00-00-1667 #188
! ASSENS
'Gift 14-05-1697
Søby Kirke
Død 00-00-1717
Søby Præstegård

Jørgen Poulsen Bang
Født 1630-40 #193
Gift?
Død 28-06-1693

Anna Bertelsdatter
Født?........ .... ................ #194
Død 30 07-1685

Gerhardt Pohlmann
Født Ca 1618 #202

AnneChristinePohlmannJSÏL^^’^.
Født 00-00-1670 #189
DRESLETTE Renstofte)
Død 27-03-1710
SØBY

‘Oød 00-09-1681
| Maria Hendrichsdatter

FødtCa 161B #203

Dorthea J. Bang______
Født 00-00-1724 #172
Ouro, Gudme Herred, Amt.
Oød 00-00-1779
KERTEMINDE

Mette M. Mlchelsdatter
FødtOO-04-1696 #180
DRESLETTE
Død?
OURE

Michel Jørgensen
Født 0003-1633 #207
SNAVE (DRESLETTE SOGN)
Gift 29-11-1693
DRESLETTE
Død 00-06-1693
SNAVE (DRESLETTE SOGN)

Jørgen Pedersen
FødtCa 1614 «212
Gift 19-08-1660
Død 00-00-1691

Maren Mlchelsdatter
FødtCa 1634 #213
Død 00-00-1688

Dorthe Andersdatter
Født? #209
Død 00-04-1751
DRESLETTE



TAVLE 4

Bengt Andersson
Født 00/12-1672 #388
HALLAND.DRARED SOGN)
Gift 01/06-1702
HAL L AND (SLÄTTÄKRA SOGN)
Død 00/00-1740
HALLAND.DRAERED

Ander* Bengtsson
Fedt 00-00-1650 #391
HALLAND
Gift Ca. 1672
HALLAND
Død 00-00-1722 
HALLAND SKEPPSHULT

Sissa Andersdotter
Født 00/00-1650 #392
HALLAND
Død 00/00-1725
HALLANO. SKEPPSHUL1

12

Lar* B. (Dragsted)
Fedt 12-06-1706 #382
HALLAND SOGN)
Gift 03 02 1733 
KØBENHAVN (VOR SOGN) 
Død 00-00-1758 
CHRISTIANSHAVN

Gunilda Jönsdotter
Født 00/00-1663 #389
HALLAND
Ded 00/00-1723
HALLAND ÖFFRA DRARED

Bengt Larsson
Født Ca. 1620 
Gin?
,Død?

[Anna ?
Født'?

#393

#394

Niels Larsen Dragsted
Født 29-06-1737 #142
Christianshavn (Vor Frelser S) 
Gift 01-05-1761
Christianshavn (Vor Frelser S.) 
Død Ce. 00-05-1793 
FORLIST MED SIT SKIB 
Ægtefælle Karen Jørgensdaltcr

L...............................

Johanne Nielsdatter
Født Ca. 1695 #363
?
Død 00/00-1771
CHRISTIANSHAVN
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TAVLE 5

Laurids Jacobsen Møller
Ffldl ? #2578
?
Død Før 19-03-1646
Arhus

Jacob Laursen Møller
Født? #2570

: Aarhus Melte
Dort 28-05-1673
Aarhus

Maren Andersdatter
Forti 7 #2579
Borum (????? Sogn)
Død 00-07-1658
Arhus

Anders Pedersen
Født Ca. 1551 #2587

; Borum. Framlev Herred. Aml 
Død Før juni 1631
Borum

Maren Pedersdatter
Født? #2588
Folby (Sogn?)
Død Før 1604
Borum. Borum Sogn

Peder Pedersen
Født begyndelsen af 1509694 
DodCa 1587

Maren Andersdatter
#2595

Anne J. Møller
Født Ca 1663 #2567
Aarhus Mølle
Gift Før 1692
?
Død 0005-1726
Hinnerup Brogård (Haldum Sogn) 
Ægtefælle Jens Nielsen Aiming

Thomas Nielsen
#2576

Dorthe Thomasdatter
Forti? #2571
ARHUS
Død 00-00-1673
ARHUS

Anne Eriksdatter
#2577
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Jørgen Poulsen Bang
Født 1630*40 #193
ASSENS
Gift?
ASSENS?
Død 28-06-1693
ASSENS

Poul Jørgensen Bang
Fodt 00-00-1667 #168
ASSENS
Gift 14-05-1697
Søby Kirke
Død 0000-1717
Søby Præstegård
Ægtefælle Anne Christine Pohltnann

5 Anna Bertelsdatter
Født 7 #194
?
Død 30-07-1685
ASSENS

Poul Andersen
Født Ca 1585 
KERTEMINDE
Gift 16XX 
Assens ?
□ød 15-12-1640 
ASSENS

Margrethe J. Bang
#65

Død 12-06-1654 
ASSENS

Jens Jørgensen Bang
Født 0000-00 #62
ASSENS
Gift?
?
Død CA. 1625-26
ASSENS

Jørgen Bang
#2344

Død 00-00-1579

Mareke Friisdatter
Født #63
ODENSE?
Død FØR 1622
ASSENS

Jørgen Hansen Friis (?)
»2407

Oød 1566

Barbara Petersdatter (?)
#2406

Oød 1557

Bertel Jensen
Født Ca 1607
i7
I Gift Ca 1630-35 
'?
I Død 00-00-1659 
{ASSENSI

#214

Geske C. Rickerts
Født Ca. 1607 #215
FLENSBORG
Død 18-03-1658
ASSENS

Rickert R. Carstensen
Født Ca. 1530 #2650

Carsten Rickertsen III Død Efter 1604

Født Ca. 1570 
FLENSBORG

#2648
Gesche

Gift 06-05-1599 
FLENSBORG
Oød 1615

Født Ca 1535 
Død 1903-1604

#2651

FLENSBORG

Peter Post
#2653

^Manche P. Post Død 1102 1580

FødtCa. 1575/80 
FLENSBORG

#2649
Anna Schwelund

#2654
Død 11-09-1589
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Carsten Rickertsen den Ældre
Født Omkring 1490 #2662
FLENSBORG
Død 1546

Rickert Rickertsen e. Carstensen
Født Ca. 1530 #2650
FLENSBORG
Død Etter 1604
FLENSBORG

Marine Frese

Død 15*09*1570 
FLENSBORG

#2663

Carsten Rickertsen III
Født Ca. 1570 «2648
FLENSBORG
Gilt 06*05*1599
FLENSBORG
Død 1615
FLENSBORG

j Gesche
Født Ca. 1535
Død 19-03*1604 
FLENSBORG

#2651

Geske Carstensdatter Rickerts
Født Ca 1607 #215
FLENSBORG
Gift Ca. 1630*35
?
Død 18-03*1658
ASSENS
Ægtefælle Bertel Jensen

Mariche Petersdatter Post
Født Ca. 1575/80 #2649
FLENSBORG

PeterPost.. ..........
#2653 

Død 11-02-1580 
FLENSBORG

Martin Schwelund

Død 26*09-1540
FLENSBORG

#2655

Anna Schwelund
#2654 

Død 11-09-1589 
FLENSBORG

[Anna Ni gel s en
#2656 

Død 00-00-1573 
FLENSBORG
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TAVLE«
Jeppe NN e. Lytgenholm

Paye Jeppson
Født Stut 1300-tallet *2679

Født Midt 1300-tallet 
Død Dødsår ukendt

*2691

Haying Paysen
Født Ca. 1417 *2675

?
Død 1440
FLENSBORG

NN
#2692

?
Død 1463 
FLENSBORG

Frouwe Haysen

Magnus Haysen

Død Før 1440
#2689

Født Før 1440 
Flensborg?

*2660

NN
#2690

Rickert Haysen
#2671 

Død ce 1544 
FLENSBORG

Catharina NN

Død Dødsår ukendt
*2676

Carsten R. Ældre
Fedt Omkring 1490 *2662
TLCNSDORG
Død 1546
Ægtefælle Marine Frese

Inghe NN
*2672



17

TAVLE 9

Hinrich Frese__
Fedt 1300 tenef #2824
Død Efter 1400

Ingghen Frese

Død Efter 1483
#2664

Wendt Frese
FedtCa 1390 «2822
Død Efter 14 juni 1486

î Husum?

I Elsabe Pedersdatter Juel
FødtCa -1370 #2825
Flensborg?
Død Efter 1440
FLENSBORG

Peder Juel
Fødtca. 1330
Død Efter 1379

#2826

Mette S. Krummedige
Fødtca 1340 #2827
Død ca. 1399

Inn_____________
#2823

Marine Frese
#2663

Død 15-09*1570
FLENSBORG
Ægtefælle Carsten Rlcfcertsen den Ældre

i
i
nn

#2665



TAVLE 10

Iven K. af Ottenbüttel
Født 1274 #2839
Ottenbüttel (Holsten) 
Død Etter 1300

Nicolaus de Ottenbüttel
[Født 1230 «2841
□od Etler 1281

NN
«2842

18

Grote J. Krummendiek
Født 1294 «2837
Ottenbüttel (Hoisten!
Død Elter 1351
Ottenbüttel (Hoteten)

NN
#2840

Segebod Krummedige
FødtCa 1330 #2830
Krummendiek Holsten 
lOødCa 7 
i| øgtemose

Mette S. Krummedige
Fødtes 1340 #2827
Hjemdrup
Død ca 1399
Ægtefælle Peder Juel

Cecilie P. Skram
FødtCa. 1342 #2831
Matrup (Tyrsting Sogn).
Oød Efter 1387
?

NN
#2838

Jacobus Skram
FødtCa 1255 
FLENSBORG 
DødCa 1303
FLENSBORG

#2835

Peder Skram
FødtCa. 1285 #2832
Rundtoft (Sydslesvig) 
Død ca. 1285
Rundtoft

NN Iversdatter
#2836

Edele P. Saltensee
Født? #2833
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ANE 10 & 11

SKOMAGERMESTER I KERTEMINDE 
SENERE 

SKOMAGERSVEND I KØBENHAVN

ANE 10: CHRISTIAN CLAUSEN

&

ANE 11: ANE RASMUSSEN

&

2’DEN KONE: KAREN LARSEN

1 /

Daabsattest
tf

for

Fødeby og Sogn ..........................................

Fødselsaar og -Dag....................................

/fy ? tfyfy ....
z/W, z .

Kirken, hvori Barnet er døbt eHer fram

Daabsaar og Daabsdag samt — hvis 
Barnet er hjenimedøbt — Anr og Dag 
for Fremstillingen i Kirken.................

Forældrenes fulde Navn og Stilling....

Overensstemmelsen in ed Ministerialbogen bevidnes.
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ANE 10 & 11 CHRISTIAN CLAUSEN & ANE RASMUSSEN

Christian Clausen(#113) Skomagermester i Langegade 64 i Kerteminde, og da han blev 
midaldrende, skomagersvend i København. Født 1849 i Kerteminde og død 1921 i 
København. Han var gift 2 gange. Først med Ane Rasmussen(#114), med hvem han fik 
fire børn der blev gamle,og efter hendes død gift med Karen Larsen(#119), som han fik 
tre børn med, der blev gamle. Mange af hans børn døde som spæde.

Kerteminde Kirkebog, Fødte mandkøn. 1849, nr. 14:
23de Juli 1849: Christian Clausen. Døbt i Kirken d. 11 December 1849.
Forældre: Skomagersvend Morten Clausen og Hustru Maren Rasmussen i Kjerteminde. 
Baaret af Forvalter Hegelunds Kone (1) og Marie Holbek.
Faddere: Blikkenslager Hans Ottesen, Hattemager Svend Johan Frederik Bless og 
Skomagermester Theodor Dragsted (2) alle i Kjerteminde.
(1) Christian Hegelund gift med Kirstine Dragsted. (2) Georg Theodor Dragsted var Morten 
Clausens fætter.

Billede til højre af Christian i hans velmagtsdage. Sikkert 
taget ved hans bryllup med Karen i 1892. ->

Christian var efterkommer af, og beslægtet med en lang 
række af skomagere og skomagermestre i Kerteminde. To 
af hans sønner blev ret velhavende skotøjsfabrikanter. Et 
barnebarn skomagermester og et andet barnebarn blev gift 
med en skomagermester, men så sluttede det så vidt jeg 
ved også med skomageriet. Endvidere var han 
efterkommer af den meget omfattende Bang slægt fra 
Assens, Dragsted slægt fra Halland, og den meget 
omfattende herredsfoged slægt fra Borum i Framlev
Herred i Østjylland. Ottenbüttel-Krummendiek slægten fra Holsten, samt den meget 
omfattende Rickerts/ Paysen slægt fra Flensborg og Nordfrisland. Alle disse slægter kan I 
læse om senere.

Christian blev født i Kerteminde i juli måned 1849, lige midt under treårs krigen. Endvidere 
var Danmarks Riges Grundlov blevet vedtaget to måneder før, nemlig den 5. juni. 
Christian var det 2’det barn ud af tre søskende. Hans forældre var skomagersvenden 
Morten Clausen(#130) og moren Maren Rasmusdatter(#131).
Forældrene var ved hans fødsel lejere hos en hattemager Hans Christian Bless i 
Langegade 54. Aret efter i 1860 blev forældrene lejere hos blikkenslager Hans Ottesen i 
Langegade 97.
Midt i 1800-tallet var livet meget simpelt for en skomagersvendepar i en lille provinsby. 
Sandsynligvis har parret kun lejet et enkelt rum, så det har været meget fattigt. I rummet 
har været en enkelt stor kasseseng med halm i bunden, underdyne, overdyne og puder. 
Christian og hans storesøster Karen Marie har sovet sammen med forældrene. I rummet 
har endvidere været et bord med bænk, et par stole, og en spinderok, samt nogle 
dragkister til diverse. Måske har der også været et skab.
Af bekvemmeligheder har der været en bilæggerovn og måske en eller to petroleums­
lamper. Køkkenet som man benyttede fælles med ejeren, har nok været med åbent
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ildsted. Vand hentede man ved brønden oppe på torvet. Der var lokum i gården, som blev 
tømt af natmanden en gang om ugen. Ur havde man ikke, det var kirketårnets ur der 
varskoede om stå op og godnat tider.
Fra ca. 1861 til 1869 boede og arbejdede Christians forældre hos hans farfar og farmor 
Poul Jørgen Bang Clausen og Anne Cathrine Dragsted, der var skomagermesterpar i 
Langegade 89.1 dette her tidsrum har Christian og hans to søstre haft et nogenlunde 
”velsitueret” liv.
Christians og søstrenes konfirmationer er blevet holdt hos bedsteforældrene i gode 
omgivelser.

1850 Kerteminde: Folketællingen angiver 1833 personer fordelt på 379 husstande. Skibsbyggeriet 
beskæftiger 1 mester og 3 svende. Fattiggården angiver at have 41 indvånere 

1855 Kerteminde: Nikolaj Frederik Severin Grundtvig opstilles som folketingskandidat i 
Kertemindekredsen. Han opnår valg og repræsenterer kredsen frem til 1858. Skipper Wentzel 
Tomøe opfører et saltkogeri på Feden.
Bern: Christian havde tipoldeforældre tilfælles med Grundtvig, der også var af Bang slægt.

Ved Christians konfirmation i 1863, blev han indskrevet i lægdsrullen for Kerteminde for 
fødte 1849. Lægdsrullen nævner, at hans højde var 64i/4”, dvs at han var 168 cm. høj. 
Endvidere fortæller lægdsrullen, at han straks efter sin konfirmation rejste til Slagelse. 
Han var herefter antageligvis lærling hos sin fars fætter, Morten Julius Clausen fra 
Kerteminde, der var skomagermester i Slagelse i Nygade 247. Lægdsrullen fortæller 
endvidere, at han var blevet kasseret som soldat på grund af tunghørhed på det højre øre.

Videre i historien: I folketællingen 1870 for Kerteminde er Christian nævnt som skomager­
svend. Det vil sige at nu var han udlært og boede hos forældrene i Langegade 103. 
Folketællingen for 1880 nævner at Christian stadigt var ungkarl og skomager og stadigt 
boede hos forældrene.
På et tidspunkt mellem 1880 og 1883 mødte han sin senere kone Ane. Måske havde de 
været kærester nogle år og i 1883 fik han borgerskab som skomagermester.
På dette tidspunkt var folketallet i Kerteminde på ca. 2500 indbyggere, så det var en lille 
by han blev skomagermester i, og konkurrencen var benhård. Skomagerne var det erhverv 
i Kerteminde, hvor der var flest næringsdrivende, så det var en hård branche.

Christian købte huset i Langegade 64, ifølge skøde af 1. maj 1882 og det kostede 2.800 
kr. Han ejede huset til 1901. Huset nr. 60 få meter henne ad gaden ejede Christian fra 
1893 til 1903, hvorefter ejerskabet overgik til hans tre døtre af første ægteskab, der står 
som ejere fra 1903 til 1909. Det her hus var sikkert båndlagt som arv efter deres afdøde 
mor.
Huset nr. 60 blev i brandtakseringen i 1902 vurderet til 1.560 kr.
Huset lige midt imellem, nemlig nr. 62, ejede Christians morbror Rasmus Christian 
Dragsted, der også var skomagermester. Det gjorde han fra 1832 til 1875, så de tre huse 
på stribe har været i slægtens eje. Endvidere ejede Christian et hus i Skolegade 1 som 
han udlejede.
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Billedet tilhøjre, viser Christians fine hus med skomagerforretningen, i Langegade 64. 
Christian og hans 2’den kone Karen kigger ud af vinduerne på 1 sal.

Forhuset blev opført mellem 1796 og 
1801, seks fag langt i bindingsværk. 
Christian lod i 1888 gårdsidens 
kvistetage påbygge; den blev 
indrettet til værksted og loftet oven­
over til folkekammer. Fem år senere 
blev forsiden omsat i grundmur og fik 
kvistetagen til denne side påbygget. 
Som det ses var gadefacaden 
kvaderfuget, og stueetagens to 
nordre fag havde afsprossede 
udstillingsvinduer. 
Halvtagsbygningen i nord er opført i 
1890. Baghuset blev rejst i 1847 og
indrettet til værksted og port. Efter ombygning i 1885 benyttedes det til beboelse. 
Sidebygningen i syd opførtes 1885 til vaskehus og latriner.
I brandtakseringen 9-9-1893 blev forhuset vurderet til 3.600 kr. og baghuset til 200 kr.

Billedet tilhøjre er taget i ca. 1891. 
Den afdøde kone Ane er indsat ved 
billedmanipulation. På billedet: Ane og 
Christian. Imellem dem døtrene Anne 
Marie og Olga. I forgrunden fra 
venstre datteren Rasmine og sønnen 
Morten Christian. Billedet er en 
scannet kopi af en fotokopi, derfor 
den ringe kvalitet.

Billedet tilhøjre, viser nr. 64, 62 og 60 
fotagraferet år 2009 af forfatteren.
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Billedet tilhøjre, viser Langegade nr. 64, 62 og 60 fotograferet i 2009 af forfatteren.

På et tidspunkt efter år 1900 
gjorde han den fatale fejl, at 
han kautionere for sin kones 
søsters mand, da denne 
købte en gård ved Nyborg. 
Denne svoger gik konkurs 
med gården og Christian 
kom til at udrede en kæmpe 
gæld. Christian måtte nu 
sælge det meste af hvad 
han ejede. Fra at være 
velsitueret, var han med ét 
fattig, og familien besluttede 
i 1905 at rejse til 
København for at prøve 
lykken.
I de første år i København 
boede parret i Sølvgade 14, lige ved siden af Sølvgades skole, hvor de prøvede at drive 
en æbleskiveforretning fra en kælderbutik. Dette gik åbenbart ikke og i FT1911 var parret 
flyttet til Ryesgade og Christian arbejdede som skomager-svend.

Skomager i København
Christian flyttede til København i 1905 efter familien havde måttet afhænde alt hvad de 
ejede pga. kautionen, der ruinerede dem.
Med til København havde Christian og Karen, sønnerne Marius på 11 år og Aurelius på 
2>2 år. Karen var gravid og fødte i oktober 1905 datteren Johanne.
Familien flyttede ind i Sølvgade 14 kælderen, hvor de åbnede en æbleskiveforretning. 
Sandsynligvis arbejdede Christian ved siden af som skomagersvend.
De fire børn af 1’ste ægteskab var fløjet fra reden og alle fået en god uddannelse. Så i 
deres nye tilværelse i storbyen gjaldt det nu om at få sig etableret og få de tre sidste børn 
godt i vej.
Det her med æbleskiveforretningen har sikkert ikke holdt længe og i folketællingen 1911 
var familien flyttet til Ryesgade 63A. De havde i mellemtiden mistet datteren Johanne og 
fået en ny søn Thorkild. Lejligheden de boede i, er nævnt som værende en to-værelses 
med eget køkken, og den halvårlige husleje var på 108 kr. Christian arbejdede på dette 
tidspunkt hos en skomagermester Jensen i Korsgade. Gennemsnitslønnen på dette 
tidspunkt for en faglært arbejder var på 52 øre i timen.
I 1908 blev Christians datter af 1’ste ægteskab Mathilde gift, med tømrer Anker Hansen og 
denne familie flyttede ind i en lejlighed i Trepkasgade ca. 100m. fra hvor Christian og 
Karen boede.
Datteren Anna Marie også af 1’ste ægteskab, blev gift i 1911 med lollikken Søren Victor 
Pedersen og denne familie bosatte sig på Lolland.
Datteren Olga af 1’ste ægteskab var blevet gift med lollikken Martin Hansen i 1912 og 
dette par fik også lejlighed i Trepkasgade i samme opgang som Mathilde og Anker.
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Sønnen Marius af andet ægteskab var blevet udlært som skomager et sted i København 
og blev i 1916 gift med Elna Kirstine Larsen. I dette ægteskab var en datter født i 1917 og 
parret boede i Ryesgade 66 få meter fra Christian og Karen.
Det vil sige, at inden Christian døde i 1921 havde hans døtre og søn skænket ham 11 
børnebørn. De 8 af børnebørnene havde Christian, måske den glæde at se ofte, da de 
boede nærmest dør om dør.
I februar måned 1921 blev Christian indlagt på Kommunehospitalet og han døde 5. marts 
72 år gammel efter et langt og begivenhedsrigt liv. Christian blev begravet på Vestre 
Kirkegård den 9. marts.
Sønnen Morten Christian af 1’ste ægteskab havde skomagerforrretning på Christianshavn 
i Torvegade og blev i 1923 gift med Meta Bøllner.
De to sidste sønner, af 2’det ægteskab, Aurelius og Thorkild var 19 og 14 år gamle da 
Christian døde. Aurelius må have været færdigtuddannet som smed og Thorkild på 14, 
kom også i lære som smed.

Gamle Christian døde, forhåbentligt mæt af dage, som 72-årig i marts 1921 på 
Kommunehospitalet i København, og blev begravet fire dage senere på Vestre Kirkegård. 
Ved sin død boede han i Ryesgade 65A. Boet efter ham og Karen var så ringe, at det blev 
udlagt til enken, til dækning af begravelsesomkostningerne.

&
% b f t «

Herunder kirkebogs siden fra Nørre Nærå Sogn i 1856 vedr. Ane Rasmussens dåb.
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Ane Rasmussen(#114). Skomagermesterkone i Kerteminde. Hun døde allerede som 33-
årig i 1890, da hendes mindste barn Olga(#106), 
forfatterens farmor, var under 1 år gammel.
Ane blev født i februar måned 1856 på Nordfyn i Rorslev 
By i Nørre Nærå Sogn. Hendes forældre var fæste­
husmanden Rasmus Eriksen(#1226) og moren Kirsten 
Hansdatter(#1227). Der står i folketællingerne, at faren 
levede af husets jordtilliggende. Ane kom til at vokse op 
som husmandsdatter, med én helsøster, Gjertrud Kirstine 
Rasmussen(#1228).

Til højre billede af Ane. Hvornår og hvor det er taget 
vides ikke, men hun ser ikke ret gammel ud. ->

Allerede da Ane var 6 år gammel i 1862 døde hendes far 
og et halvt år senere giftede moren sig påny med Niels 
Hansen(#1229), der overtog fæstet og blev Anes 
stedfader. Ane fik 2 halvbrødre fra dette nye ægteskab,
en lillebror Hans Rasmus Hansen(#1230) født 1864 og en anden lillebror Knud
Hansen(#1231) født 1866.
I folketællingen 1880, boede Ane stadigt hjemme, hendes mor var død for 10 år siden og 
stedfaren gift på ny med en Dorthea Jørgensen. Hendes lillebror Knud boede også 
hjemme. Ane er nævnt som ugift, inderste og syjomfru. Herefter dukker Ane, så først op i 
historien igen i 1883, da hun i Kertemindes kirkebog 
bliver nævnt som Christian Clausens hustru og mor til 
barnet Rasmine(#129). Parret nåede at få i alt 6 børn 
sammen, hvoraf de 4 blev gamle.Hun døde, som 
nævnt, i en ung alder, i januar 1890.

Billedet til højre viser dødsannoncen i Kjerteminde Avis 
Tirsdag aften den 28. Januar.

Efter Anes død, flyttede Anes søster, Gjertrud Kirstine, 
ind i huset i et par år, og tog sig af familien indtil 
Christian blev gift på ny, i 1892, med sin 2’den kone 
Karen fra Vindinge ved Nyborg.

-Tosdag Middag den 23de ds. 
hensov stille min elskede og trofaste

Hustru, mine fire „ maa Børns kjæt- 
lige Moder,

Ane, født Rasmussen, 
knap 34 Aar gammel, hvilket her­
ved hekji ndtgjores for Slægt og 
Vomier af lundes dybt sørgende 
Efterladte.

C hr. Clnnseii, 
Skomager.

Begravelsen foregaar fra Hjem­
met Onsdagen den 29de ds. Kl 
11’/, Middag.
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Christians 2’den kone:
Karen Larsen(#119) var Christians 2’den kone. Parret blev 
viet i Vindinge Kirke 2. oktober 1892. Hun blev skomager­
mester kone i Kerteminde og fra hun var 36 år i 1905, 
skomager kone i København.
Karen blev født 25. december 1867 i Vindinge Sogn og 
døde som 82-årig enke i 1950 i Nørrebro Vænge på 
Nørrebro i København, få hundrede meter fra forfatterens 
barndomshjem på Rungsted Plads. Det er nævnt at hun 
døde af en blodprop i hjertet. Hun blev begravet på 
Bispebjerg Kirkegård.

Karens forældre var husfæster og tømrer Lars 
Larsen(#2474) i Rosilde By ved Vindinge og moren Ane 
Kirstine Bendixen(#2475). Karen havde 2 søstre, heraf 
storesøsteren Ane, hvis senere mand skulle blive til så 
meget ulykke for familien. (Undersøges nærmere)!! 
Karen og Christian nåede at være gift i 29 år og fik 11 børn 
sammen. Jeg har kun fundet 5 af disse børn gamle. Læs 
senere og se Familieskemaer.

Herunder kirkebogs siden vedrørende karen Larsens dåb i Vindinge Sogn



27

BØRN & BØRNEBØRN EFTER CHRISTIAN OG 1'ste kone ANE:

A: Rasmine Kirstine Mathilde Clausen(#129). Født og død 1883 i Kerteminde.

B: Morten Rasmus Christian Clausen (#115). Født 1884 i 
Kerteminde og død, som meget velhavende, i 1952 i 
Gentofte i Københavnsområdet. Udlært som skomager i 
Odense. Flyttede allerede i 1902 til København og 
arbejdede som skomagersvend. Fra ca. 1910 
skomagermester i Prinsessegade og Wildersgade på 
Christianshavn og herefter militærstøvle fabrikant i Brogade. 
Han havde nærmest en lille fabrik, i Brogade 2, hvor man 
som nævnt, fremstillede støvler til militæret. Han købte 
endvidere en større udlejningsejendom på Svanevej på 
Nørrebro.

Da huset i Brogade 2, hvor han havde sin fabrikation og 
bolig, blev nedrevet, byggede han et stort hus til sig selv på 
Ellegårdsvej i Gentofte, hvor han, ”nærmest for sjov”, havde et lille værksted i kælderen, 
men ellers levede han af sin meget store udlejningsejendom på Svanevej.
Han blev gift i Felsted Kirke i Åbenrå Amt i 1923 med Metta Marie Bøllner(#507). Hun født 
1896 i Felsted Sogn og død 1986 i 
Gentofte. Hvor og hvordan parret mødte 
hinanden vides ikke. Parret fik ingen børn 
sammen. Metas søstersøn blev vistnok 
indsat som arving. Denne søstersøn, er den 
tidligere meget kendte læge og ”avislæge", 
Erik Münster.

Billedet viser Metta og Christian ved deres 
sølvbryllup i 1948.

Billedet tv viser Christian (tilvenstre) sammen med svogeren 
Anker Hansen og dennes søn.



28

C: Rasmine Kirstine Mathilde Clausen(#116). Født oktober 1885 i Kerteminde og død 23. 
juni 1972 i København. Hun blev udlært som dameskrædder i Odense.

Mathilde blev gift i juli 1908 i København med tømrer 
Anker Marius Hansen(#1028). Han var født i januari 883 i 
Nyborg og døde 1966 i København. Hans forældre var 
fisker Jørgen Hansen og hustru Maren Rasmussen i 
Nyborg.

Tilhøjre et konfirmationsbillede af Rasmine i stiveste puds.

Billedet til venstre er af Anker og 
Mathilde godt oppe i alderen.

BØRN EFTER PARRET:
CA: Richard Jørgen Hansen (#1029). Kontormand. Født 1909 i 
København. Død 1980 i Bagsværd.
Gift 1 med Aase Marie Vindberg(#1047). Gift 2 1950 med Inger 
Mathisen(#1050).
Børn i 1 :
CAA: Inge Vindberg (1048). Født 1937 i ?
CAB: Jørgen Vindberg (#1049). Født 1940 i ?

CB: Kaj Anker Hansen (#1032) Forretningsindehaver. 
Sportsforretning i Allerød, senere sportsforretning på 
Tenerife. Flyttede senere til Præstø.
Født 1911 i København. Død ca. 1985 i Præstø. Gift 
med Nelly XXX?(#1051) ca. 1937 i Skamstrup Kirke. 
Børn:
CBA: Erik Hansen (#1052). Født ca. 1938.
CBB: Finn Hansen (#1053). Født ca. 1940.
CBC: Marianne Hansen (#1054). Født ?
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CC: Ellen Hansen (#1030). Dameskrædderinde. Født 1913 
København. Gift med Bengt
Viggo Jensen(#1037) 1938 i Utterslev Kirke. Fabrikant og 
direktør. Født 1912 i København og død 1985 i Lyngby. 
Ejer af Viggo Jensen Elektromekaniske Etablisement på 
Nordre Fasanvej i København.
To børn:
CCA: Verner Viggo Jensen (#1038). Født 1940.
CCB: Torben Jensen(#1039). Født 1943

CD: Asta Hansen (#1031). Født 1920 i 
København. Korrespondent. Gift 1944 i 
Brønshøj Kirke med Gunnar Sandholt 
Damgaard(#1033). Politioverbetjent. 
Tre børn:
CDA: Allan Sandholm Damgaard(#1034). 
Gymnasielærer i Sverige. Født. 1948. 
CDB: Poul Sandholm Damgaard (#1035). 
Assurandør. Født 1957.
CDC: Lone Sandholm Damgaard (#1036). 
Cand mag. I musik. Født 1958
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Billedet på forrige side viser fra venstre mod højre: Sønnen Kaj, svigersønnen Bent, 
datteren Ellen, svigerdatteren Inger, Anker, sønnen Richard, svigerdatteren Nelly, datteren 
Asta, svigersønnen Gunnar og yderst til højre Mathilde.

D: Anna Marie Clausen(#117). Husmands- og 
tækkemandskone på Lolland, udlært dameskrædder, 
sandsynligvis i Odense. Født 8. marts 1887 i 
Kerteminde og død som 34-årig i 1921 i Kappel Sogn 
på Lolland.
Gift 1911 i Våbensted Kirke på Lolland med Søren 
Victor Petersen(#2378). Han født 1885 i Våbensted 
Sogn og død som 76-årig i Majbølle Sogn også på 
Lolland.

Billedet viser Anna Marie i sit stiveste puds. Tøjet har 
hun sikkert selv syet.
Årstal ukendt!

BØRN EFTER PARRET:
DA: Aage Viktor Petersen (#2380). Tækkemand i Majbølle på 
Lolland. Født 1909 i Våbensted Sogn og død 1985 Majbølle sogn.
Gift med Hedevig Jørgine Rasmussen(#2551) 1934 i Majbølle 
Kirke.
Tre børn:
DAA: Kaj Aage Pedersen (#2553). Født 1934 i ? død 1995 i 
Vordinborg.
DAB: Kjeld John Petersen (#2554). Født 1938 i ?
BAC: Yvonne Solveig Petersen (#2555). Født 1947 i ?

DB: Thorkild Kristian Petersen (#2379). Skomagermester i 
København, Højdevej 31 på Amager. Var skomagerlærling hos 
morbroderen, Morten Christian Clausen. Thorkild blev født 1911 i 
Våbensted på Lolland og døde 1993 i København, han blev 
begravet i Søllerød.
Gift med Rosa XXXX?(#2552). Thorkild vat hele sit voksenliv, 
nærmest døv på det ene øre! Han fik, da han var lærling hos 
morbroderen Christian en syngende lussing. Arsagen skal have 
været, at Thorkild havde ”lånt” morbror Christians bil uden forlov. 
Et barn.
DBA: Eva Petersen (#XXXX). Adoptivbarn. Rosas søsters datter.
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DC: Svend Harry Petersen (#2381). Erhverv?? Født 1915 i 
Våbensted og død som 88-årig i Sakskøbing.
Gift med Else Margrethe XXX?(#2556).
To børn:

Familien samlet i anledning af Søren Viktor Petersens 70 års fødselsdag?
Bagerste række fra venstre: Sønnen Aage, svigerdatteren Rosa, sønnen Thorkild, 
svigerdatteren Else, barnebarnet Eva.
Forreste række fra venstre: Barnebarnet Yvonne?, barnebarnet Margit, ukendt!, 
svigerdatteren Hedvig, Søren Viktor med barnebarnet Jette, husbestyrerinden Helga, og til 
sidst sønnen Svend.

E: Martha Clausen(#118). Født og død i Kerteminde 1888.



32

F: Olga Martha Clausen (#106). Forfatterens farmor. Udlært dameskrædder i Odense. 
Født 1889 i Kerteminde og død som 63-årig på 
Østerbro i København 1953.
Gift 1912 i København med kudsken, senere arbejds­
mand og kedelpasser på glasværket i Hellerup, Martin 
Hansen(#105). Forfatterens farfar. Han blev født i 
Soesmarke, Majbølle Sogn på Lolland i december 
1887 og døde som 79-årig i København i Valby i 
1968. Martin var søn af søfyrbyder Lars Pedersen fra 
Vigsnæs og Karen Stine Hansen fra Majbølle.

Billedet til højre har forfatteren fået tilsendt fra en søn 
af Hans Rasmus Hansen som modtog billedet 24-04- 
1907 i anledning af sin fødselsdag. På billedet står: 
Tillykke Morbroder. Sønnen af Hans Rasmus Hansen, 
Henry Richard Hansen, fætter til søstrene, oplyste at 
billedet forestiller Mathilde stående og Olga siddende. 
Efterslægten på Lolland, der har et udsnit af billedet, 
mener at den siddende person er Anna!
Se det flotte tøj de har på! Det har de sandsynligvis 
selv syet.

Børn af parret:
FA: Børge Christian Martin Hansen(#94). Forfatterens far. Udlært 
kommis. Senere værkfører i maskinindustrien i næsten hele sit 
arbejdsliv. Han blev født 1913 i København og døde som 79-årig 
1993 i Odense.
Han ejede sammen med sin 2den kone, et hus i Hvidovre og 
senere et hus i Vantinge syd for Odense.
Gift 1 i 1934 i København, med Hjørdis Caroline Olsen(#61). 
Forfatterens mor. Parret fraskilte i 1956.
Gift 2 1956 med Elise Margrethe Dyrekilde(#100). Født 1920 i 
København og død i Odense.

Fem børn i første ægteskab:
FAA: Lillian Birthe Hansen (#95). Direktørfrue, husmor. Født 1932 i København og død 
2002 sammesteds.
FAB: Annie Hansen (#96). Smedekone. Husmor. Født 1934 i København og død 1998 
sammested.
FAC: Erik Børge Hansen (#97). Taxivognmand. Født 1936 i København og død 2004 i 
Hundige.
FAD: Grethe Hjørdis Hansen (#98). Husmor. Pølsevognsejer. Født 1937 i København og 
død 1991 samme sted.
FAE: René Benny Hansen (#99). Maskinmester. Energirådgiver. Født 1947 i København

Barn i (2):
FAF: Carsten Dyrekilde Hansen (#101). Edb-konsulent. Født 1956 i København.
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FB: Ada Ane Kirstine Paula Hansen(#109). Skomagermesterkone i 
København. Født 1915 i København og død sammesteds 1994.
Gift med Alfred Aage Nielsen(#488). Skomagermester på Nørrebro 
og senere på Amager i parrets eget hus. Født 1909 og død 1974 i 
København.

Fire Børn:
FBA: Leif Nielsen (#608). Født 1937 i København.
FBB: Kurt Nielsen (609). Født 1939 i København.
FBC: Jørgen Nielsen (#610). Født 1941 i København.
FBD: Ingrid Nielsen (611). Født 1943 i København.

FC: Poul Egon Hansen(#107). Snedker. Husejer i Vallensbæk.
Født 1920 i København. Gift 1 med Eva Olivia Andersen(#493). 
Født 1920 i København og død 1984 i Vallensbæk.
Gift 2 med Sonja Kristensen (#2606). Født ca. 1924 i Dragør og 
død ca. 1999 i Vallensbæk.

To børn i (1):
FCA: Connie Hansen (#494). Født 1944 i ?
FCB: Arne Hansen (#945). Født 1949 og død 1978.

FD: Anna Grethe Hansen(#108). Syerske. Født 1923 i København. 
Gift med forretningsindehaver Hermanus Wouter van 
Elzelingen(#489). Født 1921 i Skovshoved.
Parret boende i Nordsjælland som pensionister 2007.
Tre børn:
FDA: Erik Wouter van Elzelingen (#490). Født 1941 i København. 
FDB: Bent van Elzelingen (#491). Født 1944 i København.
FDC: Kate van Elzelingen (#492). Født 1954 i Glostrup.
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Ovenstående billede er fra 1947. Martin fyldte 60 år og parret havde 35 års bryllupsdag. 
Stående bagerst fra venstre: Dagmar Hansen kusine til Olga, svigersønnen Aage, Hansine 
Birkner halvsøster til Martin, svigerdatteren Eva, svigerdatteren Hjørdis, sønnen Poul 
Egon, Olgas broder Morten Christian, svigerinden Metta, sønnen Børge, datteren Adda, 
datteren Grethe. Siddende fra venstre: Søstersønnen Thorkild, Ella Birkner halvsøster til 
Martin, svigersønnen Vougther, Thorkilds kone Rosa, Harald Hansen fætter til Olga, Olga 
og til sidst Martin.

BØRN EFTER CHRISTIAN OG HANS 2’DEN KONE KAREN LARSEN:

G: Laurids Christoffer Clausen(.#????). Født og død i Kerteminde 1893.

H: Marius Andreas Clausen (#120). Skotøjsfabrikant i Hedehusene ved Roskilde. Født 
1894 i Kerteminde og død 1955 i Hedehusene.
Gift 1916 i København med Elna Kirstine Josefine Larsen(#486).
3 fundne børn efter parret. Se Familieskemaer. UNDERSØGES MERE!!!

I: Laurits Johannes Clau (#121). Født og død 1895 i Kerteminde.

J: Jens Johannes Clausen (#122). Født og død? I Kerteminde 1896.
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K: Jens Valdemar Clausen (#124). Født og død i Kerteminde 1899.

L: Niels Poul Clausen (#123). Født 1898 i Kerteminde og død 1915 i København.

M: Peter Clausen (#125). Født og død 1900 i Kerteminde.

N: Aurelius Clausen (#126). Født 1902 I Kerteminde og 
død 1959 på Frederiksberg. Udlært smed, ernærede 
sig senere som taxa-vognmand.
Gift 1924 i København med Johanne Pouline Sofie 
Frederiksen(#697).
2 fundne børn:
NA: Poul Clausen. Født 1925. Død 1961.
NB: Alice Clausen. Født 1927. Død 1992.
Billedet til højre viser Aurelius og Johanne

O: Marthal Clausen (#127). Født 1904 i Kerteminde og død 1905.

P: Johanne Kirstine Clausen (#289). Født okt. 1905 i København og ???????

Q: Torkild Erik Clausen (#128). Uddannet og arbejdede 
som grovsmed. Født maj 1907 i København og død 1971 i 
København.
Gift 1928 med Mary Kirstine Eriksson(#695).
Barn:
A: Edel Birthe Clausen(#696). Født 19-03-1929 I 
København.
Gift med: Varmester John Sørensen(#732).
3 børn:
QA: Preben Sørensen(#733). Født 1949.
QB: Erik Sørensen(#734). Født 1951.
QC: Johnny Sørensen. Født 1955.

Billedet til højre viser Torkild og Mary.
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FOLKETÆLLINGER:
FT 1890:
Kerteminde. Langegade No 85 (senere 64)
Ejers navn: Skomagermester Christian Clausen matr. Nr. 86

1. Christian Clausen, Mand, 40 Aar, Enkemand, Medlem Folkekirken, Født i 
Kerteminde, Skomager. 2. Christian Clausen, M, 5 Aar, Søn. 3. Rasmine Kjerstine 
Clausen, Kv, 4 Aar, Datter. 4. Anne Marie Clausen, 3 Aar, Datter 5. Olga Martha 
Clausen, Født 12/10-89, Datter. 6. Gertru Kjerstine Rasmussen, Kv., 31 Aar, 
Husholderske. 7. Tjenestepige, 15 Aar. 8. Svend, 21 aar. 3 Lærlinge.

Forfatteren: Gjertrud Kjerstine var Christians afdøde kones søster, der passede ham og 
børnene.

FT 1901:
Langegade 60. Ejer: Skomager Christian Clausen Matr. Nr. ?

Langegade 64: Ejer: Skomager Clausen Christian Clausen.
1. Christian Clausen, M, Født: 23 Juli 1849 i Kerteminde, Gift, Husfader, Skomager, 
Gift 2 1892. 2. Karen f. Larsen, Kv., Født 24 December 1863 i Vindinge Sogn, Bopæl i 
Kommunen fra 1892, Husmoder. 3. Anna Marie Clausen, Kv., Født 8 marts 1887 i 
Kerteminde, Barn. 4. Olga Martha Clausen, Kv., Født 12 Oktober 1889 i Kerteminde, 
Barn. 5. Marius Andreas Clausen, M, Født 26 maj 1894 i Kerteminde, Barn. 6. Niels 
Poul Clausen, M, 12 oktober 1899 i Kerteminde, Barn.
2 svende, samt en masse lejere i baghuset.
Fraværende: Christian Clausen, M, F: Maj 1884 i Kerteminde. Skomaoerlærlino i 
Odense.

FT 1906:
København. Sølvgade 14. Kælder No. 2:

1. Christian Klausen, M, F: 27/7-1849 i Kerteminde, Gift, Ankommen til Kommunen i 
1905 fra Kerteminde, Husfader, Erhverv: Æbleskiveforretning. 2. Karen Klausen, K, F: 
24/12-1869 i Vindinge Nyborg, Ankommen til Kommunen i 1905 fra Kerteminde 3. 
Anna Marie Klausen, K, F: 18/3-1847 i Kertem., Datter. 4. Marius Andreas Klausen, M, 
F: 26/5-18?? i Kertem., Søn. 5. Niels Poul Klausen, M, F: 12/10-1898 i Kertem., Søn.
6. Aurelius Klausen, M, F: 29/7-1902 i kertem., Søn. 7. Johanne Christine Klausen, K, 
F: 8/10-1905 i Kerteminde, Datter.

FT 1911:
København. Ryesgade 63A. Baghuset Stuen.

1. Klausen Christian, M, F: 23/6-49 i Kerteminde, Gift, Bopæl i Komm. I 1905, kom fra 
Kerteminde, Husfader, Skomager, hos Jensen Korsgade, Gaar til Arbejdet. 2. Klausen 
Karen, K, F: 24/12-69 i Vindinge, Bopæl i Komm. Fra 1905, kom fra
Kerteminde, Husmor. 3. Klausen Marius Andreas, M, F: 26/5-94 i Kerteminde. Søn.
4. Klausen Aurelius, M, F: 28/7-1903 i Kerteminde., Søn. 5.

Antal Personer i Lejligheden: 5 Antal Værelser. 2, Eget Køkken. Halvaarlig husleje: 108 
kr.
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Landsarkivet. Skifteprotokol. Ar ? Paq?

Skomager Chr. Clausen, 72 Aar. Død paa Kommunehospitalet.
Bopæl Ryesgade 65A,1
Mødt var Enken Karen, der forklarede at Boet kun ejer Effekter til værdi 100 kr. som udlagt 
Enken som Begravelses Omkostninger, beregnet med stort beløb, af ægteskab er et barn. 
Underskrift: Karen Larsen.

Christians bopæle gennem livet:
1849 juli. Fødsel. Langegade 54. Familien var lejere hos hattemager Hans Christian Bless 
FT 1850. Langegade 97. Familien var nu lejere hos Blikkenslager Hans Ottesen.
FT 1855. Langegade nr.? Hyrdehuset?
FT 1860. Langegade 89. Hos bedsteforældrene
FT 1870. Langegade 103.Udlært Skomagersvend. Boede hos forældrene.
FT 1880. Langegade 103. Skomagersvend, Ugift. Boede hos forældrene i deres hus.
FT 1890. Langegade 64. Skomagermester. Enkemand. Husejer.
FT 1901. Langegade 64. Skomagermester. Gift 2’den gang. Husejer.
1905 okt.: Sølvgade 14 Kid. i København. Sønnen Johannes dåb.
FT 1906. Sølvgade 14. kælder No2.
1907 maj. Sølvgade 14 st. Sønnen Thorkilds dåb.
1909 nov. Ryesgade 63,st. Baghuset. Politiets Registerblade.
1910 nov. Ryesgade 63,st. Baghuset. Politiets Registerblade.
FT 1911. Ryesgade 63A. Baghuset. Stuen.
1913 nov. Ryesgade 63A,st. Politiets Registerblade.
1915 nov. Ryesgade 65A,1. Politiets Registerblade.
1921 mar. Død. Ryesgade 65A,1.

Kerteminde kirkebog. Fødte Mandkøn. 1849 nr. 14:
D. 23 juli 1849:
Navn: Christian Clausen.
Dåb. Døbt i Kirken d. 11. december 1849
Forældre: Skomagersvend Morten Clausen og Hustru Maren Rasmussen i Kjerteminde. 
Faddere: Baaret af Forvalter Hegelunds Kone og Marie Holbæk. Blikkenslager Hans 
Ottesen, Hattemager Svend Johan Frederik Bles og Skomagermester Theodor Dragsted. 
Forfatteren: Forvalter Hegelunds kone= Kirstine Dragsted.

Fredens Sogn. Kirkebog 1916-33. Døde Mandkøn. 1921 nr.8:
5. Marts 1921:
Navn: Christian Clausen.
Dødsdagen: 1921 - 5 marts
Begravelsesstedet: Vestre Kirkegaard. 9 Marts 1921
Stand: Fhv. Skomagermester Søn af Skomager Morten Clausen og Hustru Maren 
Rasmussen.
Født i Kjerteminde 23 Juli 1849. Add.: Ryesgade 65A,1
Alder: 72 Aar.
Pastor Ege
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FUNDEN EFTERSLÆGT TIL CHRISTIAN CLAUSEN

1. Christian Clausen, født 23-07-1849 i Kerteminde, (søn af Morten Clausen og Maren 
Rasmusdatter) stilling skomagermester. Han blev gift med (1 ) Ane Rasmussen, gift ca. 
1882-83 i ?, født 27-02-1856 i Rorslev (nr. Nærå Sogn), (datter af Rasmus Eriksen og 
Kirsten Hansdatter) stilling skomagermesterkone, død 23-01-1890 i Kerteminde, 
Langegade 64, begravet 29-01-1890 i Kerteminde. Han blev gift med (2) Karen Larsen, 
gift 02-10-1893 i Vindinge Kirke, født 24-12-1869 i Rosilde By (Vindinge Sogn), (datter 
af Lars Larsen og Ane Kirstine Bendixen) stilling husmor, død 28-01-1950 i København 
(Skt. Stefans Sogn). Christian død 05-03-1921 i København (Fredens Sogn), begravet 
09-03-1921 i København (Vestre Kirkegård).

Børn i 1 ’ste ægteskab:
i Rasmine Kirstine Mathilde Clausen, født 10-03-1883 i Kerteminde, død 

01-07-1883 i Kerteminde, begravet 05-07-1883 i Kerteminde Kirke.
ii Morten Rasmus Christian Clausen, født 05-05-1884 i Kerteminde, stilling 

Støvlefabrikant/rentier. Han blev gift med Metta Marie Bøllner, gift 28-09- 
1923 i Felsted Kirke (Åbenrå Amt), født 07-04-1896 i Felsted Sogn (datter 
af Friedrich Bøllner og Anna Maria Christina Ferdinand) stilling Husmor, 
død 08-08-1986 i Gentofte, begravet 00-00-1986 i Mariebjerg Kirkegård 
(Gentofte). Christian død 16-09-1952 i Gentofte, begravet 00-00-1952 i 
Bispebjerg Kirkegård (Fællesgraven).

2. iii Rasmine Kirstine Mathilde Clausen født 31-10-1885.
3. iv Anne Marie Clausen født 08-04-1887.

v Martha Clausen, født 21-04-1888 i Kerteminde, stilling Barn, død 22-04- 
1888 i Kerteminde, begravet 25-04-1888 i Kerteminde Kirke.

4. vi Olga Martha Clausen født 12-10-1889.
Børn i 2’det ægteskab:

vii Laurits Christoffer Clausen, født 03-03-1893 i Kerteminde, død 00-00- 
1893 i Kerteminde

5. viii Marius Andreas Clausen født 10-05-1894.
ix Laurits Johannes Clausen, født 16-06-1895 i Kerteminde, død 07-08-1895 

i Kerteminde.
x Jens Johannes Clausen, født 09-06-1896 i Kerteminde, død 00-00-1896 i 

Kerteminde.
xi Jens Valdemar Clausen, født 01-07-1897 i Kerteminde, død 17-07-1899 i 

Kerteminde.
xii Niels Poul Clausen, født 12-10-1898 i Kerteminde, død 29-07-1915 i 

København (Fredens Sogn).
xiii Peter Clausen, født 15-01-1900 i Kerteminde, død 28-02-1900 i 

Kerteminde.
6. xiv Aurelius Clausen født 28-07-1902.

XV Marthal Clausen, født 27-07-1904 i Kerteminde, død 02-05-1905 i 
Kerteminde.

xvi Johanne Christine Clausen, født 18-10-1905 i København (Skt. Pouls 
Sogn), død ml. 1906-1911 i København.

7. xvii Torkil Erik Clausen født 02-05-1907.
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Næste generation

2. Rasmine Kirstine Mathilde Clausen, født 31-10-1885 i Kerteminde, stilling dame- 
skrædderinde. Hun blev gift med Anker Marius Hansen, gift 12-07-1908 i Nazaret 
Sogn, født 10-01-1883 i Nyborg (Sogn?), (søn af Jørgen Hansen og Maren 
Rasmussen) stilling tømrer, død 17-05-1966 i København (Sogn?). Rasmine død 23- 
06-1972 i København (Sogn?).

Børn:
8. i Richard Jørgen Hansen født 09-02-1909.
9. ii Kaj Anker Hansen født 05-02-1911. Død ca. 1985 i Præstø.
10. iii Ellen Hansen født 15-07-1913.
11. iv Asta Hansen født 07-07-1920.

3. Anna Marie Clausen, født 08-04-1887 i Kerteminde, stilling Husmandskone / 
dameskrædderinde. Hun blev gift med Søren Viktor Petersen, gift 12-03-1911 i 
Våbensted Kirke, født 14-03-1885 i Våbensted (Våbensted Sogn), (søn af Jørgen 
Petersen og Karen Hansen) stilling husmand / landarbejder, død 04-07-1960 i 
Guldborg. Anne død 1921 i Kappel Sogn på Lolland.

Børn:
i Aage Viktor Petersen, født 24-12-1909 i Våbensted By. Stilling 

tækkemand,
ii Thorkild Kristian Petersen, født 12-06-1911 i Kraarup. (Våbensted Sogn), 

stilling Skomagermester i København. Højdevej, død i København.
iii Svend Harry Petersen, født 07-03-1915 i Våbensted By.

4. Olga Martha Clausen, født 12-10-1889 i Kerteminde, Langegade 64, stilling 
Dameskrædderinde. Hun blev gift med Martin Hansen, gift 15/12-1912 i København 
(Fredens Sogn), født 16/12-1887 i Soesmarke (Majbølle Sogn), (søn af Lars Pedersen 
og Karen Stine Hansen) stilling Glasværksarbejder, død 11/01-1968 i København 
(Sogn??), begravet 17/01-1968 i Søndermarken Kirkegård. Olga død 06-07-1953 i 
København (Kildevælds Sogn), kremeret 11-07-1953 på Bispebjerg Kirkegård.

Børn:
12. i Børge Christian Martin Hansen født 01-09-1913.
13. ii Ada Ane Kirstine Paula Hansen født 04-08-1915.
14. iii Poul Egon Hansen født 11-06-1920.
15. iv Anna Grethe Hansen født 04-09-1923.

5. Marius Andreas Clausen, født 10-05-1894 i Kerteminde, stilling skotøjsfabrikant i 
Sengeløse. Han blev gift med Elna Kirstine Josefine Larsen, gift 25-12-1916 i 
København (Skt. Andreas Kirke), født 21/10-1890 i Skælskør (Magleby Sogn). Marius 
død 05-07-1955 i Hedehusene (Høje-Taastrup Kommune).

Børn:
i Vera Karen Clausen, født 08/06-1917 i København (Fredens Sogn).
ii Preben Clausen, født 10-11-1926 i København, stilling læge i Horsens. 

Han blev gift med Jytte Ambjørn Sønder, gift 14-01-1956 på 
Frederiksberg, født 10-09-1927 i København, stilling sygeplejerske, død 
???. Preben død ???.

iii Mira Clausen, født ? i ?.
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6. Aurelius Clausen, født 28-07-1902 i Kerteminde, stilling taxavognmand / smed. Han 
blev gift med Johanne Pouline Sofie Frederiksen, gift 07-11-1924 på Københavns 
Rådhus, født 30-07-1906 i København (Matthæus Sogn), stilling husmor, død 05-03- 
1986 i København (Samuels Sogn). Aurelius død 27-12-1959 i Frederiksberg 
(Lindevang Sogn).

Børn:
16. i Poul Clausen født 05-03-1925.
17. ii Alice Clausen født 11-07-1927.

7. Torkil Erik Clausen, født 02-05-1907 i København (Skt. Pauls Sogn), stilling smede­
mester. Han blev gift med Mary Kirstine Eriksson, gift 26-12-1928 i Christianshavn (Vor 
Frelser Sogn), født 28/01-1907 i København (Frihavns Sogn), (datter af Klas Johan 
Eriksson og Anna Marie Larsen) død 03/05-1986 i København. Torkil død 03-10-1971 i 
København (Skt. Johannes Sogn), begravet 07-10-1971 i Bispebjerg Kirkegård, 
Fællesgraven.

Børn:
18. i Edel Birthe Clausen født 19-03-1929.

Næste generation

8. Richard Jørgen Hansen, født 09-02-1909 i København (Nazaret Sogn), stilling ?. Han 
blev gift med (1 ) Aase Marie Vindberg, gift ? i ?, født ? i ?, stilling ?. Han blev gift med (2) 
Inger Matthiasen, gift 06-04-1950 i København (Ansgar Kirke), født 14-07-1915 i Strib 
(Vejlby Sogn), stilling ?. Richard død 12-02-1980 i Bagsværd.

Børn:
19. i Inge Vindberg født 27-11 -1937.
20. ii Jørgen Vindberg født 31-01-1940.

9. Kaj Anker Hansen, født 05-02-1911 i København (Fredens Sogn), stilling forretnings­
indehaver. Han blev gift med Nelly, gift Ca. 1937 i Skamstrup Kirke, født ? i Skamstrup 
??, stilling ?, død ?. Kaj død ca. 1985 i Præstø.

Børn:
i Erik Hansen, født Ca. 1938 i København/Tårnby?, stilling 

forretningsindehaver.
ii Finn Hansen, født Ca. 1940 i Præstø.
iii Marianne Hansen, født ? i Ringsted.

10. Ellen Hansen, født 15-07-1913 i København (Fredens Sogn), stilling 
Dameskrædderinde. Hun blev gift med Bengt Viggo Jensen, gift 03-07-1938 i 
Utterslev Kirke (Brønshøj Sogn?), født 17-01-1912 i København (Sundby Sogn?), 
stilling fabrikant / Direktør, død 14-02-1985 i Lyngby.

Børn:
21. i Verner Viggo Jensen født 24-10-1940.
22. ii Torben Jensen født 21-08-1943.
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11. Asta Hansen, født 07-07-1920 i København (Fredens Sogn), stilling korrespondent. 
Hun blev gift med Gunnar Sandholm Damgaard, gift 29-01-1944 i Brønshøj Kirke, født 
28-08-1919 i Nykøbing Mors, stilling politioverbetjent, død 27-11-1967 i Værløse Sogn.

Børn:
23. i Allan Sandholm Damgaard født 10-10-1948.
24. ii Poul Sandholm Damgaard født 10-08-1957.
25. iii Lone Sandholm Damgaard født 09-10-1959.

12. Børge Christian Martin Hansen, ,født 01-09-1913 i København (Fredens Sogn), stilling 
værkfører. Han blev gift med (1) Hjørdis Caroline Olsen, gift 22-06-1934 på 
Københavns Rådhus, født 05-07-1916 i København (Simeon Sogn), (datter af tømrer 
Carl Valdemar Olsen og Frederikke Karoline Margrete Christensen) stilling 
fabriksarbejder, død 17-02-1984 i København, begravet 23-02-1984 i Bispebjerg 
Kirkegård Fællesgraven. Han blev gift med (2) Elise Margrethe Dyrekilde, gift 15-07- 
1956 i Københavns Rådhus, født 26-03-1920 i København (Nathaneals Sogn), stilling 
Kontorassistent. Børge død 13-01-1993 i Odense.

Børn: 26. i Lillian Birthe Hansen født 15-
10-1932.

27. ii Annie Hansen født 19-10-1934.
28. iii Erik Børge Hansen født 20-01-1936.
29. iv Grethe Hjørdis Hansen født 12-06-1937.
30. v René Benny Hansen født 14-07-1947. (Forfatteren til dette skrift).

vi Carsten Dyrekilde Hansen, født 23-02-1956 (Barn i 2’det ægteskab).

13. Ada Ane Kirstine Paula Hansen, født 04-08-1915 i København (Fredens Sogn), stilling 
medhjælpende hustru. Hun blev gift med Alfred Aage Nielsen, gift ? i ?, født 26/05- 
1909 i ?, stilling skomagermester i København, død 24/06-1974 i København. Ada 
død 00-00-1994 i København.

Børn:
i Leif Nielsen, født 10-05-1937 i Jylland (By?/Sogn??), stilling ?, død ? i ?.
ii Kurt Nielsen, født 24-01-1939 i Jylland (By?/Sogn??), stilling ?, død ? i ?.
iii Jørgen Nielsen, født 24-03-1941 i København (Sundby Sogn), stilling ?.
iv Ingrid Nielsen, født 27-03-1943 i København (Sundby Sogn), stilling ?.

14. Poul Egon Hansen, født 11-06-1920 i København (Fredens Sogn), stilling snedker. 
Han blev gift med Eva Olivia Andersen, gift 29-05-1943 i Københavns Rådhus, født 
09-03-1920 i København (Sions Sogn), (datter af Theobald Julius Andersen og Maja 
Kristine Olivia Marie Jacobsen) stilling Husmor, død 17-04-1984 i Vallensbæk.

Børn:
31. i Connie Hansen født 31-08-1944.

ii Arne Hansen, født 09-06-1949 i København (Vigerslev Sogn), død 12-01- 
1978 i?.
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15. Anna Grethe Hansen, født 04-09-1923 i København (Fredens Sogn), stilling husmor. 
Hun blev gift med Hermanus Wouter van Elzelingen, gift 27-09-1941 på Københavns 
Rådhus, født 04-11-1921 i Skovshoved Sogn, stilling forretningsindehaver.

Børn:
32. i Erik Wouter van Elzelingen født 30/11-1941.
33. ii Bent van Elzelingen født 11/12-1944.
34. iii Kate van Elzelingen født 19/03-1954.

16. Poul Clausen, født 05-03-1925 i Frederiksberg (Lindevang Sogn), stilling ?. Han blev 
gift med Inger Olesen, gift ? i ?, født ? i ?. Poul død 15-04-1961 i Herlev.

Børn:
i Søren Clausen, født ? i ?.

17. Alice Clausen, født 11-07-1927 i Frederiksberg (Sogn ?). Hun blev gift med John 
Kristian Johnsen, gift 26-02-1949 i Hellebæk Kirke, født 05/08-1923 i Oslo, Norge, 
stilling maskinmester. Alice død 11-03-1992 i København.

Børn:
i Lene Yvonne Johnsen, født 19/02-1965 i København (Kingos Sogn).
ii Steen Poul Johnsen, født 14/08-1965 i København (Kingos Sogn).

18. Edel Birthe Clausen, født 19-03-1929 i København Hun blev gift med John Sørensen, 
gift 11-09-1948 i København (Skt. Johannes Sogn), født 31-03-1927 i København 
(Brorsons Sogn), ( Han søn af Karl Aage Valdemar Sørensen og Elisabeth Helmine 
Marie Hansen) stilling varmemester.

Børn:
i Preben Sørensen, født 02-01-1949 i Frederiksberg (Skt. Markus Sogn)
ii Erik Sørensen, født 27/09-1951 i Frederiksberg (Skt. Markus Sogn)
iii Johnny Sørensen, født 18/08-1955 i København (Skt. Matthæus Sogn)

Næste generation

19. Inge Vindberg, født 27-11-1937 i ?, stilling ?. Hun blev gift med Poul van Rhenen, gift 
? i ?, Han født i Holland, stilling ?. Nuværende bopæl: Vancouver Canada

Børn:
i Brian van Rhenen, født 10-09-1959 i ?
ii Susan Maria van Rhenen, født 06-07-1960 i ?.
iii David van Rhenen, født ? i ?.

20. Jørgen Vindberg, født 31-01-1940 i ?. Han blev gift med Anette Hansen, gift ? i ?, født 
? i ?, stilling cykelsmed. Jørgen død ?

Børn:
i Hanne Vindberg, født ? i ?
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21. Verner Viggo Jensen, født 24-10-1940 i Brønshøj Sogn, stilling virksomhedsejer/ 
direktør. Han blev gift med Ingelise Lyng Madsen, gift ? i ?, født 27-11-1943 i Herlev, 
stilling skolelærer

Børn:
i Henrik Lyng Jensen, født 23-08-1969 i Næstved.
ii Søren Lyng Jensen, født 13-06-1972 i Næstved.

22. Torben Jensen, født 21-08-1943 i Brønshøj Sogn, stilling bygningsingeniør. Han blev 
gift med Jeanette Lyng Madsen, gift ? i ?, født 18-01-1947 i Herlev.

Børn:
35. i Susanne Lyng Jensen født 05-07-1966.

ii Jesper Lyng Jensen, født 25-05-1970 i ?
iii Tina Lyng Jensen, født 11-12-1982 i Allerød.

23. Allan Sandholm Damgaard, født 10-10-1948 i Vanløse, stilling gymnasielærer i 
Sverige. Vermland. Han blev gift med Karin Nilsson, gift ? i ?, født 27-12-1973 i 
Sverige. Vexjø.

Børn:
i Michael Sandholm Damgaard, født 10-06-1974 i ?.
ii Anne Sandholm Damgaard, født 29-08-1976 i ?.
iii Peter Sandholm Damgaard, født 29-03-1980 i ?.
iv Christina Sandholm Damgaard, født 26-07-1988 i ?.

24. Poul Sandholm Damgaard, født 10-08-1957 i Værløse Sogn, Han blev gift med Lene 
Knudsen, gift 08-08-1981 i Værløse Rådhus, født 16-05-1956 i ?, stilling pædagog.

Børn:
i Sarah Pernille Sandholm Damgaard, født 14-08-1980 i ?.
ii Sofie Sandholm Damgaard, født 10-09-1984 i ?.

25. Lone Sandholm Damgaard, født 09-10-1959 i Værløse Sogn, stilling cand. mag. Hun 
blev gift med Palle Sejer Larsen, gift 28-07-1990 i ?, født 08-01-1959 i ?.

Børn:
i Caroline Sejer Damgaard, født 11-08-1989 i ?.
ii Joachim Sejer Damgaard, født 15-07-1992 i ?.

26. Lillian Birthe Hansen, født 15-10-1932 i København stilling direktørfrue. Hun blev gift 
med (1) Richardt Verner Piesner, gift maj 1953 i Københavns Rådhus, født 12-01- 
1930 i Hørning v. Aarhus, (søn af Arnold Piesner og Eleonora stilling kranfører. Hun 
blev gift med (2) Villy Rønne Jensen, gift ca. 1960 i Københavns Rådhus, født ? i ?, 
stilling virksomhedsejer / direktør. Lillian død 16-10-2002 i København.

Børn:
36. i Jan Erik Piesner født 02-10-1953. Stilling vicekontorchef.
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27. Annie Hansen, født 19-10-1934 i København (Brorsons Sogn), stilling husmor. Hun 
blev gift med Flemming Kurt Madsen, gift 14-07-1956 i Københavns Rådhus, født 17- 
03-1932 i Risby, (søn af Jens Peter Madsen og Dagny Johanne Mikkelsen) stilling 
fabrikschef, senere smedemester i Tisvildeleje. Annie død 20-01-1998 i København.

Børn:
i Ole Kobbro Madsen, født 31-08-1957 i Frederiksberg (Skt. Thomas Sogn),
ii Per Kobbro Madsen, født 27-08-1960 i Frederiksberg (Skt. Thomas Sogn).

28. Erik Børge Hansen, født 20-01-1936 i København (Kapernaums Sogn), stilling 
taxivognmand. Han blev gift med Inge Dorthea Nielsen, gift 00-00-1957 i ?, født 14- 
11-1935 i Velling Sogn (Ringkøbing amt), stilling taxivognmand. Erik død 05-05-2004 i 
Hundige, begravet 14-05-2004 i Kildebrønde Kirkegård.

Børn:
38. i Birgitte Hansen født 27-01-1964.

29. Grethe Hjørdis Hansen, født 12-06-1937 i København (Kapernaums Sogn), stilling 
arbejder. Samliv med (1) Søren Christensen, født 02-06-1906 i ved Alborg, stilling 
havnearbejder, død ca.1990. Samliv med (2) Bekir Batak, født ? i Tyrkiet, stilling 
kranfører på skibsværft, død 00-00-1997 i Tyrkiet. Grethe død 07-06-1991 i 
København (Simeons Sogn), begravet 13-06-1991 i Bispebjerg Kirkegård, 
Fællesgraven.

Børn:
39. i Annemarie Hansen født 19-01-1958. (Barn i 1)
40. ii Michael Batak Hansen født 15-04-1974. (Barn i 2)

30. René Benny Hansen, født 14-07-1947 i København (Kapernaums Sogn), stilling 
maskinmester / energikonsulent. Han blev gift med (1) Lise Hørdum Nielsen, 19-11- 
1966 i København (Absalons Kirke). Hun født 25-07-1946 i København (Philips Sogn), 
(datter af Alex Ernst August Nielsen og Karen Bodil Johanne Stenbøg) stilling 
økonomichef, død 27-05-1982 i Tybjerglille Bakker, begravet 00-00-1982 i Tybjerg 
Kirkegård. Han blev gift med (2) Annette Rindbøl, gift 02-02-1991 på Dragør Rådhus, 
født 09-06-1944 i København (datter af bygningsingeniør Frits Børge Rindbøl og Ebba 
Helene Hansen) stilling hjemmesygeplejerske.

Barn :
41. i Michael Stenbøg Poulsen f. Hansen født 26-08-1968. (Barn i 1 ).

31. Connie Hansen, født 31-08-1944 i København (Vigerslev Sogn). Hun blev gift med Ib 
Rasmussen 16-08-1969 i ?, født 04-09-1945 i Brande, stilling overassistent.

Børn:
i John Rasmussen, født 29-06-1970 i København, stilling anlægsgartner.
ii Poul Rasmussen, født 29-06-1970 i København, stilling snedker.
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32. Erik Wouter van Elzelingen, født 30/11-1941 i København (Grøndahl Sogn), stilling ?. 
Han blev gift med Jette Christensen, 06/04-1964 i København, født 24/03-1941 i ?, 
stilling ?.

Børn:
i Tina van Elzelingen, født 04/07-1964 i København.
ii Kitt van Elzelingen, født 16/05-1966 i København.
iii Søren van Elzelingen, født 15/04-1969 i København.
iv Kaj van Elzelingen, født 24/01-1976 i Roskilde.

33. Bent van Elzelingen, født 11/12-1944 i København (Vigerslev Sogn), stilling ?. Han 
blev gift med Jette Paludan Nielsen, gift 14/08-196? i København.

Børn:
i Beate Paludan van Elzelingen, født ? i ?.
ii Belinda Paludan van Elzelingen, født ? i ?.

34. Kate van Elzelingen, født 19/03-1954 i Glostrup, Hun blev gift med Steen Brun 
Andersen, gift 22/11-1975 i Tåstrup født 20/11-1953 i Frederiksberg (Frederiksberg 
Sogn).

Børn:
i Michael Brun Andersen, født 24/10-1980 i Glostrup.

Næste generation

35. Susanne Lyng Jensen, født 05-07-1966 i Bagsværd, stilling ?. Hun blev gift med 
Olivier Sublet, gift ? i ?, født ? i ?.

Børn:
i March Sublet, født 28-09-1989 i ?.
ii Michelle Sublet, født ? i ?.

36. Jan Erik Piesner, født 02-10-1953 i København, stilling vicekontorchef. Han blev 
gift med (1) Helle Mørck Jensen, gift 05-05-1973 i København, født 09-06-1952 i 
????, stilling kontorassistent. Han blev gift med (2) Susanne Pia Rützou, 10-10- 
1981 i Brøndby, født 08-10-1957 i København (Skt. Stefans Sogn), stilling 
kontorassistent.

Børn:
i Thomas Piesner, født 22-11-1973 i København,, stilling blikkenslager. 

Han gift med Tina Andersson, født 04-02-1974 i Sverige. (Barn i 1)
ii Kenneth Rützou Piesner, født 27-07-1981 i Brøndbyvester Sogn, stilling 

tømrer. (Barn i 2)
iii Majken Rützou Piesner, født 30-05-1985 i Brøndbyvester Sogn, stilling 

ekspedient. (Barn i 2)

37. Ole Kobbro Madsen, født 31-08-1957 i Frederiksberg (Skt. Thomas Sogn), stilling 
ekspeditionssekretær Han gift med Maj-Brit Krarup, 30-08-2003 på 
Københavns Rådhus, født 06-07-1954 i København, (datter af Erik 
Johannes Ewald Krarup og France Viola Kelleris-Jensen), stilling 
fuldmægtig.
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38. Per Kobbro Madsen, født 27-08-1960 i Frederiksberg (Skt. Thomas Sogn), stilling edb- 
chef. Han blev gift med Annette Skaarup Andersen, gift 03-11-1984 i Københavns 
Rådhus, født 25-10-1956 i Skanderborg, (datter af forretningsindehaver i Skanderborg 
Aksel Henning Skaarup Andersen og Tove Borg Jensen), stilling advokatsekretær.

Børn:
i Stine Skaarup Madsen, født 24-04-1985 i Tårnby Sogn, stilling 

bygningsingeniør / energirådgiver.
ii Martin Kobbro Madsen, født 07-01-1989 i Tårnby Sogn. Stilling 

ingeniørstuderende.

39. Birgitte Hansen, (adoptivbarn), født 27-01-1964 i Odder Sogn, stilling 
pædogogmedhjælper. Hun blev gift med Flemming Jersild Knudsen , gift 13-08-1988 i 
?, født 20/03-1958 i Hørsholm Sogn, (søn af Carl Verner Knudsen og Elna Jersild) 
stilling farvehandelkommis.

Børn:
i Sarah Maria Jersild Knudsen, født 07-10-1992 i Nivå (Karlebo Sogn).

40. Annemarie Hansen, født 19-01-1958 i København, stilling: arbejder. Aldrig gift. 
Børnenes fædre ikke oplyst.

Børn:
i Jacob Rune Hansen, født 07-09-1984 i København.
ii Nikolaj Pav Hansen, født 03-11-1993 i København.

41. Michael Batak Hansen, født 15-04-1974 i København (Simeons Sogn), stilling: 
tankstations- og supermarkedforpagter. Samliv (1) med Diana Mirjam Hansen, født 
11-09-1971. Han blev gift med (2) Malene Ravn Petersen, gift 19-09-1998 i Mørkøv 
Kirke, født 22-03-1973 i København.

Børn:
i Sophia Hansen, (barn i 1), født 06-07-1995 i København.
II Oliver Hansen, (barn i 1), født 12-04-1997 i Roskilde.
iii Mads Hansen, (barn i 2) født 09-03-1998 i Holbæk.
IV Marcus Hansen, (barn i 2) født 15-12-2003 i Holbæk.

42. Michael Stenbøg Poulsen f. Hansen, født 26-08-1968 i København. Stilling: 
Økonomidirektør. Han blev gift med Helle Carstens, født 21-08-1970 i Padborg (Bov 
Sogn), (Hun datter af ingeniør og arkitekt Horst Rüdiger Carstens og Hanne Annette 
Nielsen), stilling bygningskonstruktør.
Børn:
i Christian Stenbøg Carstens, født 11-10-1998 i København (Solvang Sogn).
ii Nikolaj Stenbøg Carstens, født 04-10-2000 i København (Solvang Sogn).

iii Andreas Stenbøg Carstens, født 30-04-2002 i København (Solvang Sogn).
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ANE 20 & 21

SKOMAGER I KERTEMINDE

MORTEN CLAUSEN

&

MAREN RASMUSDATTER
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ANE 20 & 21 MORTEN CLAUSEN a MAREN RASMUSDATTER

Forældrene til vores ane 10, Christian Clausen.

Morten Clausen (#130). I folketællinger ofte benævnt Klausen med K, blev født i juli 
måned 1823, i Frederik d. Vl’s regeringstid, på et tidspunkt hvor der var kraftig 
økonomisk afmatning i hele landet, men det var også i en tid, hvor mange digtere 
spirede frem f.eks. havde hans tipgrandfætter Grundtvig, der også var af Bang-slægt 
sin storhedstid.
Morten var det 4’de barn ud af ni fundne, efter forældrene, skomagermester Poul 
Jørgen Bang Clausen (#133) og moren Anne Cathrine Dragsted (#134).
Faren stammede fra Bang slægten i Assens og moren var af Dragsted slægten fra 
Dragerød ved Nissanfloden i Halland.
Morten blev udlært som skomagersvend, som 21-årig i 1844. Han var i lære hos faren 
i barndomshjemmet i Langegade 89. Hvorfor han først blev svend som 21-årig vides 
ikke, måske ønskede han fra starten slet ikke at blive skomager, som det var sædvane 
i familien, og han blev aldrig skomagermester. Det var ret usædvanligt, så måske har 
han haft andre beskæftigelser i sit livsvirke end skomagerriet. Senere blev han husejer 
i Langegade 103 og er i en lang årrække, nævnt som skomagersvend i diverse 
folketællinger.

Morten blev hjemmedøbt 2 juli 1823, og fadderne er noteret som værende: Madam 
Funder som bar ham, Frands Biørn, Christian Dragsted og Christian Blæds (Bless) 
kone.
Faren var i Folketællingen 1834 nævnt som skomagermester i Langegade 89 
Morten kom altså til at vokse op på hovedgaden som skomagermestersøn, sammen 
med mange søskende, samt diverse lærlinge som faren havde, og Morten blev jo også 
selv udlært som skomager hos faren.

Morten blev konfirmeret i april 1838, og hans ”Dom ang. kristensdomskundskab er 
angivet til godt og godt. Angående Mortens skolegang har jeg ikke fundet nogle 
arkivalier der kan belyse hans evner.

Morten og Maren Rasmusdatter, mødte måske hinanden til et bal, enten i Kerteminde 
eller i Mesinge, måske i 1846 eller tidligere. Maren blev gravid og Morten anerkendte 
faderskabet, men de giftede sig ikke umiddelbart.

Morten og Maren blev så endelig gift, i maj 1849 i Kerteminde Kirke, en måned før 
Maren barslede med deres andet barn, sønnen Christian, bogens udgangspunkt. 
De havde, som nævnt, lært hinanden at kende, enten ude i Mesinge eller i Kerteminde 
nogle år før, hvor Maren var blevet gravid og fik en ”uægte” datter, Karen Marie(#132). 
Dette i marts 1847. Maren boede på det her tidspunkt i hjemme hos sine forældre i 
Mesinge.

Folketællingen 1850 fortæller så, at han og Maren og deres 2 første børn boede til leje 
hos blikkenslager Hans Ottesen i Langegade 54. Morten er nævnt som 
skomagersvend.
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I Folketællingen 1855, boede parret til leje i ”Hyrdehuset”, det lå vistnok nordligt i 
Langegade? Nu med 3 børn. De havde fået datteren Hansine i oktober 1851. Morten 
var igen nævnt som skomagersvend.

I folketællingen 1860 boede parret og børnene i Langegade 89 hos Mortens forældre. 
Her er nævnt, at Maren var født i Nordskov i Stubberup Sogn. Morten var stadigt 
skomagersvend. Parret boede hos Mortens forældre indtil farens død i1868. 
Herefter flyttede parret ind som lejere hos sadelmagermester Peder Hansen i 
Langegade 103. Parret købte huset af Peder Hansen i 1873.

Folketællingen 1870 . Morten er i denne folketælling nævnt som fraværende! Han 
arbejdede i Slagelse på Sjælland. Morten arbejdede hos fætteren, skomagermester 
Morten Julius Clausen i Nygade 247 i Slagelse.
(Morten og Morten Julius fædre var brødrene Christian Schou Clausen og Poul Jørgen 
Bang Clausen og deres fælles bedsteforældre var vores aner 80 og 81 Morten Clausen 
og Johanne Christiansdatter Schou).

I 1880 folketællingen er Morten nævnt som ejer af huset nr. 103. Og at han var 
beskæftiget som skomager. Sønnen Christian, bogens hovedperson, på 30 år, boede 
stadigt hjemme. Døtrene var på dette tidspunkt begge blevet gift. Karen Marie var 
blevet gift med maskinbygger Knud Hansen og boede i Mesinge, og Hansine var blevet 
gift med vintapper Jens Larsen og boede i Odense.

Så kommer folketællingen 1890, 
Langegade 103: Nu boede parret alene. 
Morten er nævnt som skomager, og Maren 
som husmoder.

Billedet til højre viser Langegade 103, ca. 
1910. Det er det første etplans hus til 
venstre på billedet. Familien ejede huset fra 
1873 til 1900. Maren var død i maj 1897 og 
i 1900 besluttede Morten sig til at sælge, og 
flytte ud til sin datter og svigersøn i 
Mesinge.

Bygningshistorie: Huset blev opført i 1819 
som en del af Langegade 105, men blev i 
1861 udstykket som en selvstændig 
ejendom. Baghuset opførtes i 1874 da 
Morten ejede huset. Huset ligger næsten 
lige overfor nr. 64, hvor sønnen Christian 
Clausen(#113) havde sit hus og forretning.
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Bogen ”Kerteminde Bys Historie” nævner, at der i 1850 i Kerteminde var 39 
skomagermestre og 19 svende og lærlinge. Skomagernes store antal springer 
umiddelbart i øjnene. Det var generelt byernes største håndværk, men i Kerteminde 
var der ekstraordinært mange. En fjerdedel af håndværkerne var skomagere.

Morten døde som 90-årig enkemand i 1903 i Mesinge. På et tidspunkt efter Marens 
død i 1897 eller måske før, flyttede Morten ud til sin datter og svigersøn i Mesinge. 
Datteren Karen Marie #132) boede som nævnt i Mesinge og var gift med husejer, 
hjulmand og maskinbygger Knud Hansen. Det var et større foretagende som 
svigersønnen havde. Han havde 2 maskinarbejdere, 1 hjulmandssvend og 1 lærling 
ansat, plus ”stuepige”, så man var sikkert godt ved muffen.

Maren Rasmusdatter (#131). Hvad ved vi så om hende? Skomagerkone og husmor i 
Kerteminde. Opvokset som husmandsdatter i Mesinge By, sammen med en tre år 
ældre storesøster, samt moren og en stedfader. Født i Nordskov Stubberup Sogn i juli 
1827, som ”uægte”:
Kirkebogen fortæller: 1827 nr. 6 side? Fødte Qvindekøn: 
Født: D. 16 Julii, Navn: Maren Rasmusdatter, Døbt: i Kirken d. 22 Julii 
Forældre: Et uægte barn af Moderen Karen Nielsdatter / Nordskov. Til Barnefader 
udlagt Ungkarl Rasmus Pedersen af Dalbye.
Faddere: Baaren af Pigen Anne Andersdatter paa Brockdorff. Fadd.: Gaardmand 
Peder Andersen, Ungkarl Hans Jensen, Anders Nielsen og Lars Rasmussen alle af 
Nordskov.
Moren var, som i kan se, den ugifte Karen Nielsdatter (#606) og den udlagte far 
ungkarl Rasmus Pedersen (#605) af Dalby. Maren, var parrets andet barn! Tre år før, i 
juni 1824, havde parret fået en anden datter, der blev navngivet Karen 
Rasmusdatter(#xxxx). At marens forældre, nu fik en ”uægte” datter til, her tre år efter 
den første, fik dem ikke til at gifte sig eller flytte sammen, ikke engang denne sidste 
datter ændrede ikke på dette forhold.
Denne udlagte far, Rasmus Pedersen(#xxxx) vores ane 47, blev måske gift med ”en 
anden” Karen Nielsdatter, og blev måske gårdmand i Martofte i Stubberup Sogn. 
(DETTE SKAL UNDERSØGES NÆRMERE)

Marens mor, Karen Nielsdatter, blev på et tidspunkt mellem 1828 og 1834 gift med 
husmanden Hans Larsen(#xxxx) i Mesinge By og Hans Larsen blev Maren og hendes 
storesøster Karens stedfader.
Maren er nævnt som boende hjemme hos forældrene (moren og stedfaren) i Mesinge i 
folketællingen 1845. På dette tidspunkt var hun 17 år gammel. Hvad hun beskæftigede 
sig med, er ikke nævnt.
Om Maren har været inde i Kerteminde ofte og mødt Morten der, eller om Morten har 
været på visit eller arbejde i Mesinge vides ikke, men i juli måned 1846 begyndte 
Maren som nævnt, at bule ud på Maven, og Morten og Maren fik en ”uægte datter”, 
Karen Marie Clausen(#132) i marts måned 1847! Så langt så godt. Dette fik ikke parret 
til at flytte sammen eller gifte sig. Det så nu ud som om at historien skulle gentage sig, 
som det var gået Marens mor! Og så skete det igen. I slut september måned 1848 
havde Morten igen været på ”nærgående visit” og Maren begyndte igen at bule ud på 
midten!!
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Nu måtte parret beslutte sig for, om Maren skulle være en agtværdig skomagerfrue 
eller hvad? Det skulle hun, og to måneder før Christians (denne bogs hovedperson) 
fødsel, giftede parret sig i Kerteminde Kirke, den 26. maj 1849.
Herefter fik parret et tredje og sidste barn i 1851, Hansine Clausen(#607).
I parrets næsten 48 år lange ægteskab, indtil Marens død 1897, havde de forskellige 
adresser, men i deres sidste år var de husejere i Langegade og boede sikkert i lange 
perioder hvert år, ude hos datteren Karen Marie og svigersønnen Knud Hansen(#589) i 
Mesinge.
Maren døde som 69-årig i Kerteminde 19 maj 1897, hjemme i huset Langegade 52.

BØRN EFTER MORTEN OG MAREN:
Deres 1’ste barn:
A: Karen Marie Clausen (#132). Karetmager- og 
maskinbygger kone i Mesinge.
Født marts 1847 i Mesinge, som ”et uheld?”, men 
voksede senere op i Kerteminde hos forældrene. 
Død efter 1883 i Mesinge.
Gift ca. 1875-76 i ? med Knud Hansen (#589). 
Han født 17/5-1843 i Otterup Sogn. Senere 
hjulmand- og maskinbygger i Mesinge.

BØRN EFTER PARRET:
AA: Gerda Mathilde Hansen(590). Født 1876 I 
Mesinge og død 1931 i Dalby.
Gift med: Henrik Rasmussen(#594). 
Elværksbestyrer i Dalby

Billedet til højre viser Gerda Mathilde 
Hansen(#590). Hendes mand, elværksbestyrer i 
Dalby Henrik Rasmussen(#594), samt datteren 
Karen og sønnen Svend.

Børn:
AAA: Karen Rasmussen(#XXXX). Data?

AAB: Svend Christian Rasmussen. Installatør og 
elværksbestyrer i Dalby. Født 1899 i Dalby og død 
1985 i Kerteminde. Gm.: Agnes Johanne Larsen, 
f.: 1906 i Dalby og død 1977 sammesteds.
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AB: Hans Christian Hansen(#591).
Født 1880 i Mesinge Sogn og død 
ca. 1947 i??
Gift med Laura Hansen fra 
Horsebæk. Otterup Sogn. Ingen 
børn.

AC: Morten August Hansen(#592). 
Født 1883 i Mesinge Sogn og død 
ca. 1954 i??
Gift ca.1902 med Marie Nielsen? 
Fra Kjølstrup? Ingen børn.

Billedet til højre viser 
maskinværkstedet i Mesinge.

Deres 2’det barn:
B: Ane 10: Christian Clausen (#113). Bogens udgangspunkt. I har læst om ham der.

Deres 3’die barn:
C: Hansine Clausen (#607). Født okt. 1851 i Kerteminde og død efter 1880 i Odense? 
Gift 18?? i Odense? med vintapper i Odense Jens Larsen(#2472).
Parret er nævnt i folketællingen 1880 i Odense. Adamsgade 26.

BØRN:
CA: Jens Aage Larsen(#XXXX). Død som spæd.

CB: Morten Laurits Larsen(#2473). Født ca. 1878 i Odense og død ca. 1961 i 
København.
Herefter er slægtshistorien omtrent således:
1 : Ovenstående Morten Laurits Larsen blev gift med sin kusine Amalie.
2: De fik en datter:
CBA: Elna Sigrid Larsen(#XXXX), apotekdefektrice. Født 6/6-1909 i ? og død 21/4- 
1994 i København.
Denne Elna Larsen blev gift med kgl. operasanger Vilhelm Tveskov. Han blev født 
10/7-1899 i Odense og døde 20/12-1981 i København. Det var hans 2’det ægteskab. 
Parret fik ingen fælles børn.
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FUNDEN EFTERSLÆGT TIL KAREN MARIE CLAUSEN

1. Karen Marie Clausen, født 08-03-1847 i Mesinge, (datter af Morten Clausen og Maren 
Rasmusdatter, død efter 1883 i Mesinge By, begravet i Mesing By, stilling: maskinbyggerkone. 
Hun blev gift med Knud Hansen, gift ? i Mesinge?, født 17-05-1843 i Mesinge S. Odense Amt, 
død ca. 1930 i Mesinge By, stilling: Karetmager / maskinbygger i Mesinge.

Børn:
2. i Gerda Mathilde Hansen født 00/00-1876.

ii Hans Kristian Hansen, født 19-01-1880 i Mesinge S. Odense A., død ca. 1947 i 
Mesinge By, stilling: Værkfører. Han blev gift med Laura Hansen, født 21-02- 
1883 i Jullerup?, død efter 1916 i Mesinge.

iii Morten August Hansen, født 25-08-1883 i Mesinge S. Odense A., død ca. 1954 i 
Mesinge?, stilling: Karetmager. Han blev gift med Marie Nielsen, født Ca. 1902 i 
Kjølstrup.

Næste generation

2. Gerda Mathilde Hansen, født 00/00-1876 i Mesinge Sogn, Odense Amt, stilling: 
elværksbestyrerkone i Dalby. Hun blev gift med Henrik Rasmussen, gift ? i ?, født 26-10-1874 i 
?, død efter 1916 i Dalby Sogn, stilling: Elværksbestyrer / cykelhandler i Dalby.

Børn:
i Karen Marie Rasmussen, født 08-01-1898 i Mesinge, død ca. 1984 i 

Kerteminde Plejehjem.
3. ii Svend Christian Rasmussen født 04-09-1899.

Næste generation

3. Svend Christian Rasmussen, født 04-09-1899 i Dalby Sogn, død 00-00-1985 i Kerteminde By, 
stilling: Cykelsmed. Han blev gift med Agnes Johanne Larsen, gift ? i ?, født 25/11-1906 i ?, 
død ? i ?.

Børn:
4. i Knud Rasmussen født 29-10-1932.

ii Arne Rasmussen, født 20-04-1936 i Dalby Sogn, Odense Amt, stilling: 
maskiningeniør / direktør.

Næste generation

4. Knud Rasmussen, født 29-10-1932 i Dalby S. Odense Amt, stilling: Maskinmester og 
værkstedschef. Han blev gift med Karen Nielsen, gift 15-11-1958 i Munkebo, født 24-09-1934 i 
Dræby. Munkebo Sogn.

Børn:
5. i Birgitte Rasmussen født 06-03-1960.
6. ii Henrik Rasmussen født 12-10-1962.

Næste generation

5. Birgitte Rasmussen, født 06-03-1960 i Kalundborg, stilling: Farmaceut. Hun blev gift med 
Søren Koch, gift ca. 1985, født 06-09-1955 i Skamstrup, stilling: Økonomichef.
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Børn:
i Nikolaj Koch, født 21-10-1985 i ?.
ii Jeppe Koch, født 24-10-1987 i ?.
iii Matilde Koch, født 02-03-1993 i ?.
iv Frederik Koch, født 18-03-1995 i ?.

6. Henrik Rasmussen, født 12-10-1962 i Kalundborg, stilling: Civilingeniør / direktør. Han blev 
gift med Heidi Iversen, gift 21-06-1997 i Lundtofte Kirke, født 22-10-1968 i ?, stilling: Direktør.

Børn:
i Mathias Rasmussen, født 28-01-1996 i ?.
ii Karoline Rasmussen, født 27-04-1998 i ?.
iii William Rasmussen, født 01-06-2004 i ?.

Herunder kirkebogssiden vedrørende Morten Clausens dåb 1823 i Kerteminde



ANE 40 & 41

SKOMAGERMESTER I KERTEMINDE

POUL JØRGEN BANG CLAUSEN

&

ANNE CATHRINE DRAGSTED
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ANE 40 & 41 POUL JØRGEN BANG CLAUSEN & ANNE CATHRINE DRAGSTED.

Forældrene til skomager Morten Clausen(#130).

Poul Jørgen Bang Clausen (#133). I forskellige folketællinger kun kaldt Poul Clausen 
var søn af nedennævnte Morten Clausen. Han var i skomagerlære hos stedfaren Erik 
Bom, og han blev svend i martsi 807 og mester i august 1812.

Poul var skomagermester i Kerteminde på hovedgaden i Langegade 89. Han blev født i 
Kerteminde i februar måned 1787 og døde samme sted, på samme adresse, som 82- 
årig i juli 1869. Poul var opkaldt efter
Tip6 oldefaren, rådmand og 
handelsmand i Assens, Jørgen Bang 
og tip4 oldefaren, sognepræst og 
provst i Assens-Kjærum Poul 
Andersen.

Billedet til højre viser de sammen­
byggede huse Langegade 89 og 91 
omkring år 1900.

Poul overtog huset i Langegade i 1817 
efter svigerforældrene, afdøde
konsumtionsbetjent Hans Petersen og
svigermoren, jordemoder Ane Kirstine Rasmusdatter(#151). Poul havde herefter huset 
indtil året før sin død i 1869.

Pouls forældre var skomagermesteren, bedemanden og den "eligerede borger” (En 
slags rådmand), Morten Clausen (#155) og hans mor var Johanne Christiansdatter 
Schou (#156).
Poul blev født som den 4’de ud af 8 fundne søskende. Han kom til at vokse op som 
skomagermester søn i farens hus i Vestergade 5.

I oktober måned 1815 blev han viet til Anne Cathrine. Kirkebogen nævner: 
Copulerede den 27 Octbr: 1815 Poul Clausen 28 Aar med Kiæreste Cathrine Dragsted 
22 Aar. Forlovere Mathias Nicolai Dragsted og Christian Clausen.

Anne Cathrine Dragsted (#134). Sikkert kaldt Cathrine. Skomagermester kone i 
Kerteminde. Hun blev født i København, på Christianshavn, i februar 1793. Hun blev 
døbt i Vor Frelser Kirke og døde i Kerteminde, som 86-årig enke i februar 1879.
Efter Pouls død i 1869, blev hun nødt til at afhænde deres hus og flytte hen som lejer i 
Langegade 100.
I folketællingen 1870 er hun nævnt som boende i huset Langegade 100, sammen med 
datteren Christiane, der i en tidligere folketælling er nævt som ”havende mangler på 
forstanden”. Begge blev forsørget af fattigvæsnet, så i sine sidste 10 år af sit liv havde 
hun ikke meget at gøre godt med.
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Udsnit fra kirkebogen i Vor Frelser Sogn på Christianshavn:

Ovenstående viser indførelsen i Kirkebogen i Vor Frelsers Sogn ved Annes dåb. 
Anne Cathrines forældre var daværende husejer og spækhøker i Store Torvegade, 
samt færgemand og Oldermand for færgelauget på Christianshavn, Niels Larsen 
Dragsted. Moren var den senere jordemoder i Kerteminde, Ane Kirstine 
Rasmusdatter(#151 ) der efter faren var død, druknet på en rejse til Gøteborg i 1793 
giftede sig på ny, med senere konsumtionsbetjent i Odense Hans Petersen. Moren 
søgte og fik stilling, som den første eksaminerede jordemoder i Kerteminde. Det var 
derfor at en del af Dragsted slægten endte op i Kerteminde.

Anne Cathrine voksede op på Christianshavn de første ca.10 år af sit liv. Dette med en 
stribe hel- og halv søskende. Faren havde fra et tidligere ægteskab 7 børn, 
halvsøskende til Cathrine og i ægteskabet med Cathrines mor 4 børn.
Familien havde indtil farens død været ret velbeslåede, og hendes mor og nye stedfar 
arvede husene, så der har nok ikke manglet noget vedr. klæder, mad og skolegang. 
Da Anne Cathrines far druknede, forliste med sin båd i efteråret 1793 i Øresund eller 
Kattegat, var Cathrine da kun godt og vel et Vi år gammel. Moren mødte så ret hurtigt 
efter farens død Hans Petersen, der flyttede ind i huset i Torvegade og ernærede sig 
som pottesælger.
Nogle år senere, i 1799, flyttede moren og Hans Petersen, samt Anne Cathrine og 
hendes andre 3 helsøskende til Kerteminde. Hans Petersen havde fået job som 
konsumtionsbetjent i Odense og moren som eksamineret jordemoder. Anne Cathrine 
kom herefter til at vokse op i Kertemindes hovedgade i huset Langegade 89. 
Anne Cathrine blev konfirmeret i Kerteminde Kirke påsken 1808: 
Børnenes Navne: Anne Cathrine Dragsted 
Forældre eller Hosbonde: GiordeModer Madam Petersen.
Kunnen: Godt

BØRN EFTER PARRET:

A: Anne Cathrine Clausen (#588). Født 1817 I Kerteminde. Købmandsfrue i Odense. 
Gift 18?? med Mouritz Cappelen(#XXXX) født ca. 1814 i Kerteminde?. Han købmand i 
Vestergade no. 286 i Odense.
Børn:
AA: Ludvich Cappelen(#2743. Født ca. 1838 i Kerteminde? Død efter 1850 i ?
AB: Christian Mouritzen Cappelen(#2503). Født 1839 i Kerteminde. Død efter 1850.

B: Karen Dorthea Clausen (#135). Født 1819 i Kerteminde og senere bosat i Odense, 
hvor hun ernærede sig som syjomfru/dameskrædder. Nævnt i FT 1880 Frederiksgade 
30 i Odense. Ugift
Børn: (”Uægte”)



58

BA: Poul Frederik Clausen(#2448). Former. Født ca. 1855 i Odense. Nævnt FT i 
Odense, Set. Jørgens Forstad, 5g. Husejer.
Gift med: Thora Dorthea Pedersen(#2809) fra Bogense
Børn:
BAA: Thora Johanne Katrine Clausen (#2810). Født 22-02-1884 i Odense.
BAB: Christiane Pouline Clausen (#2811). Født 14-04-1889 I Odense.
BAC: Elise Sophie Clausen (#2812). Født 24-01-1891 i Odense.
BAD: Fanny Marie Clausen (#2813). Født 21-08-1894 I Odense.

BB: Christiane Marie Clausen(#2447). Syjomfru. Født ca. 1857 i Odense. Død efter 
1880.

C: Pouline Regine Clausen (#136). Født 1821 i Kerteminde og ? Nævnt FT 1834 hvor 
hun boede hjemme.

D: Morten Clausen (#130). Vores Ane 20. Læs om ham der.

E: Nielsine Clausen (#137). Født 1825 i Kerteminde og ?. Nævnt FT 1845 som 
tjenestepige i Odense.

F: Niels Peter Clausen (#138). Født 1828 i Kerteminde og ?. Nævnt FT 1845 hvor han 
boede hjemme.

G: Kirstine Clausen (#139). Født 1829 i Kerteminde og ?. Nævnt FT 1845, hvor hun 
boede hjemme.

H: Poul Clausen (#140). Født 1831 i Kerteminde og ?. Nævnt FT 1860 som 
skomagersvend i Svendborg.
Nævnt FT 1880 som skomagermester i Kattesundet 218 i Svendborg.
Gift med: Abelone Rasmussen (#2814). Født ca. 1832 i Gudme Sogn.

I: Christiane Marie Clausen (#141). Født 1833 I Kerteminde og ?. Nævnt FT 1860, 
hvor hun boede hjemme. Hun var ”sindssyg”, nævnt som havende ”mangler paa 
forstanden”.
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Hollandsk billede af et skomagerværksted. Mester sidder 
med beskærerbrættet i skødet og er ved at skærfe læderet 
(skære kanten tynd, skråt af). Svenden holder læsten stramt 
til låret ved hjælp af spandremmen, alt mens han syr over­
læder og sål sammen. Og lærlingen er ved at pudse en støv­
le. På hylden bagved ses forskellige syle, rasp og skomager­
hammer. På gulvet ligger stenen, som læderet bankes på for 
®t blive hårdt. Desuden ligger forskellige jern til at pudse

skoene med samt andet allerede nævnt værktøj. Og så ser vi 
- som på så mange skomagerbilleder - en kanariefugl i bur. 
Det har selvfølgelig været hyggeligt med selskab og fugle­
kvidder, men den barske sandhed var, at da man var gået 
over til at arbejde med solutionslim, betød fuglens forstum- 
men, at lokalet var fyldt med giftige dampe, og så gjaldt 
det om at få vinduet op.

Billede fra bogen; Håndværk- da det var håndens værk.

Uddrag fra samme bog:
Cit.: ...og skomageriet blev højt udviklet i Danmark. Fodtøj må helst ikke mærkes, og at 
frembringe en god sko krævede en dygtig håndværker.
Oprindelig havde skomagerne huder, som de selv garvede, men efter at garverne var 
blevet etableret som et selvstændigt lav i 1600-tallet, blev det almindeligt, at 
skomagernekøbte læderet hos dem. Der var dog skomagere, der selv garvede huder 
helt op sidst i 1800-tallet.
..Når en håndskomager fik en ny kunde, tog han først mål af foden. Det skulle gøres 
meget omhyggeligt, og det var mester selv, der stod for det. Den nøgne fod satte 
trædespor på et stykke papir, så han kunne se hvor den støttede, og samtidig blev 
fodens omrids aftegnet. Der blev målt over tæer, vrist og hæl, og med et forskydeligt 
skomål aflæste han fodens længde. Med dette som udgangspunkt fremstillede han en
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læst af bøgetræ. Han snittede, filede og raspede, til han havde en nøjagtig model af 
foden. Kunden kom igen, og læsten blev sammenlignet med foden. Måske skulle der 
raspes lidt væk eller lægges lidt til i form af en påklistret læderlap. Og så gik man i 
gang med at fremstille fodtøjet.
Det første en lærling måtte lære, var at lave en begtråd. En bomuldstråd blev trukket 

igennem en begmasse (for at styrke den) og splittet op i begge ender, 2 svinebørster 
(fra nakken af svin) blev legeledes splittet op i den tykke ende, og trådene blev nulret 
sammen med hver sin svinebørste, og man havde nu en begtråd med en svinebørste i 
hver ende. Når man brugte svinebørster i stedet for almindelige nåle, var det fordi 
svinebørsten var smidig og nemt kunne bugte sig vej gennem huller boret af sylen. I 
øvrigt måtte man passe på, når man syede, at tråden blev trukket hurtigt gennem 
sylehullerne, ellers satte begtråden sig fast,

FOLKETÆLLINGER:
FT 1834. Kerteminde. Langegade nr. 49. Familie:
1. Poul Clausen, 49 Aar, Gift, Skomagermester.
2. Anne Cathrine Dragsted, 41 Aar, Gift, Hans Kone.
3. Pouline Regine Clausen, 14 Aar, Ugift, Deres Børn
4. Morten Clausen, 11 Aar, Ugift,
5. Nielsine Clausen, 9 Aar, Ugift,
6. Niels Peter Clausen, 7 Aar, Ugift,
7. Anne Kirstine Clausen, 6 Aar, Ugift,
8. Poul Clausen, 3 Aar, Ugift,
9. Marie Clausen, 1 Aar, Ugift,
10. Johan Heinrich Stehen, 22 Aar, Ugift, Lærling
11. Morten Clausen, 20 Aar, Ugift, Lærling
12. Karen Pedersdatter, 25 Aar, Tjenestepige.

FT 1840. Kerteminde. Langegade No 49 (Nuværende 89)
1. Poul Clausen, 54 Aar, Gift, Skomagermester.
2. Anne Cathrine Dragsted, 48 Aar, Gift, Hans Kone.
3. Morten Clausen, 18 Aar, Ugift, Deres Børn
4. Nielsine Clausen, 16 Aar, Ugift,
5. Niels Peter Clausen, 14 Aar, Ugift,
6. Anne Kirstine Clausen, 11 Aar, Ugift,
7. Poul Clausen, 10 Aar, Ugift,
8. Christiane Marie Clausen, 8 Aar, Ugift,
9. Christian Mouritz Cappelen, 1 Aar, Ugift, Hans DatterSøn

FT 1845. Kerteminde. Langegade No 47 (Nuværende nr. 89?)
1. Poul Clausen, 59 Aar, Gift, Født Kjerteminde, Skomagermester.
2. Anne Dragsted, 52 Aar, Gift, Født i Kjøbenhavn, Hans Kone.
3. Morten Clausen, 22 Aar, Ugift, Deres Børn
4. Peder Clausen, 18 Aar, Ditto
5. Anne Kristine Clausen, 16 Aar, Ditto
6. Poul Clausen, 14 Aar, Ditto
7. Marie Clausen, 12 Aar, Ditto
8. Christian Mouritzen, 6 Aar, Pleibarn
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FT 1850. Kerteminde. Langegade No 50 (Nuværende 89?)
Poul Clausen, 67 Aar, Gift, Født Kjerteminde, Skomagermester.
Anne Cathrine Dragsted, 59 Aar, Gift, Født i Kjøbenhavn, Hans Kone.
Poul Clausen, 19 Aar, Ugift, Lærling, Søn
Christiane Marie Clausen, ?? Aar, Ugift, Datter
????? Clausen, 17 Aar, Ugift, Datter

FT 1860. Kjerteminde Kjøbstad. Langegade Forhuuset 50 (Nuværende 89)
1. Poul Jørgen BangClausen, 75 Aar, Gift, Født Kjerteminde, Skomagermester, 

Huusfader.
2. Ane Cathrine Dragsted, 59 Aar, Gift, Født i Kjøbenhavn, Hans Kone.
3. Christiane Marie Clausen, 27 Aar, Ugift, Deres Datter, Boer Hiemme paa Grund 

af Mangler paa Forstanden

Herunder kirkebogssiden vedr. Poul Jørgen Bang Clausens dåb i Kerteminde 1787
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Familie

Mand: Poul Jørgen Bang Clausen #133 leveår: 82

Født: 05-02-1787 i KERTEMINDE 
Døbt: 07-03-1787 i Kerteminde Kirke 
Død: 06-07-1869 i KERTEMINDE 
Reference ANE 40
Stilling: SKOMAGERMESTER 
Far: Morten Clausen #155
Mor: Johanne Christiansdatter Schou #156

Hustru: Anne Cathrine Dragsted #134 leveår: 85
Viet: 27-10-1815 i KERTEMINDE hans alder: 28 hendes alder: 22

Født: 17-02-1793 på CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN) 
Døbt: 22-03-1793 i VOR FRELSER SOGN)
Død: 15-02-1879 i KERTEMINDE
Begravet: 21-02-1879 i KERTEMINDE
Reference ANE 41
Stilling: HUSMODER
Far: Niels Larsen Dragsted #142
Mor: Anne Kirstine Rasmusdatter #151

Barn 1 : Anne Cathrine Clausen #588 
Født: 01-05-1817 i KERTEMINDE 
Døbt: 26-07-1817 i KERTEMINDE 
Død: Efter 1845 i ??
Reference ANE 40/41 A
Stilling: HUSHOLDERSKE I ODENSE

Barn 2: Karen Dorothea Clausen #135 leveår: 60 
Født: 28-02-1819 i KERTEMINDE
Døbt: 16-07-1819 i KERTEMINDE
Død: Efter 1880 i ODENSE?
Reference ANE 40/41 B
Stilling: HUSMODER. SYJOMFRU
Ægtefælle NN. #2446 født ?

Barn 3: Pouline Regine Clausen #136 
Født: 14-02-1821 i KERTEMINDE 
Døbt: 05-05-1821 i KERTEMINDE 
Død:
Reference ANE 40/41 C
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Barn 4: Morten Clausen (Klausen) #130 leveår: 79
Født: 01-07-1823 i KERTEMINDE
Døbt: 27-09-1823 i Kerteminde Kirke
Død: 12-05-1903 i MESINGE (MESINGE SOGN)
Begravet: 16-05-1903 i Kerteminde Kirke
Reference ANE 20
Stilling: SKOMAGERSVEND I KERTEMINDE
Ægtefælle Maren Rasmusdatter #131 født 16-07-1827 død 19-05-1897 
Viet: ? i MESINGE ?

Barn 5: Nielsine Clausen #137 
Født: 06-06-1825 i KERTEMINDE 
Døbt: 26-11-1825 i KERTEMINDE 
Død: Efter 1845 i ?
Reference ANE 40/41 E
Stilling: TJENESTEPIGE I ODENSE

Barn 6: Niels Peter Clausen #138 
Født: 11-05-182 i KERTEMINDE 
Døbt: ? i
Død: Efter 1845 i ?
Reference ANE 40/41 F

Barn 7: Anne Kirstine Clausen #139 leveår: 15 
Født: 16-02-1829 i KERTEMINDE
Døbt: 29-07-1829 i KERTEMINDE
Død: Efter 1845 i ?
Reference ANE 40/41 G

Barn 8: Poul Clausen #140 leveår: 28 
Født: 13-05-1831 i KERTEMINDE 
Døbt: 05-09-1831 i KERTEMINDE
Død: Efter 1880 i Svendborg ? 
Ægtefælle: Abelone Rasmussen # 2814 
Stilling: Skomermester i Svendborg 
Reference ANE 40/41 H

Barn 9: Christiane Marie Clausen #141 
Født: 06-09-1833 i KERTEMINDE 
Døbt: 28-03-1834 i KERTEMINDE 
Død:
Reference ANE 40/41 I
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Kerteminde historiske årstal:
1787
Folketællingen afslører, at indbyggertallet er gået frem med 4.8%, så der nu er 711 
indbyggere i byen.

1789
Byfogeden spørger stiftamtmanden, om han skal inddrive skatterne ved at bruge militæret. 
Klager også over, at der kun er ”én eneste dansk skole, som har én lærer...der tillige er 
klokker og graver”. Erklærer at det står skidt til med fiskeriet.

1800
Kertemindes skibsflåde består nu af 10 skibe på tilsammen 150.5 læster.

1801
Folketællingen angiver, at der nu er 1045 indbyggere i byen. En fremgang på hele 46%

1802
Efter uddybning af havnen anlægges de første moler.

1804
Kerteminde bestiller 9 gadelygter til opstilling på forskellige gadehjørner. Byen får nu 
skolekommission.

1805
Der opføres en ny skole (nuværende Langegade 37). Den får 3 klasser. Lærerkorpset 
består af 2 lærere og en ”Læremoder” - småbørnslærerinde. Den gamle skolebygning 
indrettes til bolig for de fattige.

1808
Under krigen mod England indkvarteres flere spanske troppestyrker i byen. Kirkegården 
ved Vestergade anlægges.

1809
Kammerherre Juel fra Hverringe overrasker den 19. maj med blandt andet Det fynske 
Jægerkorps godt 100 englændere på Romsø, som tages til fange efter en kort kamp. 
Fangerne føres til Kerteminde, hvor de spærres inde i kirken. Digteren Frederik Paludan- 
Müller fødes.

1812
Bygningen Vestergade 25, der er fra 1694, købes af kommunen, som indretter den til 
fattiggård. (Den nuværende Hjemmeværnsgård) Taarup Strand inddæmmes.

1819
De kirkelige vækkelser på Fyn medfører dannelsen af ”Kerteminde-sekten”. Christen 
Madsen fra Bregnør - kaldet Fyns første apostel - holder møder i byen.
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ANE 80 & 81

SKOMAGERMESTER & ELIGERET BORGER 
I KERTEMINDE

MORTEN CLAUSEN

& 
JOHANNE CHRISTIANSDATTER SCHOU

&

SKOMAGERMESTER
I KERTEMINDE

CHRISTOPHER HANSEN BOM
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ANE 80 OG 81 MORTEN CLAUSEN & JOHANNE CHRISTIANSDATTER SCHOU

Forældrene til vores ane nr. 40. Poul Jørgen Bang Clausen (#133).

Morten Clausen (#155). Skomagermester, bedemand og eligeret borger i Kerteminde. 
Blev født 1750 i Kerteminde og døde samme sted i 1800. Han var eligeret borger, (en 
slags rådmand), fra 1788 til sin død.
Morten overtog farens, og tidligere farens svigerfars job som bedemand, hvortil byfoged 
Chr. Bendz beskikkede ham den 24 september 1783.
Mortens forældre var skomagermesteren, bedemanden og den eligerede borger, Claus 
Mortensen (#164) og moren Berthe Catharine Hansdatter Koch (#167). Morten var det 
4’de barn ud af 5 fundne helsøskende. Faren havde været gift en gang før, så Morten 
havde desuden en halvbroder, der var 11 år ældre end ham selv.

Morten overtog morens huse i Vestergade 3-5 efter skøde af 1783. Faren var død i 1782.
Kerteminde Tingbog fortæller:
Læst et Skiøde udgiven af Berthe Catrine 
Koch SI: Claus Mortensens Enke her i 
Byen til hendes Søn Morten Clausen paa 
et Huus i Westergade No 114. Datered d. 
3de maj 1783.

De 2 huse i venstre side af billedet på 
hjørnet af Vestergade og Sønderstræde 
tilhørte slægten i 3 generationer, fra 
midten af 1700-tallet og til 1822.

Beskrivelse af husene Vestergade 3-5: 
Da bager Hans Jensen Hviid overtog 
ejendommen i 1708, oplystes det i skødet, det bestod af fem fag mod Vestergade og ti
fag mod Sønderstræde. I 1761, da brandtakseringen giverden første, mere detaljerede 
beskrivelse, var en nabo-ejendom tilsyneladende blevet opkøbt af Claus Mortensen. 
Forhuset mod Vestergade stod da i 12 fag med en kvist over de to. I sidehusets ni fag mod 
Sønderstræde var en del indrettet til lejeboliger, mens resten blev brugt til stald og lo. 
Begge bygninger var i bindingsværk med tegltag. I løbet af 1780erne forlængedes 
sidefløjen til 14 fag, og i det følgende årti fik forhuset et udskud på 2 fag i gården.

Med 2 huse, skomagerværksted, arbejdet som bedemand og en masse lejere i 
Sønderstræde har Morten og hans kone måske været forholdsvis velstillede.

Den 28. september 1780, blev Morten hjemmeviet til Jomfru Johanne Schou, hvis afdøde 
far Christian Hansen Schou (#171), havde været kgl. toldkontrollør og senere kgl. tolder i 
Kerteminde. Johannes far var død i 1764 og hendes mor året før i 1779.
Kerteminde kirkebog nævner:
28 Sept, efter Kgl. Allemaadigst Tilladelse Christiansborg 2 Sept. 1780 under Segl og 
hænder Luxdorph og P. Aagaard havde den Unge Karl Mons. Morten Clausen, 
Skomagersvend og Jomfru Johanne Schou uden Lysning af Prædikestolen Bryllup
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hjemme i Huset og VielsesCautionisterne var Niels Carlsen og Claus Mortensen her i 
Byen. Copulations Seddel under gi. Tolder Holsts hænder dato 25 sept.
At Vielsespenge 2 rdl. Efter lov af 15 Octbr. 1778 var betalt blev rigtigt forevist.

Johanne Christiansdatter Schou (#156). Skomagermester kone i Kerteminde.
Født juli 1760 i Kerteminde og død samme sted 1811. Hun var gift 2 gange, først med 
Morten og efter hans død med deres svend, skomager Christoffer Hansen Bom. 
Johannes forældre var, som nævnt, tolderen Christian Hansen Schou (#171) og moren 
Dorthea Jørgensdatter Bang (#172).
Johanne kom til at vokse op, først i få år, nede ved havnen i den store gård på hjørnet af 
havnepladsen og Strandgade, og da faren var død, i et hus lidt længere henne ad 
Strandgade. Hun blev født som det sidste barn af 9 fundne og var kun 314 år gammel da 
faren døde, Kun 2 af sine søskende kom hun til at vokse op med. De andre var døde.
Johanne nåede at være gift med Morten i næsten 20 år, inden han døde i 1800 og parret 
fik 10 børn sammen.

Johannes 2’den mand:
Christopher Hansen Bom (#479). Skomagermester. Blev gift med Johanne og kørte 
forretningen videre. Døbt 19-02-1772 i Kerteminde, begravet 8-06-1809 samme sted. 
Løste borgerskab som skomager 30-03-1801. Viet til Johanne 03-10-1801.
Ingen børn efter parret.

Som nævnt døde Johanne i 1811. kirkebogen nævner:
11 May Blev Skomager Christopher Boms Enke, 51 Aar gi., jordet paa KirkeGaarden 
udenfor Byen.

BØRN EFTER MORTEN OG JOHANNE:
Parret fik 10 børn, hvoraf de 7 er fundet gamle. Fire drenge blev alle skomagermestre og 3 
piger blev skomagerkoner, så der alle børnene blev indenfor farens fag.

A: Dorthea Clausen (#157). Skomagerkone i 
Kerteminde. Født 1781 i Kerteminde og død 
samme sted som 79-årig i 1860.
Gift i sep. 1800 med Hans Jochumsen Holbech 
(#472). Skomagermester Vestergade 6, fra 1801 
til 1833. Han født 1775 og død 1833 i 
Kerteminde.
Fem fundne børn efter parret. Se familie-skema. 
Billedet er af huset ca. 1915. der er stadigt 
skomagerbutik.

B: Claus Mortensen Clausen (#158). 
Skomagermester i Kerteminde. I lære hos faren. 
Skomagersvend 1802 og skomagermester 1811. 
Født januar 1783 i Kerteminde og død samme sted 
som 77-årig i 1860. Overtog husene i Vestergade 
efter moren. Flyttede senere, 1839-78, til Langegade 
nr. 111, fra 1839 til 1878. Billedet til højre, viser nr.
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111, det er det lille hus i midten, der var gammel konsumptionsbod. Billedet er fra ca. 
1940. Døren er da tilmuret.
Gift i november 1811 i Kerteminde Kirke med Zidsel Marie Gommesen (#1062). Født i 
Ærøskøbing. Datter af skipper Gomme Holgersen, der måtte flytte fra Ærøskøbing, efter 
”revolten” i 1795! Ti fundne børn efter parret. Se familieskema.

C: Christian Schou Clausen (#159). Skomagermester i 
Kerteminde. I lære hos faren og stedfaren. Født februar 
1785 i Kerteminde, skomagersvend 1804. Mester 18??. 
Ejede huset i Præstegade 38 fra 1815 til 1849 
Gift november 1816 med Karen Henriette 
Cappelen(#2457). Fødtca. 1797, hvor vides ikke. Huset 
parret ejede er vist til højre. Det er det 2-etagers hus på 6 
fag, med skiltet over døren.
Børn efter parret: 9 fundne!
Se Familieskema.

D: Poul Jørgen Bang Clausen (#133). Skomagermester i Kerteminde. I lære hos 
stedfaren, Christopher Hansen Bom. Svend 1807 og mester 1812.
Vores ane nr. 40. Læs om ham der.

E: Birthe Cathrine Clausen. (#160). Født I Kerteminde 1789 og død før 1792.

F: Anne Marie Mortensdatter (Clausen). (#161). Født i Kerteminde 1791 og konfirmeret 
1806. Herefter ??

G: Birthe Cathrine Clausen. (#160). Skomagermesterkone. 
Født I Kerteminde 1792 og død sammesteds 1833.
Gift 1820 med Frants Bjørn(#2471). Skomagermester 
Præstegade 40. Han født ca. 1799 i Kerteminde og død??. 
Parret ejede huset i Præstegade 40 fra 1835 til 1856. Huset 
er vist til højre, det er det 2 etages hus på 4 fag, hvor el­
masten står foran. Billedet er fra ca. 1918.
Børn: 5 fundne. Se familie-skema.

H: Jens Kierumgaard Clausen (#2376). Født i Kerteminde 1793 og død 1794
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I: Jens Kierumgaard Clausen (#162). Almindeligvis kun benævnt Jens Clausen. 
Skomagermester i Vestergade 21. Han fik borgerskab som skomager i januar 1820. Parret 
ejede huset i Vestergade fra 1833 til 1878. Intet billede af huset.
Født i Kerteminde 1796 og død efter 1850.
Gift i ??? med Maren Larsen (Mouritzen)(#2466). Hun Født 1802 og død 1889 i 
Kerteminde.
Fire fundne børn. Se Familieskema.

J: Johanne Clausine Dorthea Clausen (#163). Skomagermesterkone. Født 1798 I 
Kerteminde og død ?????
Gift 1: 1816 med Erik Pedersen Klink(#2453). Født ca. 1762 i Kerteminde og død 
sammesteds 1832. Skomagermester i Langegade 41 fra 1821 til 1833.
Børn: 3 fundne. Se familieskema
Gift 2: 1843 med sin skomagersvend Claus Vedel Fabricius(#2456). Han født ca. 1795 i 
Føns Sogn og død i Kerteminde 1852.
Johanne nævnt i folketællingen 1840, stadigt i Langegade, som enke, ernærende sig af 
skomagerprofessionen. Hendes senere mand Claus, var svend hos hende. I FT 1845 var 
parret flyttet til Præstegade (245).

FOLKETÆLLINGER:

FT 1787. Kjerteminde Kjøbstad. Vestergade 115. (Brandforsikringsnummer).
Morten Clausen, Hosbonde, 35 Aar, Gift 1’ste Gang, Skomager.
Johanne Schou, Hans Kone, 27 Aar, Ligeledes.
Dorthea Clausen, Deres Datter, 5 Aar, Ugift
Claus Mortensen, Deres Søn, 4 Aar, Ugift
Christian Clausen, Ligeledes, 2 Aar, Ugift
Povel Clausen, Ligeles, 2 Aar, Ugift
Trine Lorentzdatter, ????????, 11 Aar, Ugift
Rasmus Lorentzen, ????????, 9 Aar, Ugift
Hans Jacobsen, ??????????, 25 Aar, Skomager 
Cathrine Hansdatter, ???????, 26 Aar, ?

FT 1801. Kjerteminde Kjøbstad. Vestergade 115. (Brandforsikringsnummer).
Johanne Schou, Husmoder, 46 Aar, Ernærer sig af Skomager Professionen da hendes 
Afgi Mand var Skomagermester i lavet.
Claus Clausen, Hendes Børn, 15 Aar, Ugift
Christen Clausen, Hendes Børn, 12 Aar, Ugift
Poul Clausen, Hendes Børn, 11 Aar, Ugift
Jens Clausen, Hendes Børn, 6 Aar, Ugift
Birthe Clausen, Hendes Børn, 10 Aar, Ugift
Anne Marie Clausen, Hendes Børn, 8 Aar, Ugift
Johanne Clausen, Hendes Børn, 3 Aar, Ugift
Christoffer Bom, Inderste Folk, 30 Aar, Skomagersvend
Kierstine Jørgensdatter, Inderste Folk, 31 Aar
Giertrue Kierstine Bang. Logerende, 71 Aar.
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Morten døde som nævnt i juli 1800 og kirkebogen nævner følgende:
Anno 1800 Julius den 22 ds
Blev begravet Skomagermester Clausen paa den Sønden Side Kirke Gaarden med fuld 
Ceremonie og alle 3de Klokkers Ringen af Alder 50 Aar.

Kerteminde Byfogeds Arkiv - Skifteprotokoller:
Skifte efter Morten Clausen
Bopæl: Vestergade 115
Børn:
Dorthea, 19 Aar
Claus, 17 Aar
Christian, 15 Aar
Povel, 10 aar
Birthe Cathrine, 8 Aar
Anna Marie, 7 Aar
Jens, 41/2 Aar
Johanne Clausine, 214 Aar

Kerteminde Skomaoerlav:
Morten Clausen - lært hos Faderen Claus Mortensen - Svend 25 junii 1770 (1,13) - 
Mesterstykke 26 jan. 1782 - Mester 31 Jan. 1782 (1,20).

Kerteminde Skomaoerlav:
Poul Clausen - lært hos Stedfaderen Christopher Bom - Svend 31 marts 1807 (1,39) - 
Mester 27 August 1812. Vores ane nr. 40!

Christian Mortensen (Clausen) - MesterSøn - Svend 30 Juni 1804 (1,37)

Claus Mortensen - StedSøn af Christopher Bom - lært hos Faderen afdøde Morten 
Clausen - Svend 28 Juni 1802 (1,36) - Mester 17 Juni 1811 (1,42)

Politimester V. Woll, Kerteminde: Et Par Bidrag til Kerteminde Bys Historie og Topografi: 
Nedenstående er kraftigt omskrevet af forfatteren til dette skrift:
I begyndelsen af første halvdel af 1700-tallet, skete der en ændring i byens styre. 
Borgmesteren og rådmændene forsvandt og styret overgik til byfogden og de eligerede 
mænd, således at byfogden var en slags borgmester og de eligere mænd en slags 
rådmænd.
Da kredsen, af dem man valgte, var begrænset til altid at være grundejere eller 
næringsdrivende, var udvalget af emner til posten som eligerede borgere lille. Hvervet som 
eligeret borger var nærmest ”arveligt”. Vores ane Hans Jørgensen Koch, var blandt det 
første hold af eligerede mænd; senere kom hans svigersøn, vores ane skomager Claus 
Mortensen ind og atter senere dennes søn, vores ane skomager Morten Clausen.



71

Familie

Mand: Morten Clausen #155 leveår: 48

Født: 00-04-1750 i KERTEMINDE
Døbt: 17-04-1750 i Kerteminde Kirke
Død: 00-07-1800 i KERTEMINDE
Begravet: 22-07-1800 i Kerteminde Kirkegård "sønden side"
Reference ANE 80
Stilling: Skomagermester/Eligeret Borger
Far: Claus Mortensen #164
Mor: Beerthe Catharina Hansdatter Koch #2478

Hustru: Johanne Christiansdatter Schou #156 leveår: 51
Viet: 28-09-1780 i KERTEMINDE hans alder: 28 hendes alder: 20

Født: 00-07-1760 i KERTEMINDE
Døbt: 18-07-1760 i Kerteminde Kirke
Død: 00-11-1811 i KERTEMINDE
Begravet: 05-11-1811 i KERTEMINDE KIRKEGÅRD
Reference ANE 81
Stilling: SKOMAGERKONE
Far: Christian Hansen Schou #171
Mor: Dorthea Jørgensdatter Bang #172

Barn 1: Dorthea Clausen #157 leveår: 78
Født: 00-07-1781 i KERTEMINDE
Døbt: 11-07-1781 i Kerteminde Kirke
Død: 06-02-1860 i KERTEMINDE
Reference ANE 80/81 A
Stilling: Skomagerkone
Ægtefælle Hans Jochumsen Holbech #472 født 14-02-1775 død 24-04-1833 
Viet: 06-09-1800 i Kerteminde Kirke

Barn 2: Claus Mortensen (Clausen) #158 leveår: 77
Født: 00-00-1783 i KERTEMINDE
Døbt: 06-01-1783 i Kerteminde Kirke
Død: 23-04-1860 i KERTEMINDE
Begravet: 30-04-1860 i Kerteminde Kirke
Reference ANE 80/81 B
Stilling: Skomagermester.
Ægtefælle Zidsel Marie Gommesen #1062 født 25-03-1792 død 14-12-1857 
Viet: 23-11-1811 i Kerteminde Kirke
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Barn 3: Christian Schou Clausen #159
Født: 00-02-1785 i KERTEMINDE
Døbt: 05-05-1785 i Kerteminde Kirke
Død:
Reference ANE 80/81 C
Stilling: Skomagermester i Præstegade
Ægtefælle Karen Henriette Cappelen #2457 født Ca. 1797 
Viet: 22-11-1816 i Kerteminde Kirke

Barn 4: Poul Jørgen Bang Clausen #133 leveår: 82
Født: 05-02-1787 i KERTEMINDE
Døbt: 07-03-1787 i Kerteminde Kirke
Død: 06-07-1869 i KERTEMINDE
Reference ANE 40
Stilling: Skomagermester
Ægtefælle Anne Cathrine Dragsted #134 født 17-02-1793 død 15-02-1879 
Viet: 27-10-1815 i KERTEMINDE

Barn 5: Birthe Cathrine Clausen #2377 leveår: 2 
Født: 23-02-1789 i KERTEMINDE
Døbt: 28-03-1789 i Kerteminde Kirke
Død: Før 1792 i KERTEMINDE
Reference ANE 80/81 E

Barn 6: Anna Marie Clausen #161 
Født: 00-05-1791 i KERTEMINDE 
Døbt: 22-05-1791 i Kerteminde Kirke 
Død:
Reference ANE 80/81 F

Barn 7: Birthe Cathrine Clausen #160
Født: 00-00-1792 i KERTEMINDE
Død: i
Reference ANE 80/81 G
Stilling: SKOMAGERKONE
Ægtefælle Frands Biørn #2471 født Ca. 1799
Viet: 18-11-1820 i Kerteminde Kirke

Barn 8: Jens Kierumgaard Clausen #2376 leveår: 0 
Født: 00-04-1793 i KERTEMINDE
Døbt: 25-05-1793 i Kerteminde Kirke
Død: 27-01-1794 i KERTEMINDE
Reference ANE 80/81 H
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Barn 9: Jens Kierumgaard Clausen #162 leveår: 54
Født: 00-11-1795 i KERTEMINDE
Døbt: 12-12-1795 i Kerteminde Kirke
Død: Efter 1850 i?
Reference ANE 80/81 I
Stilling: SKOMAGERMESTER i VESTERGADE
Ægtefælle Maren Larsen (Mouritzen) #2466 født 10-09-1802 død Efter 1850 
Viet: Ca. 1828 i KERTEMINDE ??

Barn 10: Johanne Clausine Clausen #163 leveår: 46
Født: 00-07-1798 i KERTEMINDE
Døbt: 07-07-1798 i Kerteminde Kirke
Død: Efter 1845 i KERTEMINDE
Reference ANE 80/81 J
Stilling: SKOMAGERMESTERKONE
Ægtefælle Erik Pedersen Klink #2453 født Ca. ?? død Ca. 1826-1834 
Viet: 20-12-1816 i KERTEMINDE i HUUSET
Ægtefælle Claus Vedel Fabricius #2456 født Ca. 1795
Viet: 03-11-1843 i Kerteminde Kirke

Herunder kirkebogsside Kerteminde 1750. Mortens fødsel og dåb
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Kerteminde. Kirkebogsside 1760. Johanne Schous dåb
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ANE 82 & 83

SPÆKHØKER & FÆRGEMAND 
PÅ CHRISTIANSHAVN

NIELS LARSEN DRAGSTED

&

EXM. JORDEMODER I KERTEMINDE 
ANNE KIRSTINE RASMUSDATTER



ANE 82 & 83 NIELS LARSEN DRAGSTED & ANE KIRSTINE RASMUSDATTER

Forældrene til vores ane nr. 41. Anne Cathrine Dragsted.

Niels Larsen Dragsted. (#142) blev født på Christianshavn 2. juli 1737 og døde som 56- 
årig, efter at have forlist med sin båd og druknet, omkring 27. maj 1793.
Niels og hans brødre antog på et tidspunkt efternavnet Dragsted efter farens fødested i 
Draered eller Dragerød i Halland.
Han var gift 2 gange. Først med Karen Jørgensdatter(#143), med hvem han fik 8 børn. 
Kun tre af disse blev gamle. Herefter blev han gift med vores ane, Anne Kirstine 
Rasmusdatter (#151), med hvem han fik tre børn. De sidste tre voksede op i Kerteminde 
og blev alle gamle. Om Nielses fødsel er nævnt i Vor frelser Sogns kirkebog for 1737: 
1737 den 2 Juli Lars Bentzen SkrædderSvend og Johanne NielsD. Niels, fød d. 29de Juni.

Niels og hans to brødre voksede op på Christianshavn. Forældrene ejede to huse i 
Dronningensgade. Husene lå lige over for Vor Frelser Kirke. Forældrene, spækhøker Lars 
Bengtsson og moren Johanne Nielsdatter, havde en spækhøkerbod og bopæl i det ene 
hus og lejere i det andet, så de var nok forholdsvis velstående. Der har sandsynligvis ikke 
manglet noget vedrørende føden, gode klæder og råd til god skolegang.
Niels kom i skibstømrerlære, men fuldførte det ikke. Det interesserede ham måske ikke, så 
i stedet gik han sikkert til hånde hos faren i spækhøkerboden.
Faren døde i 1758 og Niels drev boden videre på morens vegne. Hans to brødre, sejlede 
på dette tidspunkt på langfart som matroser.
11763 fik broderen Christian borgerskab som færgemand mellem København og Skåne 
og Niels må kort tid efter have begyndt at hjælpe broren med sejladserne, for allerede i 
juni 1764 er det nævnt i Malmø ”Tolagsregenskab” at Färjeman Niels Dragstedt, var 
ankommet med passagerer og deres ransler. Broderen Christian og Niels har 
sandsynligvis, mere eller mindre, drevet spækhøkerboderne og færgeriet sammen. 
Niels fik borgerskab som spækhøker, og så sent som i 1790 borgerskab som færgemand. 
På det her tidspunkt, havde han allerede i mange år været involveret i færgefarten. I 
samme år, -1790, blev han valgt til oldermand for Færgelauget. Han havde sin egen båd 
eller Sundjolle, der var på V/2 læst, der blev brugt som færge mellem København og 
Skåne. Én læst var lig med en lasteevne på 22 tønder korn. Herudover var der plads til 
nogle få passagerer.
Da Niels forliste, sejlede han sandsynligvis med sin egen Sundjolle, for i skiftet efter Niels 
indgår penge fra et skib. Det må have været fra en anpart i en fæles galease.

Tilhøjre er vist et billede afen galease.

I færgelauget, der må have været 
Københavns mindste, var der 4 ”lavsbrødre” 
eller færgemænd. Hver færgemand ejede en 
jolle og derudover havde de i fællesskab 
ejerpart i en stor galease. De 4 færgemænd 
skiftedes til at have vagt eller turnusuge. Man 
kaldte det ”opvartningsuge”. Da antallet af 
passagerer og gods kunne variere meget var
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man enedes om, at dele fortjenesten ligeligt imellem sig.

Færgemændene mødtes en gang i kvartalet, hvor der aflagdes regnskab og overskuddet 
fordeltes. Om man brugte sin egen jolle eller galeasen til turen over sundet, var sikkert 
bestemt af mængden af passagerer og gods, samt af vejrliget.

Herunder er et eksempel fra en af Niels’es opvartningsuger: 
September 1790. Niels Larsen Dragsteds opvartningsuge:

Rd M Sk
26. 1 Paser (passager) til Helsingborg 2
27. 1 Paser til Helsingborg 2
28. 1 Paser til Landskrone 2
29. 2 Passere og gods fra Malmøe 14
Dito 2 Pasére og gods fra Landskrone 8
30. Bekomet af 2 Påsere som gik til Malmøe med 

Skovboen og lidt gods.
4 6

1 Paser til Landskrone 2
Som Niels Larsen giør Regnskab for: Summa: 2 1 14

Færgemændene havde hver sin jolle. Jollernes navne var Petter Spag, Hans Husar, Jonas 
Magnusson og Poul Romer. Galeasen navn var nok Johannes Skavboe, siden det er 
nævnt specielt i ovenstående opvartningsuge.

Anno 1791 D. 22 Maÿ vare Laugs indtrasenterne forsamlede i Oldermandens Huus paa 
Christianshavn for at aftarsve og Dieile hvad somt var indkommet til Lavet til Dielling fra D. 
23 Januaÿ til 22 Maÿ 1791, hvor da befandtes Rigtig efter Klade Bogens indhold den 
Summa i Reede Penge 68 Rd, 4 M, 2 Sk.
Naar nu nogle Udgifter være Fra Dragen som Oldermanden havde Udlagt som var for at 
sætte i Aviserne Bekiendtgørelsen som var udkommet fra Canceliet til Magistraten Lavet 
Begaaende 1 Rd, for en Klage at skrive til Politie.......
Til deling: 16 Rd, 4M, 1472Sk

Niels ejede på et tidspunkt 3 huse på 
Christianshavn. De to i Dronningensgade, matr. 251 
og 252, som han og broren arvede efter forældrene 
og senere i 1779, da broderen Christian var død, 
købte til sig selv alene. Herudover havde Niels købt 
et hus i Store Torvegade 359, lige omkring hjørnet 
fra Dronningensgade, hvor han indrettede 
høkerforretning. Det her sidste hus købte han 
allerede i juni 1766 og ejede det til sin død i maj 
1793, hvorefter Ane, vores tipoldemor fik det 
tilskødet 1795 da skiftet var overstået. Hun 
videresolgte det i juni 1798, da hun var 
færdigtuddannet som jordemoder og familien 
flyttede til Kerteminde.
Tilhøjre et litografi af Vor frelser kirke ca. 1860. Det 
hvide hus til venstre er hjørnet af Dronningensgade
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og Annæ Gade. Fire huse længere henne ad Dronningensgade, lige overfor kirkens kor, 
boede Niels og familien.
Herunder er vist et billede af husrækken fra Dronningensgade taget i slutningen af 1800- 
tallet. I højre side af billedet kan skimtes en hjørnesøjle der indgår i smedejernsgitteret 
foran indgangen til Vor Frelser Kirke. Husene som familien havde på matrikel 251 og 252 
er nedrevet og erstattet af et 3-etages hus med kælder og tagetage. Det er det femte hus i 
rækken med manzardtag og åbne vinduer i tagetagen.

Lidt kronologi:
I 1755 lod, ifølge tømrermestrenes laugsprotokol, Mester Gotfried Berger indskrive en 
læredreng ved navn Niels Larsen Krogstad (sic), barnefød i København, og i 1757 løsgav 
Mester Gotfried Berger en Lærekarl, (ikke en svend), ved navn Niels Larsen Dragstedt.

11761 i maj, blev Niels viet i Vor Frelser Kirke, til sin første kone Karen Jørgensdatter 
(#143). Hvor og hvordan han var løbet ind i hende vides ikke. Med karen, nåede han at få 
8 børn inden hun døde, som ca. 53-årig, i 1787.

Mandtalslisterne i anledning af den extraordinære skat i 1762 oplyser flg.: Christianshavns 
Quarteer 251 og 252 Dronningsgade:
No 1. Huus Vertynde
Johanne Salig Lars Bengsens Encke
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Er hos mig til Loseredende 2de Sønner
Den ene Enrolered Mathros Christian Larsen, den anden Tømmermands Dreng paa 
Skibsbøger Holckers Plads ved nammen Bengt Larsen -
No 2. Spekhøker Niels Larsen med sin Kone Karen Jørgens Datter og Datter Bengte.....

Som nævnt 1762. iflg. ”Mandtalslisten” boede ”Spekhøker Niels Larsen” med Kone og 
datter i nr. 252 i Dronningensgade (som tilhørte hans mor). 1772 overtog Niels og 
broderen husene efter morens død.

1764. 14/6, Niels er nævnt som færgemand: Färjeman Nils Dragstedt ”hemma i 
Köpenhamn” nævnes bl.a. under denne dato i Malmö Tolagsräkenskap, ” då han sägs 
vara inkommen från Köpenhamn och för medföljande passagerare ha 4 ränslar och 2 
knytan med deras brukade kläder och resesaker”. (Meddelt af stadsarkivarie Ljungberg). 
”Måske sejlede han for broren Christian, for han fik selv først borgerskab som færgemand i 
1790”.

I juni 1766 køber Niels huset i Store Torvegade 359 for 1200 Rigsdaler, og begynder nok 
at handle som spækhøker! Måske på broren Christians borgerskabsbevilling?.

Efter morens død i 1771, overtager han og broren Christian for 1000 Rdl. husene 251-252 
i Dronningensgade. I det ene hus var der en spækhøkerbod.

1774 får han borgerskab som spækhøker og i 1775 får han ret til at handle med sukker 
med videre. Borgerskabsprotokollen i Raadstuearkivet nævner:
Niels Larsen Dragsted, Speck Høcker Kiøbenhavn d. 10 Juni 1774 (Aflagt Eed 8. juni). 
Samme protokol den 22 juni 1775: Niels Larsen Dragsted, forhen SpeckHøker nu at 
handle Sucker, Sirupper etc! Efter Privil. Kiøbenhavn d. 22 Juli 1775.

28. juli 1790. Niels Larsen Dragsted, fød her i Staden, som den 8de Juni vandt Borgerskab 
for Speckhøkker, fornyede nu samme og blev indtegnet for Færgemand i Lavet.

4. Aug. 1790. Niels Larsen Dragsted blev udnævnt og aflagde Eed som Oldermand for 
Færgelauget.

Niels’es første kone Karen Jørqensdatter:
Nielses Tste kone Karen Jørgensdatter dør i 1786, ca. 51 år gammel, efterladende sig tre 
børn med Niels. Det var Bendte Cathrine, Johanne Nille og Lars Bendt. Hvorfra Karen 
Jørgensdatter stammede og hvem hendes forældre var, vides ikke.

Niels’es 2’den kone Ane Kirstine Rasmusdatter:
Da Karen var død, skyndte Niels sig at få en tjenestepige, som i folketællingen 1787, er 
nævnt boende hos ham. Måske boede hun der også da Karen levede.
Niels blev giftede sig så, for 2’den gang med Ane Kirstine. Den 28-09-1787 blev Niels viet i 
Vor Frelser Kirke med Ane Rasmusdatter, kirkebogen nævner:
Trolovede D: 6 Sept: Cop: 28 Sept: 87
Niels Larsen Dragsted Enkemand, og Ane Kirstine Rasmus Datter Pige. Fæstemandens 
Forlover Fiskebløde Johan Christopher Raspe, Enkemandens Samboende i Store 
Torvegaden. Fæstemandens??? SamFrende Skifte paa Feg....?
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.. cob Sørensen Brendev: Brender Boeeds ved? eet? i....? og Slates? Nafn? Pe..? 
modholden, som begge underskrevne.
Johann Raspe, Jacob Klux.

Billedet til højre viser Nielses og Anes hus. 
Det er huset lige til højre for det store hus på 
hjørnet af Store Torvegade og 
Dronningensgade. Det er det ”smalle hus” 
med manzardtag på fire fags bredde (tre 
vinduer i facaden) midt imellem hjørnehuset 
og det høje hus med buet tag.

Ane Kirstine Rasmusdatter (#151).
Eksamineret jordemoder. Fødtca. 1753, hvor 
vides ikke og død i Kerteminde, som enke 
efter sit 2’det ægteskab i 1818.
I folketællingen 1787 for Christianshavn var 
hun, som nævnt, tjenestepige eller hus­
holderske hos Niels, der var enkemand med 
to hjemmeboende børn og spækhøker i Store
Torvegade 359. Få måneder senere, 28 september, blev Niels og Ane gift i Vor Frelser 
Kirke! Hun var blevet gravid.
I foråret, i april, fik de deres første barn Rasmus Christian (#152), herefter Mathias (#153) i 
1790 og som rosinen i pølseenden, inden Niels forliste, fik de Anne Kathrine(#134) i 
februar 1793, altså kun 3 måneder før Niels forliste.

Hvad der derefter skete er nævnt. Niels sejlede, som færgemand mellem København og 
Skåne og hans båd forliste i foråret 1793. Den 19 august samme år, blev hans død 
anmeldt til Landsover - samt Hof- og Stadsretten af Ane Kirstine. Der skulle åbenbart gå 
nogle måneder efter Niels forsvinden før man kunne erklære ham for død. Ane Kirstine 
ønskede nu skifte afholdt, så hun havde noget at leve af. Se skiftet og dødsanmeldelsen 
senere. Tre måneder efter, der var afholdt skifte efter Niels, trolovede Ane Kirstine sig med 
Hans Petersen(#2336) i Vor Frelser Kirke d. 21. november og parret blev gift 12. 
december.
Fra huset i Store Torvegade og hen til Accisseboden ved Christianshavns Port, hvor Hans 
Petersen(#2336) måske arbejdede, som Toldbetjent eller ”Posekikker” som man kaldte 
dem var der ikke mange meter, så Hans Petersen har måske handlet med mellemrum hos 
Niels og Ane i deres butik.

”Vejviser København” 1787 nævner ikke nogen Hans Petersen, men ”Vejviser København 
for 1801 nævner: Petersen H, Christianshavn, St. Torvegade 359. Det er en fejl i 
vejviseren at hans Petersen er nævnt som ejer. Ane solgte huset efteråret 1798 og Hans 
Petersen, var aldrig medejer.
Ane fik på et tidspunkt omkring 1795 den idé at hun ville være jordemoder og blev så 
”Læredatter” på Fødselsstiftelsen i Amaliegade. Hun fik en flot eksamen. Hun bestod sin 
eksamen med ”destingveret” resultat den 29 september 1798.
Den 19 juni 1798 fik parret begravet deres første barn fra Vor Frelser Kirke, en lille søn 
ved navn Hans Petter Petersen(#2347). Barnet var 15 måneder gammelt.
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Parret flyttede herefter til Kerteminde. Med sig havde de Anes tre små børn, af første 
ægteskab. Ane var på dette tidspunkt gravid igen, og i marts 1799 fik de i Kerteminde 
Kirke konfirmeret dåben over en lille hjemmedøbt søn Petter Pettersen(#2372). Hans 
Petersen havde på dette tidspunkt fået bestalling som konsumptionsbetjent og Ane havde 
fået job som joedemoder. Det var Kertemindes første ”eksaminerede Giordemoder”. 
Parret dukker altså op i Kerteminde sent 1799. Huset på Christianshavn var blevet solgt i 
marts måned, og efteråret 1799 køber parret et hus i Langegade 89 af købmand Christen 
Jensen.
Parret fik ialt fem børn sammen. Som nævnt var den første en Hans Petter
Petersen(#2347) i 1797, så en Petter Petersen(#2372) i 1799. herefter en Niels Dragsted 
Petersen(#154) i 1801, og til sidst to piger 1803 og 1805.
Her er der lidt forvirring omkring en kirkebogsoplysning fra 1816 i Kerteminde Kirkebog 
under konfirmerede drenge. Her står: Niels Dragsted. Stifsøn af afdøde Betient Petersen. 
14 Aar D. 11 Octbr: 1815. Denne her dreng var ikke stedsøn men Hans Petersens egen 
søn.

I bogen Kerteminde Bys Historie er nævnt citat: Kerteminde fik også på denne tid, nemlig i 
1799, en eksamineret jordemoder, som fik 30 rigsdaler årligt i løn. Indtil da havde man 
alene klaret sig med jordemødre, der alene havde den praktiske erfaring.
Ovenstående nævnte eksaminerede jordemoder, må have været Ane. Ane er også nævnt 
som ”Giordemoder” i folketællingen i1801.
Ane blev enke efter Hans Petersen i 1808 og boede herefter alene i huset med børnene. 
11817 solgte hun huset til svigersønnnen Poul Jørgen Bang (#133), der to år før var blevet 
gift med hendes datter Anne Cathrine Dragsted. Ane var sikkert herefter på aftægt i huset 
indtil sin død som ca. 71-årig i 1830.

BØRN EFTER NIELS OG 1’STE KONE KAREN JØRGENSDATTER:
A: Bendte Lisbeth Dragsted (#144). Født 1761 på Christianshavn og død 1763.

B: Bendte Kathrine Dragsted (#145). Født på Christianshavn 1763 og død efter 1793 i 
København. Hun blev gift 1784 med kaptajn ved telegrafen Christian Petersen.
Parret er nævnt FT 1801, som boende i København, Skt. Annæ Vester Kvarter i matr. nr. 
236. Måske i deres eget hus. (Undersøges)
Fem fundne børn efter parret:
BA: Peter Søren Petersen(#xxxx). Fødtca. 1785 og ....?
BB: Nicolai Christian Petersen(#xxxx). Født ca. 1788 og ....?
BC: Ane Cathrine Petersen(#xxxx). Født ca. 1789 og....?
BD: Adamine Margrethe (Petersen)(#xxxx). Født ca. 1792 og....?
BE: Ingeborg Cathrine Petersen(#xxxx). Født ca. 1801 og....?

C: Lars Jørgen Dragsted (#146). Født på Christianshavn 1765 og død 1766.

D: Catharina Visenthine Dragsted(#147). Født på Christianshavn 1768 og død 1768. 

E: Birthe Carharina Dragsted(#148). Født på Christianshavn 1769 og død 1775.

F: Johanne Nille Dragsted(#149). Født på Christianshavn 1773 og død efter 1850 i 
København
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Johanne er nævnt i folketællingen 1801,29 år gammel, ugift, tjenende hos en murerfamilie 
i Nørre Kvarter i København.
Hun er nævnt i FT 1850 som enke, boende alene i en lejlighed i et hus i Nyboder. Hun må 
have været gift med en ansat i Marinen. (Undersøges).

G: Lars Bendt Dragsted(#150). Skibsnavigatør / styrmand. Født på Christianshavn 1773 
og død efter 1806 i ?.......
Han er nævnt i folketællingen i 1801 som boende hos søsteren og svogeren, kaptajn 
Christan Petersen og Bendte Dragsted og deres børn.
Det er anført i Københavns Skipperlaugs Protokoller, at han fik eksamen som styrmand i 
1806.
Måske er det ham her, familien i Kerteminde forvekslede med Niels Larsen Dragsted, når 
de omtalte den gamle søulk, der døde i kaperkrigen mod englænderne. Lars Bendt kan 
meget vel have været styrmand på en båd med kaperbrev, men han er ikke selv 
registreret som at have fået kaperbrev under englandskrigene.

Børnene som Niels og Ane Kirstine fik sammen:
Barn A: Rasmus Christian Dragsted(#152)
Christian var skomagermester og husejer i Kerteminde. Tillige i en periode retsvidne. 
Han blev født 1788 på Christianshavn og døde som 68-årig i Kerteminde i 1856.
I folketællingen 1801 i København, Skt. Annæ Øster Kvarter, er han nævnt som værende 
urtekræmmerlærling hos en urtekræmmer Andreas Larsen. Dette har åbenbart ikke været 
sagen, for kort efter rejste han til Kerteminde, over til moren og stedfaren, og kom i lære 
hos skomagermester Erik Klink, hvor han blev udlært skomagersvend i 1807.
11810 var han skomagersvend i Rudkøbing, hvor han fik et ”uægte barn” med pigen 
Ursulina Glad(#2338). Hun rejste til Kerteminde med barnet, en dreng, der var blevet 
navngivet: Niels Dragsted(#XXXX). Denne dreng kom i skomagerlære hos onklen Poul
Clausen. Parret blev ikke gift.

Billedet til højre viser Langegade 62 i 2008. 
Huset var ejet af Christian og familie fra 1832 
til 1875. Her har Christian haft værksted og 
udsalg.

Christian blev senere gift i 1817 i Kerteminde 
med Anne Cathrine Grønlund(#2339), og han 
fik i 1819 borgerskab som skomager. Konen 
blev i senere folketællinger benævnt Anne 
Cathrine Dragsted, så man skal holde tungen 
lige i munden for ikke at forveksle hende med 
Niels datter der havde samme navn.
Parret fik ingen børn og Anne Cathrine ”Grønlund” Dragsted oprettede et legat for de 
penge hun efterlod sig.

Barn i 1 :
AA: Niels Dragsted. Skomagermester i Horsens. Kildegade 4. Født 1807 i Rudkøbing og 
død 1889 i Horsens. Gift med Anne Sophie Jensdatter. 7 børn.
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Barn B: Mathias Nicolaj Dragsted(#153).
Mathias var skomagermester og husejer i Kerteminde i 
Vestergade 22. I en perioden 1827 til 1838 var han tillige 
”Eligeret borger”. Det var en slags rådmand. Han fik 
borgerskab som skomager i januar 1813. Byggede og ejede 
hus i Vestergade 22 fra 1815 til sin død 1873.
Han blev født 1790 på Christianshavn og døde i Kerteminde 
som 83-årig i 1873. Gift i oktober 1815 i Kerteminde med 
Frandsine Roed(#2337). Hun var datter af skomagermester 
Arent Sørensen Roed og hendes mor Anne Cathrine 
Frandsdatter Bjørn. Forlovere ved brylluppet var svogrene 
Poul Clausen og Christian Clausen.
Frandsine Roeds forældre boede i Langegade 91 og var 
naboer til Mathias familie i begyndelsen af 1800-tallet.
Efter giftemålet byggede parret et hus i Vestergade 22, som 
Mathias havde indtil sin død i 1873. Herefter overtog to af 
deres piger, Karen Emilie og Christiane Frederikke huset og 
havde det indtil 1920.
Der er tolv fundne børn af 
parret. Se familie skema.
Han har en meget stor 
Dragsted efterslægt i 
københavnsområdet.

Billederne til højre viser 
Mathias og Frandsine, samt 
husene Vestergade 24-22 i 
1908. Det hvidkalkede hus 
var Mathias’es.

Barn C: Ane Cathrine Dragsted(#134). Vores ane 41. Læs om hende der.

Børn af Ane Kirstine og Hans Petersen:

A: Hans Petter Petersen(#2347). Født 1797 og død 1798 på Christianshavn.

B: Petter Petersen(#2372). Født i feb. 1799 i Kerteminde og konfirmeret påsken 1814. 
Laugsprotokollen for skomagerlavet nævner en Peder Pedersen, der var i lære fra 1816 til 
1821. Det er måske ham.

C: Niels Dragsted Petersen(#154). Født 1801 i Kerteminde. Han er nævnt FT 1850 i 
København, Pilestræde 128, som silkefabrikant.
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D & E: Fødte og døde 1803 og 1805 i Kerteminde. To udøbte og unavngivne piger. Begge 
piger døde efter få dage inden dåbshandling fandt sted.

I 1787 ansøgte Niels om at få sine tre huse om og opvurderet, sandsynligvis med henblik 
på yderligere belåning, Da Nielses 1’ste kone Karen jørgensdatter døde i 1786, oversteg 
boets gæld husenes daværende vurdering med 150 Rigsdaler. Husene blev ved den nye 
vurdering vurderet til meget højere værdi. Dronningensgade 251 blev opvurderet fra 500 
Rd til 700 Rd. Dronningensgade 252 blev opvurderet fra 350 til 600 Rd og Store 
Torvegade huset blev opvurderet fra 1200 til 1600 Rigsdaler.

Herunder er en transcribering af dokumenterne
Først matrikel 251 i Dronningensgade:
Da jeg agter at lade mit tilhørende Huus og Ejendom, beliggende i Dronningensgade paa 
Christiansh: under Christiansh: Qvarteer, Matricul no. 251, som udi Stadens 
Brand=Forsikrings=Casse efter Police No. 1652 allerede er asseureret for 500 Rigsdaler, 
med sine derpaa siden videre anvendte Forbedringer end ydermere forsikre; Saa 
anmodes bemeldte casses Herrer Directeurer De behageligt vilde lade foranstalte, at 
denne Ejendom, ifølge Fundatzen af vedkommende Haandværks=Mestere maatte tages 
udi Eftersyn, for derover at forfatte en nøjagtig Vurderings Forretning til Asseurances 
Efterretning.
Kiøbenhavn, den 10 Janu: Anno 1787. Niels Lars: Dragsted 
VURDERINGEN:
Et Forhuus 10 Al: 7/2 Tomme bred, ind...... i 5 Fag, 1254 Al: Dÿb. 1 Etage høy med
Styrterum og 3 Fag Qvist. Kielder under heele Huuset.... Er indrettet til en Stue, et 
Kammer, et Kiøkken og en Forstue, i Stuen en BilæggerOvn og over Indgangen et....... ?
Udi Etagen paa 1 fag en igjennem gaaende Forstue opdelt med en mellemdør, paa et 4 
fag til Gaden en Stue med en Bilægger Ovn, til Gaarden et Kammer og et Kiøkken med 
sin..........? I Forstuen er Trappen Opført. I Qvisten og Styrterummet til Gaden tvende
Værelser hvor der findes en Bielægger og en Vindovn, til Gaarden en Forstue, et Kiøkken 
samt et Spisekammer der over er fra Loftsrummets........ 3 kammer.
I Gaarden efter des Længet? Et ....ast Skuur, afdelt i 2 dele, samt et Dito Locum. Dette 
Huus med videre.....Forhuus med S........? Taxceres i alt til Asseurances efterretning for
Summa 700 Rdl. Skriver Syv Hundrede Rigsdaler.... Med vore hænders underskrift 
bekræftes.
Kiøbenhavn den 14 februarii 1787.

Ovenstående skal vel opfattes således: 
Facadelængden mod gaden: 654 meter. Dybden fra gade til gårdfacade 7,85 meter. 
Højden fra gadeniveauet til kippen. Rundt regnet 9 meter. I kælderniveau 4 små vinduer 
mod gaden og ligeledes mod gården. I stueetagen, der var nok høj stue: 4 dannebrogsfag 
både mod gaden og gården, samt 1 fag til trappe. I tagetagen en bred 3 fags frontkvist 
med to dannebrogsvinduer og mod gården sikkert små skrå støbejernvinduer.
Der var en lejlighed i kælderetagen med forstue, stue, kammer og køkken. Denne 
opvarmet af en bilæggerovn.
I stueetagen en forstue (gang) på 1 fag gående fra gade til gård. Mod gaden 2 stuer en 
suite 4 fag lang med mellemdør. Mod gårdsiden et kammer og et køkken. Ligeledes 
opvarmet af en bilæggerovn.
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I tagetagen var ligeledes en lejlighed, med trappe op fra forstuen (mellemgangen). Mod 
gaden 2 værelser. Mod gården, forstue, køkken og spisekammer. Derudover var der på 
hanebåndsloftet måske et tredje kammer.

Huset i Dronningensgade matrikel 252:
Ansøgning:
Da jeg agter at lade mit tilhørende Huus og Ejendom, beliggende i Dronningensgade paa 
Christiansh: under Christiansh: Qvarteer, Matricul no. 252, som udi Stadens 
Brand=Forsikrings=Casse efter Police No. 334 allerede er asseureret for 350 Rigsdaler, 
med sine derpaa siden videre anvendte Forbedringer end ydermere forsikre; Saa 
anmodes bemeldte casses Herrer Directeurer De behageligt vilde lade foranstalte, at 
denne Ejendom, ifølge Fundatzen af vedkommende Haandværks=Mestere maatte tages 
udi Eftersyn, for derover at forfatte en nøjagtig Vurderings Forretning til Asseurances 
Efterretning.
Kiøbenhavn, den 10 Janu: Anno 1787. Niels Dragsted

VURDERINGEN:
Et Forhuus af Muur og Bindingsværk, bestaaende af 4 Fag, 9 Al: bred og 1254 dÿb. 1 
Etage hoÿ med Styrterum og 2 Fag Qvist. Kielder under hele Huuset...... er indrettet til en
Stue, en Forstue, et lidet Kammer og et Kiøkken, over indgangen et Skuue..? Side Etagen 
paa 1 Fag en Forstue hvor bag er indrettet en Høkke Bod, paa .... 3 Fag til....? En Stue 
med en BilæggerOvn, vægene og loftet over alt Paneeleret og Malet, til Gaarden 2 Fag 
Kiøkken og 2 Fag Kammer, i Forstuen er Trappen opført. Styrterummet og Qvisten 
indrettet til en Stue og et Kammer hvor der findes en Bielægger og en VindOvn...... ? et
Kiøkken. Loftsrummets ....? af....?
I Gaarden et ....skur efterSamt et Dito Locum.
Dette huus endvidere Vurderes til Assuerances efterretning for den Summa - 600 Rdl. 
Skriver Sex Hundrede Rigsdaler, hermed være Hænders Underskrift bekræftes 
Kiøbenhavn den 14 februarii 1787.........? Møller.

Det her hus er nævnt at være af mur og bindingsværk. Dvs. at der var tegl mellem 
bindingsværket, eller at gadefacaden var tegl og resten af huset bindingsværk. 
Gadefacaden var en anelse kortere end i matrikel 251 men dybden den samme. Da huset 
kun havde 4 fag, har der kun været 3 vinduer mod gaden, i både kælder og stueetage, da 
ene fag har været brugt til trappe.
Der var en kælderlejlighed med forstue, stue, kammer og køkken. I den høje stueetage 
var, når man kom ind af indgangsdøren en lille disk, hvorfra man ekspederede kunderne! 
Det må have været meget småt. Mod gaden var der en stue med 3 dannebrogsvinduer. 
Stuen havde høje træpaneler og var pænt malet. Stueetagen mod gården havde et 2 fags 
kammer og et 2 fags køkken. Her har man sikkert opbevaret varer. Fra gangen i 
stueetagen var der trappe til tagetagen, hvor der var stue, kammer og køkken. I gården 
var et vareskur til oplagring af småvarer. Samt det obligatoriske lokum.

Huset i Store Torvegade matrikel 359:
Ansøgning:
Da jeg agter at lade mit tilhørende Huus og Ejendom, beliggende i Store Torvegaden her 
paa Christiansh: under Christiansh: Qvarteer, Matricul no. 359, som udi Stadens 
Brand=Forsikrings=Casse efter Police No. 334 allerede er asseureret for 1200 Rigsdaler,
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med sine derpaa siden videre anvendte Forbedringer end ydermere forsikre; Saa 
anmodes bemeldte casses Herrer Directeurer De behageligt vilde lade foranstalte, at 
denne Ejendom, ifølge Fundatzen af vedkommende Haandvaerks=Mestere maatte tages 
udi Eftersyn, for derover at forfatte en nøjagtig Vurderings Forretning til Asseurances 
Efterretning.
Kiøbenhavn, den 10 Janu: Anno 1787. Niels Lars: Dragsted 
VURDERINGEN:
Et Huus, 9 Al: 2214 ? bred, indeholt til Gaden i 414 Fag, hvilken helt er af Grundmuur, men 
resten Muur og Bindings Værk, bagsiden 5 fag, 13 Al: Dÿb, 2 Etager høy med Vinkeltag, til 
Gaden 1 fag Qvist. Kielder under heele Huuset....? Imod Gaden paa 114 Fag er indrettet 
til en Høkkebod, der bag et Pakrum, paa ...? 3 Fag, en Stue med en Bilæggerovn ....?, et 
Kiøkken med ....? Indretning og et Spisekammer der har opgang til Gaarden!
I første Etage paa 1 fag er igjennem gaaende Forstue, afdelt med en mellemdør, Trappen 
fra Gaden af Steen, iAf Forstuen er Trappen opført, ...?...? Paa ...+ 314 fag, 
til Gaden en Stue hvor er en Vindovn, loftet og Vægene Pannelet, betrukken og malet, til 
Gaarden 2 fag Sovekammer hvis Loft og Væge og er Pannelet, betrukken og Malet, 
sammesteds en Bielæggerovn, bag 2 Fag et Kiøkken med ....? Indretning.
Anden Etage af samme indretning med samme Betræk og Maling, sammesteds 2de 
Bielæggerovne.
Loftsrummet ....ver? er afdelt til brandrum, udiDette Forhuus taxeres for 
1300 Rdl.
Et Baghuus af Muur og Bindingsværk, 4 fag, 7 Al: Dyb, 2 Loft høyt, halvtag. Den underste 
Etage indrettet til Pakhuus. Den anden afdelt i 2 dele og loftrummet gaaer i et. I gaarden 
3de Skure af brædder alle kan regnes for 7 fag, under det være et Locum, benævnte 
Taxeres for 300 Rdl.
Paa at .....? til Assuerances efterretning taxeres i alt for den Samma.......... 1600 Rdl
Skriver Et Tuusinde og Sex Hundrede Rigsdaler
Kiøbenhavn den 14 Februari 1787. (Herefter diverse underskrifter).

Overstående må oversat til nudansk vel forstås nogenlunde således:
Mod gaden var huset fuldmuret med teglsten og ca. 6 meter bredt. Det var endvidere 9 
meter dybt. Øvrige del af huset var bindingsværk med tegl imellem stolperne.
Fra gaden var antageligt en nedgang til kælderetagen og en opgang til høj stue. 
Huset var med høj udnyttet kælder, hvor der var høkerbod i 114 fag, sikkert med 
kældervinduer mod gaden. Lidt af kælderen blev brugt som lagerrum, herudover var der 
en stue, et køkken og et spisekammer, hvorfra der var trappe op til gården.
Stueetagen og 1 ’ste sal havde hver en lejlighed på 54 m2 brutto! Det var vel pænt stort 
efter datidens forhold.
Når man kom ind ad indgangsdøren i stueetagen var der en lang gennemgående gang til 
gården. Fra denne gang var der trappe til 1’ste sal. Lejlighederne havde en stor stue mod 
gaden med 3 vinduer. Loft og vægge i stuen var overalt træbeklædt, stofbetrukket og 
malet. Mod gården var der et soveværelse med 2 vinduer, dette var ligeledes træbeklædt 
på vægge og loft og malet. Endvidere var der et køkken også med 2 vinduer mod gården. 
Stuerne og soveværelserne havde bilæggerovne til opvarmning.
Tagetagen eller spidsloftet var opdelt med en brandvæg, der var ligeledes en kvist med 
vindue. Derudover ikke flere oplysninger om loftet. Det blev måske brugt til oplagring.
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I gården var et hus af mur og bindingsværk på 4 fags bredde. Dette hus havde stue og 
1’ste sal. Hele stueplanet blev brugt til oplagringsrum. Huset havde halvtag, dvs. at det var 
bygget op af muren på et andet hus.
Herudover var der i gården nogle store skure, samt det oblogatoriske lokum. Hele 
herligheden blev vurderet til 1600 Rigsdaler. Det var en stor sum penge.

Herunder er vist hovedet på vurderingsdokumentet omhandlende huset i Store Torvegade.
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For at sætte vurderingsbeløbet på 1600 rigsdaler for ovenstående lidt i perspektiv, kan 
fortælles, at en tømrer i København på daværende tidspunkt tjente ca. 28 Skilling om 
dagen eller ca. 10.000 Skilling om året. Det vil sige at huset kostede ca. 15 hele 
årslønninger for en tømrer.

Hvilken årsindkomst Niels havde vides ikke, men han havde jo to forretninger. Sin 
høkerbod og sin færgebåd mellem Christianshavn og Skåne, og endvidere havde han en 
masse lejere i sine huse i Dronningensgade.
Hvad tog Niels så for sine varer? Her er et bud:
I perioden 1780-89 kostede et pund flæsk mellem 6/2 og 10 skilling. En pot brændevin 
kostede 15-20 skilling og en pot øl 1-2 skilling, alt efter kvaliteten. Et pund talglys kostede 
16 skilling og et pund vokslys ca. 50 skilling. Ovenstående tømrer kunne, hvis han drak 
pengene op få ca. 1 pot brændevin og 5-6 potter øl om dagen!

Da Niels’es 1’ste kone Karen Jørgensdatter døde i 1786, oversteg familiens gæld værdien 
af deres tre huse, med 140 Rigsdaler, dvs. der var intet at arve for Nielses tre børn med
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Karen Jørgensdatter, men han lovede at han frivilligt ville give børnene 50 Rigsdaler hver i 
arv efter deres mor. De penge havde han endnu ikke hensat børnene, da han druknede i 
foråret 1793.
Da Niels var forsvundet, man vidste jo ikke om han var druknet selvom det var sandsynligt, 
stod Nielses nye kone Ane Rasmusdatter, stod så pludseligt i en prekær situation fordi der 
ikke kunne afholdes skifte førend han var erklæret officielt død. Hun tillod sig at belåne 
husene, for at have noget at leve af. Det blev der en værre palaver ud af, da der ikke 
efterfølgende, i første skiftebehandling, var de lovede penge til børnene af første 
ægteskab. Senere da skiftet endeligt efter to år var færdigtbehandlet i 1795, kunne Ane og 
hendes nye mand Hans Petersen svare enhver sit.
Ane Rasmusdatter solgte husene i Dronningensgade og fik tilskødet huset i Store

Torvegade for 1000 Rigsdaler. I 1798 da Ane var færdiguddannet som jordemoder, blev 
Store Torvegade huset solgt og familien flyttede til Kerteminde.



Skibe i sundet mellem Rundsted og Hven. Den lille åbne spydsejljolle til venstre i billedet 
kan udmærket være en sådan jolle hver færgemand stillede til rådighed for færgelavet. 
Tegning af Christian Blache, 1891.

På de næste sider, kan i læse samfrænde skiftet efter Karen Jørgensdatter, samt Anes 
ansøgning om afholdelse af skifte efter Niels.



Samfrændeskifte efter Niels Larsen Dragsted? Hustru
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Anno 1787, den 28dø August, var vi underskrevne sq: Johan Christian Hiespe, 
Borger og Spekhøker her i Staden, og Peder Simonsen, Borger og Dreiermester 
sammesteds, forsamlede hos Borger og Spekhøker Niels Larsen Dragsted i 
Dronningensgade N-2 251 Og 252 paa Christianshavn for som Samfrænder at af­
handle og slutte en Skifteforretning imellem bemeldte Niels Larsen Dragsted 
og hans i Ægteskab med Karen Jørgensdatter, som omtrent for et Aar siden 
ved Døden er afgaaet, sammenavlede Børn, nemlig en Datter, Bente Cathrine, 
23 Aar, i Ægteskab med Styrmand Christen Pedersen, en Datter Johanne Nelle 
Nielsdatter, 14 Aar, og en Søn Lars Bentsen, 7 Aar, som alle var nærværende^ 
tilligemed Svigersønnen, benævnte Styrmand Christen Pedersen, paa hans Hus­
trus Vegne, samt Glarmester Peter Erichsen Holm som Tilsynsværge for de u- 
myndige Børn. Alt ifølge den Enkemanden, fornævnte Niels Larsen Dragsted, 
til at hensidde i uskiftet Bo og Skifte med Samfrænder, allernaadigst for­
undte Bevilling af 29de Juni sidstledens saaledes lydende:
C.7nde - 4 Rdr.) Vi Christian den Syvende af Guds Naade Konge til Dan-

1787. )mark og Norge, de Venders og Gothers, Hertug i Slesvig,
Holsten, Stormarn, Ditmarsken og Oldenborg, gøre alle vitterligt: At vi ef- 
ker Niels Larsen Dragsted af vor kongelige Residentsstad København, hans 
herom allerunderdanigst gjorte Ansøgning og Begering, allernaadigst har be­
vilget og tilladt, saa og hermed bevilge og tillade, at han forinden Retters 
Midlers Forsegling, Registrering og Vurdering efter Loven med hans ved Dø­
den afgangne Hustru Karen Jørgensdatters fælles sammenavlede Børn i uskif­
tet Bo maa blive besiddende, saa længe han i enlig Stand forbliver, siden 
Svigersønnen dermed er tilfreds, og om han imidlertid skulde blive til­
sinds at skifte og dele, maa han selv indbyrdes med Samfrænder handle og 
slutte en Skiftehandling om den Arv, som bemeldte hans Børn efter fornævnte 
hans Hustru, Børnenes Moder, kan tilkomme, som han med dem til Børnenes 
Gavn bdst kunde forenes, forinden Rettens Midlers Overværelse eller videre 
Registrering og Vurdering efter Loven. Dog har bemeldte Samfrænder et 
skriftligt Instrument derover at forfatte, som billigt kan være, og da i 
Fremtiden, naar Børnene kommer til deres myndige Aar, eragte at kunne fora­
svare; og ville vi herhos allernaadigst have befalet dem, som dette Skifte 
forrettende vorder, at de i alle Maader holder sig den første Artikel, i 
den om adskilligt i Justitien vedkommende den 31™ Marts 1719 allernaadigst 
efterrettelig,ehvilket og skal ske af den øvrighed og Rettens Betiente, som 
det ellers kunde tilkomme samme Skifte at forvalte, for saavidt bemeldte 
Artikel dem angaar, som og derover intet i deres Rettighed skal afgaa. For­
bydende alle og enhver herimod efter som foreskrevet staar at hindre, eller 
i nogen Maade Forfang at gøre, under vor Hyldest og Naade.

Christiansborg i vof kongelige Residentsstad Købennavn, 
den ?9ae ffum 1787. ’

Under vort Signet.
Efter hans kongelige Majestæts allernaadigste Befaling

Niels Larsen Dragsted af København 
sin Tid at skifte med Samfrænder,

i hvis følge bemeldte Dragsted for 
Bos Tilstand saaledes:

Til Boets Formue: 
Hans tilhørende Huse N° 251 og 252 
Mur og Bindingsværk, som blev°anseet af Værdi........................................  800.
Hans ejedde Hus No 359 i Torvegade, af Grundmur, som ansættes af’ 
v*rdl............................................................................................................................. 1200
En ham tilhørende Baad, Drægtighed V/2 Læst, hvis Værd ’ kan’ansæt­
tes til..............................................................................
Indbo, Møbler, Linned, Sengkiæder m.v., som kan anses * at’kunne 
udbringes til.................................................................................................................. 100

Som udgør Boets Indtægt 2260.

Luxâorph P.Aagaa rd
Bevilling at sidde i uskiftet Bo, og i

os opgav hans og afdøde Hustrus fælles

i Dronningensgade paa Christianshavn af 
som blev anseet af Værdi w tt
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Boets Gjæld og Besværing 
opgav Enkemanden derimod at være følgende: 
Til Stadens Overformynderi skyldig efter Panteobligation med første Pante­
ret i fornævnte hans 3nde Hüse................................................................................... 1900. " r
Til Hr. Knud Rasmussen Knudsen efter Vexel Obligation skyldig.... 400. ” '
Til Hr. Christen Knudsen efter do. 100. " '

Tilsammen 2400. 11 "

Og da, naar Indtægten dermed Ballanceres, Boets Gjæld overstiger dets For­
mue, Et Hundrede og Fyrretyve Rd, Aden at anføre Omkostninger paa den af­
døde Kones Begravelse, eller det Enkemanden derimod tilkommende Vederlag, 
kan der ikke blive noget til Boets Lod til Deling imellem Enkemanden og 
fornævnte hans 3nae Børn; hvorfor Boets Ejendele ham udlægges imod dermed 
selv at tilsvare den paa Boet hæftende Gjæld.

Desuagtet deklarerede Enkemanden, af han af faderlig Omhu for sine 
Børn, ikke alene vilde efter hans Stand og Evne, bekoste og besørge de 2n( 
umyndige Børns Underholdning og Opdragelse til de kunde forsørge sig selv 
men endog, i vente herefker at erhverve noget og derved afbetale sin Gjæl< 
at ville i frivillig Gave skænke dem hver 50 Rd i stedet for Arv efter de 
res Moder, skriver Halvtredsindstyve Rd, som udgør ialt Et Hundrede og 
Halvtredsindstyve Rd; dog paa den Maade, at han ikke nu udbetaler samt® , 
ikke heller deraf svarer Rente, men erlægger Betalingen til de tvende Nyn 
dige, naar Sønnen opnaar Myndigheds-Alder, og Datteren, naar hun kommer i 
Mands Værge, samt til Svigersønnen Christen Pedersen i det længste inden 
fem Aar fra Dato at regne . Ligesom han ikke Heller for denne hans Børn 
tiltænkte Gave kunde akkordere at stille nogen Sikkerhed,: men skulde han 
ved Døden afgaa, maatte samme anses som en Vitterlig-Gjæld og af hans Bo 
forlods udredes.

Og hvormed dette Skifte saaledes er tilendebragt og sluttet, 
Til Bekræftelse under vores samt Enkemandens, Tilsyns-Værgens og 

Svigersønnen^ Underskrift og hostrykte Segl.
København, den 28^e August 1787.

J.C.H. Peder Simonsen
Skriver Johan Christian Hiespe (1 S.)

Peter Holm
(L.3) Niels Larsen Dragsted

Christen Pedersen
(L S)

Copiens Rigtighed tilstaar
TI T Ä 1 «3 T, Q r C! O n Prorroi-QÅ



92

ANNE KIRSTINE RASMUSDATTERS HENVENDELSE TIL HOF OG STADSRETTEN 
MED ØNSKE OM, AT FÅ AFHOLDT SKIFTE EFTER NIELS:

Ydmygst Pro Memoria

Da min Mand Niels Larsen Dragsted, Oldermand for 
Færgelauget, den 27de Maj seiste: er bortgaaet her 
fra med hans eiende Færge-Baad en Reise til 
Jyttaborg i Sverrig, og jeg ey siden har haft nogen 
efterretning fra Ham, men der imod i disse Dage har 
faaet den underretning, at hans medhavende Jolle 
er inddreven i en Havn i Sverrig, og derimod 
Baaden ey er funden og at han hen imod Natten 
imellem den 1ste og 2den Juny sidste skal være 
Straendt og total forliist samt tilligemed 2de med 
ham Mand(?) Druktnet; saa finder jeg mig Aarsaget, 
sei??? B?????et min Mand eftelaate Børn saavel af 
foeegaaed Egteskab som med mig og jeg boende 
ny mand hvad Gieid kan hæfte paa fælleds Boe, at 
anmelde Hof og Stads Rettens Skiftecommission at 
antage bemelte Min afgi: Mands og mit fælleds Boe 
under behandling til lovlig Skifte og deling.
Chavn ?f 17de Augs 1793

Til Hof og Stadsrettens Skiftecommission. ß-
Anne Kirstine SI. Dragsted
Boer nr. 359 i Store Torvegade paa Chavn 

8/7432 Fremlagt ved Forretningen D 19 Augs 1793

Ane kirstines eksamen som jordemoder:
Rigsarkivet: Danmarks Jordemoderskole.
Protokol over eksaminerede jordemødre 1739 - 1982:

1798 s. 160:
1798 dend 29 september indstillede sig til eksamen:
1.....
7. Anne Kirstine Rasmusdtr. Petersens Toldbetjents Kone fra Kiøbenhavn. 
Hvilke befantes alle Duelige til at forestaae Jordemoder Embede.
Især destingvertes:
N° 1.2.3.6.7
3 Underskrifter. (Der var 8 eksaminanter i alt).



06-01-2005 Familie

Mand: Niels Larsen Dragsted #142 leveår: 55

Født: 29-06-1737 i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN)
Døbt: 02-07-1737 i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)
Død: 27-05-1793: Kattegat eller Øresund. FORLIST MED SIT SKIB/DRUKNET 
Erklæret død officielt: : 1793. Liget ikke fundet
Reference ANE 82
Stillinger: Spækhøker /Færgemand /Oldermand i færgemandslauget
Far: Lars Bengtsson (Dragsted) #382
Mor: Johanne Nielsdatter #383
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1 Hustru: Karen Jørgensdatter #143 leveår: 51
Viet: 01-05-1761 i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN). Hans alder: 23 hendes alder: 
26

Født: Ca. 1735 i ?
Død: 00-00-1786 i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN)
Begravet: 15-07-1786 på CHRISTIANSHAVN/ØSTRE KIRKEGÅRD 
Reference ANE 82's 1 KONE

K Barn 1: Bendte Lisbeth Dragsted #144 leveår: 1
Født: 09-12-1761 
Døbt: 13-12-1761

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN) 
i VOR FRELSER KIRKE

Død: 00-00-1763
Begravet: 21-01-1763 
Reference ANE 82 A

i KØBENHAVN
i ØSTRE KIRKEGÅRD

K Barn 2: Bendte Cathrine Dragsted #145 leveår: 38 
Født: 00-00-1763 
Døbt: 09-10-1763 
Død: EFTER 1801 
Reference ANE 82 B
Ægtefælle Christian Petersen #2345 født Ca. 1755 død Efter 1801 

Viet: 10-04-1784 i VIET I HJEMMET

i KØBENHAVN/CHRISTIANSHAVN 
i VOR FRELSER KIRKE

i

M Barn 3: Lars Jørgen Dragsted #146 leveår: 1
Født: 00-00-1765 
Døbt: 18-08-1765

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN) 
i VOR FRELSER KIRKE

Død: 00-00-1766 
Begravet: 05-10-1766 
Reference ANE 82 C

i CHRISTIANSHAVN
i CHRISTIANSHAVNS KIRKEGÅRD
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M Barn 4: Lars Dragsted #2346 leveår: 0 
Født: 00-00-1767
Døbt: 17-03-1767 
Død: 00-00-1767 
Begravet: 21-03-1767 
Reference ANE 82 D

i CHRISTIANSHAVN
i VOR FRELSER KIRKE

i CHRISTIANSHAVN
i ØSTRE KIRKEGÅRD CHRISTIANSHAVN

K Barn 5: Catharina Visenthine Dragsted #147 leveår: 0 
Født: 00-00-1768
Døbt: 15-10-1768
Død: 00-12-1768
Begravet: 26-12-1768 
Reference ANE 82 E

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN)
i VOR FRELSER KIRKE

i KØBENHAVN
i ØSTRE KIRKEGÅRD CHRISTIANSHAVN

K Barn 6: Birthe Catherina Dragsted #148 leveår: 6 
Født: 00-00-1769 
Døbt: 19-11-1769
Død: 00-00-1775
Begravet: 04-12-1775 
Reference ANE 82 F

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN) 
i VOR FRELSER KIRKE

i KØBENHAVN
i ØSTRE KIRKEGÅRD

K Barn 7: Johanne Nille Dragsted #149 leveår: 28 
Født: 00-00-1773 
Døbt: 03-08-1773
Død: EFTER 1850 
Reference ANE 82 G

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN)
i VOR FRELSER KIRKE

i København, som enke efter en ansat ved marinen.

M Barn 8: Lars Bendt Dragsted #150 leveår: 21 
Født: 00-00-1780
Døbt: 21-08-1780 
Død: Efter 1806
Reference ANE 82 H

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN) 
i VOR FRELSER KIRKE

i

2 Hustru: Anne Kirstine Rasmusdatter #151 leveår: 71
Viet: 28-09-1787 i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN) hans alder: 50 

hendes alder: 28

Født: Ca. 1759 i?
Død: 21-07-1830 i KERTEMINDE
Reference ANE 83
Stilling: Husmor, herefter eksamineret jordmoder i Kerteminde 

Far:
Mor:

M Barn 1 : Rasmus Christian Dragsted #152 leveår: 68
Født: 00-00-1788 
Døbt: 23-04-1788

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN) 
i VOR FRELSER KIRKE

Død: 27-04-1856 i KERTEMINDE
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Reference ANE 82/83 A
Stilling: Skomagermester i Kerteminde
Ægtefælle Ursulina Glad #2338 født 23-01-1784 død?
Viet:
Ægtefælle Anne Cathrine Andersdatter Grønlund #2339 fødtCa. 1797 død 14-08-1874 
Viet: 28-08-1817 i Kerteminde Kirke

M Barn 2: Mathias Nicolai Dragsted #153 leveår: 82
Født: 29-08-1790 
Døbt: 21-09-1790
Død: 22-02-1873

i CHRISTIANSHAVN
i VOR FRELSER KIRKE

i KERTEMINDE
Begravet: 28-02-1873 i Kerteminde Kirke 
Reference ANE 82/83 B
Stilling: Skomagermester/Eligeret Borger
Ægtefælle Frandsine Roed #2337 født 02-07-1797 død 31-01-1867 

Viet: 20-10-1815 i Kerteminde Kirke

K Barn 3: Anne Cathrine Dragsted #134 leveår: 85
Født: 17-02-1793
Døbt: 22-03-1793
Død: 15-02-1879
Begravet: 21-02-1879 
Reference ANE 41

i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN) 
i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN) 

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE

Stilling: HUSMODER
Ægtefælle Poul Jørgen Bang Clausen #133 født 05-02-1787 død 06-07-1869 

Viet: 27-10-1815 i KERTEMINDE
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ANE 160 & 161

SKOMAGERMESTER / BEDEMAND 
&

ELIGERET BORGER
I KERTEMINDE

CLAUS MORTENSEN

& 
BIRTHE CATHARINA HANSDATTER KOCH
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ANE 160 & 161 CLAUS MORTENSEN & BERTHE CATHARINA HANSDATTER KOCH.

Forældrene til vores ane nr. 80. skomagermester Morten Clausen(#155).

Claus Mortensen(#164). Skomagermester og bedemand i Kerteminde og fra 1768 til 1782 
tillige eligeret borger, der var en slags rådmand.
Han var gift 2 gange. Første gang i 1740 med Anne Marie Nielsdatter(#165). En datter af 
en Niels Michelsen? Som caverede ved trolovelsen. Hun døde i 1743 efter de havde fået 
et barn. Han blev herefter gift med Berthe eller Birthe i 1744.
Claus blev født ca.1714, måske i Kerteminde, og død samme sted som 68-årig i 1782. 
Hans forældre var måske en Morten Christensen (#219) og moren en Margrethe 
Pedersdatter(#220). Ved ingen af Claus to trolovelser optrådte en forlover med fornavnet 
Morten
Claus købte huset i Vestergade nr. 5, i midten af 1700-tallet. I brandtaksationen 1761 står 
han som ejer af huset. I 1740 vandt han borgerskab som skomager og blev gift samme år 
med sin første kone Anna Marie Nielsdatter(#165), så parret kan meget vel have købt 
huset dette år. Anne Marie var måske datter af Niels ”Hjulmand”(#XXXX) (* iflg. Bøgh). 
11741 fik parret deres eneste barn, en søn kaldet Niels Clausen(#166). To år senere i 
november 1743 døde Anne Marie. Måske i barselsseng?

Bygningsbeskrivelse af Vestergade 5:
Da bager Hans Jensen Hviid overtog ejendommen i 1708, oplystes det i skødet, at den 
bestod af 5 fag mod Vestergade og 10 fag mod Sønderstræde. I 1761, da 
brandtakseringen giver den første, mere detaljerede beskrivelse, var en naboejendom 
tilsyneladende blevet opkøbt af Claus Mortensen. Forhuset mod Vestergade stod da i 12 
fag med en kvist over de to. I sidehusets 9 fag mod Sønderstræde var en del indrettet til 
lejeboliger, mens resten blev brugt til stald og lo. Begge bygninger var i bindingsværk med 
tegltag. I løbet af 1780’erne forlængedes sidefløjen til 14 fag, og i det følgende årti fik 
forhuset et udskud på 2 fag i gården.

Billedet til højre, fra før 1891, viser 
de 2 huse til venstre, bagved 
manden i uniform, som familien 
ejede. Endvidere ejedes, tre huse 
nedad Sønderstræde fra hjørnet.

For at Claus, kunne ernære sig som 
skomagermester, skulle han have 
løst, have ”vundet”, borgerskab. Han 
indleverede en ansøgning til 
magistraten, og da den var godkendt 
af stiftsamtet, betalte han 
borgerskabspenge og aflagde 
borgered. Han blev herefter 
indskrevet i mesterlavet.

Bedemandsbestillingen fik Claus efter sin svigerfader, skræddermester Hans Jørgensen 
Koch. Ordet bedemand er en forvanskning af ”bidemand”. Det er lidt makabert. I gammel



99

tid, skulle bedemanden, rent bogstaveligt bide i den døde, før han blev lagt i kisten. Dette 
for at konstatere at vedkommende rent faktisk var død! Om man på Clauses tid var holdt 
op med at gnaske i ligene, ved jeg ikke.

Kerteminde Byting Tingbog 1749-1787: 
Mandagen dend 9 Dec: 1765 M. Bendz 
Læst Claus Mortensen Skoem: Bestallings brev paa ar være Bedemand her i Byen. Dat: 
9de Dec: 1765 er indført i Raadstuebog Foil 329.

Berthe eller Birthe:
Berthe Cathrine Hansdatter Koch(#167). Skomagermesterkone i Kerteminde. Født 1709 i 
Kerteminde og død samme sted som 77-årig i 1886.
Hendes forældre var skræddermester, bedemand, underbyfoged og med mellemrum 
fungerende byfoged, Hans Jørgensen Koch(#221) og moren Sidsel Bendtsdatter(#222). 
Forældrene ejede husene Vestergade 22-24, så de boede standsmæssigt.

I marts 1744, 41/2 måned efter Clauses første kones død blev Berthe og Claus viet. 
Kirkebogen nævner:
1744 31de Jan: Skal om Gud vil troloves Claus Mortensen Skomager og Birthe Catharina 
HansDt Koch, for dennem Caverede: Hans Jørgensen Koch og Peder Børgesen.
1744 19. Marts: Claus Mortensen Skomager og Birthe Catharina HansDt Copulerede.

BARN EFTER CLAUS OG ANNE MARIE NIELSDATTER:
A: Niels Clausen (#166). Husmand med jord og skomager i Såderup By i Kullerup Sogn. 
Født 1741 i Kerteminde og død efter 1787 i Såderup? Gift med Johanne 
Andersdatter(#2436). 4 børn fundne.

Kerteminde Tingbog 1749-1787:
Læst et Afkald Udg: af Niels Clausen Skoemager Svend til hans Fader Claus Mortensen 
Skoemager her i Byen for hans Møderne Arv 24 Rdl 5 Mk 8 Sk. Dat. 11 Juni 1769.

BØRN EFTER CLAUS OG BIRTHE:
B: Hans Clausen(#525). Skrædder i Flensborg. Født 1744 i Kerteminde og død efter 1786 
i Flensborg? Måske er han den Hans Clausen, der i FT 1803 (*DDD) er nævnt i 
Neukirchen, (Flensburg), Nieby, gift med en Anna Maria Knudsen. Parret bor hos deres 
søn Hans Heinrich Clausen, der var husmand med land og skrædder. Han er den eneste 
Hans Clausen i folketællingen, hvor alderen passer!

C: Anne Marie Clausdatter(#168). Murermesterkone i Skellerup. Født 1747 i Kerteminde 
og død før 1783.
Gift 20/4 1769 med murermester Lorentz Michelsen Paludan(#468)
Begge døde før 1783, hvorefter børnene voksede op hos morfar og mormor.
3 børn. Se familieskema.

D: Morten Clausen(#169). Født 1750 i Kerteminde og død før 1752.

E: Morten Clausen(#155).Skomager i Kerteminde. Vores ane. Læs om ham der.



100

F: Sidsel Margrethe Clausdatter(#170). Født 1754 i Kerteminde og død før 1783.

Kerteminde Byfogeds Arkiv - skifteprotokoller:
22-01-1783 skifte efter Claus Mortensen:
Børn:
Niels - Skomager i Saaderup
Hans - Skrædder i Flensborg
Morten - Skomager i Kerteminde
Anne Marie- død - gift med Murermester Lorens Michael Paludan - død:
Børn der opholder sig hos Morten Clausen:
Claus Paludan - ca. 10 Aar
Rasmus Paludan - ca. 5 Aar
Birthe Cathrine Paludan - ca. 8 Aar
Stervboens Huus, som er beliggende i Vestergade og bestaar af 7 Fag Forhus til Gaden 
1 Loft højt og 14 fag Ditto Sidehuus har sr. Peder Holstes Gaard paa den Østre Side og 
Sønderstræde paa den Vestre Side og er under No 114 i randkassen taxeret for 150 Rdl.

Kerteminde Byfogeds Arkiv - skifteprotokoller:
06-04-1786 skifte efter Birthe Catharina Hansdatter Koch
Børn:
Hans, Skrædder i Flensborg
Morten, Skomager i Kerteminde
Anna Marie-Død- Gift med Lorenz Paludan - Død
Børn: Claus Paludan 13 Aar, Rasmus Paludan 8 Aar, Birthe Cathrine 11 aar, alle hos 
Morten Clausen.

Bogen Historiske huse i Kerteminde. Uddrag fra oplistede ejere for Vestergade 5: 
1729- Bødker Rasmus Knudsen (Ikke slægt)

-1783 Skomager Claus Mortensen (Ane 160)
1783- Skomager Morten Clausen (Ane 80)

-1811 Skomager Christopher Boms Enke (Ane 81 )
1811-1822 Skomager Claus Mortensen (Ane 80/81 B)
1822-1823 Selvejergårdmand Jeppe Larsen. Urup (Ikke slægt)

Nyere billede af Sønderstræde 1 -3, op 
mod hjørnet af Vestergade. De 3 huse 
tilhørte også Claus og Birthe. De brugte 
dem til udlejning.

Kirkeboqsuddraq. Kerteminde Kirke:

1711-8/8: Havde Hans koch Skrædder 1 
datter Døbt kaldet Beerte Catharina,...? 
Sebastians,...? Johansens...?, Rector 
Treven.
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1711-17/?: Hans Coch Skrædders Hustru i Kirke efter hendes Datter Beerte Catharina.

1739- 18/12: Claus Mortensen Skomager Svend og Anna Maria Niels Datter trolovede. 
Caverede; Niels Michelsen og Rasmus Knudsen Bødker.

1740- 5/1: Claus Mortensen og Anna Maria Nielsdatter Copulerede.

1741- 11/2: Claus Mortensen og Hustru Anna Nielsdatter en Søn Døbt og Kladet Niels. 
Resten ulæseligt.

1743- 27/11: Claus Skomagers Hustru (Død)

1744- 31/1: Skal om Gud vil troloves Claus Mortensen Skomager Og Beerthe Catharina 
Hans Datter Koch, for dennem caverede Hans Jørgensen Koch og Peder Børgesen.

1744-19/3: Claus Mortensen Skom og Beerthe Catharina HansDatter Copulerede.

1744-31/10: Claus Mortensen Skomager og Hustru Birthe Hansdatter 1 liden Søn Døbt 
kaldet Hans. Frembaaren til Daaben af Hans Berentsens Hustru Elsebeth, Anders bagges 
Hustru gich hos. Faddere: Mads...? Resten ulæseligt.

1747-30/10: Claus Mortensen Skomager og hustru Birthe Catharina Hansdatter 1 liden 
Datter Døbt og kaldet Anna Maria. Frembaaren til Daaben af Jomfru Kiellenhuus og 
Jomfru Wiborg gich hos. Faddere: Aage Muus, Sign. Morten Møller, Rasmus Olsen.

1750-31/3: Claus Mortensen Skomager og Hustru Birthe Catharina Hansdatter 1 
hiemmedøbt Søn Morten. Frembaaren til Daaben, hans Olufsen Wiborgs kiæreste bardet, 
Etatsraad ...? Ulæseligt pige gich hos. Faddere: Algren Christensen, Mads Berendsen 
...Jacobsen.

1750-1/6: Blev Claus Mortensen Skomagers Lidet Spædbarn Jordet paa den Nordre Side 
Kirke Gaarden.

1752-17/4: Claus Mortensen og Hustru Berthe Hansdatter 1 Liden Søn Døbt kaldet 
Morten. Frembaaren til Daaben af Madme Smits og Forpagterens Kiereste madme Møllers 
paa Brolykke gik hos. Faddere: Alexander Korf, Christen Laurentin og Jørgen Christensen.

1754-28/10: Claus Mortensen Skomager og Hustru Birthe Catharina 1 liden Datter Døbt 
Sidsel Margrethe. Frembaaren til Daaben af Sr. Algreens Datter Wibeke, Christen 
Madsens Datter Anna Kirstine. Faddere: Niels Rasmussen Bødker, Christen Snedkers 
Søn Bent, Erik Boms Søn Hans.

1782-31/12: Claus Mortensen Skomager jordet paa den Nordre Side og ringet med alle 
Klokkerne - han var gammel 68 Aar.

1786-8/4: SI. Claus Mortensens Enke Birthe Cathrine jordet paa den Nordre Side Kirken 
og ringet med alle Klokkerne - hun Døde i sin Alders 75 Aar.
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Mand: Claus Mortensen #164

06-01-2005 Familieskema

Stilling: Skomagermester/Bedemand/”Eligeret Borger” 
Far: Måske: Morten Christensen ?? #219
Mor: Måske: Margrethe Pedersdatter ?? #220

Født: Ca. 1714? 
Død: 23-12-1782 
Begravet: 31-12-1782 
Reference ANE 160

i KERTEMINDE ???
i KERTEMINDE

i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

1. Hustru: Anna Marie Nielsdatter #165
Viet: 05-01-1740 i KERTEMINDE

Født: 1711? i Kerteminde?
Død: 00/00-1743 i KERTEMINDE
Begravet: 27/11 -1743 i Kerteminde Kirke 
Reference ANE 160 1’ste kone
Far: Niels Michelsen ”Hjulmand”?
Mor:

M Barn 1 : Niels Clausen #166 leveår: 60
Født: 00-00-1741 
Døbt: 11-02-1741

i KERTEMINDE 
i KERTEMINDE

Død: Efter 1801 i SAADERUP (KULLERUP SOGN) ? 
Reference ANE 160 A
Stilling: HUSMAND & SKOMAGER I SAADERUP
Ægtefælle Johanne Andersdatter #2436 fødtca. 1752 død EFTER 1801 
Viet: i ??

2. Hustru: Berthe Catharina Hansdatter Koch #2478 leveår: 74
Viet: 19-03-1744 i Kerteminde Kirke hendes alder: 32

Født: 00-08-1711 
Døbt: 08-08-1711
Død: 00-00-1786

i Kerteminde
i Kerteminde Kirke

i Kerteminde
Begravet: 08-04-1786 i KERTEMINDE KIRKEGÅRD
Reference ANE 161
Stilling: Skræddermesterkone
Far: Hans Jørgensen Koch #221
Mor: Sidsel Bendtsdatter #222
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M Barn 1 : Hans Clausen #525 leveår: 58
Født: 31/10-1744 i KERTEMINDE
Død: Efter 1803 i FLENSBORG ?
Reference ANE 160/161 A
Stilling: SKRÆDDER I FLENSBORG
Ægtefælle Margaretha Maria Nissen #2431 født Ca. 1750 død EFTER 1803 
Viet: i

K Barn 2: Anna Marie Clausdatter #168 leveår: 38 
Født: 30/10-1747 i KERTEMINDE
Død: Før 1786 i KERTEMINDE
Reference ANE 160/161 B
Ægtefælle Lorens Michael Paludan #468 født ? død FØR 1783 
Viet: 26-01-1769 i Kerteminde Kirke

M Barn 3: Morten Clausen #169 leveår: 0 
Født: 31-03-1750 i KERTEMINDE 
Død: 00-05-1750 i KERTEMINDE 
Begravet: 01-06-1750 i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirkegård "sønden side"

M Barn 4: Morten Clausen #155 leveår: 48
Født: 00-04-1752
Døbt: 17-04-1752
Død: 00-07-1800
Begravet: 22-07-1800
Reference ANE 80
Stilling: Skomagermester/Eligeret Borger
Ægtefælle Johanne Christiansdatter Schou #156 født 00-07-1760 død 00-11-1811 

Viet: 28-09-1780 i KERTEMINDE

K Barn 5: Sidsel Margrethe Clausdatter #170 leveår: 22 
Født: 28-10-1754 i KERTEMINDE
Død: 00-03-1777 i
Begravet: 25-03-1777 i Kerteminde Kirke
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ANE 162 & 163 

KGL. TOLDKONTROLLØR
&

KGL. TOLDER
I KERTEMINDE

CHRISTIAN HANSEN SCHOU

&

DORTHEA JØRGENSDATTER BANG
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ANE 162 & 163 CHRISTIAN HANSEN SCHOU & DORTHEA JØRGENSD. BANG

Forældrene til vores ane nr. 81. Johanne Christiansdatter Schou(#156)

Christian Hansen Schou(#171). Født feb.1723 på gården Hinnnerup Brogård i Haldum 
Sogn NØ for Aarhus. Gården kaldtes ”Brogård” fordi den lå lige ved broen over Lilleå. 
Forældrene var ”Monsieur” Hans Schou(#2558) og hustrue Dorthe Jensdatter Møller 
(#2559), der i kirkebogen blev benævnt ”Madame”. Faren var forvalter af Hinnerup 
Brogård, der hørte under Frisenborg Gods.
Christian døde i februar 1764 i Kerteminde, lige omkring sin 41 års fødselsdag, så han 
blev ikke ret gammel.
Christian voksede op på Hinnerup-Brogård, sammen med 6 andre søskende. På et 
tidspunkt nogle år efter den sidste søskendes fødsel flyttede hele familien til Aarhus. Hvad 
der herefter skete vedrørende skolegang og videre uddannelse mv. vides ikke.
Det er nævnt, at Christian tjente hos lensgreve og overhofmarskal Adam Gottlob Moltke i 
ca. 6 år inden han fik bestallingen som kgl.
Toldkontrollør i Kerteminde. Hvor han boede inden
da, og hvor han mødte Dorthea vides ikke, men 
de var gifte og havde et par børn da de flyttede til 
byen. Moltke havde mange godser, spredt over 
landet!

Huset på billedet til højre ejede Christian Schou i 
perioden 1751-1754. Så familien boede stateligt.

I Kerteminde blev han først kongelig toldkontrollør 
overfor toldforpagteren, bestalling 9 maj 1750, og 
senere selv ca. 1760 kgl. tolder i Kerteminde.
Der var 22 ansøgere til kontrollør stillingen i 
Kerteminde, men Christian fik jobbet. Måske fordi 
grev Moltke, der var kongens nære fortrolige havde lagt et godt ord ind for ham. 
Hans gage som kgl. toldkontrollør var på 140 Rdl per år. Hvad hans gage var som kgl. 
tolder har jeg ikke kunnet finde. En murersvend i København tjente i 1750-60’erne ca. 120 
rdl om året, så gagen som kontrollør, var ikke så overvældende endda.

Uddrag fra bogen ”Provst Bøghs Beskrivelse af Kerteminde og Bjerge Herred i 1770” 
Side 167 citat fra afsnittet ”verdslige embedsmænd i øvrigt”:
Den ottende tolder var Christian Hansen Schov, født paa Hinderup-Broegaard under 
Grevskabet Frijsenborg. Denne var længe Controlleur imod Toldforpagteren, men blev 
Tolder, da kongen selv lod oppebære sin Told igien. Han var her i tretten aar, og blev 
skrøbelig for tiiden. Han døde 1764201 og efterloed sig en ung Enke, Dorothea 
Jørgensdotter Bang, og tre smaae Børn. Hans, Erich og Johanne, hvilke den Christelige 
Moder stræber paa bedste Maade at opdrage i Dyd og Herrens frygt. (Cit. Slut).
Note 201 Jordet 24/2 1764.
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I juli 1757 købte familien hjørnegården mod Strandvejen (Skippers gård).
Tingbogen: Læst Peder Rasmussens Skiøde til hr. Controlleur Christian Schou paa hans 
Gaard liggende ved Stranden. Dat: 11 juni 1757.
Nu havde Christian ikke vundet i lotteriet, så pengene til at købe den store gård for lånte 
han i Odense. Sandsynligvis af nær familie, hans mor var jo af den århusianske Møller 
slægt:
Kerteminde Tingbog mandagen D: 25 July 1757:
Læst Controlleur Schous Obligation til Madam Martha Møller udi Odense paa Capital 
400 Rdl. Dat: 11 Juny sidst.
Samtidigt med at Christian købte gården ved stranden, frasolgte han et par små huse eller 
boder ved gården til skipper og købmand Christen Laursen:
Kerteminde Tingbog mandagen D: 25 July 1757:
Læst Hr. Controleur Schoviis Skiøde til Christian Laursen paa 2 Boder beliggende ved 
Controleurens iboende Gaard. D. 22 July sidst.
Herefter købte de hjørnegården mod Strandgade ca. 1758. Denne gård havde Dorthea 
indtil 1765.
Kerteminde bytings tingbog nævner: 
Mandagen D. 17 Juni 1765. M. Bendz 
6. Schiøde af Madm Schou til Hr. Søren Winter paa den Gaard ved Stranden. D. 11 Juni. 
Samme dag får Dorthea så skøde på et hus i Strandgade:
1. Schiøde til Madm Schou af Frue Lange paa et Huus i Strandgaden beliggende. Dat: 11 
Juni 1765.

Efter Christians død, sad Dorthea alene tilbage i den store hjørnegård på hjørnet af 
Havnepladsen og Strandgade. Børnene, Hans, Erik og Johanne var små, 8, 6 og 3% år så 
Dorthea havde nok at se til. Økonomien rakte nok ikke til at blive boende, så Dorthea og 
hendes lillesøster, Gedske Bang, der var husholderske hos en anden søster Anne Kirstine 
Bang på Lundegård, købte så huset lidt henne ad Strandgade, nuværende matr.nr. 26. 
Også et stateligt hus, som Dorthea beboede/ejede indtil sin død i 1779. Om Gedske boede 
der sammen med Dorthea på et tidspunkt ved jeg ikke.

Dorthea Jørgensdatter Bang(#172). Degnedatter, senere tolderkone. Født 1724 i Oure og 
død som ca. 55-årig i Kerteminde 1779. Efterkommer af den omfattende Bang-slægt fra 
Assens.
Dorthea blev født som det 3’die fundne barn ud af 8, efter parret, degn i Oure Jørgen 
Poulsen Bang(#179) og moren Mette Marie Mikkelsdatter(#180), så Dorthea kom til at 
vokse op som degnedatter i Oure.
Hvordan hun og Christian er løbet ind i hinanden vides ikke, heller ikke hvor de er gift. Da 
Christian blev kgl. toldkontrollør i Kerteminde 1750, var parret, som nævnt gifte og havde 
et par børn med til Kerteminde.
Christian og Dorthea nåede at få 9 børn? sammen inden Christian døde. Kun de tre 
overlevede dem.
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FUNDNE BØRN EFTER PARRET (Født i Kerteminde):

A: Margrethe Charlotte Schou(#173). Født 1751 i Kerteminde og død før 1764.

B: Jørgen Schou(#174). Født jan. 1753 i Kerteminde og død august 1761. 
Opkaldt efter morfaren.

C: Mette Marie Schou(#175). Født i Kerteminde sep. 1754 og død før 1758. 
Opkaldt efter mormoren.

D: Hans Christian Schou(#176). Opkaldt efter farfaren. Nævnt som købmand og 
handelsmand i Kerteminde. Han fik borgerskab som kræmmer 3/12-1788. Står som ejer af 
huset Langegade 45 fra 1794 til 1812!. Daværende hus eksisterer ikke mere. Født 1756 i 
Kerteminde og død sammesteds jan. 1810. Morens søster Gedske Kierstine Bang(#185) 
boede hos ham ved sin død i 1803.
Gift 1797 i Kerteminde Kirke med Anna Marie Møller(#2443). Hun født dec. 1757 i 
Kerteminde og død juni 1810 i sammesteds. Forældre: Klokker og degn Johan Heinrich 
Møller og kone Dorthe Jacobsdatter
Børn:
A: NN Spædt drengebarn begravet 5 nov. 1798: Blev begravet Sgr. Hans Christian 
Schous Kiøbmands spæde Drengebarn paa den Sønden Side Kirke gaarden.
B: Ida Sophie Frederikke Johanne Schou(#2621). Købmandsfrue i Svendborg. Født okt. 
1801 og død som 52-årig 1853 i Svendborg. Gift 1823 med Christian Hansen(#2622). Han 
Købmand i Svendborg. 8 fundne børn.
Bemærk:
1803 den 14 Januarii Blev begravet paa den Synden Side af Kirkegaarden Gamle Jomfru 
Kirstine Bang. Værende hos Kiøbmand Schou. Med alle 3 Klokkers Ringen af Alder 73 
aar.
Hans Christian var enestearving efter moster Kirstine Bang. Det var måske en anselig sum 
han arvede. Hans Christian fik et ukendt beløb. Derudover var der obligationer for 1500 
Rdl. der skulle deles mellem hendes øvrige søskendebørn! 1500 Rdl. det var rigtigt mange 
penge på daværende tidspunkt.

E: Mette Marie Schou. Født 1758 i Kerteminde og død august 1761.

F: Erich Christian Schou (#178). Født 1757 i Kerteminde. Købmand i Odense.
Nævnt FT 1787 som købmandskarl i Odense hos morbroderen, Købmand Poul Jørgensen 
Bangs enke, Susanne Jørgensen i Overgade 671. Hun f. Lacoppidan.
Gift 17 marts 1790 i Odense Skt. Knuds med enken Maria Catharina Kehlet(#xxxx). Hun 
enke efter købmand i Vestergade, Johan Philip Turch. I 1790 borgerskab som købmand, 
samt optagelse i købmandsgildet. Han overtog enken og forretningen.
Parret nævnt i FT1801, hvor de boede til leje, og Erich er nævnt som opsynsmand ved 
Landewigen(?), så det med købmandsskabet har åbenbart været for hårdt.

G: Johanne Schou(#156). Vores ane nr. 81. Læs om hende der.
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KIRKEBQGSUDDRAG: Kerteminde, Oure og Haldum:

Haldum sogn kirkebog 1723
Dom: Remin: Døbt Monsr Schougs Barn ved Hinner: Broe: Christian, baaren af Hr. Jürgen 
Hersings(?) Kiereste i Lyngbye(?). Test Bapt: Hr. Erich og Kiereste af Hasle, Ole 
Skourider, Hr. Mathies Kiereste fra Lauerberg(?), Mats Hvasses Kiereste fra Rønne- 
gaard(?).

Oure sogn kirkebog 1724
5/4 Jørgen Degns Datter Dorthea, Urtemandens Niels Nielsens Kone, test.: Niels Jensen, 
A. Rasmussen, Rasmus Møller, Jens Nielsens Kone i Albjerg, Jens Mortensens Kone i 
Oure.

Resten fra Kerteminde kirkebog:

1751 9 Octbr: Controleur Christian Schou og Hustru Dorthe Bang 1 liden Datter Døbt 
kaldet Marcreta Charlotte frembaaren til Daaben af Kirsten Bang fra Skovgaarde og 
Susanne Lacoppidan fra Odense gik hos. Faddere: Dragoner hos hr. Urne, Jørgen Bang, 
Povel Bang fra Odense, Jens Kierringsgaard fra Holgenhafn.

1753 d 2 Jan: Controlleur Christian Schou og Hustru Dorthe Bang 1 liden Søn Døbt kaldet 
Jørgen frembaaren til Daaben af velværdige Jens Wiborgs Kiæreste i Munkebo, Jomfru 
Abel Madsdatter gik hos. Faddere: Berridtsen, Sr Kiellinghuusen og Mons. Oluf Wiborg.

1754 30 September: Controlleur Christian Schou og Hustru Dorthe Bang 1 liden Datter 
Døbt kaldet Mette Marie frembaaren til Daaben af Sr. Alexander Korts Hustru og 
Tolderens Datter fra Bogense Jomfru Karen Bagrad? gik hos. Faddere: Sr. Hans Wiborg, 
Toldskriveren Tyge Pedersen, Mons. Povel Jørgensen Købmandskarl.

1755 15 may Controlleur Schous Lidet barn Jordet paa den Synden Side kirke gaarden.

1756 Fredag d 13 Febr: Controlleur Christian Schou og Hustru Dorthe Jørgensdatter 1 
liden Søn Døbt og kaldet Hans. Frembaaren til Dåben af Sr. Hans Kiellinghuusens hustru 
og Skipper Peder Clausens hustru gik hos. Faddere: Skipper Stephan Madsen, Skipper 
Michel Krag og Mons. Povel Jørgensen Købmandskarl fra Odense.

1756 4 Dec: Controlleur Schous ...? Barn jordet I de fattiges jord (???)

1758-15/3: Contrôler Schou og hustru 1 liden datter Døbt og kaldet Mette Marie. 
Frembaaren til Daaben af Niels Carlsens hustru, Alexander Korts Datter Anna Margretha 
gik hos. Faddere: Kellinghuusen, Skipper Lars Eriksen, Hans Berentsen og Skipper Niels 
Carlsen.
1759 6 Juni hr. Controlleur Schous Spæde Barn Jordet paa den synden Side Kirken.

1759 15 Juni Controlleur Schous afdøde Barn jordet paa den Synden Side Kirkegaarden.
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1760-18/7: Blev Control. Schous Datter Døbt kaldet Johanne baaret til Daaben af Madm.
Jørgensen fra Odense og Sr. Niels Carlsen her i byen gik for. Faddere vare Sr Hans 
Berentsen og Sr. Olluf Algreen og Mons. Otte Testrup-

1764-24/2: Tolderen SI. Christian Schou jordet paa den Søndre Side Kirken og ringet med 
alle Klokkerne.

1779-20/11. SI. Madme Shcou, Tolder Christian Schous Enke jordet paa den Sønden Side 
Kirken og ringet med alle Klokkerne, gi. 53 Aar.

KERTEMINDE BYFOGEDS ARKIV - SKIFTEPROTOKOLLER
Skifte 22-11-1779 efter Dorthea Jørgensdatter Bang:
Børn:
Hans Christian Schou - 24 år
Erik Schou - 23 år
Johanne Schou -
Søskende:
Poul Jørgensen Bang - Købmand i Odense
Gieske Kierstine Bang, Husholderske på Lundegård i Nr. Broby Sogn, ejer af den af 
Dorthea Jørgensdatter Bang i Kerteminde beboede ejendom.

Frisenborg Gods. Skifteuddrao 1719-1849:
Ledt i alle sognene under Frisenborg Gods, efter fornavnet Hans eller Hansdatter og 
tilnavnet Schou. Fandt ingen skifter, der henledte til Christian Hansen Schou.

Hiørnegården mod 
strandvejen:
Stik af C. Eckart 1867 af 
Kerteminde havn. Den viste 
bygning til højre i billedet, må 
være Hjørnegården mod 
Strandvejen.
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FAMILIENS ØVRIGE EJNDOMME I KERTEMNDE:
V. Woll: Ejendommene ved Havnepladsen i Kerteminde (Fynske Arbøger 1950-52)

Den næst kendte ejer af ovennævnte gård er tolder Christian Schou, der kun ejede gården 
i godt godt 1 års tid, indtil han i december 1758 solgte den til købmand og skipper Niels 
Carlsen etc....

Beskrivelse af ejendommen i brandtaksationen af 1761 :
1. 15 fag forhus, 2 loft højt, af egetømmer og brændte sten, den underste etage 

indrettet til værelser, en skorsten og kølle på øverste loft og kælder under, en ny 
bygning. 500 rdl.

2. 10 fag tværhus ud til stranden, 2 loft højt ligeledes af egetømmer, og værelser i den 
underste etage. 200 rdl.

3. 11 fag baghus til stranden, et loft højt, gi. og slet bygning med port udi, til lo og 
materielhus. 33 rdl.

4. 8 fag, 2 loft højt vestre, sidehus, derudi 2 skorstene og indrettet til køkken, 
bryggershus og deslige. 146 rdl.

5. 11 fag nordre sidehus, 2 loft højt, af meget forfalden gi. bygning. 71 rdl.
I alt 950 rdl. 

Hiømeoården mod Strandgade:
Mulig har den næst kendte ejer købt gården af Peder Chr. Schødtz enke eller hendes 
dødsbo. Vi seer af brandtaksationen 1761 at ejendommen da tilhørte tolder Christian 
Schou og vi finder endvidere en udførlig beskrivelse af den, som lyder således: 
Hr. tolder Christian schous tilhørende og iboende gård:

1. 10 fag ud til Strandgaden, 2 loft højt, med port og indkørsel, af egetømmer og 
brændte sten. 280 rdl.

2. 11 fag ditto ved den søndre side, forhus imod skibbroen, 2 loft højt, af egetømmer 
og brændte sten ud til gaden og til gården af fyrtømmer og lervægge, med kælder 
under og indrettet til værelser, med 2 skorstene og 1 kølle. 396 rdl.

3. 10 fag tværhus på den nordre side gården, et loft højt, til stald lo og brændehus, 
ringe bygning. 44 rdl.

I alt 720 rdl.

Schous enke solgte i 1765 gården til residerende kapellan i Kerteminde Søren Vinther 
etc...

Christians ansøgning og bevilling vedr. stillingen som toldkontrollør i Kerteminde:
RA: Rentekammeret. Ekstrakter af Kgl. Resulotioner 1749-1752 pag. 56: 
A21750 9 Maii No 136: Angl: Den ved Kierteminde Toldsted, imod Toldforpagterne 
vacante Controlleur Tieneste, som allernaadigst conférés Christian Schov. Notits ved 
Fyens Stifts Kontor.
Rentekammeret:Relations og Resolutionsprotokol. Registret:
N° 136 den 18 Maji 1750: Skov blev Controlleur.
Ovenstående indskrivningsmåde i registret er ret usædvanlig. Det fremgår at man ligefrem 
havde håbet og forventet han fik stillingen, sikkert efter anbefaling til kongen fra grev 
Moltke.
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Anmodningen til kongen om stillingen som toldkontrollør:
Stormægtigste Konge Allernaadigste Herre! Om den, formedelst Tolder Peter Fischers 
Dødelig afgang, vacante Controlleur - Tieneste imod Toldforpagteren i Kierteminde, giøre 
efterskrevne allernaadigst Ansøgning:
No 1 Christen Westesen.....
No 2....(Obs. Ialt 22 ansøgere til stillingen)
No 19. Christian Skov, som i 6 Aar har været i Hr. GeheimeRaad og Ober Hoff Maréchal 
Greve Moltkes tieneste.
Den afdøde Fischer har som Controlleur imod Toldforpagteren, nydt sin forhen, faste 
Gage 100 rdr. Samt i stæden for Skrive - Penge 40 rdr og altsaa tilsammen 140 rdl, dog 
er sammen med allernaadigste Resolution af 27de Januarii udstede(?), lige som for anden 
detslige Betiente, ikkun Bevilget saa længe hand forblev i Tieneste og uden følge for 
efterkommerne. Og hvem denne Controlleur Tieneste, saa med hvad Gage, nu maae 
Confereres, beroer paa Eders Kongl: Mayst Allernaadigste velbehagelig Resolution.
Vi forblive til vor Død Eders...(Diverse underskrifter)

Kongens svar:
Vi have Allernaadigst Confereret Supplicant Christian Schov denne ved Kierteminde 
Toldsted, imod Toldforpagteren vacante Controlleur Tieneste, samt....? For hannem 
opsatte betalling Allernaadigst underskreven, og nyder hand skreved, ligesom hands 
formand 140 rdr. Aarlig.
Fredensborg Slot den 18 Maii 1750.

Friderich R
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Mand: Christian Hansen Schou #171

Født: 00-02-1723
Død: 17-02-1764
Begravet: 24-02-1764
Reference ANE 162

på HINNERUP-BROGAARD (HALDUM SOGN) 
i KERTEMINDE

i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

Stilling: TOLDER/TOLD KONTROLLØR 
Far: Hans Pedersen Schou
Mor: Dorthe Jensdatter Møller

Hustru: Dorthea Jørgensdatter Bang #172 leveår: 55 
Viet: ? i ?

Stilling: Husmor
Far: Jørgen Poulsen Bang #179 
Mor: Mette Marie Mikkelsdatter #180

Født: 00-00-1724
Døbt: 05-04-1724
Død: 00-00-1779
Begravet: 20-11-1779 
Reference ANE 163

i OURE
i OURE

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

Barn 1 : Margrethe Charlotte Schou #173 leveår: 8 
Født: 00-00-1751 i KERTEMINDE
Døbt: 10-09-1751 i Kerteminde Kirke
Død: 00-06-1759 i KERTEMINDE
Begravet: 15-06-1759 i Kerteminde Kirke 
Reference ANE 162/163 A

Barn 2: Jørgen Schou #174 leveår: 2 
Født: 00-00-1753 i KERTEMINDE
Døbt: 02-01-1753 
Død: 00-05-1755

i Kerteminde Kirke 
i KERTEMINDE

Begravet: 15-05-1759 i Kerteminde Kirke 
Reference ANE 162/163 B

Barn 3: Mette Marie Schou #175 leveår: 0
Født: 00/00-1756
Døbt: 13/02-1756
Død: 00-12-1756

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
Begravet: 04-12-1756 i Kerteminde Kirke 
Reference ANE 162/163 C
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i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

Barn 4: Hans Christian Schou #176 leveår: 54 
Født: 00/00-1756
Døbt: 13-02-1756
Død: 00-01-1810
Begravet: 26-01-1810
Reference ANE 162/163 D
Stilling: KØBMAND I KERTEMINDE
Ægtefælle Anna Maria Møller #2443 født Ca. 1758 død 00-06-1810 
Viet: 19-05-1797 i Kerteminde Kirke

Barn 5: Mette Marie Schou #177 leveår: 1 
Født: 00-00-1758
Døbt: 15-03-1758 
Død: 00-06-1759 

Begravet: 06-06-1759
Reference ANE 162/163 E

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke 

i Odense?

Barn 6: Erich Christian Schou #178 leveår: ?
Født: 00-00-1757
Døbt: 00-00-1757
Død: Efter 1801

Reference ANE 162/163 F
Stilling: KØBMAND I ODENSE
Ægtefælle: Anna Maria Catharina Kehlet. #xxxx Født ca. 1735 død ?
Viet: 17-03-1790 i Odense (Skt. Knuds Kirke)

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

Barn 7: Johanne Christiansdatter Schou #156 leveår: 51 
Født: 00-07-1760
Døbt: 18-07-1760
Død: 00-11-1811

Begravet: 05-11-1811
Reference ANE 81
Stilling: SKOMAGERKONE
Ægtefælle Morten Clausen #155 født 00-04-1752 død 00-07-1800 
Viet: 28-09-1780 i KERTEMINDE

Ægtefælle Christopher Hansen Bom #479 født 00-02-1772 død 00-07-1809 
Viet: 23/10-1801 i KERTEMINDE
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ANE 164 & 165

SKRÆDDERSVEND 
SENERE

SPÆKHØKER­
ØLTAPPER & MARQUETENTER 

PÅ CHRISTIANSHAVN

LARS BENGTSSON (DRAGSTED)

&

JOHANNA NIELSDATTER

”SKITSE” AF HUSET DRONNINGENSGADE 252 
LAVET PÅ BAGGRUND AF ASSURANCEBESKRIVELSE
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ANE 164 & 165 LARS BENGTSSON (DRAGSTED) & JOHANNA NIELSDATTER

Forældrene til vores ane nr. 82. Niels Larsen Dragsted.

Lars Bengtsson (#382) eller Lars Bendtsen. Ophavet til den omfattende danske slægt 
Dragsted, samt mange af os andre. Han var husejer, høker, marketender og øltapper på 
Christianshavn. Indrejst til Danmark senest 1732, som skræddersvend. Udlært måske i 
Malmø, hvor broren boede. Arbejdede de første år i Danmark som skræddersvend. Lars 
købte hus i Dronningensgade matr. 252 den 14. juni 1751?, hvor han havde sin 
spækhøkerforretning og 2 år senere nabohuset Dronningensgade matr. 251 den 18. juni 
1753. Dette sidste hus var kun til beboelse, og blev brugt til udlejning.
I skiftet ved Johannas død, er der nævnt, at der i de to huse var 8 lejere. Lejen for en ”sal” 
var 6 Rdl. halvårligt. Lejen af en ”stue” 9 Rdl. Lejen af den ene kælder 6 Rdl. Og lejen for 
et ”kammer”, 2 Rdl. Sønnen Christian havde på det her tidspunkt, spækhøkerforretningen 
i den ene kælder, samt sandsynligvis stuerne i stueetagen. Hans leje blev ansat til 14 Rdl.

Lars blev født 12 juni 1706 i Draered i Halland og han døde som 52-årig i juni 1758 på 
Christianshavn.
Lars forældre var cronobonden Bengt Andersson (#388) og moren Gunilda Jønsdotter 
(#389) i Drared, (benævnt Dragerød i danskertiden) beliggende ved Nissanfloden i 
Halland.
Lars voksede op som husmandssøn i Drared og på et tidspunkt var han i skrædderlære et 
ukendt sted. Der er nævnt én søskende til Lars, en storebror ved navn Hans Bengtsson 
(#390), boende på Kärnan i Malmø.
Om Lars nogensinde omtalte sig selv med tilnavnet Dragsted vides ikke. I forbindelse med 
dåbshandlinger, borgerskab, trolovelse, vielse og død mv. er han ikke benævnt med 
tilnavnet Dragsted, men sønnerne begyndte at bruge tilnavnet. Han kan meget vel være 
omtalt som spækhøker Dragsted af sine omgivelser på daværende tidspunkt, da han 
levede og arbejdede på Christianshavn.

Lidt kronologi:
1706 Halland. Slättåkra Sogn: Barnedop:
D. 22 en Tirsdags morgon födde Hust. Gunild JönsD sinom Man Bengt Anderss i Draered 
en Son som vid Dopet d 17 nämdres Lars.
Fad: Hust. Anna AndersD i Berhult, Piger Karin Andersd i Skepshult, Pernilla Larsd. i 
Brandzhult, Jöns Nielsson i Draered, Sven Jönss ibid.. Lars Anderss i Skepshult.

1732 den 9/11 : trolovet og 3/2-1733 viet til Johanna Nielsdatter i Vor Frelser Kirke: 
1732 9, Nov. 22 p. Trinit: Trolovelse:
Lars Bentzøn Skræddersvend, Johanna Nielsdatter Pige. 
Brudgommens Forlover: Niels Davidsen Øltapper*, boer i Torvegaden. 
Brudens Forlover: Inspecteur Monsr. Botvig fra Svane Møllen.
* (Er han Johannas far? Chancen er der). UNDERSØGES NÆRMERE
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1733, den 3. Febr. Vielse:
I Kirchen Larurids Bentzøn - Skræddersvend - Johanne NielsD Pige.

I 1735? Udsteder Lars obligation stor 800 Rdl. i sine to huse nr. 251 og 252 i Dronningens- 
gade på Christianshavn overfor Vor Frelser Kirke.

1741-7/4 Et skifte i Halmstad Herred efter Bengt Andersson (hans far) nævner: 
”2 söner som saligmannen avlat i första giftet vid namn Hans och Lars, den förra boende 
på Värnan i Malmö och den senera boende i Köpenhamn”....

1744. Lars Bentsen fra Halland løser borgerskab som øltapper. (Kbh. Borgerskabs­
protokol). (Retten til at udskænke eller tappe øl til salg).

1758-9/6: Vor Frelser Sogn kirkebog:
Afg. Lars Bentzen 52 Aar Marquetenter fra Dr:Gade jordet paa Store Kirkegaard. 
(Marketender: Servering af mad og drikkevarer)

Johanna Nielsdatter (#383).
Født ca. 1695 på Christianshavn? Faren var måske øltapper Niels Davidsen i Torvegade, 
der var forlover ved trolovelsen

1762- 27/9: Københavns Mandtal (i Rigsarkivet):
Christianshavn no. 251,252: ” Huus Vertynde - Johane Salig Lars Bengsens Encke..”

1771-7/7: Forseglings- og Annotationsforretning efter “Johanne Nielsdatter, forhen afdøde 
Lars Bentzøn Spekhøkers Enke, som I nat ved Døden er afgangen”.

1771-9/6: Vor Frelser Kirke: Afg. Johanna Lars Bentzens Enke 76 Aar til Østre Kirkegaard.

BØRN AF PARRET:
A: Gundel Larsdatter(#384). Tvilling. Født og død 1733 på Christianshavn. Opkaldt efter 
farmoren Gunilda.

B: Kiersten Larsdatter(#385). Tvilling. Født og død 1733 på Christianshavn. Opkaldt efter 
mormoren?

C: Christian Larsen Dragsted (#386). Som ældre, borgerskab som høker, Skåne- 
færgemand og oldermand for Københavns Færgemandslaug.
Født 1735 på Christianshavn og død 1778 samme sted. Sejlede på langfart som ung. I 
1762, hjemkommen fra Bengalen med Captain Elphenstand gav han sin mor 70 Rigsdaler 
til opbevaring. Ifølge en mandtalsliste samme år, boede han hos moren i Dronningens- 
gade og var Enrollered Matros. 1763 fik han borgerskab som færgemand.
Viet 17?? til Kirstine Christensdatter i ?????
Ingen børn.
Ejede sine afdøde forældres huse i Dronningensgade fra 1772 til sin død i 1778, sammen 
med broren Niels, hvor han drev spæhhøker forretningen, samt en uge om måneden 
sejlede som færgemand til Skåne.
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Efter hans død, overtog broren Niels begge huse og nok også hans båd, samt andelen i 
”den store færgebåd”, som de 4 færgemænd havde tilfælles.
Ved sin død 17-11-1778 benævnt med tilnavnet Dragsted:
Afg. Christian Dragsted Høker 40 Aar efter Bevilling begravet paa Østre Kirkegaard (Vor 
Frelsers). Kaldes i det efterfølgende skifte ”Spekhøker og Oldermand for Færgelavet her i 
Staden Christian Larsen Dragsted”.

D: Niels Larsen Dragsted (#142). Vores ane nr. 82. læs om ham der

E: Bent Larsen Dragsted (#387). Skibstømmermand. Født 1741 på Christianshavn og død 
1770 under rejse til Vestindien som skibstømmermand med skibet ”Nordstjernen”. 
1762: Ifølge mandtal en tømmermands dreng på skibbygger Holckers Plads ved navn 
Bengt Larsen.
1763: Viet i Vor Frelser Kirke til Birthe Kirstine Poulsdatter (#2334).
07-06-1770. Forud for en rejse til Gibraltar udsteder han til sin mor et gældsbrev på 114 
Rd., 2 mark for husleje, skatter, bryllupslån m.m., som hun gennem 7 år han forstrakt ham 
med.
16-10-1770: Død under rejse til Vestindien som skibstømmermand med skibet ”Nord­
stjernen”. (Ifølge attest fra Ryberg & Thygesen).

Konen Birthe er nævnt i et skifte, med børnene, hun ønskede afholdt i 1780. Hun boende i 
et lejet værelse i urmager Hansens hus nr. 227 i Teglgårdsstræde. Hvor børnene var 
vides ikke. Forhåbentligt har onklerne taget sig af børnene.
Skiftet var uhyre fattigt. Nævnte effekter: 1 gammelt bord og 2 stole. En gammel seng 
uden omhæng, 2 dyner, 2 hovedpuder og 2 lagner! Intet andet. Familien ejede ingen 
effekter fordi de altid havde boet til leje hos Bents forældre, hvor rummene har været 
møblerede.
Børn:

EA: Elisabeth Bentsdatter Dragsted (#2444). Født april 1766 på Christianshavn. Nævnt 
1780 i skiftet.
Konfirmeret 1781 i Vorfrue kirke, hvor det er nævnt at hun tjente hos Spekhøker terkel 
Pedersen i Teglgårdsstræde No. 227.

EB: Lars Bentsen Dragsted (#XXXX). Født ca. 1770 og...... ?. Nævnt 1780 i skiftet.
Han er ikke fundet konfirmeret i Vor Frue.

DIVERSE:
1753. 18 juni:
Københavns Hof- og Stadsret. Realregistre. Matrikelregister for Christianshavn: 
-Huus I Dronningensgade. Gammel Matriculs No 156 Nye 252:
Tilskiødet D: 14 Junii Ao 1751. Lars Bendsen Dagsted.
Pantebøgernes No og Folia : 11. - 181 = 800 Rdl.
-Huus I Dronningensgade. Gammel Matriculs No 155 Nye 251: 
Tilskiødet D: 18 Junii Ao 1753. Lars Bendsen Dagsted.
Pantebøgernes No og Folia : 11. - 181 = 800 Rdl.
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1771: Sønnerne Niels Larsen Dragsted og broren Christian Larsen Dragsted køber 
morens huse i Dronningensgade nr.. 251 og 252:
Imellem os underskrevne er følgende Kiøbe Contract oprettet og indgaaet.
Jeg underskrevne Johanne Nielsdatter Sal. Lars Bendsens - Sælger og Afstaar med min 
Lavværges Villie og Minde, til mine 2de Sønner Christian Larsen og Niels Larsen 2de mig 
tilhørende og i Dronningensgade paa Christianshavn beliggende Huuse anført under den 
Nye Matricul No 251 og 252, bestaaende til Gaden No 251 af 5 Fag Muur og bindings 
Værk halv Stolpe til begge Sider, 2 Etager Høy med grundmuret Kielder under, i 
Værelserne 4 fire Kakkelovne og 252 af 4 Fag Én Etagie Høy med én Qvist over 2 fag, og 
Grundmuret Kielder, under i Værelserne 4 fire kakkelovne med ...? Videre Muur og 
Nagelfast forefindes og samme Huuse med rette tilhører for den Summa 1000 Rd-/ Skriver 
Eet Tuusinde Rigsdr., men ey at tiltræde førend det behager den Almægtige at kalde mig 
for dette Timelige.
Fattiges Seddel er af begge Parter med 3 Rd. Betalt og hvad Omkostning med Stemplet 
papir til denne Concract, Skiødet og tilhørende Sedler og Registre betaler ermelte mine 
Sønner uden nogen Afdrag i Kiøbe Summen.
Christianshavn d. 3 Juni 1771.
Johanne J N D Niels Datter (**) - Sal. Lars Bendtsens Efter Leverske 
Som Enkens Lavværge Lars Borre (Et segl samt nogle ulæselige navne)... 
(**) Initialerne J N D i Johannes underskrift viser, at underskriften var ”med ført hånd”, dvs. 
hun kunne ikke skrive sit eget navn.

Skifte / forseglingsforretning efter Johanne Nielsdatter: 
Landsarkivet. Københavns Skiftekommission Koncept Skifte 1772 22/12. Nr. 66 (Extract 
nr. 47, er et kort uddrag:

OFFENTLIG AUKTION OVER EFFEKTER I HUSENE EFTER MORENS DØD:

Efterfølgende auktion over effekterne i morens to huse i Dronningensgade giver et indblik 
i, hvordan en middelklasse familie havde indrettet sig med inventar.
Lars Bentsen Dragsted og Johanne Nielsdatter havde fået samlet sig et pænt møblement 
mv.
Anno 1771 den 14— Dc tobris(?) om Formiddagen Klokken 9 slet er efter Sign. Hans 
Sørensens Begjæring samt de der over trykte Fortegnelsers eller Plakaters forhen 
betimelige Antagelse og sædvanlige Omdeelelse, En deel Effecter og Løsøre (i) afgangne 
Lars Bendtsen Spekhøkkers og afdøde Hustrues tilhørende Huuse paa Christianshavn i 
Dronningens Gade beliggende, ved offentlig Auction til de Høystbydende bortsolgt 
saaledes som følger.
Adskilligt:
En ege Dragkiste, en mindre ditto, en Halv Kiste, en Himmelseng med grønt Omhæng, 
fiire adskillige Stole, en lehne ditto, et lidet Spejl i sort Ramme, sex smaa Skilderier, et lidet 
Glasskab, et Thee Bord, en Slagbænk, et Skab med tvende Dørre, en Pyramide med aate 
par sindrige Tekopper, en Porcelains Thepotte og tre par ditto Kopper, et Kruus med 
Tinlaag, en Messing Kaffe-Kande, tree Viin-Skeer, en Bibel og en Hus-Postil, toe adskillige 
Underdyner, tvende ditto over-Dyner, fire ditto Puder, et par Lagener, en stor Kaaber 
Kiedel, en ditto mindre, en Messing ditto, et Thebret og et Hakkebret, en Trefod og en stor 
Jerngryde, fem fag Vinduesgardiner med fem Kapper, et par Lagner, en gammel Koffert 
og en Bænk, en gammel Himmelseng med blaat og hvidt Omhæng, tre adskillige Tinfade,
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tre dybe ditto, elleve adskillige Tintallerkener, en Tin Skaal med Laag og en ditto Thepotte, 
samt et ditto Saltkar, en kaaber Gryde med Laag, tvende Casserolier, et ditto Fyrfad og en 
ditto Tragt, en ditto Eble-skive Pande, en ditto The-Kiedel, en ditto The Kiedel, toe smaae 
ditto, en malm Morter med Støder, et ditto Stryg Jern med Boldt og Rist, et par messing 
Stager, en liden Kiedel og en ditto Tallerken, tre smaae Duge, toe Bygkorns Duge(?), tre 
ditto og en Serviett, syv laae Garns Duge med grove Traade, ti ditto Haandklæder, et par 
Hørlærreds Lagner, toe par Blaarlærreds Lagner, tvende par blaar lærreds Lagner, tolv 
par ditto, sex hørlærret Særker, fem blaaegams Særker, sex hørlærrets Tørklæder, trende 
adskillige Tørklæder og lærrets Cantuse, et Tørklæde med en deel smaat limet udi, tor 
stuver lærret(?), en fløyel Kyse, én Gros de Tours ditto og tvende Vifter, en sort Gros de 
tours Kaabe med graae værk og Sølvhager, et sort ulden Damaskes Skørt, tvende 
adskillige Tørklæder, en gammel blaae Kaabe med Sølvhager og en lærrets Cantuse, et 
Chagrine Skiørt og en hvid Kipper-Kofte, et ulden Damaskes Skiørt og en grøn Silke Kofte, 
et grønt hiemme-giort Skørt et blaat og hvidt ditto og tvende Forklæder, noget opsprettet 
opfarvet damask, sex sølv Spise-Skeer, sex ditto Thee-Skeer og en Tang, et Hoved Vands 
Eg, et par Skoespænder, tvende blaae og hvide bolsters Underdyner, toe Puder, et sæt 
Lintøy, et Forklæde og et Tørklæde, tvende smaae Skind, et mørkt Cattens Skiørt.

Catun: Bomuld ensfarvet eller med trykt mønster.
Gråværk: Almindeligvis det mindre værdifulde bugskind af et eller andet dyr. 
Gros de Tour (grosditur på dansk): Et stormønstret brokadeagtigt silkestof ofte blomstret.

Hele molevitten indbragte 155 Rd, 3 m og 1 sk. Sønnen Niels Larsen Dragsted købte selv 
en stor del af effekterne. Som det fremgår var der intet herretøj. Farens tøj var nok 
bortsolgt eller bortauktioneret efter hans død.
En rigsdaler var lig med 6 mark å 16 skilling. Hvad kunne man så få for værdien af 
ovenstående beløb på 155 rigsdaler eller 14880 skilling på daværende tidspunkt?

Her nogle priseksempler fra årtiet 1770-1779: 
Fødevarer (som Dragsted’erne selv handlede med): 
Et pund groft rugbrød kunne fås for ca. 214 skilling. Et pund hvedemel kostede ca. 5 
skilling. Et pund flæsk kostede ca. 7 skilling. Et pund oksekød ca. 5-7 skilling. Et pund ost 
3-4 skilling. En tønde kartofler 1-114 rigsdaler. Et pund hvidt sukker ca. 20 skilling og et 
pund kaffe ca. 30 skilling. En pot brændevin kostede ca. 14-15 skilling og en pot rom 12- 
16 skilling, mens en pot øl kunne fås for 1-2 skilling alt efter kvalitet og bygpris.
En hel okse kostede 16 rigsdaler. En tønde smør ca. 22-35 rigsdaler. En tønde rug mellem 
2 og 4 rigsdaler. En tønde hvede 3-5 rigsdaler.
En enkelt favn bøgebrænde kostede 314 - 414 rigsdaler. Et pund talglys 12 skilling. Et pund 
vokslys 44 skilling. Et pund tobak 15 skilling.
Hvad tjente man så dengang?
En arbejdsmand i København fik 24 skilling pr. dag om sommeren og 20 skilling pr. dag 
om vinteren. En tømrersvend i København fik fik 32 skilling pr. dag om sommeren og 24 
skilling pr. dag om vinteren.
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06-01-2005 Familie

Mand: Lars Bengtsson Dragsted #382 leveår: 51

Født: 12-06-1706
Døbt: 17-06-1706
Død: 00-00-1758
Begravet: 09-06-1758
Reference ANE 164

i HALLAND (SLÄTTRÅKRA SOGN)
i HALLAND (SLÄTTRÅKRA SOGN)

i CHRISTIANSHAVN
i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

Stilling: HANDLENDE/ØLTAPPER
Far: Bengt Andersson #388
Mor: Gunilda Jönsdotter #389

Hustru: Johanne Nielsdatter #383 leveår: 76
Viet: 03-02-1733 
alder: 38

i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN) hans alder: 26 hendes

Født: Ca. 1695
Død: 00/00-1771 
Begravet: 09/06-1771 
Reference ANE 165 
Stilling: Husmor
Far:
Mor:

i?
i CHRISTIANSHAVN

i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

K Barn 1 : Gundel Larsdatter Dragsted #384 leveår: 0 
Født: 00-00-1733 
Døbt: 07-09-1733 
Barnedøbt: TVILLING
Død: 00-00-1733
Begravet: 09-09-1733
Reference ANE164/165 A

i CHRISTIANSHAVN
i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN) 

i
i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

i VOR FRELSER KIRKE

K Barn 2: Kirsten Larsdatter Dragsted #385 leveår: 0 
Født: 00-00-1733 
Døbt: 07-09-1733 
Barnedøbt: TVILLING
Død: 00-00-1733
Begravet: 29-10-1733
Reference ANE 164/165 B

i CHRISTIANSHAVN
i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

i
i CHRISTIANSHAVN

i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

M Barn 3: Christian Larsen Dragsted #386 leveår: 42 
Født: 28-04-1735 i CHRISTIANSHAVN
Døbt: 30-04-1735 
Død: 00-00-1778 
Begravet: 17-11-1778
Reference ANE 164/165 C

i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN)
i CHRISTIANSHAVN (Dronningensgade)

i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN)
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Stillinger: Spækhøker /Færgemand /Oldermand i Færgemandslauget 
Ægtefælle Kirstine Christensdatter #2335
Viet: i VOR FRELSER KIRKE

M Barn 4: Niels Larsen Dragsted #142 leveår: 55
Født: 29-06-1737 
Døbt: 02-07-1737
Død: 27-05-1793 
Begravet: 1793
Reference ANE 82

i KØBENHAVN (CHRISTIANSHAVN)
i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN) 

i FORLIST MED SIT SKIB/DRUKNET
i IKKE FUNDET

Stilling: Spækhøker/Færgemand/Oldermand
Ægtefælle Karen Jørgensdatter #143 født 00/00-1735 død 00-00-1786
Viet: 01-05-1761 i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)
Ægtefælle Anne Kirstine Rasmusdatter #151 født Ca.1759 død 21-07-1830
Viet: 28-09-1787 i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN)

M Barn 5: Bent Larsen Dragsted #387 leveår: 29
Født: 24-04-1741 
Døbt: 26-04-1741
Død: 16-10-1770

i CHRISTIANSHAVN
i CHRISTIANSHAVN (VOR FRELSER SOGN)

i PÂ SKIBET NORDSTJERNEN (VESTINDIEN)
Reference ANE 164/165 E
Stilling: SKIBSTØMMERMAND
Ægtefælle Birthe Kirstine Poulsdatter #2334 
Viet: 17-06-1763 i VOR FRELSER KIRKE
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ANE 322 & 323

SKRÆDDERMESTER / BEDEMAND
OG UNDERBYFOGED

I
KERTEMINDE

HANS JØRGENSEN KOCH

&

SIDSEL BENTSDATTER
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ANE 322 & 323 HANS JØRGENSEN KOCH & SIDSEL BENTSDATTER

Forældrene til vores ane nr. Birthe Catharina Koch (#221).

Hans Jørgensen Koch (#221). Skræddermester, bedemand og oldermand i skrædderlavet 
i Kerteminde. Underbyfoged og ofte, i en ti års periode, fungerende byfoged og 
domsmand. Han var endvidere ”Eligeret borger” fra 1723 til 1740, så han havde sandelig 
nok af erhverv og især tillidshverv. Da Kerteminde i lange perioder på dette tidspunkt ikke 
havde nogen borgmester eller rådmænd, men blev styret af byfogden og de ”eligerede 
mænd”, kan Hans når han var fungerende byfoged have været ”borgmester” i kraft af sin 
funktion. Han var åbenbart god til at læse og skrive, og en vis lovindsigt havde han sikkert 
også. Og så bedemandshvervet ved siden af det hele. Nå men der blev sikkert også flere 
begravet end der var nogen der skulle have nyt tøj!

Hans blev født januar 1678 i Kerteminde som ”uægte”. Moren var Maren Pedersdatter 
Koch(#2517) og den udlagte far var en Jørgen Hansen(#2516), der tjente på 
Frederiksgave. Hans’es morfar var nævnt som Peder Koch(#2527).
Hans døde i Kerteminde 1765 som 87-årig. Nævnt som oldgammel ved sin død, i ”Provst 
Bøghs Beskrivelse af Kerteminde”.
Hans kom sandsynligvis til at vokse op hos morforældrene skrædder Peder Koch og hans 
kone Anna. Her har han sandsynligvis også lært skrædderhåndværket, samt at læse og 
skrive, mens han sad overskrævs oppe på skrædderbordet og syede.
I midt og slut af 1600-tallets Kerteminde er der nævnt en del personer af Koch-slægten, så 
Hans har nok haft en del øvrig familie, men der er ingen fundne søskende.

Sidsel Benthsdatter(#222). Født ukendt sted. Kom med Hans til Kerteminde ca. 1703 fra 
København, hvor de, iflg. Provst Bøgh, skal være gift i Skt. Nikolaj Kirke i maj måned dette 
år. Hun er også nævnt som ”oldgammel” ved sin død i 1765, så hun har nok været lige så 
gammel som Hans.
Hans er ikke indført i skrædderlaugets protokoller i København fra slutningen af 1600- 
tallet, eller start 1700-tallet, så han har sandsynligvis ikke arbejdet som skrædder i 
København og mødt Sidsel der. Hvor og hvordan de så er mødtes, får stå hen i det uvisse. 
Min teori var, at parret måske blev gift i København, fordi Sidsel ellers ville føde en 
”horeunge”, ligesom Hans havde været ved sin fødsel, og måske havde blevet drillet 
meget for, af de andre børn i byen.
I begyndelsen af 1700-tallet var der i Kerteminde en mand ved navn Simon Hansen Koch, 
født ca. 1700, men han optrådte aldrig sammen med de andre Koch’er! I begyndelsen af 
min forskning, antog jeg ham for at være et barn af parret, født i dølgsmål! Det var han 
måske også!!
Der findes desværre ingen kirkebog fra Skt.Nikolaj Kirke for det tidspunkt, hvor parret skal 
være blevet gift. Den er som så mange gamle kirkebøger gået til ved en brand.
Sidsel blev måske født i København. Hvorfor skulle Hans ellers rejse til København og 
gifte sig med hende. Måske giftede de sig i Sidseis fødesogn og holdt bryllup hos hendes 
forældre.
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Mere om Hans:
Hans kunne, som nævnt læse og skrive det var nok derfor han fik de mange offentlige 
ombudshverv.
Uddrag fra bogen Håndværk- da det var håndens værk.:
Cit.: Da det nu var et fag, der ikke krævede så mange fysiske kræfter, blev lidt svagelige 
drenge eller nogle, der led af et handicap, ofte sat i skrædderlære...
...I sine mange stille timer på sybordet funderede han ofte over tilværelsen, og han var så 
videbegærlig, at han ofte lærte sig selv at læse, før skolepligten blev indført i Danmark.
Det gav respekt, når han kunne fortælle, hvad der stod i avisen, og i almindeligt omdømme 
stod han - hvad viden angår - lige under præsten og degnen.
Forfatteren: Nu er der ingen steder skrevet, at Hans på nogen måde var svagelig, men 
læse og skrive, det kunne han.

Uddrag fra Woll (lettere omskrevet):
Hans var endvidere ”eligeret borger” fra 1723 til 1740. Hans var blandt det første hold af 
eligerede mænd; senere kom hans svigersøn Skomager Claus Mortensen ind og atter 
senere dennes søn Morten Clausen, der ligeledes var skomager. Kredsen af dem der 
valgtes var ofte beslægtede eller besvogrede og blev valgt indenfor grundejernes eller de 
nærinsdrivendes kreds.
Der var i 1700-tallets første halvdel sket det i bystyret, at borgmesteren og de to rådmænd 
var forsvundet og i stedet erstattet af byfogden og de Eligerede Mænd.
Uddrag fra Woll (lettere omskrevet):
Til forberedelse af de kirkelige handlinger kunne man - i alt fald i århundredets sidste 
halvdel, søge bistand hos en bestillingsmand, en bedemand. Som nævnt udfærdigede 
byfogden bestalling til Hans Kok, som sådan. Han var bedemand / bydemand ved 
”trolovelser, bryllupper og begravelser”. Stillingen har altså været meget anderledes, end 
en nutidig bedemands bestilling, der kun tager sig af begravelser.

Iflg. provst Bøgh, i bogen ”Skiønne Efterretninger”, skal Hans og Sidsel, som nævnt, være 
blevet gift 31 maj 1703 i Skt: Nikolaj Kirke i København. Ægtefællerne levede herefter, 
med hinanden i næsten 62 år, idet Sidsel blev jordet 12. januar 1765, og Hans fulgte 
hende i graven 16. november samme år.
Ægteparret må så, kort tid efter vielsen være flyttet til Kerteminde, for allerede i november 
1703 fik de et barn døbt her, sønnen Peder Hansen Koch(#2477).

Der optræder, endvidere, i midt 1700-tallet i Kerteminde kirkebog en mand ved navn 
Simon Hansen Koch, født et par år tidligere end deres søn Peder. Hvem han er ved jeg 
ikke, men hvis jeg skal spinde en historie, så kan denne Simon være en uægte søn af 
Hans og Sidsel, som de har haft med til Kerteminde fra København eller hvor han ellers er 
født! Hans og Sidseis sønner fik jo også konsekvent bibelske fornavne.

Hans står opført som ejer, eller måske kun beboer af en lille ejendom, ”en bod” nær den 
nordre ende af Langegade, men i 1708 købte parret et hus i Præstegade.
Da de tre Skræddermestre i Kerteminde i 1754 fik Kgl. Bevilling til at oprette et laug, var 
han dets første oldermand. Endvidere var han byens bedemand, som han udnævntes til af 
byfoged Bendz i 1750.
Desuden havde han tid til en endnu mere vigtig post, idet magistraten i 1740 antog ham 
som ”Underfoged”, mærmest vel en art medhjælper for byfogden.



126

Som sådan var han en nat ude for at påtale Nattesæde med ulovlig øl- og brændevins 
udskænkning. Han blev da genstand for udskældning med ”nærgående og uanstændige 
ord”, hvorfor fornærmeren måtte gøre ham afbigdt. - For øvrigt var han både i 1740 og 
1750 konstitueret som byfoged ved vacance og ved sygdomsforfald, han må således 
antages at have haft nogen juridisk indsigt foruden sin færdighed i skrædderfaget. 
I 1715 var han meddomsmand i en straffesag mod en kvinde, der i sindsyge havde dræbt 
et lille barn. Efter datidens strenge begreber om forholdet mellem brøde og straf måtte den 
ulykkelige bøde med livet på Kerteminde Torv de. 10. december samme år.

Parret står som ejere af husene i 
Præstegade 22-24 i årene 1708 
til 1763. Husene er vist på bille­
det tilhøjre. Billedet er taget i ca. 
1915.
Bygningshistorie:
Bygningerne er formentligt opført 
i 1600-ta I let. Den østre bestod i 
1761 af et forhus i fire fag, et 
sidehus i seks fag og et halvtag i 
fire. Den vestre del bestod 
oprindeligt af et forhus i fem fag, 
men omkring 1750 tillagdes fire 
fag fra naboen i vest. To side­
huse og et baghus var alle på fem fag.
Hans og sidsel har boet fornemt og har haft god plads. De har sikkert haft mange lejere.

FUNDNE BØRN AF PARRET:

A: Peder Hansen Koch(#2477). Født i Kerteminde 1703 og.....? Opkaldt efter morfaren
Peder Koch. 1727 nævnt som fadder ved en dåb. 1741 dåb: Baaren til Daaben af Peder 
Kochs Kiæreste Maren Jensdatter!. Var de trolovede eller viede?

B: Beerthe Catharina Hansdatter Koch(#167). Født i Kerteminde 1708 og død inden aug. 
1711.

C: Beerthe Catharina Hansdatter Koch(#2478). Vores ane nr. 161. Læs om hende der.

D: Johannes Hansen Koch(#2479). Tvilling. Født 1716 i Kerteminde og sandsynligvis død 
inden april 1723 sammesteds.
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E: Andreas Hansen Koch(#2480). Tvilling. Født 1716 i Kerteminde. Viet august 1743 til 
Elsebeth Kirstine Christensdatter West(#2518). Faren ”caverede”.
Konen var sandsynligvis datter af konsumtionsforpagter Christen West.

Barn A: Oktober 1743: Hans Jørgen Koch.

Barnebarn ??: En Hans Andreasen Koch. Nævnt i lavsprotokollen i skomagerne. 
Antageligt født ca. 1781 i ?. I lære som skomager i Kerteminde 24/6-1795. Udlært som 
svend 24/6-1799. Ikke i folketællingen 1803 i Kerteminde.

F: Johannes Hansen Koch(#2481). Født april 1723 i Kerteminde og ....?

DIVERSE SMÅ UDDRAG FRA KERTEMINDE KIRKEBOG:

1677 26 October Bleff Anders Holms Datter Christnet.....baaren til daaben af Karsten
Kochs Hustru i Nyborg....

1678 Dom 1 p. Ephiphan til Aften Sang bleff Peder Kochs Datter Marens søn Christnet
kaldet Hans. Hans BarneFader bleff udlagt ved Daaben: Jørgen Hansen nu Boendes i 
Assens, da tienendes Christian ...? Paa Frederichsgave. Baaren til Daaben af hendis 
Syster...? fra Svendborg...... (Maren havde en søster i Svendborg)

1679 Dom Jubilate bleff Peder Skræders ....? Som kom fra Nyborg her i byen begravet.

1681 D 28 Januar Bleff gamle Peder Skræders Broderbarn Christnet kaldet Anna. Baaren 
til daaben af Karen Westis......Faddere....Peder Skrædder.......

1685 ..? April bleff gamle Peder Skrædder begrahvet (Hans’es morfar?)

1685 Dom VII p. Trinit begraff jeg Peder Kochs Datters uægte barn, som var fød med en 
Valk bagpaa Hovedet, barnet blev kaldet Johanne i Daaben.

1686 D: 15 Januar bleff Peder Skræders datter Christnet og kaldet Laurentia/?) Sophia

1694 September D 27 Bleff Jacob ...? Koch Skrædder og Ellen Hansdatter Copulerede.

1695 December D 4. Dito bleff Christen Koch Skræders barn Christnet kaldet Peder

1697 31 januar Var Hans Christensen Koch Skræders ...? I Kirke me ...? Som var 
Hiemmedøbt Hans og Johan

1697 12 Febr. Begr. Christen Koch Skræders barn ....? Uger gammel.

1697 12 Marts gich Christen Koch Skræders Kone i Kirke.

1703. D. 28 Dec. Gich Hans Kochs Hustru i Kirke efter hendes Søn Peder
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1706 Julius D 6 Ble ff Peder Skræders datters barn Døbt, kalded Anna. Anna peder 
Skræders bar det, og hans datter Maren Smids gich hos......

1708 D: 12 Dito Bleff Hans Koch Skræders datter Døbt kaldet Beerte Catharina. ...Bendix 
Piesners Hustru gich hos.....

1711 8 Sept. Bleff..... Coch Skræders Datter Beerte Catharina ....(døbt)
1711 11 Octbr. Dito Hand Coch Skræders Hustru i Kirche efter hendes datter kaldet 
Catharina.

1712 D= 31 Dito Anna Salig Peder Skræders Jordet (Vores ane?? Hans’es mormor?)
1713 April. 17 Dito bleff Christen Koch Skrædder jordet

1716 Maj. Dend 29 Dito bleff Hans Koch Skræders 2de Sønner Døbte Johannes og 
Andreas.....Fadderne var alle dem der var noget ved ”musikken” i Kerteminde den gang:
Morville, Glysing, Langemarch, Norup, Broch.

1722: Martius D= 16de Hans Jørgensen Cochs Afdøde Moeder Jordet. (Bem.:Ane 645)

1723 D = 15 April Hans Cochs Søn Døbt kaldet Johannes...........

1723: Hans Kochs Hustrue i Kirke efter hendes Søn Johannes....

1726: D= 20 Martius Hans Coch Skræd: Søn jordet....

1727: ....Faddere....Peder Hansen Koch,...

1730: ....Hans Cochs Skræders Datter Beerte gich hos....

1738: ....Faddere....Simon Koch,...????

1739: Simon Hansen Koch og Hustru Anna Maria Rasch? 1 liden Datter Døbt kaldet 
Anna.. (Hvem er han???)

1743 August D 9de Andreas Hansen Koch og Elsebeth Kirstine Christensdatter West 
Trolovelse.... Caverede. Hans Jørgen Koch, Lars Balum

1744 28 Jan: Andreas Kochs Hustrue i Kirke efter sin Søn Hans Jørgen

1744 Januar D 31 Skal om Gud vil troloves Claus Mortensen Skomager og Beerte 
Catharina Hansdatter Koch, for dennem Caverede: Hans Jørgensen Koch 
1744 Marts D 19 Dito Claus Mortensen Skom. Og Beerthe Cathariana HansDatter 
Copulerede.

Bogen ”Skiønne Efterretninger”: Note 414:
Stiftamtmd. Skr. 28/2 1740, der godkender mag.s antagelse af ham som underbyfoged 
(Od. Amts arkiv, P56) og senere 1740-50 oftere konst, som byfoged. Bestalling som
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bedemand tinglyst 14/12 1750. Oldermand i Ktm. Skrædderlav 1754-56, elig. Borger 1723- 
40.
Note 415:
Hustruen introduc. Her 28/12 1703. Hun begravet 12/1 1765, han 16/11 1765.
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Familie
Mand: Hans Jørgensen Koch #221
Født: Januar 1678 
Død: 00-00-1765 

Begravet: 16-11-1765 
Reference ANE 322

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE

i KERTEMINDE

Stilling: Skræddermester/Bedemand
Far: Jørgen Hansen #2516 
Mor: Maren Pedersdatter Koch #2517

Hustru: Sidsel Bendtsdatter #222
Viet: 31-05-1703 i KØBENHAVN, St.Nicolai Kirke
Født: ? i ?
Død: 00-00-1765 

Begravet: 12-01-1765 
Reference ANE 323

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE

Stilling: Skræddermesterkone 
Far:
Mor:

M Barn 1 : Peder Hansen Koch #2477
Født: 00-11-1793 
Døbt: 22-11-1703
Død: i

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

K Barn 2: Beerthe Catharina Hansdatter Koch #167 leveår: 2
Født: 00-01-1708 
Døbt: 12-01-1708
Død: Før 1711

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

i KERTEMINDE
K Barn 3: Beerthe Catharina Hansdatter Koch #2478 leveår: 74

Født: 00-08-1711
Døbt: 08-08-1711
Død: 00-00-1786 

Begravet: 08-04-1786 
Reference ANE 161

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke
i KERTEMINDE

i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

Stilling: Skræddermesterkone
Ægtefælle Claus Mortensen #164 fødtCa. 1714! Død 23-12-1782

Viet: 19-03-1744 i Kerteminde Kirke
M Barn 4: Johannes Hansen Koch #2479

Født: 00-05-1716 
Døbt: 29-05-1716
Død: i

i KERTEMINDE 
i KERTEMINDE

M Barn 5: Andreas Hansen Koch #2480
Født: 00-05-1716
Døbt: 29-05-1716
Død: i

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke

M Barn 6: Johannes Hansen Koch #2481
Født: 00-04-1723
Døbt: 15-04-1723

i KERTEMINDE
i Kerteminde Kirke
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ANE 324 & 325

FORVALTER 
PÅ HINNERUP-BROGÅRD

I
HALDUM SOGN

HANS PEDERSEN SCHOU

&

DORTHE JENSDATTER MØLLER

En sidste rest af Hinnerup Brogård. Bygningen er i dag egnsarkiv. Bygningen er ikke fra 
Hans Pedersen Schous tid, men er af senere dato.
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ANE 324 & 325 HANS PEDERSEN SCHOU & DORTHE JENSDATTER MØLLER

Forældrene til vores ane Christian Hansen Schou(#171), tolder i Kerteminde.

Hans Pedersen Schou(#2558). Forvalter på Hinnerup Brogård i Haldum Sogn i Aarhus 
Amt. Gården havde navnet ”Brogården”, fordi den lå ved en bro over lilleåen, som den 
havde pligt til at vedligeholde. Hvor og hvornår Hans blev født vides ikke. Han døde i 
Aarhus i 1752 og blev herefter begravet i Hasle Kirke. (Begravelsen indført i Aarhus Vor 
Frue Kirke).
Hans dukker første gang op i historien, da han bliver nævnt i Haldum Sogns kirkebog i 
1718 ved sin trolovelse med Dorte:
Feria 2 pentecost: Mons. Hans Schoug I Broegaarden og Madam: Dorthe Jensdaatter. 
Det kan ikke have været en helt ubetydelig stilling han havde på gården, som sikkert også 
var ret stor. Han har sikkert ikke været almindelig gårdfæster, da ham og konen, som de 
eneste på dette tidspunkt, blev benævnt som Monsieur og Madame, i kirkebogen, når de 
fik døbt et barn.
Parret blev gift i juli 1718 en måned 
efter deres trolovelse:
D: 21 Julÿ: Copuleret af Hr. Eric Møller* 
VicePastor til Hasle och des Annex: 
Monsr Hans Schoug og Dorthe 
Jensdaatter i Hinnerup Broegaard.
* Præsten Erik Eriksen Møller, var 
Dorthes morbrors søn. Endvidere ejede 
Dorthes søster og hendes mand, på 
Lyngbygård, Hasle Kirke på dette 
tidspunkt. Billedet tilhøjre viser Hasle
Kirke. Både Hans og Dorthe blev begravet fra denne kirke, da kirken stadigt var i slægtens
eje.
Måske blev Hans forvalter ca. 1718 omkring tidspunktet for sin trolovelse og sit bryllup. 
Parret fik 7 børn i rap. Det første i 1719 og herefter 6 til med 2 år mellemrum indtil 1733.

Dorte Jensdatter Møller(#2559). Født i Skødstrup Sogn, Øster Lisbjerg Herred, Randers 
Amt. Døbt 15/1 1692, død i Aarhus begravet 14/1 1765 i Hasle Kirke. (Begravelsen indført 
i Aarhus Vor Frue Kirke). Hendes tilnavn ”Møller" er nævnt i skiftet efter hende. Hendes 
forældre var Jens Nielsen Auning(#2569) og moren Anne Jacobsdatter Møller(#2567). Der 
er, som nævnt, fundet en søskende til Dorthe, Kirsten Jensdatter Møller(#2583), der blev 
gift med ejeren af Lyngbygaard i Lyngby Sogn, Christen Johansen Althalt(#2584), der ikke 
lå langt fra Hinnerup Brogård.

Citat fra bogen Herredsfogedslægten:
Hans Pedersen Schou var fæster af Hinnerup Brogård. Ti år efter det yngste barns fødsel 
opgav han fæstet af gården, og fra den tid og fremover er familiens opholdssted ukendt, 
men de har formodentligt boet i Aarhus for der døde de begge, og der blev der afholdt 
skifte efter Dorte Jensdatter. Fadderne ved børnenes dåb var næsten alle enten præster, 
præstehustruer og præstedøtre, samt ladefogeder, forpagtere og lignende folk. Hans 
Pedersen Schou deltog som værge for børnene på deres mødrene side ved skiftet efter
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sin svigerinde Kirsten Jensdatter Møller og hendes mand Christen Johansen Althalt på 
Lyngbygård.
Den 10. januar 1765, blev der i Aarhus holdt skifte efter afgangne madame Dorte 
Jensdatter Müller salig Hans Schous. Af hendes børn nævnes Frederica Hansdatter ugift 
og boende på Lyngbygård. Kirsten Hansdatter ugift og hjemme i stervboen og Maren 
Hansdatter, som opholdt sig i København, men hvor vidste ingen af de tilstedeværende. 
En dragkiste med fire skuffer uden beslag blev forseglet, 
efter at der til den hjemmeværende datter var udtaget en 
sort damaskes kåbe, en hvid cantusse og et forklæde samt 
noget hovedtøj. Registreringen fortsættes med seks stole 
med ryglædersæde og en ditto lænestol, noget sengetøj i en 
alkoveseng, en tekedel, en stor og en lille messingkedel, et 
gammelt tebord, to skrin, i det ene var datterens klæder.
Desuden to spinderokke, noget brokkeligt tetøj, to par kopper, en malmpande, en tinpotte 
og en kaffekande, en huspostil og en salmebog og et tomt hængeskab. Mere var der ikke, 
og registreringen sluttede med, at hr. krigsråd Anhalt lovede at sørge for at få dødsfaldet 
bekendtgjort for de fraværende arvinger.
Den 10. marts blev skifteforretningen genoptaget, og den forseglede egedragkiste åbnet. 
Indholdet var en blanding af noget tinservice og den afdødes klæder, der imellem en 
adrienne og en kantusse. Det hele blev vurderet med auktion for øje. Derefter gennemgås 
gæld af forskellig slags, blandt andet hus- og kakkelovnsleje. En regning på 17 rdl. Blev 
godkendt af datteren Louise Schou, som må være den Frederikke Louise Schou, der 
ifølge folketællingen 1787 var 69 år og nød ophold på Lyngbygård. Skiftet blev sluttet den 
20. maj 1767 med udlæg i auktionspengene til kreditorerne, som kun fik en mindre del af 
deres tilgodehavende godtgjort.

Børn efter parret:
A: Frederica Hansdatter Schou(#2560). Født 1719 på Hinnerup Brogård og død efter 1787 
på Lyngbygård. Har sikkert tjent på Lyngbygård hos mosteren og onklen. I folketællingen 
1787 nævnt som Enke? Og nød ophold af Lyngbygård.

B: Anne Dorthe Hansdatter Schou(#2561). Født 1721 på Hinnerup Brogård og død?

C: Christian Hansen Schou(#171). Tolder i Kerteminde. Født 1723 på Hinnerup Brogård 
og død 1764 i Kerteminde. Han er vores ane. Læs om ham andetsteds.

D: Christina Elisabeth Birgitte Hansdatter Schou(#2562). Født 1725 på Hinnerup Brogård 
og død efter 1767. Navnet forvandsket til Kirsten ved morens skifte!

E: Stine Lischen Birgitte Hansdatter Schou(#2563). Født 1727 på Hinnerup Brogård og 
død?

F: Maren Svenster Hansdatter Schou(#2564). Født 1729 på Hinnerup Brogård og død 
efter 1767 i København? (Nævnt i morens skifte).

G: Arendt Johan Jens Hansen Schou(2565). Født 1731 på Hinnerup Brogård og død ?

H: Christen Hansen Schou(#2568). Født 1733 på Hinnerup Brogård og død?
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ANE 326 & 327

DEGN OG SKOLEHOLDER
I

OURE

JØRGEN POULSEN BANG

&

METTE MARIE MICHELSDATTER



136

ANE 326 & 327 JØRGEN POULSEN BANG & METTE MARIE MICHELSDATTER

Forældrene til vores ane nr. 163. Dorthea Jørgensdatter Bang i Kerteminde.

Jørgen Poulsen Bang (#179). Degn, fra 1719 til 1759, i Oure Sogn på det sydøsltige Fyn, 
ca. 10 km. NØ for Svendborg. Født 1698 i Søby-Turup Sogn og død 1759, som 61-årig i 
Oure.
Jørgens forældre var daværende præst i Søby-Turup Sogn, Poul Jørgensen Bang(#188) 
og moren Anne Kirstine Gertsdatter Poelmann (#189), hvis far, sikkert var af tysk eller 
holstensk slægt.
Jørgen blev født som det første barn ud af tre fundne. Han voksede altså op som 
præstesøn i Søby og har sikkert ikke manglet noget.

Mette Marie Michelsdatter (#180). Degnekone i Oure. Født april 1696 i Snave i Dreslette 
Sogn, og død 17?? i Oure? Hendes forældre var degnen i Dreslette Michel Jørgensen og 
moren Johanne Madsdatter. Hun voksede op som andet barn ud af 8 fundne søskende.

Uddrag fra bogen af K. Bang Mikkelsen: Degne og skoleholdere:
Jørgen Poulsen Bang, degn i Oure 1719 til 59-begr. 09-11-1759, 61 år-søn af 
sognepræst Poul Jørgensen Bang i Søby-Turup, gift med Mette Marie Mikkelsdatter, 
datter af degn Mikkel Jørgensen i Dreslette.

FUNDNE BØRN AF PARRET:
A: Povel Jørgensen Bang. (#181). Købmand i Odense 
i Overgade (671,866). Udlært i Vordingborg.. Født i 
Oure 1720 og død i Odense mellem 1774 og 1787. 
Viet i Vor Frue Sogn i Odense 1758 med Susanna 
Lacoppidan. Hun nævnt FT 1787 som købmandsenke 
i Overgade

Billedet tilhøjre viser overgade i Odense 1860

Børn:
A: Eriche Maria Povelsdatter(#2533). Født ca. 1764 i 
Odense. Nævnt 1787 i morens købmandsgård i 
Overgade.
B: Jørgen Povelsen(#2534). Født ca. 1766 i Odense. 
Nævnt 1787 i morens købmandsgård i Overgade.
C: Mette Maria Povelsdatter(#2535). Født ca. 1770 i 
Odense. Nævnt 1787 i morens købmandsgård i 
Overgade.
D: Karen Actonia Povelsdatter(#2536). Født ca. 1774 i Odense. Nævnt 1787 i morens
købmandsgård i Overgade.

B: Anna Kierstine Jørgensdatter Bang (#182). Født 1724 i Oure og død efter 1787 i 
Odense. Nævnt 1751 på Lundegård.
Gift med forpagter på Lundegaard Jens Kiærumgaard(#2495).
Parret nævnt FT1787 i Overgade 580, 728 i Odense, hvor de: ”Lever af sine Midler”.
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Datter: Barbara Kirstine Kiærumgaard. Født ca. 1760. Gm. Regimentskvartermester i 
Odense Friderich Jacob Friegast.
FT 1787: Vestergade 138. FT 1801: Vestergade 225

C: Dorthea Jørgensdatter Bang. (#172). Vores ane 163. Læs om hende der. 
Opkaldt efter mormoren.

D: Michel Jørgensen Bang (#183). Født 1726 i Oure og død før 1759. 
Opkaldt efter morfaren

E: Hans Jørgensen Bang (#184). Født 1728 i Oure og død før 1759.
Sikkert opkaldt efter morens farfar eller farbror Hans Petter Pohl / Pohlman på Flenstofte.

F: Gedske Kirstine Jørgensdatter Bang (# 185). Ugift. Ingen børn. Husholderske for 
søsteren Anna på Lundegård og senere i Odense. Er nævnt som medejer af søsteren 
Dortheas sidste hus i Kerteminde. Født 1730 i Oure og død 14. januar 1803 i Kerteminde, 
hvor hun boede hos søstersønnen købmand Hans Christian Schou(#176).
Opkaldt efter oldemoren Gedske Rickert Carstensdatter fra Assens.
Hun efterlod sig en større formue! Hvordan hun har fået skrabet alle de penge sammen 
må guderne vide! Søskende børnene arvede efter hende.

G: Peder Jørgensen Bang (#186). Tvilling. Fuldmægtig ved Fårevejle på Langeland. Født 
1733 i Oure og død efter 1759 på Langeland?? (Skrøbelev Sogn, Svendborg Amt). 
Gift?? Børn??

H: Margarata Bang (#187). Født 1733 i Oure og død før 1759. 
Opkaldt efter oldemoren Margrethe Jensdatter Bang fra Assens

Søby Kirkebog - 1698
11.04 blev min Førstefødte Søn Døbt af hans velærværdighed provsten hr. Bertel udi i 
Assens og kaldet Jørgen. Suse.: Velbaarne Jomfru Barbara Kirstine Baronesse af Hoick. 
Test: min Patron Velbaarne Canceliraad Erik Steensen, Velbaarne Jomfru Anne von der 
Kuhla, hr. Hans Knudsen Beecke.

Oure kirkebog for resten:
1720-29/11: Degnens Povel - fidej: Madam Kellinghusen paa Tidselholt, Test.: Hans 
Kellinghuusen, Niels Stær og hans Broder Rasmus og hans Kone, Knud Skeel, Anna 
Beate Skeel.

1722-04/02: Degnens Anne Kirstine. Fidej: PræstaKonen. test.: Peder Ring, Hans 
Christensen Stær, Anna Vibeke Stærs, Franz Stærs Mage.

1724-05/04: Jørgen Degns Dorthea, Fidej: Urtemanden Niels Nielsens Kone, test.: Niels 
Jensen, A: Rasmussen, Rasmus Møller, Jens Nielsens Kone i Albjerg, Jens Mortensens 
Kone i Oure.
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1726-1/2: Blev Jørgen Poulsens Søn Døbt og Kaldet Michel. Madame Kellinghuusen Fra 
Vejstrupgaard holdt det over Daaben. Faddere vare Mons. Kellinghuusen paa Tiselholt, 
Mons. Notlev ibid., Hans Andersen udi Oure og Mons. Blochs Kiæreste paa 
Brudagergaard.

1728-22/7: Degnens Jørgen Poulsens Hans. Hr. Hans Jacobsens Kiæreste af Søby bar 
ham. Faddere vare bemeldte Hr Hans Jacobsen, Sign. Bloch paa Brudagergaard, Degnen 
udi Snave og Præstekonen udi Oure.

1730..: Degnens Gedske Kirstine. Degnens Syster som er Præstekone udi Søby bar 
Hende. Faddere vare Hans Jacobsen fra bemelte Søby, Sr Kellinghuusen fra Tidselholt, 
Sr Kellinghuusen fra Vejstrupgaard, Franz Stær Degn udi Skaarup og Carharina Wissing 
Præstekonens syster udi Oure.

1731. 30. Oktober begravet i Kirken Degnens Jørgen Poulsøn begges Sønner hed Michel 
paa 6 Aar og Hans paa 4 Aar.

1733-15/7: Døbt degnen Jørgen Poulsens Tvillinger. Velbaarne fru Ritmester Pultzes fra 
Rygaard bar Sønnen som blev kaldet Peder og Velbaarme Frues Syster ibidem Frøken 
Beate bar datteren som blev kaldet Edel Marqretha. Faddere vare: Welbaarne hr. 
Ritmester Peder Pultz fra Ryegaard, Hr. Ancher fra Weistrupgaard, Hr. Kellinghuusen fra 
Tidselholt, Hr. Kellinghuusen fra Weistrupgaard, mons. Henning Trochmann, Mons...? 
Trochman, Jomfrue Raben og Jomfrue Catharina malene Scheel fra Tidselholt.

1733 13 August. Kastet jord paa degnens margareta gi. 6 uger.

1735. d. 12 sept. Døbt Degnens Jørgen Povelsens Hans. Hans Mortensens Datter af Oure 
bar ham. Faddere vare: Jens Møller, Christian Tygesøn og Jens Christiansen af Weistrup, 
Hans Mortensens og Hans Pedersens Koner af Oure.

1739. 31. Marty....Degnens Datter i Oure Anna Kirstina bar Barnet....

1740. d. 8. Maj: Kastet jord paa Degnens Hans ?, ?, var41/2 Aar gammel.

1746.17. July...Degnens Datter af Oure Dorothe bar Barnet...

1759-11/9: begr. Sognedegnen herfor Menigheden Jørgen Poulsen Bang gi. 61 Aar.

Provstearkivet - Gejstlige skifter - Gudme herred 
02-12-1759 - Jørgen Poulsen Bang - Degn i Oure 
Børn:
Poul, Handelsmand i Odense
Peder, Fuldmægtig ved Fårevejle, Langeland 
Anna Kierstine, gift med Seign. Kiærrumgaard, Forpagter af Lundegaard 
Dorthea, Gift med Christian Schou, Kgl. Controlleur udi Kerteminde 
Gedske Kirstine, opholdende sig paa Lundegaard Ugift.

1779/80:
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Børn: Dorthea Jørgensdatter Bang. Afdød
Gieske Kirstine Bang, Husholderske paa Lundegaard i Nr. Broby Sogn. Ejer den af 
Dorthea Jørgensdatter Bang efterladte ejendom i Kerteminde.
Poul Jørgensen Bang. Iflg. Odense Kræmmer lavs protokol udlært i Vordingborg, senere 
Købmand i Odense. 8/6-1758 viet i Vor Frue Sogn i Odense Susanne Lacoppidan.

Kirstine Bang-1751 i Skovgaarde.

Folketælling 1787. Odense Købstad. Overgade 580, 728:
Jens Kiærrumgaard, 68, Gift 1 Gang. Husstandsoverhoved, Lever af sine Midler.
Ane Kirstine Bang, 66, Gift 1 gang, Gift med Husstandsoverhoved.
Gedske Kirstine Bang, 50, ugift, Søskende til Hustru.
Apolone Jørgensdatter, 29, Ugift, tjenestefolk, Tjenestepige.

Folketælling 1787. Odense Købstad. Overgade 671, 866:
Susanna Jørgensen, 54, Enke, Husstandsoverhoved, Købmandsenke.
Eriche Maria Jørgensen, 24, Ugift, Barn,
Jørgen Jørgensen, 22, Ugift, Barn,
Mette Maria Jørgensen, 22, Ugift, Barn,
Karen Actonia Jørgensen, 14, Ugift, Barn,
Erich Christian Schou, Ugift, Tjenestefolk, Købmandskarl
Søren Hansen, 33, Ugift, Tjenestefolk, Gaardskarl,
Kirstine Klausdatter, 24, Ugift, Tjenestefolk, Stuepige
Maren Clausdatter, 25, Ugift, Tjenestefolk, Bryggerpige,
Thomas Edsberg, 21, Ugift, Logerende, Latinskoleelev,
Hans Jacob Edsberg, 19, Ugift, Logerende, Latinskoleelev,
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Familie
Mand: Jørgen Poulsen Bang #179 leveår: 61
Født: 00-00-1698
Døbt: 11-04-1698
Død: 00-00-1759 

Begravet: 09-11-1759 
Reference ANE 326

i SØBY
i Søby Kirke 
i OURE

i OURE

Stilling: DEGN i Oure
Far: Poul Jørgensen Bang #188 
Mor: Anne Kirstine Pohl #189

Hustru: Mette Marie Michelsdatter #180
Viet: ? i ?
Født: ? i DRESLETTE
Døbt: ? i?
Død: ? i OURE

Reference ANE 327
Stilling: Degnekone

Far: Mikkel Jørgensen #207 
Mor: Dorthea Andersdatter #209

M Barn 1: Poul Jørgensen Bang #181 
Født: 00-00-1720 i OURE 
Døbt: 29-11-1720 i Oure Kirke 
Død: ? i ODENSE?

Reference ANE 326/327 A
Stilling: Købmand i Odense
Ægtefælle Susanna Lacoppidan #478 født ?

Viet: 08-06-1758 i VOR FRUE KIRKE. ODENSE

i OURE
i Oure Kirke 

i ODENSE?

K Barn 2: Anna Kirstine Jørgensdatter Bang #182 leveår: 65 
Født: 00-00-1722 
Døbt: 04-02-1722
Død: Efter 1787

Reference ANE 326/327 B 
Stilling: Frue på Lundegaard 
Ægtefælle Jens Kiærumgaard #2495 født Ca. 1720

Viet: i
K Barn 3: Dorthea Jørgensdatter Bang #172 leveår: 55

Født: 00-00-1724 i OURE
Døbt: 05-04-1724 i OURE
Død: 00-00-1779 

Begravet: 20-11-1779 
Reference ANE 163

i KERTEMINDE
i KERTEMINDE KIRKEGÅRD

Stilling: Husmor
Ægtefælle Christian Hansen Schou #171 født? død 17-02-1764 

Viet: ? i ?
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M Barn 4: Mikkel Jørgensen Bang #183 
Født: 00-00-1726 i OURE 
Døbt: 01-02-1726 i Oure Kirke 
Død: ? i ?

Reference ANE 326/327 D__________
M Barn 5: Hans Jørgensen Bang #184 

Født: 00-00-1728 i OURE 
Døbt: 22-07-1728 i Oure Kirke 
Død: ? i ?

I OURE. SVENDBORG AMT. 
i KERTEMINDE

i Kerteminde Kirke

Reference ANE 326/327 E______________________________
K Barn 6: Gedske Kirstine Jørgensdatter Bang #185 leveår: 73 

Født: 00-00-1730!
Død: 00-01-1803

Begravet: 14-01-1803 
Reference ANE 326/327 F
Stilling: Husholderske på Lundegård 
M Barn 7: Peder Jørgensen Bang #186

Født: 00-00-1733 i OURE
Døbt: 15-07-1733 i Oure Kirke
Død: ? i Fårevejle. Langeland??

Reference ANE 326/327 G 
Stilling: Fuldmægtig på Fårevejle. Langeland 
K Barn 8: Margrethe Jørgensdatter Bang #187

Født: 00/00-1733 i OURE
Døbt: 15-07-1733 i Oure Kirke
Død:?

Reference ANE 326/327 H
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ANE 328 & 329

CRONOBONDE/FÆSTER
I

DRARED. HALLAND

BENGT ANDERSSON

&

GUNILDA JØNSDOTTER
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ANE 328 & 329 BENGT ANDERSSON & GUNILDA JØNSDOTTER

Forældrene til vores ane nr. 328. Lars Bengtsson (Dragsted) på Christianshavn.

Bengt Andersson (#388). Fæstebonde, cronobonde I Drared i Halland. Fæster på Lasses 
Gård i Skeppshult. Født på ”Lasses gård” i Skeppshult Slåtttråka Sogn i ca. 1672 og død 
sammesteds, som 67-årig i 1740. Gift 2 gange. Først med Gunilda Jønsdotter, vores ane 
og herefter med Sissa Jönsdotter.
Bengts forældre, var cronobonden i Skeepshult i Slätträka Socken, Anders Bengtsson 
#391) og moren Sissa Andersdotter (#392).

Gift (1) i 1706 med Gunil Jønsdotter (#389). Enke efter en Hans Bengtsson. Hun født ca. 
1763 i Drared og død i sammesteds i februar 1723.

Kirkebogen Slättåskra pastorat nævner:
1702 junius D 1 Juni Drengen Bengt Andersson i Skepshult och Encken hustr. Gunilda 
Jønsdoter i Øfvra Draered.
Gunilda var enke efter en Hans Bengtsson.
Bengt og Gunilda fik to børn sammen, en søn Hans Bengtsson, og vores ane Lars 
Bengtsson,

Gunilda Jønsdotter (#329). Fæstebonde kone. Født ca. 1663 og død 1723 i Slättåkra. 
Hendes forældre var Jöns Persson og Kirsten Svendsdotter i Øvre Drared.

Vedr. hendes død:
Slättåckra Pastorat, Begrafninger s. 390.
1723 Febr. D 2 Hustru Gunil Jönsdoter ifrån Draered 60 åhr gamal.

1703 Slättåkra: Barnedop:
Maj d 9 en Løgerdagsmiddag födde hustru Gunild Jønsdoter sinom man Bengt Andersson 
i öfra Draered en son som vid dopet den 18 nämbdes Hans. Fadro varo Hust. Anna 
Arvidsdoter i Draered som bar, Pigr. Ciza Jönsd ib., Börta Anderssd. Ib. Anders 
Anderssson* i Skepshult, Jens Bokelöf Klockare, Ambiörn Perss i Kubbul..
* Er måske den samme Anders Andersson, der nævnes i skifte 7/4 1741, som de 
umyndige børns værge. Er da rimeligvis bror til Bengt.

1706 Slättåkra. Barnedop:
D. 22 en Tirsdagsmotgon Födde Hust. Gunild JönsD sinom man Bengt Anderss i Draered 
En Son som vid dopet d 17 nämdres Lars.
Fadr: hust. Anna AndersD i Berhult Piger Karin Andersd i Skepshult, Pernilla Larsd. I 
Brandzhult, Jöns Nielsson i Draered, Sven Jönss ibid.. Lars Anderss i Skepshult.
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Gift (2) i ca. 1724 med Sissa Jönsdotter. Kirkebogen er ikke ført i denne periode. 
Med Sissa fik bengt seks børn. Se senere.

1740 Novembr. 16 Begrofs Bengt Andersson från öffra Draered han ålder 67 åh r 11 
månader.

Demografisk databas Sødra Sverige:
Lysnings- och Vigselböcker Halland:
1702 1/6
Brudgummen: Bengt Andersson
Bruden: Gunilda Jönsdotter
Brudgommens ort: Skepshult
Brudens ort: öfre Draered
Socken: Slättråka

Børn i første ægteskab:
A: Hans Bengtsson (Dragsted)? (#390). Erhverv ukendt. Født 1703 i Slättråka Sogn i 
Halland og død efter 1741, måske i Malmø.

B: Lars Bengtsson Dragsted. Vores ane nr. 164. Læs om ham der.

Børn i andet ægteskab:
C: Gunild Bengtsdotter. (#xxxx). Født 1724 I Drared. 
D: Kirsten Bengtsdotter. (#XXXX). Født 1727 i Drared. 
E: Johanna Bengtsdotter. (#XXXX). Født 1722 i Drared. 
F: Sissa Bengtsdotter. (#XXXX). Født 1734 i Drared. 
G: Anders Bengtsson. (#XXXX). Født 1737 i Drared. 
D: Kirsten Bengtsdotter. (#XXXX). Født 1727 i Drared. 
E: Jöns Bengtsson. (#XXXX). Født 1740 i Drared.

Halmstad Härrads Bouppteckningen 1735 -1742
Anno 1741 D 7. Apilis förrättas after begiären rigtig uupteckning, vurdering och skifte efter 
aflidane Crono Bonde Bengt Andersson Dragared imellan des efterlåtene äncka Sissa 
Jöns Dotter och 7 st. Barn, mämligen 2 söner som saligmannen aflat i förra giftet vid namn 
Hans och Lars, den förra boenda på värnan vid Malmö och den senera i Kiöpenhamn 
hvilka intet tilstådes voro och 5 st. barn i senare giftet, nämligen dotteren Gunnild på 
17nde året, dotteren Kirestin på 13de året, dotteren Johanne på 10 åhr gammal och 
sonen Anders på 14de åhret och sonen Jens på eet åhr. Närvarande å enkians vägnar 
dess bröder nämdermannen Anders Jönsson i Fielgimme och Bonden Anders Jönsson 
ibidem men å de omyndige barnens vegnar var til städes Anders Andersson x) i 
Hafstenshult och Niels Pehrson ibidem. Till vurderingsmän voro kallade nämdemannen 
Sven Jönsson a Torlunde och bonden Sven Svensson i mared?, då enckian efter 
ehrhållen varning at rigtigt upgifva all sterbhusets ägendom, framgaf till uppteckning och 
vurdering som följer nemb"
Som boeds gield och gravationer öfverstigar boeds förmögenhet ty blifver ei något att 
dehla Enckan och barnan emellan, doch som fölljande creditorer af medömkan ofva de 5
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omyndiga barnen i senara giftet till samma barn skiänchet och eftergifvet af sina i
sterbhuset hafvande forordningar nemb"
Nembdemannen Anders Jönsson i Frilgimen??...........................................5 (?)
Anders Jönsson ibm...................................................................................... 3(?)
Niels Svensson i mared(?).............................................................................4(?)
Som giør tilsammans.................................................................................... 12(?)
Ty kommer dessa 12 (?)...? att delas alle 5 barman lika emellem så att hverandre barnet 
bekommer 2(?) 12 4/5 (?)

x) Ovenstående Anders Andersson er måske den samme Anders Andersson der nævnes i 
skifte 7/4-1741, so de umyndige børns værge, han er rimeligvis bror til Bengt.
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Mand: Bengt Andersson #388 leveår: 67
Familie

Født: 00/12-1672 i HALLAND,DRARED (SLÄTTÅKRA SOGN)
Død: 00/00-1740 i HALLAND,DRAERED

Begravet: 16/11-1740
Reference ANE 328

i HALLAND (SLÄTTÅKRA SOGN)

Stilling: CRONOBONDE (FÆSTEBONDE)
Far: Anders Bengtsson #391 
Mor: Sissa Andersdotter #392

Hustru: Gunilda Jönsdotter #389 leveår: 60
Viet: 01/06-1702 i HALLAND (SLÄTTÅKRA SOGN) hans alder: 29 hendes

alder: 39
Født: 00/00-1663 i HALLAND
Død: 00/00-1723 i HALLAND, ÖFFRA DRARED

Begravet: 02/02-1723
Reference ANE 329

i HALLAND (SLÄTTÅKRA SOGN)

Stilling: MADMODER
Far:
Mor:

M Barn 1 : Hans Bengtson #390
Født: 00/00-1703 i HALLAND
Død: ? i MALMÖ

M Barn 2: Lars Bengtsson Dragsted #382 leveår: 51
Født: 12-06-1706 i HALLAND (SLÅTTRÅKRA SOGN)
Døbt: 17-06-1706 i HALLAND (SLÄTTRÅKRA SOGN)
Død: 00-00-1758 I CHRISTIANSHAVN

Begravet: 09-06-1758
Reference ANE 164

i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)

Stilling: HANDLENDE/ØLTAPPER
Ægtefælle Johanne Nielsdatter #383 fødtCa. 1695 død 00/00-1771

Viet: 03-02-1733 i KØBENHAVN (VOR FRELSER SOGN)
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ANE 644 & 645 JØRGEN HANSEN & MAREN PEDERSDATTER KOCH

Jørgen Hansen(#2516) ved jeg intet om, udover at han er den udlagte far til vores ane 322 
Hans Jørgensen Koch(#221).
Han optræder i kirkebogen 13. januar 1678, hvor han som nævnt bliver udlagt som far.

Bogen Historiske huse i Kerteminde, nævner, at et hus i Langegade, nuværende nr. 35, i 
årene 1689 - 1695 var ejet af handelsmand Jørgen Hansen, Odense. Er det 
ovenstående??

Maren PedersdatterKoch. Hende ved jeg lige så lidt om. Ud over at hun er Hans’es mor er 
kilderne næsten tomme.
Født år ?? i Kerteminde og død marts 1722 sammesteds.

Kerteminde Kirkebog 1677-1817 pag.7:
Dom 1 p. Epiphan til Aften Sang blev Peder Kochs datter Marens Søn Cristnet kaldet 
Hans. Hans Barne Fader Jørgen Hansen blev udlagt ved Daaben. Nu boendes......?, de
teinendes Christen B....? paa Hendrichs.....?
Baaret til Daaben af Hans ....? Kone til Svenborg,
Faddere var Matthies Snedker, Povel.....?....................... ????????

1722: Martius D= 16de Hans Jørgensen Cochs Afdøde Moeder Jordet.
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ANE 650 & 651 

TOLDBETJENT I AARHUS

JENS NIELSEN AUNING
&

ANNE JACOBSDATTER MØLLER

Randers amt
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ANE 650 & 651 JENS NIELSEN AUNING OG ANNE JACOBSDATTER MØLLER

Forældrene til vores ane: Dorthe Jensdatter Møller(#2559).

Jens Nielsen Auning(#2569). Født i Skødstrup Sogn, Øster Lisbjerg Herred i Randers Amt. 
Toldbetjent i Aarhus. Fødeår ukendt. Død i Aarhus 1708. Dette er hvad der foreløbigt 
vides om ham. Parret blev gift før 1692.

Anne Jacobsdatter Møller(#2567). Født i Aarhus Mølle ca. 1663. Død på Hinnerup 
Brogård, hvor hun, som enke, boede hos datteren Dorthe(#2559) og dennes mand Hans 
Pedersen Schou(#2558). Begravet 24/5-1726 i Haldum Kirke:
Die 24 Maÿ Begrahvet Hans Schougs GodeModer Anne JacobsDatter, Prædiket ofver 
hende.
Anne blev født som det sidste barn, ud af fire fundne. Forældrene var møller på Aarhus 
Mølle, Jacob Laursen Møller(#2570) og moren Dorthe Thomasdatter(#2571 ). Hun kom til, i 
de første 10 år af sit liv, at vokse op i trygge kår hos forældre med høj status i lokal­
samfundet, og har sansynlivis ikke manglet noget i disse år. Hendes forældre døde begge 
to, da hun var ca. 10 år gammel. Hvor hende og hendes søskende herefter opholdt sig og 
voksede op vides ikke, men de kom alle fire godt i vej.

Citeret fra bogen Herredsfogedslægten:
1692 boede Anne Jacobsdatter i Skødstrup, hun var da gift med Jens Nielsen Auning, 
som den 18. februar en måned efter deres første barns dåb gav afkald på arv efter hendes 
forældre: ”Kender jeg mig underskrevne Jens Nielsen Auning barnfødt udi Skødstrup og 
her med vitterligt gør, at jeg efter ædle magistraten udi Aarhus deres til formyndere og fire 
borgere udgivne befaling, og derpå velbemeldte overformyndere og borgeres 
mellemhandling og gjorte forretning er kommen til rigtighed og venlig forening med min 
hustru Anne Jacobsdatter Møllers formynder velfornemme mand Anders Jensen borger og 
indbygger udi Aarhus, så her med giver og gør jeg bemeldte min kære hustru Anne 
Jacobsdatters formynder Anders Jensen et rigtig og fast urykkelig og uigenkaldende afkald 
og lovlig kvittering, at han og hans arvinger og efterkommere for fødte og ufødte til evig tid, 
fast og urykkelig at holdes og efterkommes skal være aldeles kvit fri og kraveløs for al hvis 
arv og gods, det være sig ved hvad navn, udi hvad måder og under hvad protest det end 
og helst nævnes haves eller nævnes kan, aldeles intet i nogen måder undtaget, som os 
kunde være tilfalden efter hendes forældre navnlig fader salig Jacob Lauritsen Møller udi 
Aarhus Mølle boende og moder salig Dorte Tomasdatter, takkende ham godt for god og 
rigtig rede og regnskab, værge og formynderskab nøjagtig og fuldkommen afbetaling der 
for i alle måder. Så jeg min hustru og vores arvinger eller nogen på vores vegne aldeles 
ingen ydermere ret eller rettighed til samme arv at påtale efter denne dag skal have i 
nogen måder, men bemeldte min hustrus formynder Anders Jensen og hans arvinger der 
for fri være kvit og skadesløs holdes af os og vores arvinger i alle måder. Det til vitterlighed 
haver jeg min egen hånd her underskrevet og venligen ombedet velfornemme mand Hans 
Nielsen Gotlænder og Rasmus Madsen Værn med mig til vitterlighed at underskrive. 
Datum Aarhus 18. februar Ao 1692.

En nu forsvunden gravsten i Haldum Kirke over Anne Jacobsdatter skal have meddelt, at 
de var gift i 18 år, at hendes salig mand døde i Aarhus og at de fik fire sønner og tre døtre. 
Trods eftersøgning er kun den ældste datters dåb fundet. Noget borgerskab for Jens 
Nielsen Auning er ikke bevaret. Det er måske den Jens Nielsen, der 51 år gammel blev
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begravet i Aarhus Domkirke den 5. januar 1708. Noget skifte er ikke fundet. Ved hendes 
begravelse i Haldum kirkebog har præsten skrevet ”Hans Schous godemor Anne 
Jacobsdatter, prædiket over hende”.

Godemor = svigermor.

Fundne børn efter parret:
Børnene fik åbenbart tilnavn efter morens slægt. Måske fordi denne slægt, var mere 
betydningsfuld.

A: Dorthe Jensdatter Møller(#2559). Vores ane. Læs om hende andetsteds.

B: Kirsten Jensdatter Møller(#2583). Godsejerfrue. Født omtrent 1701, død på 
Lyngbygård, begravet 5/6 1731 i Lyngby Kirke.
Gift 6/11 1725 med Christen
Johansen Althalt(#2584). Godsejer 
og krigsråd. Født omtrent 1675, 
død på Lyngbygård, begravet 8/1 
1734 i Lyngby Kirke.
Kirsten Jensdatter og hendes 
mand Christen Jensen Althalt, som 
var ejer af godset Lyngbygård, 
døde fra deres små børn med få 
års mellemrum.
De var meget velhavende og 
efterlod en meget stor arv til deres 
tre små børn. Børnene fik 20.252 rdl. 2 mark 11 sk. til deling efter forældrene.
Vil i læse mere om parret så læs i bøgerne Herredsfogedslægten I og II.
Børn efter parret:
BA: Maren Althalt(#2721). Apotekerfrue i Horsens. Født august 1726 på Lyngbygård og 
død 1759 i Horsens.
Gift 1743 i Aarhus med privilegeret apoteker i Horsens Gotfred Schmidt(#????). Han født 
1709 i Horsens og død sammesteds 1773.
BB: Johanne Marie Althalt(#2722). Født 1727 på Lyngbygård og død år ?? i Aarhus.
Gift 1 med Jens Jensen Vissing(#????). Død 1753 i Aarhus.
Gift 2 med kaptajn / møllerejer på Aarhus Mølle Henrik Grotum(#????).
BC: Johan Arendt Althalt(#2723). Godsejer på forældres gods Lyngbygård. Født 1728 og 
død 1766 på Lyngbygård.
Gift med Anne Elisabeth Lassen(#????). Født 1729 Alborg Ladegård og død 1808 
Lyngbygård.

SKIFTEUDDRAG AARHUS:

Magdalene Nielsdatter i Aarhus. 18.4.1703, fol. 161.
E: Rasmus Nielsen Aarslev, snedker. B: Niels 13. FM: morbror Jens Nielsen Aunino, 
toldbetjent i Aarhus.
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ANE 652 & 653

SOGNEPRÆST
I

SØBY - OG TURUP SOGNE

POUL JØRGENSEN BANG 

&

ANNE CHRISTINE POHL
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ANE 652 & 653 POUL JØRGENSEN BANG & ANNE CHRISTINE POHL

Forældrene til vores ane nr. 326. Degn i Oure, Jørgen Poulsen Bang.

Poul Jørgensen Bang (#188). Sognepræst i Søby Sogn og Anneks Sognet Turup ca. 9 
km. Øst for Assens. Præst i sognet fra 1696. Født 1667 i Assens og død som 50-årig i 
Søby juli 1717.
Pouls forældre var daværende rådmand og handelsmand i Assens Jørgen Poulsen Bang 
(#193) og moren Anna Bertelsdatter (#194).
Poul blev født som det første barn ud af 7 fundne og kom til at vokse op i gode kår i 
Assens som handelsmands søn.

Anne Christine Gertsdatter Pohl (#189). Præstekone. Født i Dreslette Sogn 1670 og død i 
Søby som 40-årig i 1710.
Annes forældre var ridefogden Gert Pohl eller Pohlmann (#202), der var ridefoged for 
herregården Løgismose, moren var Maria Henrichsdatter (#203). Der måske var datter af 
skytten på Løgismose ”Henrich Skytte”.
Anne blev født som det 4’de barn ud af 8 fundne efter forældrene. Der er nok ingen tvivl 
om, at hun ikke manglede noget i sin barndom.
Da parret blev viet tjente hun hos oberst Mogens Holchs frue på Skovgaarde.

Wiberg -nr. 1135 - Søby nr. 7
6/6-1696 ordineret i Tåsinge Slots Kirke - Poul Jørgensen Bang - født i Assens 1667- 
fader. Jørgen Poulsen Bang Rådmand gm: Anna Bertelsdatter - st. Odense 1787. - 
gift 1.14.05.1697 med Anna Kierstine Gertsdatter Poelmann, Flenstofte, Dreslette Sogn. 
Hun født ca. 1670 - død 03-04 1710-2 sønner og 1 datter.
Gift 2. 10.10.1711 med Karen Bertelsdatter af Assens Kjærum. Ingen børn.
Sidste kone gift 2 med Joachim Salomon Grubbe, Rådmand i Odense 1765? - død 
13.07.1717.

Årbog for historisk samfund for Odense og Assens Amter 1931-36 - s.409:
Poul Jørgensen Bang var født i Assens, hvor faderen Jørgen Povelsen var rådmand. Han 
blev ordineret 02-07-1696 i Tåsinge Slotskirke af biskop Kingo og overtog derefter 
embedet som sognepræst for Søby-Turup. Han blev gift 1. gang 14-05-1697 med Anna 
Kirstine Geertsdatter Poelmann, hvis forældre boede på Flenstofte i Dreslette Sogn. Hun 
tjente hos oberst Mogens Holchs frue, Barbara Steensen til Skovgårde. Der var i 
ægteskabet 2 sønner, som begge blev degne. Anna Poelmann døde 1710 og Poul Bang 
giftede sig 10.10.1711 med Karen Bertelsdatter, Hvis fader Bertel Ludvigsen, var præst i 
Assens. Poul bang døde 13.06.1717 og hans enke giftede sig med Joachim Samuel 
Grubbe, rådmand i Odense, hun døde i 1762.
Poul Jørgensens datter, Anna Maria Bang, blev gift 20.07,1719 med den efterfølgende 
præst i Søby, Hans Jacobsen.

Anne Kirstine Geertsdatter Poelmann, hvis forældre boede på Flenstofte i Dreslette Sogn 
blev 14.051697 gift med sognepræst for Søby-turup Poul Jørgensen Bang.
Hun tjente hos Oberst Mogens Hoicks frue barbara Steensen til Skovgårde.
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BØRN EFTER PARRET:

A: Jørgen Poulsen Bang (#179). Vores ane nr. 326. Læs om ham der.

B: Anna Maria Poulsdatter Bang (#190). Præstekone i Søby-Turup. Født 1699 i Søby og 
død samme sted......?
Gift 1719, med hendes fars efterfølger. Præst i Søby-Turup Hans Jacobsen (#XXXX) 
Børn?? Andet? Wiberg?

C: Erik Poulsen Bang (#191). Degn i ??????? Født 1701 i Søby og...

DIVERSE KIRKEBQGSUDDRAG:

Dreslette Kirkebog-1670:
23.02 Kristnet Gert Pohll paa Flenstofte en Datter kaldet Anne Christine. Velbaarne 
Elisabeth Krabbe, velbaarne hr.......?....? bardet. Faddere: hr. Ivar.... I Faaborg, Peder
Hansen........ i Flemløse. Otto ....? Tolder i Faaborg, Peter....?

SØBY KIRKEBOG UDDRAG:
1697-10/3: Jeg selv og min Kiæreste Anna Kirstine Trolovede af hr. Jørgen i Sølversted.

1697- 14/5: Viede provsten af Assens min Kiereste og mig.

1698- 11/4: Blev min Førstefødte Søn Døbt af hans velværdige provsten hr. Bertel udi 
Assens og kaldet Jørgen. Suse.: Velbaarne Jomfru Barbara Kirstine Baronesse af Hoick. 
Tast.: min Patron Velbaarne hr. Cancelliraad Erik Steensen, Velbaarne Jomfru Anne von 
der Kuhla, hr. Hans Knudsen Beecke.

1699- 28/7. blev læst over min Datter Anna Maria af hans Velværdighed Provsten hr.
Berthel som for Svagheds Skyld var Hjemmedøbt. Suse.. Min Høygunstige Patronesse 
Frue Erik Steensens Cancelliraads fru Kirsten Rothkirk. Test.: Velbaarne hr. Baron og 
Captain Mogens Hoick., hr. Mikkel af....?, Tved...?, og Dorthe hr. Berthels af.....?

1701-30/12. er min Søn christnet og kaldet Erik efter min si. Patron og var født 
Julemorgen. Suse.: min Søster Gedske hr. Peders. Test.: Hans Jensen af Dreslette, hr.
Jørgen Billefeldt af Gamtofte og hr. Hans Lauritsens Kiereste af Flemløse.

1710-3/4: blev min salig Dydig kiereste si. Anne Kirstine Gertsdatter Polmand begravet udi 
Søby Kirke og hviler hendes afdøde Legeme næst ved Adelens Begravelser og blev 
hendes ligprædiken holden af provsten hr. Berthel Ludvigsen og døde den 27.03 ud i sit 
Alders 40 Aar og nogle Dage.



158

Familie
Mand: Poul Jørgensen Bang #188 leveår: 50
Født: 00-00-1667 
Død: 00-00-1717 

Begravet: 13-07-1717 
Reference ANE 652

i ASSENS
i SØBY

i Søby Kirkegård

Stilling: SOGNEPRÆST i Søby-Turup 
Far: Jørgen Poulsen Bang #193 
Mor: Anna Bertelsdatter #194

Hustru: Anne Kirstine Gertsdatter Pohl #189 leveår: 40
Viet: 14-05-1697 i SØBY hans alder: 30 hendes alder: 27
Født: 00-00-1670
Døbt: 23-02-1670
Død: 27-03-1710

Begravet: 03-04-1710
Reference ANE 653

i DRESLETTE (Herregården Flenstofte) 
i Dreslette Kirke
i SØBY

i Søby Kirkegård

Stilling: Præstekone
Far: Gert Pohlmann #202 
Mor: Maria Henriksdatter #203

M Barn 1 : Jørgen Poulsen Bang #179 leveår: 61
Født: 00-00-1698
Døbt: 11-04-1698
Død: 00-00-1759 

Begravet: 09-11-1759 
Reference ANE 326

i SØBY
i Søby Kirke 
i OURE

i OURE

Stilling: DEGN i Oure
Ægtefælle Mette Marie Mikkelsdatter #180 født ? død ? 

Viet: ? i ?
K Barn 2: Anna Maria Poulsdatter Bang #190

Født: 00-00-1699 
Døbt: 28-07-1699

i SØBY
i HJEMMET

Død:
Stilling: Præstekone i SØBY_____________________
M Barn 3: Erik Poulsen Bang #191

Født: 25/12-1701 i SØBY
Døbt: 30/12-1701 i Søby Kirke
Død:

Stilling: DEGN________________________________
Hustru: Karen Bertelsdatter #192
Viet: 10/10-1711 i ASSENS? Hans alder: 44 
Født: ? i ASSENS
Død: 00/00-1762 i ODENSE

Reference ANE 652’s 2KONE
Stilling: Præstekone/Købmandskone

Far:
Mor:
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ANE 654 & 655 

DEGN & HUSMAND
I

HELNÆS & DRESLETTE SOGNE

MICHEL JØRGENSEN

&

DORTHE ANDERSDATTER

KØN G

FJ ORDLØSE

HELNÆS

BAAG 
HERRED

HOR NE
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ANE 654 & 655 MICHEL JØRGENSEN & DORTHE ANDERSDATTER

Forældrene til vores ane nr. 327. Mette Marie Michelsdatter.

Michel Jørgensen (#207). Opkaldt efter morfaren. Degn, ”klog mand”, samt husmand, først 
i Helnæs og herefter i Dreslette Sogn, ca. 10 km. SØ for Assens. Fra 16?? og til 1691 
degn og husmand i Helnæs Sogn, og fra 1691 og til sin død som 55-årig 15/7-1718. Degn 
og skoleholder i Dreslette Sogn, hvor han efterfulgte faren. Født ca. 1663 i Snave 
Dreslette Sogn og død i samme sogn i juli 1718. Han havde sandsynligvis hus i Snave. Til 
omkring år 1900 lå Snave Skole på Snavevej 15. Snave er nævnt første gang i 1583 i 
formen 'Snabe'. Navnet kommer af navneordet 'Snapi', som betyder 'kile eller
spids'. Snave er en udflytterby, d.v.s den er anlagt ved udflytning fra en adelby (Dreslette) i 
Middelalderen.
Michels forældre var degnen og skrædderen i Snave, Dreslette Sogn, Jørgen Pedersen 
(#212) og moren Maren Michelsdatter (#213). Michel efterfulgte faren som degn i Dreslette 
ved farens død i 1691.

Michel var gift 2 gange, først med en Johanne Madsdatter (#208), til hvem han blev viet 
20/11-1689. Hun blev født ca. 1639 i ? og død 12/6-1693 i Dreslette Sogn. Ingen fundne 
børn. Hun var også mange år ældre end Michel, så han har måske overtaget ”fæstehus og 
kone”, som man ofte gjorde dengang.

Herefter gift 26/11-1693 med:
Dorthe eller Dorthea Andersdatter (#209). Degne, skoleholder- og husmandskone i 
Dreslette i Dreslette sogn. Født ??? og død 14. april 1751 i Dreslette.
Efter Michels død i 1718, blev Dorthe gift igen med hans substitut Jens Kjær (Kier), der 
blev sogne- og sædedegn fra 1718 og til 1740, hvorefter han blev lærer ved Snave Skole. 
Dorthe medbragte de fem af børnene med Michel ind i dette nye ægteskab. Et barn i 2’det 
ægteskab, datteren Sidsel Jensdatter Kjær, blev gift 17 september 1743 med Jens 
Nicodemussen (#XXX) til Sommerfeldt.

Snave:
Matr.nr. 1 Skolelærerembedet:
Sogneprotokollen oplyser at ejendommen er på 3 lodder, ialt er der 9/4 Tdr. land og 1 Tdr. 
hartkorn. Den blev oprettet ved udstykningen i 1789.
Skolen lå oprindelig inde i byen, men bliver senere flyttet ud på en mark et stykke vest for 
selve byen. Jens Kiær bliver i 1740 ansat som sognedegn med bopæl i Snave. Han var 
gift med Dorothea Andersdatter som var enke efter forrige løbedegn Michel Jørgensen. 
Jens Kiær døde 18.06.1771.

HELNÆS: Helnæs var i Middelalderen en 0. Forbindelsen til Fyn gik dengang over et 
lavvandet vadested, som senere er blevet udbygget til en ca. 2 km lang smal kunstig 
landstrimmel, som i dag er en almindelig vej. Traditionen siger at denne landforbindelse 
første gang blev oprettet af Karl X Gustav under krigen i 1658.

Den ældste beboelse på Helnæs er meget gammel. Mange oldtidsfund viser beboelse 
allerede fra den ældste Stenalder. Fra Vikingetiden er der fundet en Runesten. Navnet 
Helnæs kendes fra kong Valdemars jordebog år 1231, hvor det staves Hælghænæs.
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Den nyere beboelse omtales sporadisk i begyndelsen af 1500 tallet, hvor mange af 
gårdene utvivlsomt allerede var oprettet. I 1546 blev gården Langørs, senere kaldet 
Bogården, oprettet på et ryddet skovareal på øens nordside.

Hele Helnæs hørte under Hagenskov (Frederiksgave) gods indtil godset blev overtaget af 
staten i 1824. De fleste gårde blev af staten solgt til selveje i 1856, nogle enkelte fik 
arvefæsteskøde nogle år tidligere.
Helnæs hørte i begyndelsen af reformationen til Sønderby sogn. 11618 blev der på 
Helnæs oprettet en annekskirke under Sønderby og fra 1738 er Helnæs et selvstændigt 
sogn.

r
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Bogen Dagligliv i Danmark 1620-1720:
Cit: Og landet over søgte man efter evne at sikre almuens 
børn i hvert fald det for deres salighed rimelige 
mindstemål af kundskaber. Arbejdet påhvilede degnene; 
kirkeordinansen indeholdt bestemmelser herom....
Og skulle nogen degn være i tvivl om, hvordan han burde 
lægge sin undervisning an for at opnå et godt resultet, da 
kunne han lære det af den lille bog: ”Om Børnelærdoms 
Visitatz”, som Sjællands Biskop Hans Poulsen Resen 
udgav anonymt i 1627. Alle rede på første side stod at 
læse: ”Degnene skulle altid begynde deres læsning med 
de unge bedendes Fadervor på knæ med dennem tillige 
(sammen med dem), og dette lidet derhos: O Gud, giv os 
Den hellige ånd til at lære vor børnelærdom for Jesu 
Christi vor herres skyld, amen... Derefter skulle børnene 
stå i rad sammen, med sammenlagte, oprakte og 
sammenfoldede hænder og så lære og læse af hjertens 
grund.....

Billedet ovenover. ABC trykt i København 1649. Alfabetet
som børnene lærte i deres ABC, var naturligvis det gotiske.

BOGEN DEGNE OG SKOLEHOLDERE AF K, BANG MIKKELSEN:
Dreslette:
Mikkel Jørgensen, degn i Dreslette.1691 - 1718, tidligere degn i Helnæs, født i 1663, søn 
af formanden, død 15/7-1718, 55 årgammel.
Gift 1 gang med Johanne Madsdatter, død 12/6-1693, 54 årgammel.
Gift 2 gang med Dorthea Andersdatter, hun blev igen gift med Mikkel Jørgensens 
efterfølger.
Børn:
Søn, Hans Mikkelsen degn i Ejby v. Køge på Sjælland.
Datter, Mette Marie Mikkelsdatter gift med Jørgen Poulsen Bang Oure
Datter, Johanne Mikkelsdatter gift med sognepræst H. Roed. Langå v. Randers.
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Helnæs:
Mikkel Jørgensen - 1691 - degn, tillige husmand. Fra 1691 degn i Dreslette.

Aarboq for historisk samfund for Odense og Assens Amter 1926-30 - s. 178: 
Lærere ved Snave skole:
Som stedfortræder for løbedegnen ansattes ca. 1690 Michel Jørgensen, der døde 1718, 
55 år. Gift med Dorthea Andersdatter, begr. 14.04.1751. 5 Børn.
5 børn nævnt?????????

SPREDTE TRÆK FRA DRESLETTE OG FLEMLØSE SOGNE
Af lærer A. Jensens efterladte optegnelser: 
Mikkel Degn i Dreslette
Indtil 1740 havde Dreslette ingen fast Degn (Sædedegn), men Kirkesangen og den ringe 
Undervisning, der meddeltes Ungdommen, besørgedes afen saakaldt ”Løbedegn”, der 
boede i Assens og var nederste Hører ved den derværende Latinskole, og i mange Aar af 
dennes Substitut, der vistnok omkring Aaret 1667 fik Bolig med Skolelokale i Snave. 
(* Den her nævnte ”Substitut”, var sikkert Michels far!. Forfatteren).
Den første Substitut, som Kirkebogen og Traditionen melder noget om, er Mikkel 
Jørgensen eller ”Mikkel Degn”, der ansattes omkring 1690 og døde 1718, 55 Aar gammel. 
For at bøde paa sine knappe Indtægter og vel ogsaa for at vinde et mere anset Navn, 
optraadte han som ”klog Mand”, og naar der indtraf Sygdom blandt Mennesker eller Kvæg, 
søgte man hen til Mikkel Degn, der læste over den syge og brugte andre af de Midler, som 
kloge Mænd eller ”kloge Koner” den Gang sædvanligvis betjente sig af. Ogsaa naar der 
opstod Ildebrand, tyede man til hans Bistand. Saaledes fortælles der, at der engang 
opstod Ildløs i den Gaard i Dreslette, der nu ejes af Hans Jørg. Pedersen, og da Ilden 
forplantede sig til nuværende Chr. Andersens Enkes Gaard, og der var Fare for, at den 
Gaard, der nu er i Jørgen Christensens Eje, ogsaa vilde blive et Rov for Luerne, hentede 
man i hast Mikkel Degn, der krøb op paa Taget af den truede gaard og ved sine 
Besværgelsesformularer forebyggede, at ilden greb videre om sig.
At ildens Standsning skyldtes en forandret Vindretning eller havde en anden naturlig 
Aarsag, kunde man ikke indse, men tilskrev den Mikkel Degns Indgriben, og hans Ry som 
”klog Mand” steg betydeligt ved den Begivenhhed.

Om degne citat:

Undertiden gav degnen sig også af med at være "klog mand" ved at kurere folk og fæ, 
læse over "spøgeri og forgørelse" o.s.v., men vovede han sig for langt ud på det 
"overnaturlige", gik han ikke altid fri for sine foresattes forfølgelse. Således blev "Per 
Degn" i Hillerslev dømt fra kaldet "for spøgeri og trolddom". Ejler Degn i Vester Aby 
forheksede sin sognepræst, så han faldt i en svær sygdom og præstekonen gik fra sin 
forstand. Der måtte da antages en hjælpepræst ved kaldet, og snart var Ejler også rede 
med sine ondskabsfulde kunster, men den nye præst kom efter det og vidste råd mod 
sligt. Han tog degnen for sig og bankede ham dygtig af, så han fra denne dag havde fred. 
Om han tillige havde sagt et par "kønne ord" over degnens færd, vides ikke, men hans 
dage var talte. Han døde kort efter.
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Dreslette Kirkebog:
1693-12.06: blev Johanne Madsdatter Mikkel degns hustru begravet, 54 Aar.

1693-29/11 - blev Mikkel Jørgensen og Dorthe Andersdatter viede.

1718-15/07. Begravet vor Degn Salig Mikkel Jørgensen i hans alders 55. Aar. Jord og 
Klokker blev given af Patronen selv. Dette paa det nye Regnskab.

FUNDNE BØRN:
A: Johanne Michelsdatter (#2519). Født jan. 1695 i Dreslette Sogn og død før okt. 1705.

B: Mette Marie Michelsdatter. (#180). Degnekone i Oure. Vores ane 327. Læs om hende 
der.

C: Jørgen Michelsen (#2520). Født juli 1698 i Dreslette Sogn og.....?

D: Citzel Michelsdatter (#2521). Født jan. 1701 i Dreslette Sogn og....?

E: Dorthe Michelsdatter (#2522). Født april 1703 i Dreslette Sogn og.....?

F: Johanne Michelsdatter (#2523). Født okt. 1705 i Dreslette Sogn og død som 58-årig i 
dec. 1763 i Langå Sogn v. Randers. Præstekone.
Gift 1/7-1746 med sognepræst i Langå, Hans Andersen Rhoed. Født i Nyborg 22/10-1701 
og død 10/12-1778.
Iflg, Wiberg hed hun Johanne Mikkelsdatter Raun!. Dette er en fejl. Michels efterfølger 
som degn i Helnæs hed Jens Hansen Raun, derfor nok denne misforståelse.

G: Hans Michelsen(#210). Degn i Ejby Sogn ved Køge på Sjælland. Født 1708 Dom. 
Royale? I Dreslette Sogn og død juni 1770 i Ejby Sogn.
1732 døde Ejby sogns degn Thomas Thost og Hans efterfulgte ham, men blev ikke gift 
med Thomas Thost enke, men enken efter, måske en løbedegn eller skoleholder.
I 1736 blev Hans Michelsen degns hustru på 66 år begravet. Han havde jo åbenbart giftet 
sig hus og stilling til ved at overtage en forgængers enke. Herefter giftede han sig på ny 
med NN.

H: Susanne Michelsdatter(#211). Født 1713 i Dreslette Sogn og....... ?
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Mand: Michel Jørgensen #207 leveår: 55

Født: 00-03-1663
Død: 00-07-1718 

Begravet: 15-07-1718 
Reference:

Far: Jørgen Pedersen #212 
Mor: Maren Michelsdatter #213

i SNAVE (DRESLETTE SOGN) 
i DRESLETTE SOGN

i Dreslette Kirke
ANE 654

Hustru: Johanne Madsdatter #2342 leveår: 53
Gift: 20-11-1689 i Dreslette Kirke hans alder: 26 hendes alder: 49

Født: Ca. 1640
Død: 00-06-1693

Begravet: 12-06-1693
Far:
Mor:

i ?
i DRESLETTE SOGN 

i Dreslette Kirke

Hustru: Dorthe Andersdatter #209
Gift: 29-11-1693 i DRESLETTE hans alder: 30

Født: ? i
Død: 00-04-1751 

Begravet: 14-04-1751 
Reference:

Far:
Mor:

i DRESLETTE
i DRESLETTE 

ANE 655

K Barn 1 : Johanne Michelsdatter #2519 leveår: 0 
Født: 00-01-1695
Død: 00-03-1695

Begravet: 31-03-1695 
Reference:

i DRESLETTE SOGN 
i Snave?

i Dreslette Kirke 
ANE 654/655 A

K Barn 2: Mette Marie Michelsdatter #180
Født: 00-04-1696 i DRESLETTE
Død: ? i OURE

Reference: ANE 327
Ægtefælle Jørgen Poulsen Bang #179 født 00-00-1698 død 00-00-1759 

Gift: ? i ?

M Barn 3: Jørgen Michelsen #2520
Født: 00-07-1698 i DRESLETTE SOGN 

Reference: ANE 654/655 C

K Barn 4: Citzel Michelsdatter #2521
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Født: 00-01 -1701 i DRESLETTE SOGN
Reference: ANE 654/655 D

K Barn 5: Dorthe Michelsdatter #2522 
Født: 00-04-1703 i DRESLETTE 

Reference: ANE 654/655 E

K Barn 6: Johanne Michelsdatter #2523 leveår: 58 
Født: 00-10-1705 i DRESLETTE
Død: 17-12-1763 i Langå Sogn. Viborg Amt.

Reference: ANE ANE 654/655 F
Ægtefælle Hans Andersen Rhoed #2557 født 22-10-1701 død 10-12-1778 

Gift: 01-07-1746 i SØNDERSØ SOGN
Stilling: Sognepræst i Langå Sogn

M Barn 7: Hans Mikkelsen #210 
Født: 00-00-1708 i DRESLETTE 

Reference: ANE 654/655 G

M Barn 8: Jens Michelsen #2524
Født: 00-01-1711 i SNAVE (DRESLETTE SOGN) 

Reference: ANE 654/655 H

K Barn 9: Susanne Michelsdatter #211
Født: 00-10-1713 i SNAVE (DRESLETTE SOGN) 

Reference: ANE 654/655 I
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ANE 656 & 657 

CRONO FÆSTEBONDE
I

SKEEPSHULT. HALLAND

ANDERS BENGTSSON 

&

SISSA ANDERSSON
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ANE 656 & 657 ANDERS BENGTSSON & SISSA ANDERSDOTTER

Forældrene til vores ane nr. 328. Bengt Andersson i Drared (388).

Anders Bengtsson (391 ). Cronobonde, fæster af Skeepshult, ved Drared i Slättåkra sogn i 
Halland.
Anders blev født i ca. 1650 i sognet og døde samme sted i marts 1722.
Hans forældre var en Bengt Larsson og moren Anna NN.

Sissa Andersdotter (#391). Kronbonde kone i Skeepshult.
Født ca. 1650 i ? og død april 1725 i Skeepshult.
Hendes forældre er ukendte.

Øvrige Dragsted aner er samlet under overskriften Dragsted slægten, senere i bogen.

Familie

Mand: Anders Bengtsson #391 leveår: 72
Født: 00-00-1650 i HALLAND
Død: 00-00-1722 i HALLAND, SKEPPSHULT
Begravet: 23-03-1722 i HALLAND (SLÄTTAKRA SOGN)
Reference ANE 656
Stilling: Fæstebonde Skippshult
Far: Bengt Larsson #393
Mor: Anna #394__________________________________________________________
Hustru: Sissa Andersdotter #392 leveår: 75
Viet: Ca.1672 i HALLAND hans alder: 22 hendes alder: 22
Født: 00/00-1650 i HALLAND
Død: 00/00-1725 i HALLAND, SKEPPSHULT
Begravet: 18/04-1725 i HALLAND (SLÄTTAKRA SOGN)
Reference ANE 657
Stilling: Kone
Far:
Mor:___________________________________________________________________
M Barn 1 : Bengt Andersson #388 leveår: 67
Født: 00/12-1672 i HALLAND,DRARED (SLÄTTAKRA SOGN)
Død: 00/00-1740 i HALLAND,DRAERED
Begravet: 16/11-1740 i HALLAND (SLÄTTAKRA SOGN)
Reference ANE 328
Stilling: Kronbonde / fæstebonde
Ægtefælle Gunilda Jönsdotter #389 født 00/00-1663 død 00/00-1723
Viet: 01/06-1702 i HALLAND (SLÄTTAKRA SOGN)
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ANE 1290 & 1291 PEDER KOCH & NN

Peder Koch(#2527). Skrædder eller skræddermester i Kerteminde. Nævnt i kirkebogen 
1678 som fartil Maren Pedersdatter Koch, og morfar til vores ane Hans Jørgensen Koch.

KIRKEBOGS UDDRAG OG KOMMENTARER:
1678: Barnebarnets dåb!

1680: Begraven Anders Koch. Måske broder til Peder??

1681 D. 28 Jan blev Gamle Peder Skrædders Broder Barn Cristnet og kaldet ????? 
Baaret til Daaben af...... ? Faddere var....? Ulæseligt

1684 D 11 April bleff Jacob Pedersen Skrædders Søn Hans Christnet....
Jacob Pedersen. Søn af Peder koch?

1685 pag.25:
?? April bleff gamle Peder Skrædder Begrahvet.

1685 Dom VII post Trinit Begrahvet Peder Kochs Datters Uægte barn ....?.....?....?
blev kaldet Hermann?? ...?.... Daaben....?

1687 D 9 febr.: Hafde Jens Rasmussen trolovelse med Peder Christensen Skrædders 
datter. (Maren Pedersdatter).

1687: Dom SS Trinit? Bleff Peder Skrædders Svoger???.....?....?
oplyst 1 gang til Egteskabs indtrædelse.....

1692 D 6 Oct: begrahfen Christen Pedersen Skrædder....
(Søn af Peder Koch?)

1697 D 31 Jan. Hans Christensen Kochs Skrædders Børn døbt Hans og Johan...
(Er han Peder Kochs broder?) Dvs. at Peder koch hed Christensen til efternavn!

1713: April. 17 Dito bleff Christen Koch(?) Skrædder Jordet.
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ANE 1302 & 1303

MØLLEFÆSTER PÅ AARHUS MØLLE

JACOB LAURSEN MØLLER

&

DORTHE THOMASDATTER
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ANE 1302 & 1303 JACOB LAURSEN MØLLER & DORTHE THOMASDATTER

Forældrene til vores ane: Anne Jacobsdatter Møller(#2567).

Jacob Laursen Møller(#2570). Møllefæster på Aarhus Mølle, samt ejer af en selvejergård i 
Hummelure. Fæstede møllen, først af kronen og siden af et familiemedlem, der købte 
møllen. Født mellem 1610-20 i Aarhus mølle, hvor faren var møllefæster, og død samme 
sted 1673. Begravet inde i Vor Frue Kirke. Gift 1 med Engel Andersdatter(#2572) født 
omtrent 1620 i Kolding, død i Aarhus 1648. Gift 2 med Dorthe Thomasdatter(#2571), død i 
Aarhus 1673 og begravet inde i Vor Frue Kirke.
Jocob voksede op i gode kår på Aarhus Mølle sammen med 4 eller flere søskende. 
Grunden til at jeg skriver ”flere søskende” er, at Aarhus i 1619-20 var ramt af en stor pest 
epedemi, der måske udryddede en fjerdedel af befolkningen. Senere da faren fik frataget 
fæstet af kongen, boede han sikkert på familiens gård i Vestergade i Aarhus og han har 
måske også i kort tid boet på forældrenes gård i Borum sogn.

Dorthe Thomasdatter(#2571). Jacobs 2’den kone og vores ane. Født ? Hvor vides ikke. 
Død i Aarhus 4/2 1673 og begravet i Aarhus Vor Frue Kirke. Hendes forældre var sikkert 
borger i Aarhus Thomas Nielsen(#2576 og moren Anne Eriksdatter(#2577). Hun havde en 
søster. Kirsten Thomasdatter nævnt i et skifte.

Lidt historie om møllen fra bogen Bertha Weis historie:
..citat: det er typisk for Aarhus mølles historie, at den oftesf’dukker op” i de gamle arkiver i 
forbindelse med problemer. Vandmøllen blev bygget i slutningen af det 13. århundrede på 
kongelig forordning. Dette betød, at det var Kongen som ejede den og derved havde 
ansvaret for den. Helt op til 1664 var de folk, som drev møllen, kun forpagtere, som måtte 
betale en afgift til kongen af de indtjente midler. Vandmøllen har hele tiden ligget det 
samme sted: der hvor Aarhus Hovedbibliotek med Mølleparken ligger i dag. Aarhus var 
kun en lille by, da vandmøllen blev bygget, hvorved den åltså lå et stykke uden for byen. 
Kirken må have ejet nogle af de jorder, som lå langs med Aarhus A, for den første klage 
over møllen kom fra ”Ærkedegnen i Aarhus”. Klagen gik ud på, at anlæggelsen af kongens 
Mølle ved Aarhus havde forårsaget, at åen længere vestpå gik over sine bredder og havde 
oversvømmet ”Domkapitlets enge”.
Der findes et svar til ”Ærkedegnen” fra Erik menved i form af et kongebrev 1289, hvor han 
tilbød Aldrup mølle i Blegind sogn ved Aarhus A i erstatning.
I ca. 200 år synes der ikke at have været nogle problemer i forbindelse med vandmøllen. 
Men i 1507 meldte et tingsvidne om en strid mellem mølleren og nogle borgere, som ville 
”drage våd” i åen fra møllen og ned til havet. Tord Møller ville forbyde borgerne denne 
form for fiskeri. Men det har han næppe fået lov til; han har højst kunnet jage dem bort fra
bagløbet, som var ”gjort vand”, 
omsat med dæmninger.
På frederik d. 2 tid blev der i 1581 
klaget til lensmand Erik Lykke over 
vandmøllens elendige tilstand. 
Denne sag endte med, at en 
møllebygger, Anders Possin, der var 
indvandret fra Tyskland, fik lov til at
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drive møllen på visse betingelser, blandt andet skulle han sætte møllen fuldstændig i 
stand.
Helt op til midten af 1600-tallet hørte Aarhus vandmølle ind under det kongelige krongods. 
Men på Frederik 3 tid blev der foretaget en masseafhændelse af krongodset. Dette fik 
betydning for Aarhus vandmølle, som blev solgt til en københavnsk handelsmand. Den 11. 
august 1664 fik Jens Jensen Wissing skødet på Aarhus mølle, som kom til at koste ham 
11.000 rigsdaler. Han flyttede ikke selv ind på møllen, men lod en mand ved navn Jacob 
Lauritzen drive møllen, (citat slut)

Citeret fra Herredsfogedslægten I:
Den 7. september 1648 ringede alle domkirkens klokker for Jacob Lauritsens hustru, da 
hun blev begravet i korets nordre gang i domkirken. Da hans unge kone døde i 
barselsseng, boede jacob lauritsen ved Mindet, en kort gade i datidens Aarhus langs det 
yderste af åen helt ude ved stranden. Over de døde og sig selv fik han sat en stor 
gravsten, hugget i sort Namurkalksten.

HER VNDER HVILER SALIG MAND JACON LAVRSEN BARNFØD I AARS MØLLE 
FORDVM BORGER I AARHVS SOM DØDE AAR 16..D VDI SIN ALDERS AAR MED SIN 
KIERE HVSTRV ERLIG GVDFRØGTIG QVINDE ENGEL ANDERSDATTER BARNFØD I 
KOLDING SOM DØDE AAR 1648 DEN 3 SEPTMB. HINDIS ALDER 28 AAR MED HINDIS 

FØRSTE OC ENNISTE SØN SOM OC SAME TID VID HINDE TIL DØDEN. GVD 
GIVEDENNOM EN GLÆDELIG OC ÆREFVLDE OPSTANDELSE PAA DEN YDERSTE 

DOMMEDAG AMEN

Måske allerede året efter Engel Andersdatters død fæstede Jacob Lauridsen Aarhus 
Mølle, hvor han var født, og det var ham, der var møller, da kongen pantsatte Aarhus 
mølle til rentemester Henrik Müller i 1651 og ligeså, da møllen i 1664 af kronen blev 
skødet til Jens Jensen Vissing.

Den forrige møller Bernt Klodt, der havde fået sat Jacob Lauridsens far fra fæstet i 1633, 
døde i 1649, så ved Jens Jensen Vissings overtagelse af møllen i 1664 blev Jacob 
Lauridsen fæster hos sit næstsøskendebarn. Det blev bevilget, at mølleren måtte svare 
kontribution til Aarhus By, som det forud havde været aftalt mellem mølleren og 
borgmestre og råd, så han årligt skulle betale 50 sldl.
Jacob Møllers anden hustru Dorte Tomasdatters far hed Tomas Nielsen og var borger i 

Aarhus. Hans arvinger, der imellem Jacob Møller og hustru Dorte Tomasdatter, blev i 1668 
stævnet til bytinget i en gældssag, fordi de havde arv efter salig Tomas Nielsen.
Hendes mors navn er ikke kendt, men i boopgørelsen efter jacob Møller og Dorte 

Tomasdatter fandtes en sølvkande med initialerne TNS og AED, og det er, opkaldsskikken 
taget i betragtning, rimeligt at antage, at Dorte Tomasdatters mor har heddet Anne 
Eriksdatter, idet Jacob Møllers adtter Maren så er opkaldt efter sin farmor, datteren Anne 
efter sin mormor, sønnen laurits efter sin farfar og sønnen Erik efter sin mormors far. 
Jacob Møller havde tilsyneladende anpart i fiskeriet i brabrand sø og vel også i Aarhus A. 
Sammen med Marselis delefoged Jacob Jensen sagsøgte han Niels Pedersen fisker og 
Poul Basse i Brabrand for ulovligt fiskeri i brabrand Sø.
Aarhus Mølle havde i bernt Klodts tid fået kongeligt patent på, at Aarhus bys borgere ikke 
måtte lade deres korn og malt male andre steder, og selvom møllen lå ved en udfaldsvej 
fra byen, har det alligevel ikke været så let at holde øje med, om borgerne overholdt 
påbudet, for af og til ser man, at Jacob møller anlagde sag mod oplandets møllere og de
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Jacob Lauritsens underskrift på Frederik 3. 
hyldning 1648

borgere, der forbrød sig mod hans privilegium. 1667 indstævnede Jens jensen iArslev på 
Jacob Møllers vegne Rasmus Jensen i Røde Mølle ”for han sig (har) understået imod 
kongelig forordning at annamme malt i hans mølle af Aarhus borgere til maling. Jacob 
Møller bestyrede en overgang en gård i Arslev for jens Jensen Vissing, hvor han d. 10 
marts 1669 fik han fæsteren Peder Nielsen dømt til at betale for retsrende landgilde og 
stedsmål.
Det skifte der blev holdt 1674, året efter at jacob laursen Møller og Dorte Tomasdatter var 

døde, udviser et overskud på 351 rdl. På hvre af de seks søsterlodder, formuen blev delt i 
til arvingerne. Lodderne blev fordelt med to til sønnen Erik. Som var 17 år gammel, to til 
laurits og én til hver af døtrene Maren og Anne, hvis alder ikke blev noteret. Den lange tid, 
der var gået, før skiftet kunne sluttes, skyldtes, at der havde været tilstående og 
bortskyldig gæld både inden og udenlands.
Jacob lauritsen havde en del fast ejendom, 

som var lejet ud. En gård på vestergade med 
vedliggende bod vurderet til 900 sldl. 8 boder i 
Møllestien med tilliggende kålhave sat til 450 
sldl. 2 boder bag klostret 200 sldl. En fjerdepart 
af en gård i mejlgade, hvor kongelig tolder Niels 
Madsen boede, jacob Møllers andel var 112 sldl. 
2 mark værd. En have uden vestergade til 320 
sldl., endnu en have ved siden af til 240 sldl.
Den var dog pantsat til monsr. Broberg. Desuden nævnes udlæg for gæld i andre boder og 
haver, samt pantebreve i anden fast ejendom.
Endvidere havde Jacob Møller, som værge for sin søster maren Lauritsdatters børn, 

administreret ders arv, som stod i en tredjedel af en gård og fire boder med tilliggende 
have på Fiskergade, hvori hans anden søster Karen Lauritsdatter var, og han selv også 
havde været lodsejer, den andel, som tilkom boet, var på 93 sldl. 1 mark 5 sk. Af det 
righoldige løsøre skal nævnes noget sølvtøj, en dreven sølvkande med bogstaverne TNS 
og EAD til 42 sldl. 1 mark 2 sk., endnu en sølvkande med ILS og DTD til 42 sldl. Og 5 
sølvskeer til 11 sldl. 2 mark 2 sk. desuden havde han pantsat en sølvkarsken med låg, 12 
skeer, to skåle, to smørbrikker og to bægre til Peder Farver, det var 108 sldl. 4 sk. værd. 
Desuden var der et lille sølvbæger, en sølv barnefløjte, forskellige sølvknapper, en signet 
af sølv, to bogspænder og 2 gulddupper, som tilsammen blev regnet for 8 sldl. 1 mark 1 
sk. Rede penge var almindeligvis ikke noget, folk lå inde med i større mængder, man 
betalte hinanden med varer, og det var ganske almindeligt, når man pludseligt fik brug får 
en større sum, da at pantsætte nogle af sine værdier, så da boet slet ikke var fattigt, er 
pantsættelsen formodentligt sket i en situation med mangel på kontanter.

På den tid var det ikke blevet almindeligt udbredt at eje porcelæn eller stentøj, folk, der 
havde råd til det, brugte tin til service, og det bestod i dette tilfælde af 18 fade og 28 
tallerkener af krotin. En kande med tud, 6 stobe, dvs. store krus, 3 tinpotter og mål på en 
halv pot, en hel og en halv pæl, et postejhus med låg, yderligere 10 fade, 11 tallerkener, 3 
saltsirkner dvs. små salrkar, en postejpande, en tinkarsken med låg, en smøræske, en 
flaske, en smørbrik og nogle andre småting, to store tinflasker og endelig var fire natpotter 
af en anden slags mindre dyr tin. Det hele blev vejet og vurderet efter vægt, og der var for i 
alt lidt over 51 sldl. Dernæst var der en hel del kobber og messig husgeråd, blandt andet 
en brændevinskedel med tilbehør af hat og piber, kedler, adskellige par lysestager, både 
høje og lave, en lysearm til tre lys og to til et lys var af messing, og har hængt på væggen. 
Messing sengebækkener til gløder har man kunnet lune sengene med. Det har været
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behageligt i de kolde vintre i 1600-tallet. Foruden alle disse ting var der et stort kantet 
drevet messingfad, et par vægtskåle, lygter, dørslag, rivejern og meget andet udstyr. Tre 
messinggryder var af såkaldt manggods.

I stuehuset var der en rigtig kakkelovn, en såkaldt vindovn, som i modsætning til 
bilæggerovnene, kunne anbringes uafhængigt af køkkenets åbne ildsted, idet den havde 
dør til indfyring og rør, som kunne tilsluttes skorstenen. Et ur afjern, et sejerværk som nok 
har hængt på væggen, for det var uden kasse. Af en del jerngryder og et stort stegespid 
fornemmer maan, at menuen nok mest har stået på kogemad, men også på spidstegt kød 
til fest og højtider. Det øvrige køkkenudstyr var trefødder, fyrfade, forskellige redskaber og 
den uundværlige jernkæde til at hænge kedler og gryder op i over gløderne i det åbne 
ildsted. Et stort stegejern med løvværk på kan have været et stort stegespid med stativ.

Mølleren i Aarhus Mølle og hans kone hørte måske ikke til de rigeste, men de var 
standsmæssigt klædt. En sort klædeskjortel og bukser vurderet til 24 sldl. Var Jacob 
lauritsens stadstøj, og en sort klkædekappe, som nævnes lige efter, har ligeså været til fin 
brug, en ny sort karl klædekjortel og en polemestis karlkjortel med halværmer under. 
Endnu en klædes jakke var udlagt med atlask, og der var bukser til af samme stof. En rød 
nattrøje med 34 sølvknapper, som sønnen havde fået udleveret, har været stadstøj, for 
trods navnet brugtes nattrøjen om dagen, hvad skulle man da også med sølvknapper til 
nattebrug. Sønnen havde også fået en silkerem med to sølvdupper og en sort klædeshue, 
foret med fransk ilderskind. Til hverdagsbrug havde mølleren en sort fibskaftes kjortel med 
tilhørende bukser, en blå brystdug var i samme vævning.

Når Dorte Tomasdatter skulle være fin, kunne hun tage et silkeskørt på, som var af 
tersenelle, et stof, som man ikke rigtigt ved noget om, som måske har været en slags 
silkefløjl. Til detfine skørt kan hun have brugt et blåt fløjls snøreliv med guldgalioner og 16 
par sølvmaller, det har været dyrt og det fik døtrene Maren og Anne udleveret uden 
vurdering. Hertil kan hun have brugt en kjortel af samme slags stof som skørtet, men hun 
kunne også have valgt et blommet atlaskes skørt. Endnu et fint skørt af blå ostindisk 
damask blev foræret til Maren og Anne Jacobsdatter. Et skørt med tilhørende kjortel var af 
barat, hertil kunne hun bære et forklæde af den samme slags stof, kvinderne havde 
næsten altid et forklæde på, og de kunne være meget fine.Et brunt skørt havde været fint, 
for det var hele 6 sldl. Værd, selvom det var gammelt, det var af såkaldt stoffes, dvs. etofé 
en tynd tætvævet ulden vare, og har været dejligt varmt om vinteren, hvor man i øvrigt 
som værn mod kulden brugte flere skørter uden på hinanden. Dorte Tomasdatter havde 
endnu fire skørter, et dyrt sort skørt af klæde, endnu et af samme slags stof, mens de to 
sidste har været til hverdagsbrug, det ene var et brunt hjemgjort, og det sidste var et 
gammelt fibskaftes. Nogen kjole i hel figur havde hun ikke, men til de mange skørter kunne 
hun bruge et udvalg af trøjer og kjortler, som var syet af polemit, klæde og barat. Endnu en 
gammel kjortel var foret med katteskind, hvad den var syet af nævnes ikke. En sort 
læderklædning, som blev givet til karlen, har nok været møllerens arbejdstøj.

Der var desuden flere trøjer og kjortler, der ikke er nævnt som mands eller kvindetøj. 
Særke og skjorter er slet ikke nævnr, men det er ikke usædvalingt, for det var ydertøjet, 
man markerede sin status med, det kan også været givet til børnene. Det samme gælder 
strømper, som der var nogle af. Sko og støvler mangler tit i skifterne men ikke her. Han 
havde to par sko, et par tøfler og to par støvler af karduan, dvs. gedeskind, mens hun 
havde et par sko, som formodentligt var af skind, et par sorte fløjlssko og et par røde 
fjøjlstøfler med galoner på. Af andet dragttilbehør havde han et par brune silke knæbånd, 
en livrem og et lille karduan gehæng, som har været til at bære våben i, formodentligt en 
kårde. Kvinderne brugte huer både ude og inde, og af dem havde møllerkonen en rød fløjs
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nathue med guldknipling, tretten silke grovgrøns og en gammel hue af klæde, som 
Datteren Maren havde fået udleveret. En kåbe var kvindeovertøj, og hvad man i dag ville 
kalde et kort slag, som var lukket ved halsen med et spænde, ofte af metal. Dorte 
Tomasdatters næstdyreste kåbe var af klæde og var blevet vendt, alligevel var den 
vurderet til 7 sldl. Mens en anden sort grovgrøns kåbe med besætning af atlask var 
pantsat for 5 sldl. Men det blev vurderet til 10 sldl. Den fineste kåbe har nok været den, 
jacob Møller havde foræret sin ene datter efter moderens død, en foldet kåbe, lægget eller 
plisseret ville man kalde den nu til dags, og den må have været noget særligt, for 
skifteforvalteren bestemte, at den skulle tilfalde begge døtre, og da der var flere ting, som 
de begge skulle have, må man håbe, at de har kunnet komme til rette, om at dele tøjet 
imellem sig. Endnu en kåbe var af samme slags stof. Om kåberne var foret, meldes der 
intet om, men mellem noget mere eller mindre defekt tøj nævntes et kåbefoer af gråværk. 
En gammel silke grøgrøns muff e med katte foer har været tilbehør til kåben af samme 
materiale, mens en gammel langflosses muffe ikke med sikkerhed kan siges at være brugt 
af Dorte Tomasdatter for mænd brugte også muffer. Der var dog et par karlhandsker med 
frynser og nogle gamle sorte klædesvanter, et par fillemut klædes vanter, der var blevet 
ændret på. En rejsekappe af gråt klæde, en lille fillemut kappe og en fillemut kabus har 
været Jacob Møllers.

Den del af klæderne, som blev vurderet, var 163 sldl. 3 mark 8 sk. værd, og sengetøj, 
hynder og lignende var der rigtigt meget af. Det øvrige bohave bestod mest af bænke, 
borde, nogle skabe og kister, der var tre kontrafejer i rammer, dvs. billeder muligvis 
portrætter, en sparebøsse af blik, et sort ibenholts spejl, en lille klokke ”at ringe med” og 
bøger: Christian d. 3 bibel, peder Lauritsens forklaring over catichismi, det Gyldne Greb på 
Bibelen af Hieronimo Hauranola, Povel Andersens Postil, der neu Theuscher Psalter 
Davidson, Ein part vom Neue testament, Allen betrübter hertzen und 
botwerdigenSünderen Pflegebuch, das das Euangelium der Armen, Warhafttige geschieht, 
Hundert Neue Historier, drej Manner und Siben Frauer, 2 bøger Jesus Cyracus, 
propheterne på tysk, Cossma Graffia, Accademia Galieæ, das heldenbuch, Froesch 
Mausseier. Foruden disse bøger var der fire lovbøger: Corpus Juris udi fire trykte og 
skrevne bøger med hosføjet Glossarium Jurisdiction Danium et Norvegium. Indboet blev 
vurderet til 4037 sl.dl. 1 mark 4 sk., og boets samlede formue var på 4944 sldl. 3 mark 2 
sk., efter der var gjort udlæg til gælden, var der 2107 sldl. 9 sk igen til arvingerne.

Selvom der var afsat plads til Jacob Lauritsens data på den smukke gravsten, han satte 
over sin første kone, er han selv og hans anden kone Dorte Tomasdatter begravet i Vor 
Frue Kirke i Aarhus. Hun blev begravet i Laurits Møllers begravelse den 4. februar 1673, 
altså i sin svigerfars grav i kirken. Jacob Lauritsen blev begravet den 4. juli samme år. 
Klokkerne har lydt fra begge byens kirker, for der blev også ringet med klokkerne i 
domkirken. Over dem blev der sat en gravflise, som er blevet fundet i frue kirkes krypt, den 
er nu i den Gamle By i Aarhus.

Børn i andet ægteskab:
A: Erik Jacobsen Møller(#xxxx). Kapellan til Frue Kirke. Født ? og død 1683.
Gift med Helle Svendsdatter(#XXXX), vistnok død i Skiveholme, hvor hendes anden mand 
var præst.
Børn:
AA: Dorte Eriksdatter Møller(#XXXX).Født i Aarhus ca. 1680 og død sst. 1741. 
Gift 1 med Anders Jespersen Borum(#xxxx). Købmand i Aarhus i Vestergade. 
Gift 2 med Dines Sørensen Svane(#xxxx). Skipper i Aarhus.
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AB: Erik Eriksen Møller(#XXXX). Sognepræst i Hasle Sogn. Født i Aarhus ca. 1684 og 
død ca. 1728 i Hasle.

B: Laurits Jacobsen Møller(#XXXX). Født i Aarhus år?. Nævnt i skiftet efter faren, hvor 
han foruden arv fik tillagt at nyde skolegang og kost. Ejede to boder (små huse) i gaden 
”Bag klosteret”. Nævnt 1686 da han pantsatte boderne.

C: Maren Jacobsdatter Møller(#XXXX). Født i Aarhus år?.Gift ca. 1679 med Johan Jacob 
Grendel, som var gefreiter under kaptajn Reibnitz kompagni.

D: Anne Jacobsdatter Møller(#2567). Vores ane. Læs om hende andetsteds.

SKIFTER AARHUS SKIFTEPROTOKOLLER:

Jacob Lauridsen Møller og hustru Dorthe Thomasdatter i Aarhus Mølle. 9.8.1674, 
fol.239B.
B: Erik 17, Laurids, Maren, Anne. FM: Hans Sørensen Gylling i Aarhus, Henrik Jørgensen 
ved Erik Jørgensen, Hans Christensen Riber i Aarhus. Desuden nævnes børnenes moster 
Kirsten Thomasdatter. Et enkelt forhold ved skiftet er behandlet fol.159.

Hans Nielsen Fogh, købmand og overformynder i Aarhus. 8.5.1702, fol.75.
E: Anne Christensdatter Splid. LV: Niels Lauridsen, rådmand sst. B: Lisbeth g.m. Arent 
Johansen, købmand sst. Enkens første ægteskab med Jens Jacobsen Møller, [skifte 
22.1.1679 lbnr.84]. Af børn nævnes Christen Jensen Splid i Aarhus Mølle og afdøde Inger 
Jensdatter

Karen Lauridsdatter i Aarhus. 6.10.1704, fol.307B.
E: Rasmus Nielsen Ruth. Første ægteskab med Rasmus Knub, skrædder sst. A:
1) bror Jacob Lauridsen, møller i Aarhus Mølle, [skifte 9.8.1674 lbnr.118]. 4B:
a Erik Jacobsen Møller, kapellan i Aarhus Vor Frue, død. 1B: Dorthe g.m. Anders 
Jespersen i Aarhus
b Laurids Jacobsen Møller
c Maren Jacobsdatter g.m. en kvartermester og kongelig livgarder
d Anne Jacobsdatter g.m. Jens Nielsen, toldbetjent i Aarhus
2) søster Maren Lauridsdatter g.m. Mads [Navn mangler] i Randers, begge døde. Børn, 
hvis navne ikke angives
3) søster Abelone Lauridsdatter g.m. Peder Rasmussen i Aarhus, begge døde. 1B: 
a Karen Pedersdatter g.m. Niels Madsen, ridefoged i Sorø, begge døde. 2B:
1 Peder Nielsen, præst i Thyland
2 datter gift i København.

Jens Jacobsen Møller i Aarhus. 22.1.1679, fol.89B.
E: Anne Christensdatter Splid. FM: Jens Christensen Veggerslev, rådmand i Aarhus, Hans 
Nielsen Fogh, der ægter enken. B: Anne 16, Sidsel 15, Jacob 14, Christen 8, Inger 3. FM: 
farbrødre Niels Jacobsen i Randers, Peder Jacobsen i Aarhus, Thøger Jacobsen i 
Randers.
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Hans Nielsen Fogh, købmand og overformynder i Aarhus. 8.5.1702, fol.75.
E: Anne Christensdatter Splid. LV: Niels Lauridsen, rådmand sst. B: Lisbeth g.m. Arent 
Johansen, købmand sst. Enkens første ægteskab med Jens Jacobsen Møller, [skifte 
22.1.1679 lbnr.84]. Af børn nævnes Christen Jensen Splid i Aarhus Mølle og afdøde Inger 
Jensdatter

Anne Splid i Aarhus. 7.8.1709, fol.168B.
Enke efter Hans Nielsen Fogh, [skifte 8.5.1702 lbnr.481]. B:
1) Lisbeth Hansdatter g.m. Arent Johansen Althalt
Første ægteskab med [Jens Jacobsen Møller, skifte 22.1.1679 lbnr.84]. B:
2) Anne Jensdatter Møller, død, var g.m. Anders Hansen Højer til Østergård. B: 
a Jens Andersen Højer 24
b Hans Andersen Højer 
c Thomas Andersen Højer 
d Peder Andersen Højer 
e Hans Andersen Højer 16 
f Mourids Andersen Højer 14 
g Karen Andersdatter Højer 22 
h Anne Marie Andersdatter Højer 15
3) Sidsel Jensdatter Møller, enke efter Jens Mundelstrup, rektor i Aarhus. LV: Jørgen 
Rhodius, rektor sst
4) Jacob Jensen Møller i Svejstrup, præst i [Dover og Veng],
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ANE 1304 & 1305

HANDELSMAND & RÅDMAND 
I 

ASSENS

JØRGEN POULSEN BANG

&

ANNA BERTHELSDATTER
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ANE 1304 & 1305 JØRGEN POULSEN BANG & ANNA BERTHELSDATTER.

Forældrene til vores ane nr. 652. Sognepræst i Søby Poul Jørgensen Bang.

Jørgen Poulsen Bang (#193). Handelsmand og rådmand i Assens. Født i midten eller før 
midten af 1600-tallet i Assens og død juni 1693 i Assens.
Hans forældre var daværende sognepræst i Assens og provst i Baag Herred, Poul 
Andersen (#200) og moren Margrethe Jensdatter Bang (#65). Der er fundet en enkelt 
søskende til Jørgen, en lillebror ved navn Anders Poulsen(#201 ). Jørgen har sandsynligvis 
vokset op i gode kår som præste- og provstesøn i byen og sikkert også fået en god 
skolegang.

Anna Berthelsdatter (#194). Handelsmands kone i Assens. Født i ? og død juli 1685 i 
Assens.
Hendes forældre var daværende rådmand, senere borgmester i Assens Bertel Jensen 
(#214) og moren Geske Carstensdatter Richerts (#215).

BØRN AF PARRET: (Børnene nævnt i Assens Skiftebog 14/8 1693)

A: Poul Jørgensen Bang (#188). Præst i Søby-Turup. Vores ane nr. 652. Læs om ham 
der. Nævnt som student 1693.

B: Gedske Jørgensdatter Bang (#526). Født ca. 1668 i Assens og død ?? 
Gift med Christian Hansen(#XXXX), kræmmer i Assens.

C: Bertel Jørgensen Bang (#195). Født ca. 1670 i Assens og.....?
Nævnt som tjenende i København i 1693. Fuldmægtig hos den Kgl. Sølvpop eller 
”Sølvpape”. ”Sølvpop’en” var en kgl. hofembedsmand der forvarede det kongelige 
bordtilbehør.

D: Anders Jørgensen Bang (#196). Født ca. 1671 i Assens og.....?
Nævnt som student.

E: Niels Jørgensen Bang (#197). Født 1679 i Assens. Fuldmægtig hos den Kgl. Sølvpop 
efter broderen. Nævnt 1723 som visiterer i Aarhus.
Gift 1726 med Edel Pedersdatter(#XXXX)

F: Henrik Jørgensen Bang (#198). Født ca. 1679 i Assens og ....?

G: Margrethe Jørgensdatter Bang (#198). Født ca. 16?? i Assens og død før 14/8 1693. 
Gift med Niels Sørensen Bloch, forpagter af Barløsegård, Kærsgård m.fl.

Uddrag fra diverse bøger:

Wiberg -nr. 1135 - Søby nr. 7
6/6-1696 ordineret i Tåsinge Slots Kirke - Poul Jørgensen Bang - født i Assens 1667- 
fader: Jørgen Poulsen Bang Rådmand qm: Anna Bertelsdatter - st. Odense 1787. -
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Register til Assens kirkebog
Jørgen Poulsen, rådmand, død 28/6 1693 -jfr. Skiftet - hans død ikke i kirkebogen. 
1681 begravet 1 af hans børn - jf. kirkeregnskaberne.

Uddrag fra bogen: Assens gennem 700 år: OBS! LÂN IGEN

Side 215-
Da borgerskabet i 1667 blev opvaret i anledning af kongelige skatter, talte Søren 
Mortensen Fugl respektløst til yngste rådmand, ganske som Morten Fehe i Odense talte 
respektløst om skatteudskrivningen 1668.
Jørgen Poulsen i Assens fik en alvorlig irettesættelse, fordi han havde stævnet borgmestre 
og råd i Assens til betaling af udlæg på 46 rigsdaler, hvoraf der kun var godtgjort ham 5 
rdl. Borgmestre og råd fandt det upassende, at man skulle stå ham til rette, hvad der 
kunne ”give årsag til øvrighedens foragt, og andre anledning til opsætsighed”.

Side 303-
Jørgen Bertelsen fik borgerskab 1663 (As. Rådstuebog 2/10 1663), og i 1674 fremlagdes 
for bytinget en forening mellem Mikkel Langballe på Nebel, Laurids og Jørgen Bertelsen 
angående deres forældre, hvor Mikkel Langballe og Laurids Bertelsen fik hver en 
søsterlod, og Jørgen to søsterlodder. Foreningen blev beseglet af deres svogre 
rådmændene Anders Nielsen og Jørgen Poulsen (As. Tingbog 6/10 1674).

Assens Jørgen Poulsen. Biografiske oplysninger, nr. 76
Jørgen Poulsen, d. c. 1693; rådmand 1678.

11662 udstedte Knud Pedersen, fordum borger i Assens, obligation til Jørgen Poulsen for 
15 sid. for hans søn Mogens Knudsens kost og klæder fra påske 1660 og for datteren 
Mette Knudsdatters kost siden 1661,28/10 mod pant i Geske, si. Bertel Jensens bo (As. 
Rgb. 1662, 7/3). Da salig Mads Hansen Baagø, fordum borger og skipper, havde udgivet 
et brev på 238 sid. 2mk. I 1652 og for dette pantsat sin gård til Bertel Jensen , brgm., for 
30214 sid. 10 sk., hvorpå var betalt 100 sid., hvortil kom renter 281 sid. 2 mk. 11 sk., tilbød 
Jørgen Poulsen at ville afstå samme gæld for 250 sid. (As. Tingbog 1663, 1/12) 11670 
kom Jørgen Poulsen i strid med brgm. Og råd, da han krævede dækning for udlagte 
strandkvarterspenge. Brgm. Og råd afviste ham og erklærede, at kravet var deres 
myndighed til præjudits, at det kunne give årsag til foragt for øvrigheden og andre 
anledning til opsætsighed (AS. Tingbog 1670-1/3). Jørgen Poulsen gav 1671 brgm. Jens 
Clausen afkald på arv efter fuldmagt af hans svoger Mikkel Langballe, gm. Anne 
Bertelsdatter (As. Tingbog 1671-31/1).
11675 gav forpagter på Barløsegård Niels Sørensen Bloch ham afkald på arv, som han 
havde haft under værge for Niels Sørensens hustru Margrethe Jørgensdatter (As. Tingbog 
1675-14/12), og 1677 bød han til skifte efter sin salig Broder Anders Poulsen, forrige 
sognepræst til Kerteminde og Drigstrup (F.L. sandemændsprot. 1677. 1/8).
Han synes at have drevet en vis handel, thi 1679 blev der for bytinget aflagt vidnesbyrd af 
Anders Jensen at 1678, 30/! Havde Jørgen Poulsen indskibet i Jens Kyllings skude, som 
hans svoger Jørgen Bertelsen havde under hænder at forhandle, 800 tdr. havre. 
Endvidere 29/6 indskibet i si. Anders Nielsens skude 114 td. Smør til København, 20/11 i 
Søren Tanderups skude 2 tdr. smør 3 skippd. Flæsk til Kiel (AS. Tingbog 1679-18/3).



06-01-2005 Familie

182

Mand: Jørgen Poulsen Bang #193

Født: ? i ASSENS
Død: 28/06-1693 i ASSENS

Reference ANE 1304
Stilling: Handelsmand/Rådmand

Far: Poul Andersen #200
Mor: Margrethe Jensdatter Bang #65

Hustru: Anna Bertelsdatter#194 
Viet: ? i ASSENS?

Født: ? i ?
Død: 30/07-1685 i ASSENS 

Reference ANE 1305 
Stilling: Husmoder

Far: Bertel Jensen #214
Mor: Geske Carstensdatter Rickerts #215

i ASSENS
i SØBY

i Søby Kirkegård

M Barn 1: Poul Jørgensen Bang #188 leveår: 50
Født: 00-00-1667
Død: 00-00-1717 

Begravet: 13-07-1717 
Reference ANE 652
Stilling: SOGNEPRÆST i Søby-Turup 
Ægtefælle Anne Kirstine Gertsdatter Pohl #189 født 00-00-1670 død 27-03-1710 

Viet: 14-05-1697 i SØBY
Ægtefælle Karen Bertelsdatter #192 født? død 00/00-1762

Viet: 10/10-1711 i ASSENS?

K Barn 2: Gedske Jørgensdatter Bang #526 
Født: Ca. 1668 i
Død:

M Barn 3: Bertel Jørgensen Bang #195 
Født: Ca. 1670 i ASSENS
Død:

Stilling: Tjenende i København!

M Barn 4: Anders Jørgensen Bang #196 
Født: Ca. 1671 i ASSENS
Død:

Stilling: Student!

M Barn 5: Niels Jørgensen Bang #197 
Født: Ca. 1675 i ASSENS
Død:

M Barn 6: Bang Henrik Jørgensen #198 
Født: Ca. 1679 i ASSENS
Død:

K Barn 7: Margrethe Jørgensdatter Bang #199 
Født:
Død: Før 14/08-1693 i

Stilling: Frue på Barløsegård
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ANE 1306 & 1307

RIDEFOGED PÅ LØGISMOSE 
I 

DRESLETTE SOGN

GERHARDT POHLMANN

&

MARIA HENRICHSDATTER



184

ANE 1306 & 1307 GERHARDT POHLMANN & MARIA HENRIKSDATTER

Forældrene til vores ane nr. 653. Anne Christine Pohl.

Giert Pohl eller Gerhardt Pohlmann (#202). Ridefoged på Herregården Løgismose i Hårby 
Sogn i mange år, og i mange år ca.1663 -79 beboer af hovedgården Flenstofte i Dreslette 
Sogn, som han havde som tjenestebolig. Flenstofte hørte under Løgismoses ejer, 
rigsmarsken Anders Eriksen Bille.
Giert blev født ca. 1618 i Holsten eller sydligere i Tyskland og døde som ca. 62-årig 
sep.1681 på Flenstofte i Dreslette Sogn.
Navnet lyder tysk, så måske kom han, som nævnt, fra Holsten eller længere sydfra. Det 
vides ikke. Hvem hans forældre 
var står hen i det uvisse. Måske 
var ” den tyske Skriver(?) hr. M 
Pohl” på Løgismose han far, eller 
bror!
En ”Hr. Petter Pohl”, der også 
boede? på Flenstofte, og ved en 
dåbshandling, var blandt fad­
derne, var sikkert en bror! Denne 
Petter Pohl var gift og et enkelt 
barns, samt hans egen død i 
sept. 1666 er nævnt i Kirkebogen

Billede af Flenstofte vist til højre.

Inden Gert blev gift og fik lov til at 
bosætte sig på Flenstofte, boede han på Løgismose i et stort hus der blev brugt til at huse 
ridefogden.
Da Gert døde i 1681 efterlod han sig kone og måske 6 børn, hvorfa den yngste af børnene 
kun var knap 2 år gammel. Hvad der blev af konen og børnene efter hans død vides indtil 
videre ikke. Men man kan gætte på så meget. Desværre er der ingen kirkebog for Hårby 
Sogn i omtalte tidspunkt og i Dreslette kirkebogen er de ikke nævnt efter Gerts død. Den 
ene af børnene vores ane, Anne Christine Pohlmann(#189), ved jeg selvfølgelig en del 
om.

I forholdet mellem herskabet på Løgismose og deres undergivne bønder, var det Gert 
Pohl, der som ridefoged var herskabets repræsentant. Det var ham en bonde skulle 
henvende sig til, hvis han ønskede at fæste en ledig gård! Med Gert aftalte bonden, hvad 
der én gang for alle skulle ydes i stedsmål eller indfæstningsafgift, og hvad der hvert år 
skulle ydes i landgilde. Landgilden var den årlige betaling for at fæste gården. 
Almindeligvis blev betalt med naturalier, f.eks, et vist antal tønder korn, nogle høns, et % 
lam, to snese æg og så videre.
Herskabet satte stor pris på fogeder der forstod at holde antallet af ødegårde nede på det 
mindst mulige. Når der så var betalt stedsmål, tilkom der fogden 10% i fogedpenge. 
Herefter udfærdigede fogden et fæstebrev til bonden og indførte ham i godsets jordebog. 
Bonden skulle herefter indbetale skyldig landgilde til fogden, smørskyld til Skt. Hans Dag 
og kornskyld til Mortensdag.
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Det var endvidere Gerts arbejde, som ridefoged på hovedgården at tilsige bønderne til 
hoveri og ægdt (kørsel), for herskabet.
Gert indtog en meget betroet stilling med at føre kontrol med hovedgårdens drift og 
rangerede i social henseende betydeligt højere end bønderne.
Forholdet mellem ridefogden og fæstebønderne kunne være nogenlunde, men mange 
steder gik det galt. Fogden havde tugteret overfor bønderne og det skete da også at en 
bonde engang imellem blev pisket af fogden. Omvendt er ridefogder også blevet slået ihjel 
af utilfredse bønder. Hvordan Gert har været som ridefoged og hvordan hans forhold har 
været til fæstebønderne vides der kun lidt om, ud fra nogle enkelte småhistorier. 
Da han var blevet ”sitzhaftig” på Flenstofte var han og konen ofte faddere ved 
dåbshandlinger hos bønderne, så han har nok ikke været helt umulig, som ridefoged.

Maria Henrichsdatter (#203). Født, måske i Hårby Sogn ? og død?.
Udover, at hun var Gerts kone ved jeg intet om hende. Måske var hendes far, den som 
fadder ved den 1’ste barnedåb nævnte, Hendrich Skytte på Løgismose.
Parret blev gift i Dreslette Kirke 22. februar 1663. Måske var de blevet trolovet forinden i 
Hårby Kirke, men dette kan ikke eftervises, da der, som nævnt, desværre ingen kirkebog 
er, for Hårby Sogn på dette tidspunkt. Hun må have været en del år yngre end Gert, for de 
fik deres sidste barn, da Gert var 59 år. Efter Gerts død har hun måske boet i en lille 
aftægtsbolig under Løgismose eller Flenstofte og hun og børnene kan have tjent på 
hovedgården.
Vores ane, Anne Christine Pohlmann, tjente på Skovgårde, da hun i 1697 blev trolovet 
med vores ane, Poul Jørgensen Bang i Søby og herefter blev præstekone samme sted.

DRESLETTE: Dreslette sogn ligger nord for Helnæs med en lang kystline ud mod Lillebælt. 
Forstavelsen i navnet stammer fra ordet 'drag' som betyder landtunge og dermed henviser 
til den smalle forbindelse med Helnæs over halvøen Agernæs.Bebyggelsen af Dreslette 
hører formodentlig til de ældste på Fyn. Der er mange rige fund af oldtidsminder. Den 
ældste historiske omtale er fra 1295, hvor den store gård Flenstofte nævnes. Navnet 
Dreslette kendes fra 1345. Dreslette kirke har en meget gammel historie. Den første 
bygning stammer sikkert fra kristendommens indførelse. Den er ombygget mange gange, 
den nuværende bygning stammer hovedsagelig fra 1785. Kirkens ydre er særpræget, 
tårnet minder om et observatorium og var i mange år et vigtigt sømærke for sejladsen i 
Lillebælt. Dreslette kirkebog begynder i 1642 og den er således en af de ældste i 
Danmark.

BØRN AF PARRET:

A: Anders Pohl (#204). Født 1664 på Flenstofte og.... ?

B: Christian Pohl (#205). Født 1665 på Flenstofte og død 1665.

C: Sophia Pohl (#206). Født 1666 i på Flenstofte og....... ?

D: Anne Christine Pohl (#189). Vores ane nr. 653. Præstekone i Søby Sogn. Læs om 
hende der.

E: Susanne Pohl(#2737). Født 1671 på Flenstofte og..... ?
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F: Lisbeth Pohl: Født 1673 på Flenstofte og.....?

G: Anne Sophie Pohl. Født 1676 på Flenstofte og.....?

H: Anne Marie Pohl. Født og død 1679 på Flenstofte.

Uddrag fra Dreslette kirkebog:
1663 Dominica Sexagesima: Copuleret jeg Gerhardt Pohll paa Flenstofte til sin Brud Maria 
HendrichsDatter.

1664 Die 30 Marty paa vor Bededag i Fasten? Cristnet jeg Giert Pohll paa Flenstofte en 
ung Syn som blev kaldet Anders. Faddere: velb. Frederich S...?, Velb. Jürgen...?, Velb. 
Sophia...?, Hans...?, Min Datter Mette JensDatter.

1665 Dominica Jubilate: Cristnet min Medtiener hr. Hans Jensen, Gerhardt Pohll paa
Flenstofte en Ung Sÿn som blev kaldet Christian. Faddere: Den Tyske Skriver? M. Pohl 
paa Løgismose, Henrik Skytte ibidem. Peder Tommesen Dreslette, Velb....... ? paa
Skovholt(?) holt barnet til Daaben, Kirsten Møller i...... ? Mølle.

1665 Feria 3 Pentecoste? Begravede han, hr. Hans, Gerhardt Pohls Barn paa Flenstofte.

1666 14 post Trinit: begrafh , hr. Hans, Peiter Pohlis ...(?) barn paa Flenstofte.

1666 Die 13 Sept: behrafh Sr. Petter Pohl.

1666 Dominica Rogate Cristnetjeg Gerhardt Pohll paa Flenstofte en Ung Dattersom blev 
kaldet Sophia. Faddere: Velb: Elisabeth Krabbe paa Løgismose holt Barnet til 
Daaben.....?.....?....?
hr. Jacob Ludvigsen Pastor til denne S...?Kirke.

1666 Samme Dag Dom: 14. post Trinit: (16/9) begravede hr. Hans, Gert Pohls Unge Barn 
paa Flenstofte.

1670-23/2: Cristnet Gert Pohl paa Flenstofte en Datter kaldet Anne Christine. Velbaarne 
Elisabeth Krabbe Velbaarne hr....... ? bardet. Faddere: hr. Ivar P....? i Flemløse,
.....?.....? i Faaborg, Peder Hansen.

1681-19/9: Blev Giert Pohl paa Flenstofte Begravet. 63 Aar.

MARIA HENRIKSDATTER DØD????????????????????
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DIVERSE UDDRAG FRA FORSKELLIGE BØGER:

Poul A. Jørgensen: Om Hårby Sogns historie 1. side 69
Hans Asmussen afløstes som foged af Gert Pohl, der i mange år var ridefoged for 
Løgismose, men var ”sitshaftig” på Flenstofte. Han havde en datter, Anna Kirstine 
Gertsdatter Pohl, der 1697 blev gift med sognepræsten for Søby og Turup menigheder, hr.
Poul Jørgensen, som blev kaldet til dette embede 1696. 1669 udvalgte Gert Pohl på sin 
herres vegne nogle mænd til at ”syne og besigtige velbårne hr. Anders Billes gårde i Baag 
Herred, hvis brøstfældighed der fandtes”.

Poul A. Jørgensen: Om Hårby Sogns historie 2. Baag Herreds Tingbog 4/7-1670, Fol 268: 
Gerdt Pohl ridefoged på Løgismose, har på sin husbond, Anders Billes, vegne haft 2 
mænd, Daniel Jørgensen i Strandby og Jesper Melchiorsen i Voldtofte ”for Søeholms port 
og derfra hidkaldet ærlig og velbyrdig mand Morten Skinkel i Søeholm og hans 
velbyrdigheds fuldmægtig her til tinget at møde imod vidners påhør...”
Dette er enledningen til en af de hyppige trætter mellem herremænd om jord.

Poul A. Jørgensen: Om Hårby Sogns historie 2. Baag Herreds Tingbog 24/7-1671, Fol ?: 
Alle menige Strandby gårdmænd, mange mænd fra Hårby samt ridefoged Gert Pohl fra 
Løgismose er indkaldt for tinget i anledning af en strid om gærder.

Danske slotte og herregårde - nr.9 - Nordvestfyn - Flenstofte - s.84 linie 6:
Det lader til at Flenstofte i Anders Billes tid var bolig for godsernes ridefoged, i hvert fald 
var en af dem - Gert Pohl eller Pohlmann - 1676-1679 ”sitzhaftig paa Flenstofte”.
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ANE 1308 & 1309

DEGN, SKOLEHOLDER OG SKRÆDDER 
I

DRESLETTE SOGN

JØRGEN PEDERSEN

&

MAREN MICHELSDATTER
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ANE 1308 & 1309 JØRGEN PEDERSEN & MAREN MICHELSDATTER

Forældrene til vores ane 654, Michel Jørgensen.
Jørgen Pedersen(#212). Degn i Dreslette Sogn, ca. 10 km. sydøst for Assens. Tillige 
husmand, skoleholder og skrædder i Snave landsby, som ligger i sognet.
Skolen hørte under Assens Skole.
Født ca. 1614 måske i sognet eller Assens og død 9/1-1691 i Snave, Dreslette Sogn. 
Almindeligvis, i kirkebogen, kaldt Jørgen Skrædder i Snave. Andre gange kaldt ” min 
Substitut”. (Altså præstens afløser ved vakance).
Der levede på samme tidspunkt en Jørgen Pedersen skræder i Dreslette, så det er med 
holde tungen lige i munden, for ikke at forveksle de to personer!

Gift 1’ste gang med en Anne ?datter(#2529). Han boede med hende i Snave. Hun født 
16?? i ? og død 4. februar 1660 i Snave. 3 fundne børn. De havde sikkert flere!!

Efter Anne’s død gift 19. august 1660 med vores ane 1309:
Maren Michelsdatter(#213). Degnekone mv. i Dreslette Sogn. Født ca. 1634 i ?? 
og død 1688 i Snave Dreslette Sogn.
Parret fik måske kun 1 barn sammen. Jeg har ikke kunnet spore andre i kirkebogen. 
Om degne
I henhold til kirkeordinansen fra 1539 skulle sognene "i nærheden af købstæderne" tage 
deres degn fra byernes latinskoler, og det blev efterhånden regel, at degneembederne 
indenfor en omkreds af 2 mil fra købstæderne betjentes af lærere eller elever fra disses 
latinskoler, der så oppebar embedernes indtægter. Disse degne kaldtes løbedegne i 
modsætning til de fast bosiddende sædedegne. Ofte besørgedes løbedegnenes tjeneste 
dog af en stedfortræder, der boede i sognet, en såkaldt substitut. Løbedegneordningen 
afskaffedes ved Danske Lov 1683, der påbød ansættelsen af sædedegne overalt.
Efter reformationen var degnens vigtigste opgaver at ringe med kirkeklokken, bede ind- og 
udgangsbønnen, lede sangen og assistere præsten under gudstjenesten samt holde 
kirken ren og kirkegården ryddelig.
Degnen havde stort set ikke bedre forhold end bonden, selvom han nok var student og 
havde siddet på skolebænk sammen med mangen præst, ikke uden håb om, at kjole og 
krave skulle skaffe ham "brødet". Men latinen og lærdommen i "den sorte skole" ville ikke 
bide ind på alle; derfor gjaldt fra gammel tid af den grundsætning, at den, der holdt ud til 
enden og gik hele den sorte skole igennem, han blev præst, den, der derimod blev 
stående på halvvejen, blev kun degn og måtte som oftest leve af de fattige bønders 
barmhjertighed, selv passe sin jord, sine husdyr og sin have eller drive en næringsvej eller 
et håndværk ved siden af sit embede.
Det var helt almindeligt, at degne og skoleholdere var drejere, musikere, tingskrivere eller 
noget, som ikke lagde sådant stort krav til legemlige kræfter. Men den flittige degn 
skammede sig ikke ved i gamle lappede klæder at køre gødning på sin ager, bjærge sit hø 
eller tærske sit korn.
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BØRN I 1'STE ÆGTESKAB:

A: Maren Jørgensdatter(#2530) Født? Død? Nævnt ved en dåbshandling.

B: ?? Jørgensdatter(#2531). Født juli 1651 i Snave og død?. Præsten ”glemte” at skrive 
hendes navn!!.

C: Kirsten Jørgensdatter(#2532). Født? Død? Nævnt ved en dåbshandling. 
Måske!! trolovet med en Niels Hansen 2/7-1666? (FIND DÅBSHANDLINGER)

BARN I 2’DET ÆGTESKAB:

A: Michel Jørgensen(#207). Vores ane nr. 654. Læs om ham der.

K: Bang Mikkelsen: Degne og skoleholdere.
Dreslette:
Jørgen Pedersen 1641-91 tillige skrædder - begr. 09.01.1691 -77 år-viet 19.08.1660 til 
Maren Mikkelsdatter - begr. 21.02.1688 - 54 år.

Register til Dreslette kirkebog:
21.02.1688 begr. Jørgen Pedersen, Substitut, Hans Hustru, 54 år.

UNDERSØG VIDERE!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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06-01-2005 Familie

Mand: Jørgen Pedersen #212 leveår: 77

Født: Ca. 1614 i?
Død: 00/00-1691 i DRESLETTE
Begravet: 09/01-1691 i Dreslette Kirke 
Reference ANE 1308
Stilling: Degn/Skrædder

Far:
Mor:

Hustru: Maren Mikkelsdatter #213 leveår: 54
Viet: 19/08-1660 i DRESLETTE hans alder: 46 hendes alder: 26

Født: Ca. 1634 i?
Død: 00/00-1688 i DRESLETTE
Begravet: 21/02-1688 i Dreslette Kirke 
Reference ANE 1309
Stilling: Degnekone

Far:
Mor:

M Barn 1 : Mikkel Jørgensen #207
Født: Ca. D663 i DRESLETTE
Død: 00-00-0718 i DRESLETTE
Begravet: 15-07-0718 i Dreslette Kirke
Reference ANE 654
Stilling: Degn/Husmand
Ægtefælle Johanne Madsdatter #2342
Viet: i
Ægtefælle Dorthea Andersdatter #209 født? død 00/00-DD51
Viet: 29/11 -1693 i DRESLETTE
Ægtefælle #208
Viet: 20-11-1689 i HELNÆS
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ANE 2604 & 2605

MØLLEFÆSTER 
I 

AARHUS MØLLE

LAURITS JACOBSEN MØLLER

&

MAREN ANDERSDATTER

Kort over Aarhus 1680 set fra nord. Kobberstik fra Peder Hansen Resens Atlas Danicus. 
Møllen ses lige over midten af billedet i højre side.
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ANE 2604 & 2605 LAURITS JACOBSEN MØLLER & MAREN ANDERSDATTER

Forældrene til vores ane, Jacob Lauridsen Møller(#2570).

Laurits Jacobsen Møller(#2578). Møllefæster på Aarhus Mølle, der tilhørte kronen. 
Fæstede fra ca. 1614 til ca. 1632, hvorefter kongen, der var meget interesseret i at få 
oprettet manufakturer, overdrog jord på samme dæmning, til en klædemager fra Hamburg, 
der ville opføre en klædefabrik og valkemølle / stampemølle lige ved siden af ”Laurits 
mølle”, hvilket gav anledning til en del trakasserier. Der var simpelthen ikke vand nok i åen 
til at have 2 møller placeret samme sted. Klædemageren Hans Klodt vandt sagen, da han 
havde lovet kongen større afgift og i 1635 overtog han også kornmøllen, men det var en 
dårlig investering for kongen, for allerede 1642 skulle der ”hentes dom over 
klædegøreren”, fordi han ikke efter sin fæstekontrakt som afgift havde leveret klæde til 
kongens klædekammer.
Efter at Laurits Jacobsen havde fået frataget møllen af kongen, som nævnt ikke pga. 
misligholdelse af fæstet, boede familien måske i kort tid på deres gård i Borum Sogn. 
Herefter blev Laurits Jacobsen borger i Aarhus og havde gård og boder i Vestergade med 
store haver til. Hvad Laurits beskægtigede sig med i de knap sidste 10 år af sit liv som 
borger i Aarhus vides ikke. Laurits Jacobsen døde i Aarhus før 19/3 1646.

Billedet til højre viser Aarhus Mølle år
1800
Husene på begge sider af å gennemløbet 
hørte til møllen.

Maren Andersdatter(#2579). Møllerkone i 
Aarhus Mølle. Født i Borum Sogn, hvor 
hendes far, Anders Pedersen(#2587) var 
velhavende selvejergårdmand og 
herredsfoged. Død i Aarhus, begravet 
15/7 1658 i Vor Frue Kirke. Maren voksede op i gode kår som en ud af seks hel og 
halvsøskende. På et tidspunkt løb hun så ind i Laurits, han var måske møllersvend på 
Borum mølle, som Marens far havde andel i eller ejede helt. De var sandsynligvis gift og 
havde børn, før Laurits fæstede Aarhus mølle, måske med svigerfarens hjælp. Maren 
overlede Laurits i 12 år og boede sikkert resten af sine dage, på den gård de havde 
erhvervet i Vestergade inde i Aarhus, efter de havde fået frataget fæstet af møllen.

Citeret fra bogen herredsfogedslægten:
Kort før Jylland i 1627 blev besat af svenskerne, betalte Laurits Jacobsen i Aarhus Mølle 
200 dlr. I stedsmål, for at hans hustru Maren Andersdatter, om hun overlevede ham, i 
hendes livstid eller et af deres børn kunne få møllen i fæste. Stedsmålet må være taget for 
at sikre, at Maren Andersdatter kunne beholde møllen, selvom Laurits Jacobsen skulle dø 
før hende, for selv var han blevet fæster af møllen mindst 12 år før. For i 1614 kvitterede 
han for modtagelsen af en ny møllesten: ”Kendes jeg Laurits Jacobsen i Aarhus Mølle, at 
have annammet af Hans Deuster, skriver på Aarhusgård, en møllesten at bruge til 
maltkværnen udi samme mølle, som efter synsvidnes lydelse storligen gjordes fornøden, 
hvilken sten jeg vil have fornævnte Hans Deuster på kongelig majestæts vegne for 
kvitteret, Aarhus den 6. december 1614. Synet som blev tinglæst dagen før, omtaler da
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også ”den nederste kværn, som som 
er malt kværnen, den er slet opslidt og 
lå i stykker”, aksler og drev skulle 
repareres, og på møllehuset var noget 
af træ- og murværket ødelagt af 
vandet, så det skulle repareres med 
stolper og andet træ, og murværket 
skulle forsynes med to murankre og 
repareres med 2000 mursten og kalk. 
Møllebroen manglede egebul, og en 
vindeltrappe på vestenden af 
møllehuset var forfalden både inde og 
ude. Synet har måske været holdt i 
forbindelse med Laurids Jacobsens 
overtagelse af møllen, som 
tilsyneladende var i dårlig stand.

Kundemæssigt lå Aarhus Mølle på et 
godt sted, lige uden for byen ved 
udfaldsvejen mod vest og nord. Men 
den placering var ikke problemfri, der 
var ringe højdeforskel, idet møllen lå 
ved selve åen. Under tørke perioder 
var der for lidt vand, og så klagede 
borgerne over, at de med stor 
omkostning måtte tage ud til omegnens

Sidste side af regningen på håndværkerudgifterne til 
reparation af Århus mølle 1615

møller for at få malet malt til deres øl, mens
mølleren på sin side også klagede over, at de gjorde det. Når der til tider var meget vand, 
var der ikke de store muligheder for at samle større mængder i dammen, uden at de 
omliggende enge blev oversvømmet, og hvis vandet steg særligt hurtigt, kunne det være 
noget nær en katastrofe. Foråret 1615 kom sent, og tøbruddet var så voldsomt, at Laurits 
Møller igen fik holdt syn på møllen.

Billedet viser møllen 1859. Akvarel af fru B.
Weis.

Møllen var ikke nået at blive fuldstændigt 
repareret i mellemtiden, for nogle af de samme 
mangler som året før ses stadig, og har vel også 
gjort sit til, at det blev nødvendigt med en mere 
omfattende reparation. Noget af tømmeret var 
helt forsvundet, en stolpe, som en af broens 
bjælker lå på og et stigbord, var ”formedelst is og 
hastigt vandløb forleden vinter” helt bortført, og 
vand og is havde også ført andet med sig. To af 
vandhjulene var helt ”fordærvede”, og det tredje skulle repareres, hvis det stadig skulle 
bruges. ”På stigbordet uden for vandhjulene, som kaldes frilusen, var ganske mange af 
fjælene borte og heden ført af hastig vandløb. Item de to kværne, som er den øverste og 
den mellemste, er en sten i hver kværn forslidt og opløben, at de ikke kunde tjene længere 
at bruge”. Endelig var melkisten og mølleloftet, som alt sammen var af fyrretræ, enten
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fordærvet eller i stykker. Ridefogden på Aarhus Gård var tilstede både ved synet og i 
retten, da synet blev tinglæst den. 8 juni 1615.

Møllen blev repareret, og både håndværkerregningen og Laurits Jacobsens kvittering for 
udgifterne til istandsættelsen er bilagt regnskaberne:

” Kendes jeg Laurits Jacobsen i Aarhus Mølle, at eftersom formedelst den store og 
hastige tø og vandløb, som skete i April forgangen år 1615, blebv gjort adskillige skader 
hos samme mølle, jeg udi boer, så var også tilforn både stene, huse, lofter og anden måde 
var fornøden bekostning at anvendes. Kvitteringen lyder først på to møllesten, dernæst var 
der lavet to nye møllehjul, mens det tredje var blevet ”flikket” med nye arme, det havde 
taget tømmermanden 5 uger til 16 sk. om dagen osv. To savmænd havde i otte dage 
skåret tømmer til, der var forbrugt træ af forskelllig slags og 500 loftsøm. Desuden havde 
to snedkere været fjorten dage om at lægge mølleloftet.

1627 var Laurits Jacobsen på landstinget i Viborg på grund af et gældsbrev, som hans 
søn Tomas Lauritsen havde skrevet. Det havde Tomas ingen ret til mente hans far, for han 
var umyndig, da han lånte pengene, men det var sket på en rejse, og gældsbrevet lød på 
200 rdl. Långiveren havde kun fået 200 sldl. I betaling, så det var differencen sagen 
drejede sig om, og Laurits Jacobsen påstod, at sønnen kun havde fået 172 sldl., og derpå 
aflagde han ed på landstinget.

Det var ham der havde appeleret, og sagen blev dømt til voldgift, hvor modparten på sin 
side valgte borgmester Søren Frost og jacob Abel, borger i Aarhus, til sine voldgiftsmænd, 
mens Laurits Jacobsen valgte borgmester Peder Pedersen fra Aarhus og Peder Pedersen 
fra Folby, de fire skulle så mødes i Aarhus fjerde dag efter Skt. Sørens dag for at afgøre, 
hvad Tomas Lauritsen havde fået, så laurits Møller kunne få afregning. Af de 
voldgiftsmænd Laurits Jacobsen valgte, var borgmester Peder Pedersen Maren 
Andersdatters farbror, mens Peder Pedersen i Folby, som er omtalt under hendes far 
Anders Pedersen, sandsynligvis var hendes morbror.

Laurits Jacobsen ser ud til en tid at have overtaget Foghs gård i Borum efter sin 
svigerfar, for i et åbent brev fra kongen til lensmanden på Skanderborg Slot blev Laurits 
Jacobsen, da han havde fået befaling til at holde Kannike Møllebro ved magt, for denne 
besværing fritaget for gæsteri, ægdt og arbejde af den gård i Borum, som Anders 
Pedersen tilforn havde, og som han nu selv har i brug, dog skel han holde nævnte bro ved 
gos hævd og magt. Brevet er fra samme dato, som Christen Andersens udnævnelse til 
herredsfoged, laurits Møller har måske overtaget gården lige efter Anders pedersens død, 
og kan have gjort det for de arveparter, som hans kone Maren Andersdatter skulle have.

Hans Klodt fra hamborg fik i 1632 kongens tilladelse til at opsætte en valkemølle i 
Aarhus, hvortil lensmanden skulle lade bønderne tilføre det nødvendige tømmer, og i 
merkantilismens ånd, som lå Christian d. Fjerde meget på sinde, skulle lensmanden 
tilholde den lediggående ungdom der samr dem, der ikke bruger eller har lært noget 
håndværk, at give sig i arbejde hos ham. Hans klodt var farver, og hans søn berndt Klodt 
havde i 1623 taget borgerskab i Aarhus. Hans klodt fik tilladelse til at opsætte 
klædemøllen på kornmøllens dæmning, men måtte dog ikke lade klædemøllen gå, når der 
var lavt vand i dammen eller tørke om sommeren, han fik endvidere ret til toldfrit at indføre 
de til klædefremstillingen nødvendige varer, f. eks. farve.

Det kom naturligvis ikke til at gå stille af, når der til tider ikke var vand nok til den 
kornmølle, som før havde været den eneste mølle på stedet, og man kan vel ikke fortænke 
Laurits Jacobsen i, at han har følt sig truet på næringen. Imidlertid synes det, som om den 
nye klædemølle i særlig grad havde kongens bevågenhad, for efter at have indgivet klage 
over, at mølleren i kornmøllen forholdt ham vandet, til stor skade på hans håndtering, fik
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Hans Klodt bevilling til for sig og sine arvinger eller efterkommere i samme klædegøreri, 
straks at overtage nævnte kornmølle i forpagtning med alt tilbehør, dog mod at han 
tilbagegiver mølleren det fæste, som denne efter fæstebrevet har betalt.

Han og hans arvinger eller efterkommere skal årlig i rette tid betale den sædvanlige skyld 
af møllen til kronen og desuden efter hans tilbud yderligere 2 læster malt om året, samt 
holde kornmøllen tilbørlig ved magt, så vidt mølleren tilforn har været forpligtet at gøre, og 
samtidigt fik lensmanden besked om at udstede fæstebrev til Hans Klodt, så snart han 
havde tilbagebetalt mølleren, hvad denne havde givet i indfæstning.

Han fik altså ikke alene medhold i sin klage, men fik ved sit overbud med hensyn til 
landgilden til sidst sat jacob lauritsen fra bestillingen, hvilket man må formode heller ikke er 
gået stille af, i hvert fald fik lensmanden samme år den 12. oktober igen brev, ” at kongen 
har forundt vantmageren Aarhus Mølle, skal han, såfremt mølleren og vantmageren ikke 
allerede er blevet enige om, hvilken andel af landgilden hver af dem skal yde, forhandle 
imellem dem, så de kan komme tilende dermed og på alle sider blive ved magt, da 
vantmageren nu overtager møllen for at beholde den, på den tid af året på hvilken der 
falder størst mølleskyld.

Tilsyneladende har kongen været meget ivrig efter at få en klædefabrikation i gang, for 
ikke kun fik den nye møller bevilling til, i stedet for at levere mølleskylden i naturalier, at 
betale 5 mark for hver tønde mølleskyld, og for de penge skulle han så levere godt, rødt, 
krympefrit dusinklæde, som skulle have engelsk bredde. Hvert stykke, der mindst skulle 
holde 18n sjællandske alen, for 13 speciedaler. Klædet skulle leveres i kongens 
klædekammer i København hver 1. maj.

Formodentlig var Hans Klodt og Laurits Jacobsen stadigvæk ikke kommet tilrette om 
møllen, for i 1635 kaldtes han stadigvæk møller i Aarhus Mølle, da kongen beordrede 
lensmanden til at undersøge, den sag angående laurits jacobsen, møller i Aarhus Mølle, 
angående den tidligere bevilling på Kannike Møllebro. Hans ”kvinde Maren Andersdatter 
har nu begæret at få gården med nævnte frihed, med forpligtelse til at vedligeholde broen, 
på livstid, når hendes mand dør”. Lensmanden fik besked om at undersøge sagen og 
snarest indsende erklæring om den til kanceliet, og bevillingen gentages endnu engang i 
1639.

Da Aarhus Mølle ikke lå i selve Aarhus, behøvede mølleren ikke at være borger i byen. 
Hvorvidt laurits jacobsen, efter at have været tvunget væk fra møllen, en overgang har 
boet i Borum, eller om selvejergården der var fæstet ud, vides ikke, hvis han har boet der, 
har det imidlertid ikke været længere end til 1636, for da løste han borgerskab i Aarhus 
den 30. juni.

Knap to år senere købte han i 1638 et hus i Vestergade:” kender jeg mig Erik Jensen i 
Jegstrup og gør for alle vitterligt med dette mit åbne brev, at jeg fuldmyndig gør og magt 
giver min søn Jens Eriksen i Jegstrup til Aarhus byting at give og gøre ærlig og velagt 
mand Laurits Jacobsen, borger og forrig møller sst. En tryg skøde og forvaring på min 
ejendom liggende på vestergade ved Skt. Karens ejendom (Aarhus Hospital) vester ved 
Jacob Jensen i Kane hans hus og ejendom og øster næst op til Rasmus Sørensens gård 
og ejendom.

I 1641 blev en gældssag appelleret til Viborg Landsting.. Laurits Jacobsen havde i 1639 
fået dømt forrige skriver på Aarhusgård salig Jacob Andersens arvinger til inden 15 dage 
at betale ham et tilgodehavende på 150 sldl., som han i 1621 havde bekostet på 
reparation af Aarhus Mølle. Han havde efter en kontrakt med lensmanden Laurits 
Lindenov selv lagt pengene ud, og skriveren jacob Andersen havde skrevet og 
underskrevet en obligation på beløbet. Landsting dommen gav ham medhold i at have
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pengene til gode, og den arving, som stadigvæk boede i Aarhus, Jens Christensen 
rådmand blev dømt til at betale sin del, mens Jacob Andersens enke Karen Nielsdatter 
ikke kunne dømmes til at betale, fordi hun, der nu boede i Kalundborg, ikke havde 
forbundet sig til at betale i Aarhus, og Laurits Jacob-sen blev henvist til at søge sin 
betaling ved hendes værneting.

Laurits Jacobsen Møller døde i 1646, og der blev holdt skifte efter ham: ”Anno 1646 den 
19. marts har vi efterskrevne, Maren Andersdatter i Aarhus med hendes broder og 
lovværge Peder Andersen i Fregerslev på sine vegne, Jacob Lauritsen sst. På sine vegne, 
maren lauritsdatter udi Randers med sin morbroder og lovværge Peder Andersen udi 
Skæring Munkegård på sine vegne, og Peder Rasmussen udi Aarhus på sin fæstemø 
Apelone lauritsdatters, så og hendes søster Karen lauritsdatter, som jeg er værge for, på 
begge deres vegne været over en venlig skifteforening om alt hvis, (vi) nu efter vor salig 
husbond og fader Laurits Jacobsen, som boede og døde her udi Aarhus, arveligen kunne 
tilfalde udi så måder, som følger” -
Derefter blev der gjort udlæg i løsøre og ejendomme, ”tvende boder på Vestergade som er 
6 bindinger hus så vidt havejorden dertil”, som blev vurderet til 100 sldl., en have uden 
Vestergade takseret til 100 sldl., som blev bevilget Karen lauritsdatter af hendes 
søskende, dog således at hendes mor skulle nyde og beholde samme ejendomme, så 
længe hun levede, uden nogen rente eller udgift. Først skal Maren Andersdatter, salig 
Laurits Møllers, beholde den gård, hun iboer med al dens rette tilliggende i by og mark så 
og den plads, som ligger imellem fornævnte hendes datter Karen lauritsdatters boder og 
salig Laurits Christensen skomagers ejendom, takseret for 400 rdl.

Dernæst den store have uden Vestergade, som den med sin længde og bredde 
begreben og forefunden er, vurderet for 400 sldl. Der imod skal Jocob lauritsen have den 
bondegård i Borum, kaldes Foghs gård, med al sin tilliggende ejendom, hvor det findes 
kan, takseret for 400 sldl. Som han bekom for ejendom her udi Aarhus imod sine 
søskendes anpart, og derimod skal Maren lauritsdatter i Randers, hun stævnet af Rasmus 
Nielsen, for han havde givet hendes salig husbond Henrik lauritsen et brev på 9 rdl., han 
skulle opkræve i oldengæld, hvilken sag blev opsat til den 20. juni, hvor Rasmus Knudsen 
fra ventegård på hendes vegne svarede, at der burde fremlægges kvittering, og da det 
ikke skete, blev hun frikendt.

Børn efter parret:
A: Jacob Laursen Møller(#2570). Vores ane. Læs om ham der.

B: Tomas Laursen Møller(#XXXX). Død før der blev holdt skifte efter hans far.

C: Maren Laursdatter Møller(#XXXX). Født i Aarhus, død i Randers før 23/12 1650. Boede 
på en gård i Brødregade i Randers. Gift 1 med Mads Lauritsen, død i Randers før 1641. 
Gift 2 med Mikkel Christensen.
5 børn i første ægteskab.

D: Karen Laursdatter Møller(#XXXX). Født i Aarhus, død efter 8/11 1677. Gift med 
skrædder Rasmus Nielsen Knop, død før 8/11 1677. Parret boede måske i de to små huse 
i Vestergade som Karen havde arvet efter sin far. Parret barnløse.
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E: Apelone Laursdatter Møller(#XXXX). Rådmandskone. Født i Aarhus ca. 1612, død 
samme sted 18/5 1650. Begravet i Domkirken. Gift med rådmand Peder 
Rasmussen(#XXXX).
Da rådmænd og borgmestre normalt blev valgt blandt handelsmands og købmands­
standen, har Peder sikkert været højt på strå. Også i betragtning af det fine Epitafium i 
Domkirken.
Om Apelone står der en større smørre om 
hende og hendes mand i bogen 
Herredsfogedslægten. F.eks. at hun døde i 
barselsseng med sit 16 barn, så hun har kun 
været ca. 18 år gammel da parret blev gift i 
1630.
Der hænger et stort Epitafium i Aarhus 
Domkirke hvor Peder Rasmussen, hans første 
kone Karen Mikkelsdatter og Apelone er vist. 
Parret fik 6 sønner og 9 døtre hvoraf de 4 døde 
som små.

Epitafium i Arhus Domkirke over Peder Rasmussen, Karen 
Mikkelsdatter og Apelone Lauritsdatter og hans og Apelone 

Lauritsdatters mange horn.
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ANE 2608 & 2609 

SOGNEPTÆST I ASSENS & KJÆRUM
PROVST I BAAG HERRED

POUL ANDERSEN

&

MARGRETHE JENSDATTER BANG

VOR FRUE KIRKE I ASSENS. POULS ”ARBEJDSPLADS”.
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ANE 2608 & 2609 POUL ANDERSEN & MARGRETHE JENSDATTER BANG

Forældrene til vores ane nr. 1304. Jørgen Poulsen Bang (#193).

Poul Andersen (#200). Sognepræst i Assens og Kjærum fra 1. oktober 1615 og senere 
også provst i Baag Herred. Født ca.1585 i Kerteminde og død december 1640 i Assens. 
Nævnt som student 1604.
Hvem hans forældre var vides ikke, men en eller anden Anders i Kerteminde i midten af 
1500-tallet, der havde et forholdsvis betydningsfuldt erhverv, ellers var sønnen nok ikke 
blevet præst. Det kan måske have været præsten Anders Madsen, der var præst i 
Kerteminde i midten af 1500-tallet, fra 1531 til 1541, eller den residerende kapellan, 
samme sted Anders Bertelsen, der var kapellan fra 1579 til 1582.
Poul studerede i Tyskland sammen med mester Knud Beeske i tre år, og blev herefter 
hører ved Odense Skole. Han var derefter hos Holger Rosenkrantz den lærde på 
Rosenholm i to år.
Han studere ved universiteterne i København og Wittenberg, og blev 1615 magister og 
samme år sognepræst til Assens og Kjærum. (Personalhistorisk Tidsskrift V, 1884 s. 241)

I 1500-tallet var mange præster uuddannede, dvs. de havde ikke studeret teologi. 11600 
årene voksede kravene. Nu var ansøgerne til præsteembeder fortrinsvis personer, som 
havde lagt latinskolen bag sig - og i bedste fald suppleret skolegangen med nogle 
semestres studier ved universitetet. I 1629 indførtes endvidere en teologisk 
embedseksamen. Man kan jo sige, at de krav opfyldte Poul, og lidt til, det var nok derfor 
han også blev provst.

I et manuskript i Geheimearkivet findes en afskrift af en inscreption på den store klokke i 
Assens kirke, sålydende: ”Soli deo gloria”. Povel Andersen, Sognepræst i Assens og 
provst i Baag Herred, Rasmus Bang og Gabriel Lauridsen, borgmestre ibid., have ladet 
denne Klokke omstøbe og forbedre Anno 1631.”

Margrethe Jensdatter Bang (#65). Præstekone i Assens. Født ?? og død 1654 i Assens. 
Hendes forældre var højt på strå, det var rådmand, senere borgmester, handelsmand og 
kgl. tolder Jens Jørgensen Bang (#62) og moren Mareke Friisdatter (#63).
Margrethe var det 2’det barn i søskendeflok på fem og voksede sikkert op i gode kår.

Ifølge Resnes kort over Assens fra ca.1777 lå præstens bolig i Præstegade lige overfor 
kirkens skib. Måske boede Poul og familie i samme hus, da han var præst i begyndelsen 
af 1600-ta I let.

BØRN AF PARRET:

A: Jørgen Poulsen Bang(#193). Vores ane. Læs om ham der.

B: Anders Poulsen ”Assenius”(#201). Først rektor i latinskolen, i Kerteminde, i fire år fra 
1642 og herefter fra 1646 kapellan og senere sognepræst til Kerteminde og Drigstrup. Han 
benævnte ikke sig selv som en ”Bang”, men kaldte sig Anders Poulsen Assenius.
Født ca. 1620 i Assens og død i Kerteminde i 1677.
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Viet ca. 1654 i Kerteminde til forgængerens enke Anna Pedersdatter(#XXXX), død 1677. 
Børn: Vides ikke. Kerteminde kirkebog starter først i Anders dødsår.

Uddrag fra bogen Skiønne Efterretninger:
ll.side 46: - ”Paa Kronen over Prædikestoelen: Aar 1776, har Anders Poulsen Sognepræst 
paa Stedet og Hustrue Anne Pedersdatter givet Prædikestoelen Gud og det hellige 
Prædike-Embede til Ære”.

Til højre epitafiemaleri i Kerteminde Kirke visende: Til 
venstre Anders Jørgensen Mand, i midten Anders Poulsen 
og til højre Anne Pedersdatter.

II, side 49: - ”Anders Poulsen og Anne Pedersdotter levede 
med hverandre et kierligt og fornøjet Ægteskab i mange Aar, 
men under mange Byrder og Lidelser, som deres tiids Alder 
førte med sig, men de overvandt samme formedelst Troe og 
taalmodighed, oplevede igien en bedre Tiid med Fornøjelse 
og Glæde, og døde omsider begge Aar 1677”.

II, side 60: - ” Den tiende Sogne Præst var Anders Poulsen, 
født i Assens, hvor hans Fader, som var født i Kierteminde, 
uden Tvivl var Præst og Proust, blev Rector her Aar 1642, Capelian Aar 1646, og Sogne 
præst 1654. Maaskee blev han endog sin Formand adjungeret, da denne havde holdt sit 
Jubilæum som stedets 50 Aars Sogne Præst. Han fick, som før sagt, sin Formands Enke 
og var alle sine Dage den bedste Mand, men levede i de bedrøveligste Tüder; Ja da den 
Danske og Hollandske Flode beskiød Kierteminde, blev han slagen med saadan Skreck 
og Rystelse over sit heele Legeme, at han siden formaatte ickun at forrette visse Ting i sit 
Embede. I den Tilstand, i hvor troelig hans Collega Holger Boesen stoed ham bi, maatte 
han dog til sidst nødes til at tage en Capellan pro persona”.

UDDRAG FRA BOGEN ASSENS GENNEM 700 AR:

- SIDE 263:
Hvorledes præsterne var i reformations tiden, har vi fået et lille indblik i; om deres væren 
og væsen efter denne tid og et langt stykke fremefter kan man læse i Wilhelm Bangs 
”Præstegårdsliv” og for resten slutte sig til af, hvad nærværende bog fortæller om den 
opdragelse de modtog, eller rettere ikke modtog i latinskolerne.
Bang skriver, at de ofte var ganske uvidende personer, der - efter at have fået kald - måtte 
sætte sig på skolebænken for at erhverve de mest elementære kundskaber. Et sted oppe i 
Jylland var landsbyens smed tillige dens sognepræst.

(Nu følger så, i bogen, en beskrivelse af en sag mellem Poul Andersen og andre personer. 
Poul Andersen er benævnt ”Mester Poul”, fordi han var universitetsuddannet teolog).

- Der kunne forfalde de mest utrolige scener mellem dem (præsterne) og deres 
omgivelser. Om noget sådant fortæller Assens Rådstueprotokol for 8 okt. 1619. Her



204

hedder det: ”Det hæderlig og højlærd Mand, Mester Pouell Andersen, Sognepræst i 
Assens, havde ladet Vidnesbyrd opkalde her for Retten, som er Poul Broch; han vandt ved 
sin Ed med oprakte fingre, at i dag 14 Dage var han i Borgmester Jens Bangs Hus. Da var 
Mester Pouell og Jens Bang tilsammen, og da kom Her Otto Frantzøn derind med 
hannem. Da der kom nogen uenighed imellem Her Pouell og Her Otto, og Pouell Broch 
var vel beskænket og var drukken. Af den Aarsag ved han ikke, hvorledes deres Uenighed 
kom dem imellem.
--- Maren, Jens Bangs Datter, vandt ved sin Ed, at samme Dag i hendes Faders Hus hørte 
hun, at her Otto krævede hendes Fader nogen Gæld. Da sagde Mester Pouell til Her Otto, 
at naar han vilde kræve nogen godt Folk, maatte han gøre det i Ædruskab og god 
Beskedenhed.
Da spurgte han(OF) Mester Pouell, hvad det kom hannom ved?
Da svarede han(MP); jo, saameget kommer det mig ved, at jeg og andre Præstemænd 
skal høre Eders Uskikkelighed i Eders drukkenskab, og I dermed beskæmmer Eders Kald. 
Da svarede Her Otto: Ja, ja Mester Pouell, I skulde snarere forvende mig min Ret, end at I 
skulde hjælpe mig at faa min Løn. Har jeg det nogen Tid gjort? Spurgte Mester Pouell. Da 
sagde Her Otto: Ja, guds Knøj (Guds Død) gør I saa.
Dertil svarede Her Otto (i retten), og det benægtet ved sin højeste Ed, men dersom det er 
sket, er det sket af hastmodighed, og ikke med nogen fri Vilje”.
Det fremgår imidlertid også, at der var en medvirkende årsag ud over ”hastmodigheden”, 
hvad der bekræftes ved, at en del borgere i 1617 er opkaldte for at vidne, at Her Otto på 
grund af drukkenskab nogle gange har forsømt både Froprædiken og Aftensang.

Endnu engang i 1628 er det galt fat med ham. I april fortæller Rådstueprotokollen, at 
Mester Pouell har ladet opkalde for Borgmester og Råd Hr. Otto Frantzøn og vidner. Her 
fremkom Rådmand Rasmus Bang, og vandt hvorledes fornævnte Hr. Otto for nogen rum 
tid siden, i 1625, overfaldt Rasmus Bang udi Hans Schelles hus med lange ubeskedne ord 
og kaldte ham en bossel, en bissekræmmer, og uværdig at han skulde sidde i det sæde, 
som han er udi. Endnu fremkom Hans Lunde, Ringer, og gav en læang fremstilling af de 
vanskeligheder, hr. Otto Frantzøns ulyst til at forrette sin præstegerning har medført. Gang 
efter gang gaar han til Hr. Otto, for at faa ham til at møde, når sognepræsten er forhindret, 
f.eks. ved ikke at kunde nå hjem fra baagø på grund af modvind. Ringeren måtte sørge 
for, at børnene trækker salmesangen ud, eller repetere nogle vers af fadervor, for at undgå 
skandale under gudstjenesten.
-11623 stævner sognepræsten, fremdeles Mester Pouell, Hr. Otto for ukvemsord; han har 
kaldt Mester Pouell for en trodsig, modvillig, hoffærdig, stum hund; der var en skælm 
begraven i hannem, og sagde, da han gik ud af døren, at han måtte kysse hans bag. (Det 
sidste udtryk er sikkert modereret).
Det er klart, at det stod slemt til med Otto Frantzøn, men det samme har været tilfældet 
med en sognepræst og en tid, der fandt sig i en mand som ham, så vidt at han blev i sit 
embede til sin død i 1632.

- side 268:
Ved siden af præstegården lå kapellanboligen, og at denne, som det endnu er tilfældet, 
var langt mindre, fremgår af grundtaksten for 1682, hvor præstegården er ansat til 150 
Rdl. og kapellanboligen til 44 Rdl.
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Naboskabet viser sig i en notits fra Rådstueprotokollen fra 1630, da sognepræsten Poul 
Andersen, stævner kapellanen, den meget omtalte Otto Frantzøn, for at have gravet hans 
lade for nær.

RESENS KORT OVER ASSENS 1777
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06-01-2005 Familie

Mand: Poul Andersen #200

Født: Ca. 1585! i KERTEMINDE
Død: 25-12-1640 i ASSENS

Reference ANE 2608
Stilling: SOGNEPRÆST ASSENS/KJÆRUM og provst i Baag Herred 

Far: Anders ?? I Kerteminde
Mor:

Hustru: Margrethe Jensdatter Bang #65 
Viet: 16XX i?

Født:
Død: 12-06-1654 i ASSENS 

Reference ANE 2609 
Stilling: PRÆSTEKONE I ASSENS

Far: Jens Jørgensen Bang #62
Mor: Mareke Friisdatter #63

M Barn 1: Jørgen Poulsen Bang #193 
Født: ? i ASSENS
Død: 28/06-1693 i ASSENS

Reference ANE 1304
Stilling: Handelsmand/Rådmand
Ægtefælle Anna Bertelsdatter #194 født? død 30/07-1685 

Viet: ? i ASSENS?

M Barn 2: Anders Poulsen #201 leveår: 57 
Født: Før 1620 i ASSENS
Død: 00-00-1677 i KERTEMINDE

Stilling: Sognepræst i Kerteminde
Ægtefælle Anne Pedersdatter #2343 født? død 00-00-1677 

Viet: i
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ANE 2610 & 2611

BORGMESTER
I

ASSENS

SKRIVER & RIDEFOGED PÅ HAGENSKOV

BERTEL JENSEN

&

GESKE CARSTENSDATTER RICHERTS
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ANE 2610 & 2611 BERTEL JENSEN & GESKE CARSTENSDATTER RICHERTS

Forældrene til vores ane 1305. Anna Bertelsdatter(#194), der var gift med handelsmand 
og rådmand Jørgen Poulsen Bang(#193).

Bertel Jensen(#214). Borgmester i Assens. Den ”fineste” titel nævnt først! Født ca. 1607 i 
? og død ca. 1658-59 i Assens. Dødsårsagen er nævnt som pest.
Pesten var den værste demografiske katastrofe der nogensinde har ramt Europa. Pesten 
havde en periode på mere en 350 år hvor den fra 1347 til slutningen af 1600-tallet, blev 
ved med at ramme befolkningen med epidemier, som slog mennesker ihjel i tusindtal. 
Den sidste store epidemi der var i Europa fandt sted i 1660’erne, pesten forsvandt først fra 
Mellemøsten i første halvdel af 1800-tallet, det var efter man begyndte, at benytte de 
samme forholdsregler mod sygdommen, som man havde gjort i Europa langt tidligere.

Bertel startede sin karriere som skriver på Hagenskov Gods i 1633. (Hagenskov 
lensregnskaber 1632-33) og er herefter nævnt som ridefoged fra 1636 til 1657 (Hagenskov 
lensregnskaber for anførte år)
Han var samtidigt borger i Assens (Hagenskov lensregnskaber 1640-41), hvor han 
nævnes som rådmand i 1649. han var sikkert rådmand indtil sin udnævnelse til 
borgmester. (Brahesborg adkomstdokumenter 27/2 1649).
Han leverede bygningsmaterialer til lenet (Hagenskov lensregnskaber 1651-53) og 
efterfulgte Bunde Jacobsen som borgmester efter dennes død 3/3 1658, idet Bertel 
Jensen havde været ham ”viventi adjungeret”. (Bircherods dagbog anf. dato). 
Bertel Jensen må være død ca. slut 1659 eller tidligt 1660, idet skiftebrevet var dateret 
20/2-1660. (Assens Tingbog 1/2-1670).
Daværende lensmand på Hagenskov, Jørgen Brahe, der havde tilsynet med råd og 
borgmestre i Assens, synes at have ført en målbevidst politik, der gik ud på at få 
kvlificerede folk ind i bystyret, der samtidigt kunne tilgodese Jørgen Brahes egne 
interesser. Bertel jensen var f.eks ridefoged på Hagenskov lige til sin død, selvom han var 
blevet borger i Assens 1641 og senere blev borgmester.Det er somsagt nævnt, at Bertel 
leverede bygningsmaterialer til Hagenskov! Han var altså tillige handelsmand eller 
Købmand?

Geske Richerts Carstensdatter(#215). Født ca. 1607 i Flensborg og død 1658 i Assens. 
Geskes forældre var købmand og skipper i Flensborg Carsten Richertsen(#XXXX) og 
moren Mariche Petersdatter Post(#XXXX). Ingen fundne søskende.

Gedske nedstammede fra en af den sene middelalders mest kendte adelsslægter i 
Nordfrisland, den nu for længst uddøde familie Paysen, der af Spangenberg omtales som 
”en af de mest fornemme”. Hvornår familien blev optaget i den slesvigske adelsstand vides 
ikke med sikkerhed, men det har formodentlig været i Christian 3’s regeringstid (1448-81), 
eftersom vicarius ved Vor Frue (Skt. Marie) kirke i Flensborg, Magnus Paysen, i et 
arveskøde på den ham tilhørende halvpart af 5 demat eng ved Søholm Bro, givet til Ditlev 
von der Wisch den 24 marts 1490, udtalte, at det omtalte land allerede af hans forfædre 
var blevet benyttet som ”friland”
Friland var jordegods fritaget for skat, og forbeholdt adelen, hvorfor det må antages, at 
Magnus Paysens forfædre, allerede i begyndelsen af 1400-tallet, må være blevet adlet.
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Nis Paysen, eller Nysse Paygesson, en sønnesøn af Jeppe auf der Bohle ved Lygtenholm, 
boede i Bargum Sogn, Nørre Gøs herred, da han i 1473 var medforsegler på Haying 
Paysens orfedebrev. (Se senere).
Efter faren Paye Jeppsons død arvede han nogle af dennes mange jordbesiddelser, der 
iblandt en del af godset Lytgenhorn i Læg sognog ejendomme i Bargum sogn.
I slutningen af 1400-tallet fik han sin adelige frihed bekræftet, og dermed stadigt frihed for 
skattebetaling for sit jordegods.
I kan senere læse om den omfattende Paysen slægt fra fra Flensborgområdet.

BØRN AF PARRET:
A: Jørgen Bertelsen(#216). Født ca. 1635/40 og død før 1682 i ? Borgerskab i Assens 
1663.
Gift ca. 1662 med Mette Nielsdatter(#4348). Hendes forældre. Rådmand Niels Iversen og 
moren Birgitte Christophersdatter. 10 børn

B: Ane Mariche Bertelsdatter(#217). Født 14/9-1649 i ? og død 1699 på Nebel.
Gift med Mikkel Mikkelsen Langballe(#4349). Født 25/9 1642 i Aarhus, og død 11/4 1711 i 
Thy. Han var ”Sitshaftig” på Nebel i Vester Vanned Sogn 1671, som han siden blev ejer af. 
Han var ridefoged og senere amtsforvalter over Thy og Mors. (Assens Tingbog 31/1 
1671). (Danmarks kirker, Thisted Amt s. 274, 283, 1132). 2 børn

C: Anna Bertelsdatter. Vores ane 1305. Læs om hende der.

D: NN Bertelsdatter(#218). Født ?? og død??
Gift med Laurids Bertelsen(#XXXX). Laurids Bertelsen var søn af Bertel Hansen, der blev 
begravet 1650.......
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06-01-2005 Familie

Mand: Bertel Jensen #214 leveår: ca.52

Født: Ca. 1607 hvor vides ikke.
Død: 03-03-1658? i Assens (dette iflg. Bircherods dagbog) 

Reference ANE 2610
Stilling: Ridefoged/ rådmand senere borgmester i Assens

Far: Jens
Mor:

Hustru: Geske Carstensdatter Richerts #215 leveår: 51 
Viet: ? i ?

Født: Ca. 1607 i Flensborg
Død : 18-03-1658 i Assens

Stilling: Borgmesterkone
Far: Carsten Richerts # XXXX
Mor: Mariche Petersdatter Post #XXXX

M Barn 1: Jørgen Bertelsen #216
Født: ? i ?
Død: Før 1682 i?

Ægtefælle Mette Nielsdatter #2348 født ? død ?
Viet: i

K Barn 2: Ane Marie Bertelsdatter #217 leveår: 49 
Født: 14-09-1649 i?
Død: 00-00-1699 i VESTER VANNED SOGN

Stilling: FRUE PA NEBEL
Ægtefælle Mikkel Mikkelsen Langballe #2349 født 25-09-1642 død 11-04-1711 

Viet: 31-01-1671 i

K Barn 3: Anna Bertelsdatter #194
Født: ? i ?
Død: 30/07-1685 i ASSENS

Reference ANE 1305
Stilling: Husmoder
Ægtefælle Jørgen Poulsen Bang #193 født ? død 28/06-1693 

Viet: ? i ASSENS?

K Barn 4: ?????? Bertelsdatter #218 
Født:
Død:

Stilling: Husmoder
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ANE 2624 & 2625

KRONFÆSTEBONDE & SMED 
I 

SKIBSHOLT. HALLAND

LARS ANDERSEN

&

NN.
Kort over herredsinddelingen i Skåne, Halland og Blekinge

HALMSTAD HERRED, HVOR VORES ANER BOEDE ER NR. 26
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ANE 2624 LARS ANDERSEN & NN.

Forældrene til vores ane, Bengt Larsson(#XXXX)

Lars eller Lasse Andersen var kronfæstebonde og smed i Skibsholt ved Nissanfloden i 
Halmstad Len i Halland , dette da Halland stadigt hørte til Danmark, i første halvdel af 
1600-tallet.
Han blev født ca.1595 i Skibsholt, nu kaldet Skeppshult, og døde sammesteds ca. 1665, 
da Halland var blevet svensk. Han var sandsynligvis søn af fæstebonden samme sted 
Anders Karlsen.

Ove Dragsteds optegnelser:

Rigsarkivet:
LR. 5c. Halmstad Lens Extra-Skatte-Mandtaller 1603-1645:

1618: Lars Andersen i Skibisholdt er en Smed.
(Nævnes ikke i de følgende år; kan være en søn af fæstebonden i Skibsholt Anders 
Karlsen; hvis dette er tilfældet, hvilket er sandsynligt, er han rimeligvis identisk med den 
Lasse, som overtager Skibsholdt efter Anders Karlsen.
Lasses fars navn nævnes intetsteds i skatteregnskaberne, men måske ligger forklaringen 
herpå netop i, at han som egnens smed var så kendt som Lasse, at man siden hen aldrig 
behøvede nærmere at betegne ham som Lars Andersen!
Men i den svenske jordebog for 1645 kaldes han for Lars Andersen, og gården kaldes 
længe for Lars Andersens gård.

I årene 1628 til 1638 er nævnt under fæstebønder, næsten alle årene:
Las, Lasse, Lars, Laus i Skibisholt: % gård. Én gang er nævnt: Kongens och Cannicke 
Bønder!)

Landsarkivet i Lund:
Jordebok 1685 Halmstad Härad
Slättåcka Socken (pag. 221) Crono Hemman:

Skiepsholt Lars Anders: % (Gård)

Gästeri - : 25 : -
2to: Smör 3:16:-
(Når gården i Skibsholt i dette regnskab over skatterne benævnes Lars Anderssons gård, 
betyder dette ikke nødvendigvis, at Lars Andersson lever endnu; en vis konservatisme 
medførte, at en gård beholdte en mands navn indtil flere generationer efter hans død).

Hallandske Provinciens Afkortninosbok:
Slättåcka Sochen.
Kongskatten 1218 Draered, Skiepshult:
Lars Andersson. Kan betahla: 4?, 8 ør, 16?, --
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BØRN:
A: Ingeborg Larsdatter? Ca. 1622 - 1712
B: Bengt Larson ca. 1620 -
C: Lars Larson? Ca. 1625
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06-01-2005 Familie

Mand: Lars Andersen #395 leveår: ca.70

Født: Ca.1595 i HALLAND (Slättåckra Sogn)
Død: Ca.1665 i HALLAND SKIBSHOLT

Reference ANE 2624
Stilling: FÆSTEBONDE/SMED I SKIPSHOLT

Far: Anders Karlsen #397
Mor: Ukendt #398

Hustru: Ukendt #396 
Viet: ? i ?

Født:
Død:

Reference ANE 2625
Stilling:

Far:
Mor:

M Barn 1 : Bengt Larsson #393
Født: Ca. 1620 i HALLAND
Død: ? i HALLAND

Reference ANE 1312 
Stilling: ?
Ægtefælle Anna ? #394 født ?

Viet: ? i ?
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ANE 41778 & 41779

INGGHEN VEDDERS FRESE

&

NN

I BARGUM SOGN. NØRRE GØS HERRED
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ANE 41778 & 41779: INGGHEN VEDDERS FRESE & NN
Forældrene til vores ane Marine Frese(#2663), der var gift med Carsten Rickertsen den 
Ældre.

Ingghen Vedders Frese / Inge Vedders (#2664). Jordejer i Bargum Sogn, Nørre Gøs 
herred. Fødeår ukendt.
Han er antageligt den Inge Fedders der 1483, for sit landgods i Bargum sogn, Nørre Gøs 
herred, betalte 12 schilling i skat og bede. Det var i samme sogn Paye Jeppsons 
sønnesøn, magister Magnus Paysen, ejede halvparten af 5 demat eng på hvilken han, den 
24. marts 1490, gav arveskøde til Detlev von der Wisch, og i nabosognet Breklum lå det 
landgods, der havde tilhørt Magnus Paysens oldefar og som senere var solgt til Hinrich 
Frese hvis søn Wendt, afhændede det meste til bispestolen i Slesvig, i hvia Frese 
besiddelse det stadigt var i 1519 og 1523.
Med sin hustru NN. Havde han tilsyneladende mindst 5 børn, af hvilke rådmand i 
Flensborg 1529, Claus Frese må have været den ældste og Marine Frese den yngste.

BØRN:
A: Claus Frese(#2772). Storkøbmand og rådmand i Flensborg. Født ca. 1476 i 
Emmersbøl(?) og død i Flensborg 1566, 90 år gammel. Kaptajn for Flensborg bys 
borgervæbning. Deltog i ”Grevens fejde”. Gift med Cathrine Froddens . • Havde gjort sig 
så fortjent for sin by, at han fik udnyttelsesretten til grundstykker på bymarken .

B: Vedder Ingghersen Frese(#2773). Jordejer i Emmersbøl sogn. Født i slutningen af 
1400-tallet i Emmersbøl og død ca. 1546.

C: Harcke Ingghersen Frese(#2774). Borger i Flensborg. Født omkring 1470 og død efter 
1517.

D: Adde Frese(2775). Borger/husejer I Haderslev. Død efter 1563 i Haderslev.

E: Marine Frese(#2663). Vores ane. Du har sikkert læst om hende.

Diverse:
I et vidneudsagn, afgivet 1620 i Flensborg bys magistrat hed det, at Adde og Harcke Frese 

var kødelige brødre, og at de var bedsteforældre(!) til henholdsvis Marine Freses datter, 
Margaretha Rickerts eller Carstens, der på det tidspunkt var omkring 85 år, og Ester 

Olefss. Men ifølge et bønskrift fra Vedder Ingghersens søn Andreas Veddersen Frese til 
hertug Hans den Ældre, var Marine Frese søster til hans fader og denne var ifølge 

ovenstående broder til Claus Frese og iflg. A. Andersens selvbiografi var Adde en broder 
til Claus, Harcke, Vedder og Marine Frese.
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ANE 5210 & 5211

HERREDSFOGED
I

BORUM, FRAMLEV HERRED

ANDERS PEDERSEN

&

MAREN PEDERSDATTER
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ANE 5210 & 5211 ANDERS PEDERSEN & MAREN PEDERSDATTER.

Forældrene til vores ane Maren Andersdatter(#2579).

Anders Pedersen(#2587). Herredsfoged i Framlev Herred og selvejergårdmand i Borum i 
Aarhus Amt. Født i Borum i ca. 1551, død før juni 1631. Gift 1 med Maren 
Pedersdatter(#2588) født i Folby, død i Borum før 1604. Gift 2 med Barbara 
Nielsdatter(#XXXX), død i Borum før 1614. Gift 3 med Boel Lauritsdatter.
Hans forældre var herredsfogden i Framlev Herred Peder Pedersen og moren Maren 
Andersdatter. Anders kom, antageligt, til at vokse op i Borum i gode kår sammen med 8 
halv- og helsøskende.

1534-1559: Christian d. 3. 1559-1588: Frederik d. 2. 1588-1648: Christian d. 4.

Maren Pedersdatter(#2588). Herredsfogedkone. Anders 1’ste kone og vores ane. Født i 
Folby og død i Borum.

Citeret fra Herredsfogedslægten:
Anders Pedersen blev herredsfoged i Framlev herred efter sin far. En herredsfoged blev 
sædvanligvis udnævnt af kronens stedlige repræsentant, i dette tilfælde lensmanden på 
Skanderborg Slot, som derefter ansøgte kongen om godkendelse. Det var almindeligt at 
herredsfoged hvervet gik i ”arv” til en søn eller svigersøn. Når en ny skulle udnævnes, var 
mulighederne begrænset af, at herredsfogden skulle være selvejer, han skulle bo i 
området, han skulle kende loven og kunne læse og skrive.
Arbejdet som herredsfoged var lønnet med en fast afgift, kaldet dommerskæppe, som 

alle bønder i herredet måtte erlægge i forhold til hvor meget jord, de havde i brug. 
Desuden blev kronens fogder lønnet med frihed for landgilde og afgifter af deres egen 
gård, eller hvis det ikke var tilstrækkelig betaling, da også med kronens indtægt af en 
anden gård, eller en kombination af begge dele, alt efter hvor stor en indkomst, embedet 
skulle give ham.
”1587 udgav kongen et åbent brev, at Anders Pedersen i Borum, der er beskikket til 

herredsfoged i Framlev herred, hvilket medfører, at han må forsømme sin næring meget, 
og som desuden boer på en alfar vej mellem Skanderborg og Dronningborg, og derfor 
besøges meget af kongens folk, må være fri for skyld ægdt arbejde og anden tynge af sin 
gård, så længe han er i denne bestilling og indtil videre, dog skal han holde gården ved 
god bygning”.
Hvor meget Anders Pedersen var fri for at betale, fremgår af lenets udgiftsregnskab: ” 

Anders Pedersen i Borum, herredsfoged i foreskrevne herred, har sin gårds landgilde fri, 
som er penge 3 sk., malt 3 ørte 2 skæpper, havre 4 skæpper, lam 1, gæs 1, høns 4, æg 
20, svin 1, garn 1 pund”, dette svarer ikke helt til, hvad gården var skrevet for i jordebogen, 
hvor afgiften var: Leding 1% sk., kongstød 1, lam 1, gås 1, høns 4, svin 1, garn 2 pund, 12 
hovheste, 20 æg, 4 jægerheste. Det skyldes formodentlig, at det meget gamle 
jægerhestegæsteri i 1604 var blevet ændret til kornlandgilde, selvom man vedblev at 
skrive de gamle afgifter i jordebogen, mens det åbenbart var mere praktisk i 
udgiftsregnskabet at regne med den faktiske afgift. Det samme må gælde for de 2 første 
afgifter, som ser ud til at være slået sammen til 3 sk., afgifter som udelukkende blev 
krævet af de såkaldte ledingsgårde, som havde været selveje fra meget gammel tid.
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Anders Pedersen havde også fæstet kronens andel af Borum Kirkes tiende, - at Anders 
Pedersen i Borum, der har fæstet kongelig majestæts part af korntienden af Borum sogn 
for en årlig afgift af 18 ørter korn af Bjørn Andersen stiftlensmand i Aarhus stift, men har 
klaget over, at denne afgift er for høj, indtil videre må nøjes med at svare 4 ørte rug, 4 ørte 
byg og 2 ørte havre deraf, dog forbeholder kongelig majestæt at tage tienden tilbage mod 
tilbagebetaling af det udgivne stedsmål, såfremt der senere skulle findes belejligt at bruge 
tienden til nogle af kronens slotte, klostre eller gårde, afgiften skal senest inden fastelavn 
leveres til stiftlensmanden i Aarhus stift. Endelig havde Anders Pedersen endnu en 
indtægt, men for den måtte han til gengæld yde noget ud over sit sædvanlige arbejde: 
”Deslige er ham af kongelig majestæt nådigst bevilget for Kannike Møllebro at 
færdigholde, gæsteri af las Fofhs gård i Borum er malt 4 ørte 3 skæpper,” hvilket netop 
svarer til 12 hovhestes gæsteri. I tingbøgerne omkring 100 år senere kan man se, at 
Foghs gård var en af de gårde, hvori Peder Pedersens efterkommere havde arv. Senere 
fik Anders Pedersen også bevilget frihed for den afgift.
Af og til kunne der opstå tumulter, slagsmål og overfald på tinget, den skyldige blev da 

dømt for brud på tingfred, og når det var fogden, det gik ud over, skulle det pådømmes ved 
landstinget, hvilket også var tilfældet, da Anders Pedersen blev overfaldet omkring den tid, 
da han blev udnævnt til 
herredsfoged.

Billedet tilhøjre viser en tingfor­
samling i begyndelsen af 1500- 
tallet. Retten blev holdt under åben 
himmel og var offentlig for alle. De 
stridende parter møder barhovedet 
op, mens rettens medlemmer sidder 
på tingstokken med hat på. Billede 
fra Olaus Magnus værk om de 
nordiske folks historie.

”Mourits Stygge til Holbækgård, landsdommer udi Nørrejylland, Timme Rosenkrantz til 
Rydhave, Mogens Juel til Strandet, Valdemar Parsberg til Jernit, Jørgen Friis til Faurskov, 
Keld Juel til Stubbegård og Gunde Skriver, landstinghører, gør vitterligt, at år efter Guds 
byrd MDLXXXXVII (1587) den 29. dag juli, på Viborg landsting var skikket ærlig og 
velbyrdig mand Claus Glambech til Rask, kongelig majestæts befalingsmand på 
Skanderborg hans visse bud Jacob Ovesen på den ene og havde hid i retten stævnet 
Søren Mikkelsen Skrædder og hans søn Mikkel Sørensen på den anden side, dem 
beskyldt og tiltalt, for de på Framlev herredsting har overfaldet stormægtigste og højbårne 
fyrste konning Frederik den Anden, alle vores nådigste herres herredsfoged Anders 
Pedersen i Borum, som af hans majestæts lensmand var tilforordnet samme herredsting at 
sidde, enhver som did retterting søgte, lov og ret at skikke, og samme herredsfoged tinget 
med overfald fortrængt, så han måtte splitte tinget. Og udi i rette lagde et tingsvidne af 
Gern harredsting dette år den 15. dag juli udgivet, Jens Bonde i Snåstrup, Jens Olufsen 
ibidem og deres medbrødre 30 mænd af framlev herreds ting at have vidnet, hvorledes de 
skulle have hos været på Framlev herreds ting den 5. juli sidst var, og der hørt og set, 
hvorledes Søren Skrødder i Søby og hans søn Mikkel Sørensen skulle været kommet der 
inden ting og have begæret ly af fornævnte Anders Pedersen , som sad i dommersted på 
fornævnte ting, og taget i hans skæg med den venstre hånd og have brugt mange
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forskellige ord, som samme vidne i sig selvderom formelder, og fornævnte Søren 
Skrædder da at være trådt hastigt frem til fornævnte Anders Pedersen , som sad i 
dommersted, og taget i hans skæg med den venstre hånd og holdt ham tilbage imod 
muren, (så) at han ikke kunne vige fra ham, og med det samme rykket ham op for 
tingstokken til sig iskægget, (så) at hans tænder klaprede, og bad ham komme ud og ind til 
sig, de skulle få tusind pokker, og Søren Skrædder havde en fork i højre hånd og havde 
den imod Anders Pedersens bryst, der han rykkede ham op af tinget, og havde stukket 
den i Anders Pedersen , havde Søren Jensen ikke stået så nær hos og fået fat på forken 
og ham, og sagde: Hvor er det fat, vil I slå fogden ihjel på tinget, og at herredsmændene 
skulle drages til minde, hvor det gik til. Så fik nogen af herredsmændene fat om forken 
med, ellers havde han stukket den i Anders Pedersen , havde han ikke kommet til den ene 
side ud fra ham, så Søren Jensen og nogen af herredsmændene stod og holdt om forken 
med ham, stødte han og slog om sig og fik sin kniv ud og havde nær slået den i Søren 
Jensen,, havde der ikke en slået ham i hans hoved, og med det fik kniven fra ham; idet de 
stod så og holdt Søren Skrædder på tinget, var hans søn Mikkel Sørensen der hos og 
havde sin degen dragen og stak ind imellem to og til Søren jensen advarende, og havde 
den nær stukket bag i ahm, havde peder Peder Rasmussen i Labing ikke fanget om den 
med ham og for tide ham det, og sagde advarende, om han ville stikke manden ihjel på 
tinget. Så kom de uden tinget med ham, sagde Søren Jensen, at de skulle sætte ham 
borgen for det, de haver gjort, at de skulle blive tilstede, til han taler med sin husbond 
derom. Sagde Søren Skrædder, at han ikke skulle sætte ham borgen og bandede og lød 
ilde og truede og sagde, havde han syv timers tid, da skulle grue det barn i vuggen ligger, 
og der skulle dåne nogen, både Søren jensen, Anders Pedersen og andre flere med, de 
skulle få tusind pokker. Så bad Søren jensen og Anders Pedersen af herredsmændene, 
at de skulle tage fat på ham, så tog de fat på ham og fulgte ham over til Mikkel Sørensens, 
der slog han hans drend på munden og bandede og lød såre ilde og truede og undsagde, 
og var han løs, da skulle han vel gøre noget, at somme skulle dåne, Søren Jensen, 
Anders Pedersen , jens Simonsen og flere med; da er det dem vitterligt, at for sligt overfald 
og gerning da blev kongelig majestæts sager og andre flere dannemænd deres sager 
forspildt, for han så(dan) rykkede fogden op af tinget og havde nær vorden stukket ihjel, 
havde Søren jensen ikke så snart fanget om forken med ham, og Anders Pedersen kom 
med behjælpning fra hm ud af tinget, som det vidne videre bemelder”.
Sådan blev sagen fremlagt på Viborg landsting, og Jacob Ovesen mente, de derfor 

burde”stande til rette og midte deres liv”. Søren Skrædder og hans søn Mikkel Sørensen, 
som var tilstede, benægtede ikke, at edt var gået til, som det var vidnet imod dem, og 
begærede derfor, at de måtte benådes. Jacob Ovesen havde ikke befaling til mægling, 
men begærede dom over dem.
Til grund for domsafsigelsen gentages hele handlingsforløbet, ”og nu bevises fornævnte 

Søren Skrædder at have overfaldet fornævnte Anders Pedersen, der sad i dommersted - 
og da slig i overvold er sket, er kongelig majestæts og andre deres sager forspildt, som 
samme vidne derom udgangen i sig selv vidtløftigt bemelder, som han ikke selv har kunnet 
benægte, at det jo er så tilgangen, som således haver siddet på tinget erhver ret at skulle 
meddele, overfaldet og uførmet, da vide vi ikke andet derom at sige, end fornævnte Mikkel 
Sørensen skulle lide samme pine eller andre lovmål, for han overfaldt delefogden, opsatte 
vi til i dag 14 dage og da dem her at møde og gå derom hvis lov og ret kan findes. 
Overfaldet skete kort tid efter, Anders Pedersen var beskikket til at være herredsfoged, så 
når han i dommen kaldes delefoged, kan det være fordi, han før havde haft den bestilling,
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for det var ikke ualmindeligt at delefigden avancerede til herredsfoged, når stillingen blev 
ledig.

Anders Pedersen var gift 3 gange. Hans første hustru hed Maren Pedersdatter, hendes 
navn har ikke før været kendt, fordi det kun findes i et af de skøder, som blev afskrevet i 
anledning af ryttergodsets salg i 1767: ”år efter guds byrd 1597 onsdagen den 30 dag 
november var skikket inden for ting forstandig mand Anders Pedersen udi Borum, han 
æsket bad om og fik et fuldt tingsvidne af otte dannemænd - hvilke fornævnte otte 
dannemænd der vidnede på deres gode tro, sjæl og rette sanden, at de så og hørte, inden 
fornævnte ting stod Villads Nielsen i Skørring på sine egne vegne, Anne Nielsdatter i Sjelle 
på sine egne med sin ægte husbond Peder Svendsen sst. hans pålagte hånd og 
samtykke, Las Sørensen i Hummelure på hans hustru Kirsten Jensdatters vegne, de 
samtlige for tings dom skødede, solgte og aldeles afhændede fra dem og deres arvinger 
og til Anders Pedersen i Borum og hans hustru Maren Pedersdatter og deres arvinger til 
evindeligt køb og ejendom, først al den arvelod og part, del og rettighed, som fornævnte 
Villads Nielsen og Anne Nielsdatter har arvet efter ders salig afgangne fader Niels 
Villadsen og efter deres moder Ellen Nielsdatter i den gård og gårds tilliggelse i Sjelle, 
Peder Svendsen nu iboer, og fire agre liggende inden herskind markskel, som er to agre i 
brunsvang” osv. Med beskrivelse af hvert jordstykkes beliggenhed, -”dernæst al arvelod 
og part, som fornævnte Las Sørensens hustru Kirsten Jensdatter har arvet efter hendes 
salig fader Jens Nielsen i fornævnte gård i Sjelle og dens tilliggende, fornævnte Peder 
Svendsen nu iboer og fornævnte fire agre på Herskind Mark” osv.

Godt og vel et halvt hundrede år senere i 1661 solgte Karen Pedersdatter i Oustrup, med 
sin bror Palle Pedersen i Folby som fuldmægtig, en selvejergård i Hummelure. Køberen 
som af Karen Pedersdatter blev kaldt min kære frænde, hed jacob lauridsen Møller i 
Aarhus mølle og var Anders pedersen og Maren Pedersdatters barnebarn, idet hans far 
Jacob lauridsen Møller var gift med deres datter Maren Andersdatter og laurits Jacobsen 
møller i Aarhus valgte i 1629 Peder Pedersen i Folby til at være en af sine voldgiftsmænd i 
en sag, som siden blev behandlet vad Viborg landsting. Når Laurits Møller udpegede en 
mand, der boede så langt fra Aarhus, er det nærliggende at antage, at han valgte netop 
ham, fordi de var i slægt med hverandre, så alt taler for, at Peder Pedersen i Folby har 
været hans svigermor Maren Pedersdatters bror, og at en af Anders Pedersens døtre, 
Karen Andersdatter, var opkaldt efter sin mormor karine Pedersdatter, som ifølge en 
gravsten i Folby Kirke døde den 8. januar 1610. Gravstenen er sat over hende og hendes 
mand Peder Christensen i Folby. Også datteren Sidsel kan være barn af dette første 
ægteskab, idet hendes morbror Peder Pedersen i Folby også fik en datter døbt Sidsel, hun 
nævnt i Aarhus bys tingbog den 26. september 1639, hun var gift med rådmand Henrik 
Block i Randers.

Maren Pedersdatter døde før 1604, og måske er den fornemme alterkalk af sølv, som 
Anders pedersen har skænket Borum kirke, givet i anledning af hendes begravelse, mens 
en malet indskrift på den rigt udskårne prædikestol med himmel fortæller, at den er 
skænket af ham og hans anden kone: ”Anno 1604 lod Anders piersen y Borum herris fogit 
y framløf herrit med sin kiere hustru barbara nielsdatter Oprette denne predickstoel paa 
deris egen bekostning oc gaff den thil Borum kiercke”.

Barbara Nielsdatter døde før 1614, for endnu en gave til kirken to alterstager af sølv 
røber hans tredje kones navn: Anno 1614 den 28, Julii hafver Anders Pedersen i Borum 
med sin høstrv Bvold Lavritsdater gifvet disse tvinde Lyvse Stager thel Borvm Kiercke”.



222

Om de to sidste kvinders herkomst ved man intet, dog er det muligt, at Barbara Nielsdatter 
kan have været Anders Bonde og barbara Giødisdatters barnebarn, idet de ifølge skiftet, 
holdt efter dem i 1580 havde tre børn, der iblandt en datter Margrethe Andersdatter, som 
da var gift med Niels knudsen i Havreballegård i Vor Herred, hvor han ifølge Skanderborg 
lens jordebog 1581 var fæster og i lenets regnskaber 1594-95 ses det, at han da var død, 
og at gården derfor blev fæstet ud til Hans Sørensen fra Hjordbjerg. Noget bevis for denne 
formodning er der dog ikke fundet.
Går man ud fra lensregnskaberne, har kronen tilsyneladende ikke haft nogen ridefoged i 
Framlev herred før 1623-24, hvor det af udgiftsregnskabet fremgår, at Peder pedersen i 
Folby, som før den tid havde været ridefoged i Ry birk, Sabroe og gem herreder, da også 
er blevet noteret som ridefoged i framlev herred. Af en gældssag, som i 1636 blev ført mod 
en en Anders Pedersens arvinger, fremgår det, at denne i perioden 11606-1613 som 
ridefoged var kommet i restance med indbetaling af bøndernes landgilde. Sagen blev rejst 
af Søren Hvas ved Aarhus byting 10 marts 1636, og han fremlagde bevis på, at hans 
afdøde far delefoged Jens Sørensen Hvas havde betalt restancerne, både for sit eget 
vedkommende og for Anders Pedersen, som derved kom i gæld til ham. Desuden 
fremlagde han flere underskrevne gældsbreve angående restancerne, som skyldtes, at 
bønderne ikke havde været i stand til at betale. Systemet var nemlig sådan, at kunne 
landgildebetalingen ikke inddrives, hæftede først ridefogden og delefogden, som skulle 
opkræve betalingen, for pengene, og som det næste led i hierarkiet var det slotsskriveren, 
der skulle stå til regnskab, og det var da i første omgang ogsåham, den senere 
Aarhusborgmester Søren Jensen frost, som havde betalt afgifterne til kronen, så de af 
Anders Pedersen i Borum og jens Sørensen i Storring underskrevne gældsbreve var 
udstedt til ham. ” Anders Pedersen i Borum, ridefoged, og Jens Sørensen i Storring, 
delefoged i framlev herred, kendes dem af ret vitterlige gæld skyldig at være ærlig og 
velaflagt mand Søren jensen, slotsskriver på Skanderborg, tre hundrede tredve og fem 
rigsdaler og tyve skilling, som er for hvad rester af kongelig majestæts landgilde, rente og 
indkomst visse og uvisse, som udi framlev herred tilbage står for Ao 1608-1609-1610 og 
1611. og forpligter dem eller deres arvinger én for alle eller og alle for én fornævnte 
summa at erlægge og betale og holde fornævnte Søren jensen det skadesløs i alle 
måder”.
Anders Pedersen har naturligvis regnet med at have en ekstra indtægt ved at påtage sig 

ridefoged hvervet, hvad han da også kan have haft. Hvor besværligt et arbejde det var, når 
pengene skulle opkræves, kan man direkte læse af afskrivningerne på gældsbrevene. 
Kontanter i mange små portioner på beløb fra 614 rdl. Og 8 sk. til 90 rdl. Med f.eks. 9 rdl for 
herlov i Lundgård og Peder Kå i Skibby og for Rasmus madsen i Stjær 4 rdl 16 sk., og i 
naturalier: ”betalt af Anders Pedersen, med to okser 16 rdl., - betalt med adskillige varer 
og penge 65 rdl., - kvitteret for 3 ørter korn leveret med niels i Tåstrup og rasmus i Stjær 7 
rdl. Tillige for Knud i galten læg 214 rdl., - kvitteret for Niels jørgensens landgilde og Stjær 
kirke 2 ørter byg, er 16 rdl., - batalt 12 rdl. Med en sølvstob og 3 rdl. For niels lauritsen i 
Skovby.

Gældsbrevenes ægthed blev berigtiget af Søren jensen Frost den 5. november 1633. 
Sagen blev ført ved Aarhus byting, fordi Anders Pedersens svigersøn Christopher 
Pedersen boede der, og fordi denne havde skrevet kontrakt om arven efter Anders 
Pedersen med alle de øvrige arvinger, og denne kontrakt blev også fremlagt i sagen: 
”Eftersom jeg Christopher Pedersen udi Aarhus haver contraheret med mine samtlige 
svogre, salig Anders Pedersens børn, om alle deres arvelodder og andre rettigheder, som 
de både efter deres salig forældre og broder Christen Andersen kunne arveligen dem
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tilfalde udi den gård udi Borum, som salig Anders Pedersen udi boede, og udi Borum 
mølle, og samme anparter er opladt og betalt, da lover jeg fornævnte Christopher 
Pedersen der foruden at fornøje så mange, som med rigtig bevis brev og regnskabsbøger 
kan kræve endnu efter salig fader Anders Pedersens død. Og ikke skalhave dem indstillet 
til bestemte dag udi Borum efter salig faders opbydelse landstingsvidnes indhold, så vel at

Alterkalk af solv givet til 
Bonim kirke af Anders 

Pedersen

fornøje og klarere i lige måde så mange, som rigtig bevis med 
forekommende vorder, til 30. dag efter salig christen Andersen, 
og holde dem og deres arvinger sligt for mig og mine arvinger 
efter denne dag skadesløs i alle måder. Til vidnesbyrd haver jeg 
fornævnte Christopher Pedersen med min egen hånd 
underskreven. Skrevet udi Borum den 2. juni Anno 1631”.

Mens jens Sørensen Hvas levede, havde han betalt 320 
sietdaler til Søren Jensen frost, og desuden havde han betalt 
Anders Pedersens anpart på 305 sletdaler og % ort, mens jens 
hvasses arvinger havde betalt den sidste rest:” kendes jeg mig 
Søren jensen, borgmester i Aarhus, og gør for alle vitterligt, at 
salig afgangen jens hvasses arvinger i Storring har nu afbetalt 
mig 60 slette daler, som var resten af tre hovedbreve, salig 
Anders Pedersen og salig Jens Hvas havde givet mig, og begge 
samtlige efter deres efter deres breves formelding mig for 
restancer udi Framlev herred lovet har, hvilke fornævnte penge 
mig nu er betalt af salig Jens Hvasses arvinger, både hans part 
og salig Anders Pedersens part, som var 30 slette daler, så jeg vil have dem derfor 
kvitteret, til vidnesbyrd at så i sandhed er, har jeg min hånd her underskrevet (LS) Aarhus 
den 5. november Anno 1633. Søren Jensen egen hånd”.

1631-32 betalte Christopher Pedersen i Aarhus 6 dlr. I husbondhold af den 
selvejerbondegård i Borum, som Christen Andersen fradøde. Hvornår Anders Pedersens 
søn Christen overtog gården, findes der intet om i lensregnskaberne, men hvis det har 
været lige før eller under kejserkrigen, er det ikke sikkert at det er kommet med i 
regnskaberne, som mangler fra efteråret 1627 til maj 1629. Christopher Pedersen, som 
var gift med Anders Pedersens datter Maren Andersdatter, førte endnu en sag, som havde 
rod i hendes fars gæld, idet denne havde pantsat en sølvkande, som Maren Andersdatter 
havde arvet efter sin mor Barbara nielsdatter, og udstedet to pantebreve, det ene udstedt 
29. september 1619 lød på 10 sietdaler og det andet fra 16. december 1620 på 30 
sletdaler, og at det var sket for gæld, og manden, som havde kørt for salig Anders 
Pedersen, vidnede, at sølvkanden var blevet redelig pantsat for den omtalte gæld. 
Christopher Pedersen appelerede herredstingets afgørelse, som gav panthaverne 
medhold i, at hvis han ville have kanden, måtte han betale gælden, for ingen var mødt i 
dødsboet for at kræve gælden, da der skulle gøres udlæg til kreditorerne, og de havde 
heller ikke givet oplysning om pantet, som de burde have gjort til ”tronnags” efter hans 
død, men først fremkommet med kravet efter år og dag. Da indløsning af pantet var blevet 
tilbudt på framlev herredsting den 17, august 1631, må Anders Pedersen være død noget 
før, hvis skiftet havde fundet sted år og dag før, som Christopher Pedersen hævdede.

Der er ingen tvivl om, at Anders Pedersen havde været en velhavende mand, det ses af 
hans gaver til Borum kirke, men en halv snes år ind i 1600-årene begyndte det at gå galt, 
ikke kun for ham, men for mange andre. Christian 4. var begyndt på sine mildt sagt 
uheldige krige, og kornpriserne svingede voldsomt i takt med gode og dårlige høstår, så 
selv når høsten var god, kunne den ikke altid opveje et dårligt år, hvilket må have hafr stor
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indflydelse på bøndernes mulighed for at betale deres afgifter med deraf følgende 
gældsætning, også for delefoged og ridefoged. Anders Pedersen har bestemt ikke været 
fattig, men han var ved sin død ikke så velhavende, som Christopher Pedersen må have 
forventet, da han overtog arv og gæld på de andre arvingers vegne.

Børn efter Anders Pedersens og Maren Pedersdatter:
A: Peder Andersen(#xxxx). Herredsfoged I Hjemslev herred fra 1611 til 1648-49. 
Selvejergårdmand i Fregerslev. Født i Borum, død i Fregerslev ca. 1656.
Gift med Anne Olufsdatter født ca. 1586, død i Fregerslev, begravet i Hørning 1669. 
6 fundne børn i ægteskabet.
En af de store hekseprocesser i begyndelsen af 1600-tallet fandt sted, mens Peder 
Andersen var herredsfoged. Hjemslev herreds kirkenævninge svor på tinget den 29. juli 
1618 Anne Ellekone skyldig i trolddom. Til sagen mod hende var der blevet udstedt mange 
tingsvidner, og hun havde været vidt omkring, for det var folk fra Vor, Hads og Framlev 
herred samt Skanderborg birk, der havde vidnet om de trolddomskunster, hun havde 
skadet dem med. Af lensregnskaberne samme år fremgår det, at der i Vor, Hads og 
Hjemslev herred samt Ry birk blev henrettet i alt otte kvinder.!

B: Karen Andersdatter(#xxxx). Født i Borum nævnt 1651 i Fensten i Gosmer Sogn. Gift 
med Rasmus Rasmussen(#xxxx), nævnt 1651 samme sted.

C: Christen Andersen (#xxxx). Herredsfoged i Framlev herred. Selvejergårdmand i Borum. 
Død i Borum 1631.

D: Maren Andersdatter(#2579). Vores ane. Gift med Laurits Jacobsen Møller i Aarhus 
Mølle.

Børn efter Anders Pedersen og Barbara Nielsdatter:
E: Sidsel Andersdatter(#xxxx). Ingen oplysninger om hende.
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ANE 5218 & 5219

BORGMESTER 
KGL. TOLDER 

I 
ASSENS

JENS JØRGENSEN BANG

&

MEREKE FRIISDATTER

Bangslægtens adelsvåben. Jens’es far havde fået adelspatent, og efterslægten brugte 
våbnet en del. Tipoldebørn af Jens, f.eks konferensråd Oluf Lundt de Bang, der blev adlet i 
1777, brugte våbnet i lidt ændret form.
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ANE 5218 & 5219 JENS JØRGENSEN BANG & MAREKE FRIISDATTER

Forældrene til vores ane nr. 2609, Margrethe Jensdatter Bang, der var gift med præsten 
og provsten i Assens, Poul Andersen.

Jens Jørgensen Bang(#62). Født i 1500-tallet i Assens og død samme sted ca. 1625-26. 
Rådmand, kgl. tolder og ascissemester, senere borgmester i Assens.
Jens Bangs dødsår sluttes af, at han nævnes i Assens Rådstuebog 29/7 1625, men 
nævnes som død i samme bog den 12/8 1626.

1588-1648 Christian 4. Død 1648 på Rosenborg Slot. Gravsat i Roskilde Domkirke.

Han var måske søn af den adlede rådmand Jørgen Bang, der døde i 1579. Hans ældste 
søn blev døbt Jørgen, og iflg. gammel dansk navne opkalds skik, fik førstefødte søn navn 
efter farfaren.
Der foreligger ingen skriftlige vidnesbyrd på, at Jørgen Bang var Jenses far! Så som sagt 
ovenstående er lidt usikkert, men Jenses børnebørn brugte rådmand Jørgen Bangs 
adelige våbenskjold, så Jens var sandsynligvis søn af Jørgen Bang!

Hvordan Jens Bangs 
gård i Assens har set 
ud, vides ikke, men 
den kan godt have 
lignet gården vist til 
højre, fra 1601, der 
blev opført af 
købmand og 
borgmester i Nyborg 
Mads Lerche. 
Nationalmuseet fot.

Jens nævnes som 
rådmand i 1585, da 
han - sammen med 
rådmand Frands 
Nielsen - fik 
bestalling som tolder.
(Kane. Bg. 1585, ......................... ’ " ' *
1/3).
11585 fik han forlening på Thureby, hvilket må være Turup Sogns kirketiende. (Kane. Brb. 
1588 15/1 ) og 1592 stadfæstelsesbrev på livstid på tilsvarende tiende af Sandager Sogn 
(Kane. Brb. 1592 14/1). Fra samme år påtog han sig alene tolderbestillingen (Kanc.brb. 
1592 3/6.

11611 nævnes han som borgmester (Kanc.Bg. 1611 29/7), men kom få år efter i store 
økonomiske vanskeligheder. (Nævnt i Kanc.Brb 1616 og Hagenskov lensregnskaber i 
1616 og 1617). Hans gård i Assens blev tilvurderet kongen, Christian d. IV, og 
lensmanden Jørgen Brahe fik befaling til at lade de marker og jorder, der var overført til

Kanc.Bg
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kongen, pløje, beså og høste af bønderne i sit len, holde fæ og kvæg derpå og bortleje 
Jens Bangs gård i byen! (Kanc.Brb. 1617 og 1618).
Da kongen nævnes at have besøgt Jens og boet i hans gård i 1619 et par gange, må han 
alligevel være kommet til en overenskomst med kongen om at blive boende i sin gård.

Jens kaldes i 1617 for forhenværende tolder og blev formentlig også blevet afsat som 
borgmester fem år efter, for i 1622 befaledes det ham, at aflevere byens Secreter og hvad 
byens privilegier og kongebreve, han havde i forvaring. (Ass. Råds. Bog 1622 8/2). Han 
mødte for sidste gang op i rådet den 22/1 1622.

Jens døde måske som uformuende, måske ligefrem fattig boende hos et af sine børn!

Mareke Friisdatter(#63). Født ca. 1570? i Odense? Og død ca. 1615 i Assens. Hun var 
sandsynligvis datter af borgmester Christen Friis i Odense.
Uddrag fra bogen. Studier over det fynske rådsaristokrati:
Mareke Friisdatter omtales i Hagenskov lensregnskaber i 1612-13, hvor hun kvitterede på 
sin ægtefælles vegne.
Det er muligt at hun tilhørte slægten Friis i Odense. Borgmester Jens Bang lod i 1615 ved 
Odense rådstue læse et pantebrev i en gård på Mette Friisdatters vegne. (Odense 
Rådst.Bog 1615 24/7). Mette der var gift med apoteker Jørgen Skomann var søster til 
Kirsten. Kirsten og Mette Friisdøtre fik et pantebrev beseglet, og de nævnes som arvinger 
efter Borgmester Christen Friis i Odense. (Christen Friis døde i ca. 1585 iflg. Odense 
Rådstuebog d. 8/8 1608).
Mareke må være død før 1622, for på dette tidspunkt måtte Jens Bang love at skifte med 
sine børn, og hun var muligvis død, da ovennævnte pantebrev af 1615 i Odense blev læst.

BØRN AF PARRET:
A: Jørgen Jensen Bang(#64). Borgmester i Assens. Født ca. 1593 i Assens og død 
samme sted 1666. (Opkaldt efter farfaren).
Gift med Anne Olufsdatter (#1677). Født ca. 1592 og død 1660.
Barn:
AA: Jørgen Jørgensen Bang(#XXXX). Sognepræst til Sandager-Holevad. Født 1628 og 
død 1676.

B: Margrethe Jensdatter Bang. Vores ane 2609. Læs om hende der.

C: Christen Jensen Bang(#66). Opkaldt efter den sandsynlige morfar Christen Friis i 
Odense. Provstiskriver og borger i Assens. Født ?? og død efter 1677.
11677 boede han hos sin søn, der var sognepræst i Barløse.
Barn:
CA: Hans Christensen Bang(#XXXX). Sognepræst i Barløse. Født og død??? 
Sønnens kone nævnt som en Maren Pedersdatter(#XXXX).

D: Karen Jensdatter Bang(#67). Født?? og død efter 1626. 
Nævnt i arvesag efter faren 8/12-1625.

E: Maren Jensdatter Bang(#68). Født ?? og død efter 1656.
Gift med Arent Starch(#1683). Rådmand i Assens..........
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DIVERSE SMÅ UDDRAG FRA BOGEN ASSENS GENNEM 700 AR:
- det må derimod antages, at Christian d. IV har været indkvarteret i Bangs hus, da han i 
juli 1619 var i Assens. Hagenskov lens regnskaber for dette år har som bilag en 
fortegnelse over indkøbte fødevarer, som Kgl. Majestæt, Prindsen og deres medhavende 
Hofsinder har fortæret hos borgmester Jens Bang d. 6. juli 1619.
Regningen lyder på følgende:
En bøste (skinke) 3 mark.
En Lammefjerding % Mark.
Fire høns 1 % mark.
To snese æg 12 Skilling, saltet for 1ä mark.
Brød 1 mark.
Ingefær 12 Skilling.
Saltet torsk 1 mark.
8 Kander mumme 3 Mark.

-„Næst for Jul“ var Kongen atter tilstede, denne gang sammen med „Fru Kyrstin“, Kirstine 
Munk, og kokken fik leveret:
En otting smør.
En halv side flæsk.
Tre læs ved.
To kander eddike.
Fersk sild.
Skelfisk og røget lammekød.

Forfatteren:
At have haft kongen med følge indkvarteret har været noget af en opgave. Der må have 
været travlt i gården fra morgen til sent aften. Være blevet steget og braset i en 
uendelighed, af kongens medbragte kok?, og fint og rent har der sikkert også skulle være. 
Øl og vin blev der ikke indkøbt ved de 2 besøg, så det må Jens selv have haft liggende på 
magasinet, måske i store mængder. Kongen var kendt for sit store indtag af våde varer! 
Citat fra bogen Dagligliv i Danmark 1620-1720.:
...Og kongen var i sine velmagtsdage jævnligt drukken. En engelsk gesandt udtrykte i 
1632 sin ængstelse for at blive beværtet af ham. Thi han var drukken både lørdag og 
søndag, vedblev han dermed også om mandagen, ” eftersom man siger, at det her er skik 
og brug at være fuld tre dage i rad.”
Side 41. ..Kongen er ikke meget i ro ved taflet...han har en mærkværdig måde at sidde til 
bords på; han ligger næsten ved bordet og skærer og spiser således. Han taler meget og 
spøger med sin fru Kirsten.....
... Ved morgenmaden blev tørsten først slukket med øl. Det gjaldt også for Christian 4., 
hvis piger om morgenen skulle ”gøre varmt øl”; dog ville han ikke have det med sukker i 
hvad der ellers kunne være sædvane, hvor man havde råd til det.
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UDDRAG FRA BØGERNE. STUDIER OVER DET FYNSKE RÂDSARISTQKRATI:
1 Side 89:
-1 Assens var 17 af de 35 rådmænd, der tilhører tiden mellem 1600 og 1682 med 
overvejende sandsynlighed indfødte, og det fremgår at slægten BANG prægede rådet. 
Den kan følges tilbage til i hvert fald begyndelsen af 1500-tallet, hvor en Jens Bang 
nævnes som rådmand i 1513 og som borgmester fra 1519 til 1530.1 århundredets slutning 
var flere af slægtens mænd medlemmer af bystyret, og i 1600-tallet nævnes Niels Bang, 
Rasmus Knudsen Bang, Jørgen Bang og Anders Bang.

1 Side 110:
- Fra Assens var der en livlig skudehandel langs Jyllands kyst til Lübeck og Kiel og op til 
Norge. Borgmester Jens Bang i Assens tiltalte i 1617 Jens Andersen for ikke at have 
overholdt kontrakt om fragt af en ladning tagsten fra Lübeck. Sander Meel og borgmester 
Jens bang affragtede i 1615 Peder Lauridsens skude fra Assens til Kolding, og rådmand 
Rasmus Bang tiltalte i 1615 Hans Høffding fordi han ikke tog så meget af hans gods med 
til Lübeck, som han kunne føre.

1 Side 191:
- Forbindelsen mellem rådmandssæde og formueforhold fremgår også indirekte af, at 
rådmænd som P.N., H.S., og A.E. udtrådte af rådet, da de blev genstand for økonomisk 
deroute, ganske som det også var tilfældet med Jens Bang i Assens.

Side 230:
- 1620’erne var skæbnesvangre for adskillige købmænd. I Assens kom Borgmester Jens 
Bang i en bundløs gæld til Kongen for ikke afregnede toldafgifter, så hans gård blev 
tilvurderet Kongen og arv og gæld fragået.

2 Side 14: Tavle over Assens rådmænd:
- 44 Jens Bang 1585 - 1624. Søn af rådmand. Tolder.

2 Side 61:
- Arndt Pedersen stammede fra Westfalen. Sammen med Gregers Hansen var han 
kirkeværge for Graabrødre Kirke 1576 - 1596, og kirkeværgerne bekostede de nye 
fruentimmerstole opsat i 1577. Han drev handel med øksne. I 1583 fik tolderen i Assens 
Jens Bang ordre til at lade ham passere ud af landet med et par store staldøksne.

2 Side 283:
- Niels Bang nævnes kun ved en enkelt lejlighed; Enken Karen Niels Bangs blev i 1618 
krævet for gæld af Jens Bang. (Ass. Rådst. B. 13/11 1618).

2 Side 291:
- Peder Willadsen nævnes som skatmester i 1614, da han opkaldte en del af borgerskabet 
for rådstuen for skatterestancer. Fra samme år nævnes han som rådmand i en sag og i 
1616 bevilgede Jens Bang ham den Øljord som Hr. Jens Hansen tilforn havde haft af 
byen.
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06-01-2005 Familie

Mand: Jens Jørgensen Bang #62

Født: ? i Assens
Død: Ca. 1625-26 i Assens
Reference ANE 5218
Stilling: Borgmester./ Kgl. tolder i Assens
Far: Handelsmand / rådmand Jørgen Bang (?) #2344

Hustru: Mareke Friisdatter #63 
Viet: ?

Født: ? i Odense?
Død: før 1622 i Assens
Reference ANE 5219
Stilling: Borgmesterkone i Assens
Far: Jørgen Hansen Friis (?) #2407 (Borgmester i Odense)
Mor: Barbara Petersdatter (?) #2408

M Barn 1 : Jørgen Jensen Bang #64 leveår: 73 
Født: CA. 1593 i Assens
Død: 1666 i Assens
Reference ANE 5218/19 A
Stilling: Borgmester i Assens
Ægtefælle Anne Olufsdatter Lang #1677 født ca. 1592 død ca. 1660 
Viet: ?

K Barn 2: Margrethe Jensdatter Bang #65
Født:
Død: 12-06-1654 i Assens

Reference ANE 2609
Stilling: Præstekone i Assens
Ægtefælle Poul Andersen #200 født Ca. 1565! død 15-12-1640 
Viet: 16XX

M Barn 3: Christen Jensen Bang #66
Født:
Død: efter 1677 i Barløse Sogn 
Reference ANE 5218/19 C
Stilling: Provstiskriver i Assens
Ægtefælle Maren Pedersdatter #1681 født ? 
Viet: ?

K Barn 4: Karen Jensdatter Bang #67
Født Nævnt 8/12-1625 i arvesag efter faren 
Død: efter 1626 i
Reference ANE 5218/19 D



231

K Barn 5: Maren Jensdatter Bang #68
Født:
Barnedøbt: Nævnt 1629 ang. en trolovelsessag.
Død: efter 1656 i ASSENS
Reference ANE 5218/19 E
Stilling: Rådmandskone i Assens

Ægtefælle Arent Starch #1683 født ?
Viet: ? i ?

Kendt efterslægt til Jens Bang. De fleste af personerne står i Biografisk Leksikon

1. Jens Jørgensen Bang, født 00/00-00 i Assens, (søn af Jørgen Bang) død CA. 1625-26 i
Assens, stilling: Borgmester og tolder i Assens. Noter : Blev ved Kgl. Brev af 1. Marts 1585 
udnævnt til Tolder og Accicemester i Assens, (se Fyenske Reg. I fol. 401 b). Til ham i hans 
egenskab af Tolder haves Kgl. Brev af 20.10.1587 om nogen Told, (se Fyenske Tegn. I fol. 
432), Kgl. Brev af 15.01.1588 om komtienden af Turup Sogn og Kgl. Brev af 03.06.1592, 
(se Fyenske Reg. I fol. 461 b, II fol. 55) ligesom han også omtales i denne stilling 
23.01.1597 i D. Mag. 2 R. 1. 179. Ved Kgl. Brev af 01.07.161 fik han ordre til at begive sig 
til Kbhvn. på grund af forsømmelse med regnskabsaflæggelse for den i de sidste år 
oppebåme Told (se Fyenske Tegn. III fol. 405) og resultatet af denne undersøgelse er 
vistnok bleven hans afsættelse fra embedet; thi i Kgl. Brev af 19.07.1617 til Jørgen Brahe 
(Jørgen Steensen Brahe var Lensmand på Hagenskov, nuv. Frederiksgave 1617-1661) 
omtales "den Gaard og Ejendom, som er Kongen tilvurderet for den gæld, Jens Bang, forrige 
Tolder i Assens har paadraget sig", (se Fyenske Tegn. III fol. 438). Af Kgl. Brev af 
15.05.1618 ses, at det dog tillodes ham indtil videre at beholde denne gård; se tillige Kgl. 
Brev af 24.05 samme år, om den yderligere ordning af hans forhold, (se Fyenske Tegn, III 
fol. 481 og 483).

2. Han blev gift med Mareke Friisdatter, gift ? i ?, født i Odense?, (datter af Jørgen Hansen Friis
(?) og Barbara Petersdatter (?)) død før 1622 i Assens, stilling: Borgmesterkone

Børn:
2. i Jørgen Jensen Bang født CA. 1593.
3. ii Margrethe Jensdatter Bang.
4. iii Christen Jensen Bang født Ca. 1601.

iv Karen Jensdatter Bang, død efter 1626.
v Maren Jensdatter Bang, død efter 1656 i Assens, stilling: Rådmandskone. Hun 

blev gift med Arent Starch, gift ? i ?, født ? i ?, stilling: Rådmand i Assens.

Næste generation

3. Jørgen Jensen Bang, født ca. 1593 i Assens, død 00-00-1666 i Assens, stilling: Borgmester i 
Assens. Noter : Var 1634 Borger i Assens, senere Borgmester smstds. Han underskrev på 
Assens bys vegne de danske Købstæders valgbrev af 19.04.1648 for Kong Frederik III. Sml. 
Hofmans Fund. V 329, Aktstykker udg. af Fyens St. litt. Selskab I, 16. Gjessings Jubell. III 
1. 154 og Pontoppidans D. Atl. VI, 675, ifølge dette sidste fandtes et Epitaphium over ham i 
Assens kirke, af hvilket der haves en afskrift i et manuscript i Geheimearkivet (Rigsarkivet) 
sålydends: Denne tavle sønner 3 Jørgen Bangs børn ladet sætte deres Fader Jørgen Bang,
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som døde Paaskedag 1666 og Moder Anna Olufsdatter, som døde 8de Juni 1660 til en 
Amindelse. — Dette Epitaphium haver Jens Bangs børn ladet renovere deres Hr. Fader 
Jørgen Bang, som døde 1579." En aftegning af Våbenskjoldene, der findes øverst på 
Epitaphiet, viser, at såvel Jørgen Bang, der døde 73 år gammel førte Bang’emes adelige 
Våben, medens Anna Olufsdatter, der døde 63 år gammel førte en Pelikan i blåt felt.

4. Han blev gift med Anne Olufsdatter Lang, gift ? i ?, født ca. 1592 i Assens, (datter af Oluf 
Lang og Johanne Jacobsdatter) død ca. 1660 i Assens, stilling: Borgmesterkone.

Børn:
i Marchen Jørgensdatter Bang, født ? i Assens, død efter 1662.
ii Jens Jørgensen Bang, født ? i Assens, død før 1662.
iii Oluf Jørgensen Bang, født ? i Assens, død efter 1666, stilling: sognepræst i 

Skydebjerg Orte Noter : 3 sønner og 1 datter - Blev 03.09.1654 Sognepræst i 
Højen og Jerlev i Ribe St. -- Sml Wibergs Præstehistorie 1.738.5. Hvorvidt Oluf 
Bang bør have sin plads her, er tvivlsomt, men tør dog måske antages på grund af 
Gjessings bemærkninger (III fol. 159) om hans svigersøn Jens Hansen Sandager. 
Urigtig er det ihvertfald, når Gjessing l.c. sætter ham som en søn af Mag. Hans 
Bang, som døde 1620

5. iv Jørgen Jørgensen Bang født CA. 1628.

3. Margrethe Jensdatter Bang, død 12-06-1654 i Assens, stilling: Præstekone i Assens. Hun 
blev gift med Poul Andersen, gift 16XX i Assens ?, født ca. 1585 i Kerteminde, død 15-12-1640 
i Assens, stilling: Sognepræst i Assens/Kjærum, og provst i Baag Herred.

Børn:
i Anders Poulsen, født før 1620 i Assens, død 00-00-1677 i Kerteminde, stilling: 

1654-1667 Sognepræst i Kerteminde. Han blev gift med Anne Pedersdatter, født 
? i Kerteminde?, død 00-00-1677 i Kerteminde.

6. ii Jørgen Poulsen Bang født 1630-40.

4. Christen Jensen Bang, født ca. 1601 i Assens, død efter 1677 i Barløse Sogn, stilling: 
Provstiskriver i Assens. Noter : 2 sønner. - Vistnok den samme, som var Stiftsskriver over det 
geistlige Gods i Fyen. Hans testament (levnedsbeskrivelse) fandtes engang bl. manuskripter, no. 
274 i Fideicommisbibliotheket på Rønningesøgård, men er forsvundet derfra, vistnok 
tilintetgjort ved Bibliothekets vanrøgt.

. Han blev gift med Maren Pedersdatter, gift ? i ?, født ? i ?, stilling: Borgerkone i Assens. 
Børn:

i Hans Christian Bang, født ? i Assens, død ? i Barløse Sogn, stilling: præst i 
Barløse Sogn

Næste generation

5. Jørgen Jørgensen Bang, født ca. 1628 i Assens, død ca. 1676 i Sandager, stilling: Sognepræst i 
Sandager-Holevad. Noter : 3 sønner og 2 døtre - Stud. 1652 fra Slagelse Sk. (imm 26/5). 
17.03.1658 ordineret Sogenpræst i Sandager Og Holevad i Fyn. -- Sml. I.C. Blochs Fyenske 
Geistl. 2.276, Wiberg 3.107., Hundrup Dimitt. fra Slagelse Sk. S. 12. -- Når Gjessing III 1.160, 
sætter Jørgen Bang f. 1628 som en søn af Hans Bang, der døde 1620, er dette selvfølgelig
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urigtigt. Ifølge I.C. Bolchs Fyenske Geislige 2.276 var han en Fætter til Sognepræst Hans 
Christensen Bang i Barløse, hvilket også stemmer med den måde, hvorpå disse slægtled er 
opstillede her. Han blev gift med Ingeborg Jørgensdatter, gift 00-00-1660 i Sanndager?, født ? i 
?, død 00-00-1681, stilling: Præstekone i Sandager.

Børn:
7. i Hans Jørgensen Bang født Ca. 1660.
8. ii Oluf Jørgensen Bang født 1665.

6. Jørgen Poulsen Bang, født 1630-40 i Assens, død 28-06-1693 i Assens, stilling: Handelsmand 
og rådmand i Assens. Han blev gift med Anna Bertelsdatter, gift ? i Assens?, født ? i ?, (datter 
af Bertel Jensen og Geske Carstensdatter Rickerts) død 30-07-1685 i ASSENS, stilling: 
Husmoder.

Børn:
9. i Poul Jørgensen Bang født 00-00-1667.

ii Gedske Jørgensdatter Bang, født Ca. 1668, begivenhed 30-12-1701 i Fadder v. 
dåb hos broren Poul J. Bang i Søby, død Efter 1701 i ?. Hun blev gift med 
Christian Hansen, gift ? i Assens?, født ? i Assens??, stilling: Kræmmer i Assens.

iii Bertel Jørgensen Bang, født Ca.1670 i Assens, stilling: Fuldmægtig hos den kgl. 
sølvpop.

iv Anders Jørgensen Bang, født Ca. 1671 i Assens stilling: Student!.
v Niels Jørgensen Bang, født Ca. 1675 i Assens.
vi Henrik Jørgensen Bang, født 04-11-1679 i Assens, stilling: 1723 Visiterer i 

Århus, stilling: Fuldmægtig hos den kgl. sølvpop. Han blev gift med Edel 
Pedersdatter, gift 25-10-1726 i ?.

vii Margrethe Jørgensdatter Bang, død Før 14/08-1693, stilling: Frue på 
Kærsgård. Hun blev gift med Niels Sørensen Bloch, født ? i ?, stilling: Forpagter 
af Kærsgaard og Barløsegaard.

Næste generation

7. Hans Jørgensen Bang, født Ca. 1660, død 1706, stilling: Præst i Skibet fra 1691 til 1706. Han 
blev gift med Kirsten Poulsdatter Astrup, født ?, død ?.

Børn:
10. i Jørgen Hansen Bang født 1692.

8. Oluf Jørgensen Bang, født 1665 i sandager, død 1736, stilling: Sognepræst i Skydebjerg-
Orte. ’

9. Noter : 5 børn. 4 døtrer og 1 ? - Stud. 1682 fra Odense Gymn. (imm. 15/7) 28.07.1687 Sgp. i
Skydebjerg og Orte i Fyn. 01.05.1732 afstod han sit Kald til sin svigersøn Hannibal Bolt

. Han blev gift med Christine Ingeborg Jensdatter, født ?.
Børn:

11. i Niels Christian Bang født 1697.

9. Poul Jørgensen Bang, født 00-00-1667 i Assens, død 00-00-1717 i Søby Præstegård, 
begivenhed 06-06-1696 i Ordineret i Tåsinge Slotskirke af biskop Kingo, begravet 13-07-1717 i 
Søby Kirkegård, stilling: Sognepræst i Søby-Turup. Han blev gift med (1) Anne Christine 
Pohlmann, gift 14-05-1697 i Søby Kirke, født 00-00-1670 i Dreslette (Herregården Flenstofte),
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(datter af Gerhardt Pohlmann og Maria Hendrichsdatter) død 27-03-1710 i Søby, begravet 03- 
04-1710 i Søby Kirkegård, stilling: Præstekone i Søby Sogn. Han blev gift med (2) Karen 
Berthelsdatter, gift 10-10-1711 i Assens?, født ? i Assens, (datter af Berthel Ludvigsen) død 00- 
00-1762 i Odense, stilling: Præstekone/Købmandskone.

Børn:
12. i Jørgen Poulsen Bang født 00-00-1698.

ii Anna Maria Poulsdatter Bang, født 00-00-1699 i Søby, stilling: Præstekone i 
Søby-Turup. Hun blev gift med Hans Jacobsen, gift 20-07-1719 i Søby Kirke, 
født ? i ?, død Efter 1719 i Søby?, stilling: Præst i Søby-Turup Sogne.

iii Erik Poulsen Bang, født 25/12-1701 i Søby, stilling: Degn.

Næste generation

10. Jørgen Hansen Bang, født 1692 i Skibet, død 1781 i Bredsten, stilling: Sognepræst i Bredsten. 
Han blev gift med Anna Mouritsdatter Høyer, gift ?, født 1709, død 1748 i Bredsten.

Børn:
i Offer Bang, født 1738 i Bredsten, død 1818 i Skibet, stilling: Sognepræst i 

Skibet. Han blev gift med Marie Jensdatter, født 1747, død 1825 i Skibet. 
Note: Student 1764 fra Viborg Skole, 29.12 1767 cand, theol., 03.10 1772 Cap. 
hos Faderen i Deibjerg, 21.08 1776 blev han af Major O. B. Lüttichau til 
Haraldskjær kaldet til Sogenpræst i Skibet. I Skibet Sogns "Liber daticus" under 
"series pastorium" står et stort stykke om Pastor O. Bang, hvoraf Pastor Dr. phil. 
Koch har anført, ifølge optegnelser taget fra en ældre "Liber daticus", at Pastor 
Bang, hvis efterfølger allerede var udnævnt den 15.04 1818, døde 24.09 1818, 81 
år gammel efter dagen iforvejen at være flyttet inf i et at ham selv opbygget hus 
lige overfor Præstegården, han hlev begravet på Skibet Kirkegård 01.10 samme 
o ar.

11. Niels Christian Bang, født 1697 i Vorbasse, begivenhed 16-09-1728 i Forvalter over de Kgl. 
Godser, begivenhed 1728 i Ejer af Egebjerggård og Annebjerggård, begivenhed 19-12-1744 i 
Kammerråd, død 05-12-1760 i Annebjerggård, stilling: Forvalter over Kgl. godser i Odsherred I 
Kammerråd. Han blev gift med (1) Catarine Marie Kjær, gift 1728, født Ca. 1704, død 1743. 
Han blev gift med (2) Ulrikke Eleonora Schwane, gift 1743, født 1727, død 1792.

Børn:
13. i Jørgen Andreas Bang født 1730.
14. ii Oluf Lundt de Bang født 1731.

iii Karen Sophie Bang, født 1735.
iv Dorthe Mariche Bang, født 1697.
v Jacob Bang, født 1739 i Egebjerggård, død 1797, stilling: Amtsforvalter / 

Justitsråd.
Noter : 5 sønner og 4 døtre - Var først Forvalter på Ledreborg, 1775 Amtsforvalter 

over Ringsted og Sorø Amter, 1779 over Odense, Dalum og Rugaards Amter, 
Justitsråd

vi Hans Bang, død 1762 i København?. Noter : lærte Fasbinderiet fra 1760-62 hos 
Vinhandler Philip Jacob Salathia i Kbh. men døde før han blev Svend
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15. vii Peder Schwane Bang født 1744.
16. viii Frederik Ludvig Bang født 1747.
17. ix Cathrine Marie Bang født 1748.
18. x Susanne Christine Bang født 1751.

12. Jørgen Poulsen Bang, født 00-00-1698 i Søby, død 00-00-1759 i Oure, begravet 09-11-1759 i 
Oure, stilling: Degn i Oure. Han blev gift med Mette Marie Michelsdatter, gift ? i ?, født 00- 
04-1696 i Dreslette, (datter af Michel Jørgensen og Dorthe Andersdatter) død ? i Oure, stilling: 
Degnekone i Oure.

Børn:
19. i Poul Jørgensen Bang født 00-00-1720.

ii Anna Kirstine Jørgensdatter Bang, født 00-00-1722 i Oure, død efter 1787 i 
Odense?, stilling: Frue på Lundegaard. Hun blev gift med Jens Kiærumgaard, 
født Ca. 1720 i ??, begravet Efter 1787 i Odense ??, stilling: Forpagter på 
Lundegaard.

20. iii Dorthea Jørgensdatter Bang født 00-00-1724.
iv Mikkel Jørgensen Bang, født 00-00-1726 i Oure, død ? i ?.
v Hans Jørgensen Bang, født 00-00-1728 i Oure, død ? i ?.
vi Gedske Kirstine Jørgensdatter Bang, født 00-00-1730! i Oure. død 00-01-1803 

i Kerteminde, begravet 14-01-1803 i Kerteminde Kirke, stilling: Husholderske på 
Lundegård, stilling: Ca. 1800 Husholderske hos søstersønnen i Kerteminde.

vii Peder Jørgensen Bang, født 00-00-1733 i Oure, død ? i Fårevejle. Langeland??, 
stilling: Fuldmægtig på Fårevejle. Langeland.

viii Margrethe Jørgensdatter Bang, født 00/00-1733 i Oure, død ? i ?.

Næste generation

13. Jørgen Andreas Bang, født 1730, død 1791 i Korsør?, stilling: Sognepræst i Fuglede.
14. Noter : 1 søn og 2 døtrer - Stud. 1747 fra Frederiksborg Sk., 13.04. 1750 cand, theol., 30.01 

1753 res. Cap. i Vig og Asminderup (ord. 29.10 1755), 20.02 1757 succ. Sgp., 1759 v. Sgp. 
i St. og Lille Fuglede i Arts H. Holbæk A., 19.12 1781 Sgp. i Korsør og Taamborg

Børn:
21. i Petra Margrethe Schwane født 1759.

14. Oluf Lundt de Bang, født 1731, begivenhed 1750 i Cand. Theol, begivenhed 1753 i cand. Jur., 
begivenhed 1777 i Adlet, død 1789, stilling: Justitiarius i Hof- og Stadsretten. Konferensråd. 
Noter : Stud. 1747 fra Frederiksborg Sk., 13.04 1750 cand, theol., 1750-55 Alumnus på Ehlers 
Colleg., lagde sig efter Lovkyndighed; 14.05 1753 cand. jur., 06.11 1756 specim. pr., 1758 
Advokat i Højesteret, 1763 Kammeradvokat, 03.06 1773 Justitsråd, fik under 23.07 1777 et 
kgl. Naturalisationspatent, hvorved han og hans Descendenter optoges i og indlemmedes i den 
danske Adel, 1779 Etatsråd., s.A. Vice-Generalprocureur, 25.05 1780 Assessor i Højesteret, 
01.03 s.A. Medlem af Cancellicollegiet, 1783 Conferentsråd, 1788 Justitiarius i Hof- og 
Statsretten; 1772 blev han beordret til i Skilsmisseprocessen imellem Kong Chr. VII og 
Dronning Caroline Mathilde at føre sagen for Kongen og desuden til at påtage sig Defensionen 
for Enevold Brandt; Medlem af det kgl. danske Landhusholdningsselskab, udgav 1786 en 
Afhandling om den danske Bondestand, Medlem af den store Landbocommission.
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Sml. Den kgl. månedlige Postrytter f. 1773 S.44,1777 S.60. Adr. Cont. Efterretn. f. 1773 Nr. 
118. Worms L. L. 1.63 - 3.50-51. Nyrups L. L.37. Fr. Barfod, Fortæll. af Fædrel. Hist. 2.382. 
C.F. Bricka, Dsk. Biogr. Lex. 1. Udg. I S.489

. Han blev gift med NN, født i ?.
Børn:

22. i Antoinette Frederikke de Bang født 1774.

15. Peder Schwane Bang, født 1744 i Egebjerggård, død 1792, stilling: Sognepræst i Vig og 
Asminderup. Han blev gift med Johanne Rogert, født 1743, død 1800.

16. Note: Stud. 1761 fra Herlufsholm, 1762 cand, phil., blev derefter Underofficer ved 
Livgarden, men tog afsked derfra og blev 1764 cand, theol., 1769 res. Cap. i Vig og 
Asminderup i Sj., (kaldet 1767 af sin Stedfader), 1774 Sgp. på Hitterø i Trondhjems 
St., 1780 i Strøm i Aggershus St., 1785 i Stenløse og Vexø i Sj. og 1787 i Vig og 
Asminderup, på hvilket Kald han som Student havde fået Expertance
Sml. Worms d. L. 3.51, Nyrups L. L. 37, Erlandsen Trondhjem St. s. 230-31, Wiberg 
3.565.14, Leth Herlufsholm 423, Leth og Wad Dimitt. fra Herlufsholm s. 102

Børn:
23. i Jacob Hansen Bang født 1770.

17. Frederik Ludvig Bang, født 1747, død 1820 i København?, stilling: Overlæge ved 
Frederiks Hospital, i Kbh. Han blev gift med (1) NN. Han blev gift med (2) NN. Han blev 
gift med (3) Louise Hansen, født 1765, død 1845 i København.

18. Note: Stud. 1761 fra Herlufsholms Sk., Allumn. på Walkendorfs Colleg. 1767 cand. 
med., rejste 1770-72 udenlands med offentlig stipend., 24.02 1773 Dr. med. i Kbh., 
1774 Reservemedikus, 1775 Medikus ved Frederiks Hospital, 29.05 1782 Prof, med 
design, ved Universitetet, 09.08 1800 Prof. ord. og Assessor i Consistoriet og fratrådte 
Hospitalet, 02.11 1811 Etatsråd, 28.01 1813 Ridder af Dannebrog.
Sml. Biographi i Universitetspogr. v. Doctorpromotionen og uddrag deraf i Todes medie. 
Bibi. 1 B. 2.198-9, Kbh.s Skilderi 1820 No. 104, Kbh.s 1. Tid. 1821 No. 2 s.19-31, 
Dagen 1821 No. 26 s. 295, Bibi. f. Læger I 1821 s. 456-64 (m. portrait), Den kgl. 
maanedl. Posrytter 1775 s. 42, Worms L. L. 3. 46-47, 898-9, Nyrups L. L. 34-35, 
Erslevs Forf. Lex. 1.58-9, Suppl. 1.63, Leth Herlufsholm 423-4, I. P. Mynsters bl. 
Skrifter 3.136-45, Fred. Barfods Fortæll. af Fædrel.s Hist. 2B. 410, F. E. Hundrup Dr. 
med. No. 117, Adr. Cont. Efterretn. f. 1820 No. 303, Leth og Wad. Dimitt. fra Herlufsh. 
S. 102, Nogle blade af I. P. Mynsters Liv og Tid, C. F. Bricka Dsk. Biogr. Lex. I. 1.477. 
Enkek. No. 1506

Børn:
24. i Oluf Lundt Bang født 1745.

17. Cathrine Marie Bang, født 1748, død 1823 i Udby, stilling: Præstekone i Udby. Moderen, 
Cathrine Marie Bang (1748-1822), kom fra den gamle forsker- og præstesiægt Bang, der mente 
at gå tilbage til den ældgamle Hvideæt med Palnatoke som stamfader. En langvarig sygdom 
1789-90 prægede hende
for resten aflivet med en legemlig skrøbelighed, men hun var i øvrigt en viljestærk og praktisk 
begavet 
personlighed med valgsproget "Hellere død end raadvild".
Hun blev gift med Johan O. Grundtvig, født 1734 i Sejerø, død 1813 i Udby, stilling: 
Sognepræst i Udby og Ørslev. Johan: Faderen, Johan Grundtvig (1734-1813), stammede fra 
Sejerø og var fra 1760 kapellan i Egebjerg, fra 1766 sognepræst i Odden og fra 1776 til sin død 
sognepræst i Udby og Ørslev. Han forkyndte gennem de mange år samvittighedsfuldt og
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stilfærdigt ud fra en konservativt-kirkelig pietistisk holdning, som også er synlig i hans tre 
trykte bøger: Et gudfrygtigt Lands Lyksalighed, 1774, Catechismi Forklaring efter 
Saliggiørelsens Orden, 1779, og en oversættelse af Phædri Æsopiske Fabler, 1785 (efterladt er 
et manuskript til en oversættelse af Justinus' verdenshistorie).
Parret fik i alt 7 børn. To døde som spæde; Otto (1772-1843) blev i 1800 sognepræst i 
Torkildstrup efter
B.S. Ingemanns afdøde fader og sad fra 1823 i Gladsaxe; Jacob (1775-1800) og Niels Christian 
(1777-1803) døde begge unge som præster på fortet Christiansborg i den danske koloni på den 
afrikanske Guinea-kyst. Den eneste søster, Ulrike Eleonora (1782-1805), blev den ét år yngre 
lillebroders legekammerat ("Perle-Veninde") i barndommen. I Udby præstegård boede fra 1769 
det vanføre almisselem Malene Jensdatter (1733-1810), som faderen havde overtaget med 
præstegården; hun passede børnene som små og blev i 1824 i Grundtvigs store kvad "Nyaars- 
Morgen" kærligt husket som hans folkelige "Sprog-Mesterinde" (strofe 285, US IV 335).

Børn:
i Nikolai Frederik Severin Grundtvig, født 08-09-1783 i Udby i Sydsjælland, 

død 02-09-1872 i København, stilling: Præst i København. Salmedigter. Nik. 
Fred. Sev. Grundtvig blev født 8.9.1783 i landsbyen Udby på Sydsjælland, 
omtrent midt imellem Vordingborg 
og Præstø, som det sidste barn i familien. Den grundtvigske slægt kan mønstre 
præster tilbage til omkring år 1700; nogle var myndige og selvrådige 
personligheder, der let kom på kant med andre lokale øvrighedspersoner. 
Oprindelsen til familienavnet, der antages i første halvdel af det 17. århundrede, 
er usikker - måske betyder det "grund (dvs. lavvandet) vig".
Nikolaj Frederik Severin fik sine tre fornavne efter biskop Nicolai (Edinger) Balle 
og hans hustru Frederikke Severine, en søster til Johan Grundtvig. Forkortelsen 
N.F.S. lancerer han selv som 15-årig skoleelev i 1798 - til daglig kaldtes han i sin 
snævre familiekreds Frederik.
I hans barndom svor moderen på, at også han skulle studere og således 
komplettere familiens teologiske firkløver: "Skal min sidste Trøie springe I Biir 
han dog til Bogen holdt" (ifølge tilegnelsesdigtet til moderen i digtsamlingen 
Kvædlinger i 1815, strofe 13, jf. US III 67).

18. Susanne Christine Bang, født 1751, død 1788, stilling: Lægekone. Hun blev gift med Henrik 
Steffens, født 1744, død 1798, stilling: Læge i Norge og Danmark.

Børn:
i Henrik Steffens, født 1773, død 1845 i ?, stilling: Filosof.

19. Poul Jørgensen Bang, født 00-00-1720 i Oure, død Efter 1774 Før 1787 i Odense, stilling: 00- 
00-1779 Købmand i Odense. Han blev gift med Susanna Lacoppidan, gift 08-06-1758 i Vor 
Frue Kirke Odense, født Ca. 1734 i ?, død Efter 1787 i Odense.

Børn:
i Eriche Marie Jørgensen, født Ca. 1764 i Odense (Vor frue?), død Efter 1787 i 

Nævnt FT 1787 i Odense.
ii Jørgen Jørgensen, født Ca. 1766 i Odense (Vor frue?), død Efter 1787 i Nævnt 

FT 1787 i Odense.
iii Mette Maria Jørgensen, født Ca. 1770 i Odense (Vor frue?), død Efter 1787 i 

Nævnt FT 1787 i Odense.
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iv Karen Actonia Jørgensen, født Ca. 1774 i Odense (Vor frue?), død Efter 1787 i 
Nævnt FT 1787 i Odense.

Næste generation

21. Petra Margrethe Schwane, født 1759 i Fuglede, død 1778 i Skagen?. Hun blev gift med 
Holger Guldberg, født 1735, død 1809 i Skagen, stilling: Tolder i Skagen. Senere i Ribe.

Børn:
27. i Charlotte Kirstine Guldberg født 1777.

22. Antoinette Frederikke de Bang, født 1774, død 1851. Hun blev gift med Christian Ulrik 
Ditlev Baron von Eggers, gift 1799, født 1758 i ?, død 1813 i Kiel?, stilling: Overpræsident i 
Kiel.

23. Note: Christian Ulrich von Eggers blev i Itzehoe. Hans fader, Heinrich Friedrich von Eggers 
(født 1722, død 1798 som administrator over godset Rantzau), blev kort efter sønnens fødsel 
ansat som præsident i Glückstadt. Her nød Eggers tillige med sine brødre en omhyggelig 
opdragelse i hjemmet; den svagelige dreng viste en stor lærelyst og trang til videnskabelig 
syslen. I slutningen af 1771 rejste han med sin fader til København, hvor han opholdt sig i 5 
måneder og ivrig lagde sig efter at lære at tale og skrive dansk. Under dette ophold indtraf 
Johann Friedrich Struensees fald, der gjorde et stærkt indtryk på drengen. 18 år gammel kom 
han til Universitetet i Kiel, hvor han hørte forelæsninger over jura; senere studerede han 
Rets- og Statsvidenskab ved universiteterne i Leipzig. Halle og Göttingen, ved hvilket sidste 
universitet han da også senere, i 1791. erhvervede doktorgraden i jura. Han beskæftigede sig 
under dette ophold i Tyskland tillige meget med levende sprog.

Børn:
i Oluf Frederik Baron von Eggers, født 1800, død 1866 i Itzehoe, stilling: 

Politimester i Itzehoe. Senere i Slesvig.

24. Jacob Hansen Bang, født 1770 i Vig, død 1841 i Roskilde, stilling: Domprovst i Roskilde. 
Han blev gift med Anna Cathrine Sophie Østrup.

25. Note: Stud. 1788 fra herlufsholm, cand. theol. 1793, var derpå i 2 år Husprædikant på 
Bregentved hos Adam Joakim Godske, Greve af Moltke, 1795 res. Cap. i Asminderød og 
Grønholt samt Fredensborg Capel, 1802 Sgp. i Nykjøbing S. og Rørvig, 10.04 1812 Rang 
med Kbh.s Sogenpræster, 1813 2. Præst v. Roskilde Domkirke, 1823 Domprovst og Sgp. 
ved s. k. samt Provst i Sømme og Voldborg H., 1836 Rd. af Db.
Sml. Fr. Barfod Dsk Geistl. 1. Sp. 139-40 No. 7, Leth Herlufsholm s. 436, Erslevs Forf. L. 
Suppl. 1.67, Hundrup Roskilde Præster s. 34-36, Wiberg 2.637.15. Leth og Wad Dimitt. fra 
Herlufsholm s. 139

Børn:
i Peter Georg Bang, født 1797, død 1861, stilling: Konseilspræsident.

24. Oluf Lundt Bang, født 1788, død 1877, stilling: Overmedicus ved Frederiks Hospital i 
Kbh. Han blev gift med Henriette Louise Aamodt.

25. Note: Han blev i foråret 1804 dimitteret til Universitetet fra det Schouboeske Institut og 
udmærket ved Exam, art., 1807 Læge v. H. M. Livkorps, 1808 cand. med. (laud unanimi 
consensu), 1809 medic. Cand. og Reservemedikus på Frederiks Hospital, 1804-18 
Distriktslæge ved Fattigvæsenet, vandt 1810 Universitetets Guldmedaille for besvarelsen af
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det medicinske prisspørgsmål, 06.10 s.å. Lie. med., 1811-25 Underaccoucheur og 
Reservemedikus v. Fødsels- og Plejestiftelsen, 17.07 1813 Dr. med. i Kbh., s.å. ord. medlem 
af det medie. Selskab, 13.08 1814 Adjunkt ved det medie. Fakultet v. Universitetet, 10.01 
1818 extraord. Prof, i Medie, s.st., 30.12 s.å. medlem af det kgl. Sundhedscolleg., 1820 
medlem af Directionen for det classenske Literaturselsk. for Læger, 30.01 1821 Prof. ord. og 
Assessor i Consistoriet, foretog 1823 en videnskabelig rejse til Tyskland, Frankrig og 
England, 1825 Overmedikus v. Frederiks Hospital (til 01.10 1841), 01.08 1829 Rd. af Db., 
1834 Medbestyrer af Rosenborg Sundhedsbrønde, 1835 Medl. af Academi royal de 
medicine i Paris, 1836 Æresmedlem af det medie. Selsk. i Kbh., 28.10 1836 v. Etatsraad, 
06.09 1837 medl. af Directionen f. Fødselsstiftelsen, 28.06 1840 D. M., 1841 medl. af alle 
københavnske Hospitals- og Sygehusdirectioner, 28.06 1842 Kmd. af Db., 22.07 s.å. Kmd. 
af Vasaord., 1844 i 4 uger i St. Petersborg på en consultationsrejse efter anmodning af 
Czaren, 1845 ligeledes i Strelitz, 1846 i 3 måneder udenlands for at gøre sig bekendt med 
forskellige Medicinanstalter, 29.03 1848 Conferentsrd., 1852 Guldmedaille af den russiske 
Czar, 13.08 1864 Stork, af Db., 20.11 1871 Stork, af den græske Frelserorden, 29.01 1874 
afsk. efter ansøgning i N.m.P. som Prof, i det lægevidenskab. Fakultet (at regne fra 13.08 
s.å. 60 årsdagen f. hans første ansættelse v. Universitetet), 31.01 afsked, som medl. af det 
kgl. Sundhedscolleg., 25.05 s.å. fratrådt Directionen for Frederiks Hosp., 25.09 s.å. 
Geheimekonferentsrd. (1. Kl. No. 13). "Ungdommelig bestandig, selv i sin høje alderdom, 
bamligglad og harmonisk fortrøstningsfuld i sin ideelle betragtning af livets brogede færd, 
altid rede til at lade sit gode hjerte råde i gavmild hjælpsomhed og venlig opmuntring, altid 
visende levende, usvækket interesse for videnskaben og alle åndelige rørelser, har han i og 
uden for sine kollegers kreds rejst sig et minde, smukt og lyst som få." (Citat af nekrolog i 
Ugeskr. f. Læger). Hans portrait findes i dansk Pantheon, er desuden 5 gange lithograferet, 
hans buste er modelleret i gips af Adelgrunde Herbst. Frugtbar medicinsk Forfatter, tillige 
bekendt ved sine overordentlig talrige vittige lejlighedssange, danske og latinske, under 
mærkerne: Dr. Balfun o, B-o og B., udgivne samlede 1862.
Sml. Autobiographi i Universitetsprogr. til hans Doctorpromotion, Nyrup L. L. 37, Erslevs 
Forf. Lex. 159-63. Suppl. I. 64-67, Dansk Pantheon No. XVI, Callisen Schriftsstell. Lex. 
395-99, XXVI140-41, Dsk. Conversât. Lex. I. 1367-8, Hundrup Dr. med. No. 183, Fr. 
Barfod Fortæll. af Fædrel. Historie 2 B. 518, C. F. Bricka Dsk. Biogr. Lex. I. 1.489, Oluf 
Lundt Bang "Livsminder" udg. af V. Maar 1929.

Børn:
28. i Frederik Ludvig Bang født 1816.

Næste generation

27. Charlotte Kirstine Guldberg, født 1777, død ?, stilling: Degnekone. Hun blev gift med 
Jørgen la Cour, født 1767, død 1809 i Odder, stilling: Degn i Odder.

Børn:
37. i Laurits Ulrik la Cour født 1802.

28. Frederik Ludvig Bang, født 1816 i København, død 1875 i Tirsløse Sogn ?, stilling: 
Sognepræst i Asserballe-Tirsløse. Han blev gift med Thora Blavh, født 1829.

Børn:
i Herman Bang, født 1857, død 1912, stilling: Forfatter.
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Næste generation

37. Laurits Ulrik la Cour, født 1802 i Odder, død 1875 i ?, stilling: proprietær på herregården 
Skærsø i Dråby Sogn. Han blev gift med Ellen Kirstine Poulsen, født 1809, død 1875.

Børn:
46. i Jørgen Carl la Cour født 1838.
47. ii Poul la Cour født 1846.

Næste generation

46. Jørgen Carl la Cour, født 1838 på herregården Skærsø, død 1898 i ?, stilling: Forstander på 
Lyngby Landbrugsskole. Han blev gift med Agathe Barfod, gift 1867.

Børn:
i Wilhelm la Cour, født 1883, stilling: Historiker.

Note: Vilhelm Birkedal Barfod Dornonville de la Cour (23. december 1883 - 22. juni 1974) var 
en dansk historiker.

Blandt la Cours væsentlige værker finder man disputatsen Sjællands ældste Bygder (1927), der 
gjorde ham til dr.phil., og den populære Danmarks Historie I-II (1937-1940).

1 1939 blev la Cour anklaget for injurier mod professor Erik Arup. Sagen havde sine rødder tilbage i 
1936, hvor Vilhelm la Cour havde tabt til Albert Olsen i konkurrencen om professoratet efter Aage 
Friis. Arup havde siddet i ansættelsesudvalget og været hovedårsagen til, at la Cour ikke blev ansat. 
Senere ansøgte la Cour om et professorat på Aarhus Universitet, men trak sig tilbage, da han fandt 
ud, at Arup var med i ansættelsesudvalget. 3. november 1938 offentliggjorde la Cour sin 
begrundelse for at have trukket sin ansøgning. Den indeholdt en række kraftige beskyldninger mod 
Arup, som fik rektoren ved Københavns Universitet til at presse statsadvokaten til at lægge sag an 
for injurier. Sagen kom for retten i Helsingør 29.-31. marts 1939. Ingen vandt, men la Cours 
anklager mod Arup blev kendt ubeføjede, uden at han blev idømt bøde for dem.

Under 2. verdenskrig talte han for modstand mod besættelsesmagten og blev på grund af dette 
idømt først 80 dages hæftestraf og senere (1942) syv måneders fængselsstraf og afsat fra sit embede 
som lektor på Birkerød Statsskole. Han var fra 1940 medlem af Dansk Samling. 29. august 1943 gik 
han underjorden og 1944 flygtede han til Sverige, hvor han indgik i Den Danske Brigade.

47. Poul la Cour, født 1846 på herregården Skærsø, død 1908 i ?, stilling: Fysiker, Lærer på 
Askov Højskole.

Note: Poul la Cour, 13.4.1846-24.4.1908, dansk fysiker, højskolelærer og den elproducerende 
vindmølles opfinder. Som magister i fysik blev la Cour 1872 underbestyrer ved det nyoprettede 
Meteorologisk Institut i København. En række opfindelser inden for telegrafien (bl.a. tonehjulet) 
gav ham tidligt international anerkendelse. Hans grundtvigske livsholdning førte ham i 1878 til 
en stilling som matematik- og naturfagslærer på Askov Højskole.
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11891 etablerede han her med statsstøtte "Forsøgsmøllen". De gennemførte forsøg og opfindelser 
placerede ham internationalt som vindelektricitetens opfinder. La Cour udviklede desuden 
vinddrevne elværker til landejendomme, der ikke kunne tilsluttes datidens by-elværker. 11903 
var han medstifter af Dansk Vindelektrisitets Selskab, der med tidsskrifter, konsulenttjeneste og 
Askov-uddannede "landlige elektrikere" blev hovedkraften bag den tidlige elektrificering af de 
danske landdistrikter; la Cour blev af sin samtid kaldt "Danmarks Edison". En omfattende 
forfatter- og foredragsvirksomhed samt engagement i gymnastik- og skyttebevægelser gjorde la 
Cour til landbobefolkningens markante fortaler. 1 1894 blev han titulær professor og 1907 
Elektricitetskommissionens første formand.

48.
Børn:

i Julie Wilhelmine la Cour, født 1885, død i ?. Hun blev gift med Aage Møller, 
født 1885, stilling: Højskoleforstander og valgmenighedspræst.
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ANE 5222 & 5223 CARSTEN RICHERTSEN & MARICHE PETERSDATTER POST

Forældrene til vores ane Gedske Carstensdatter Richerts, der var gift med borgmester 
Bertel Jensen i Assens.

Carsten Richertsen d. 111 (#2648). Købmand og skipper i Flensborg. Leder af og kaptajn 
på et af skibene på en, af Christian d. IV, iværksat grønlandsekspedition i 1607.
Carsten blev født ca.1570 i Flensborg som det 4’de barn ud af fire fundne efter købmand i 
Flensborg Richert Richertsen(#2650) også kaldet Richert Carstensen og moren 
Geske(#2651).
Carsten kom til at vokse op i en byaristokratisk familie, så der har sikkkert ikke manglet 
noget materielt og Carsten fik også en passende skolegang og uddannelse, som det 
passede sig for en købmandssøn på den tid. Det er nævnt, i Flensborg Bys Historie, at 
han en tid havde studeret i Wittenberg.
Carsten ægtede 6. maj 1599 Manche Petersdatter Post(#XXXX), der var datter af 
købmand og kirkeværge Peter Post(#XXXX) og hustru Anna Schwelund(#XXXX). En 
svoger til Carsten, Hinrich Post, var ligeledes købmand og kirkeværge ligesom 
svigerfaren.

Christian d. IV ønskede i starten af 1600-tallet at demonstrere sin magt over de nordlige 
have og det kom til udtryk gennem islandshandelen. Dette var også motivet til de 
ekpeditioner, som han i 1605 og årene derefter lod foretage til Grønland, og det giver en 
væsentlig del af forklaringen på den interesse, som kongen viste for hvalfangsten i 
Nordhavet, hvor nederlandske og engelske kompagnier dominerede.

Carsten Rickertsen var kaptajn og leder af den tredje af de ekspeditioner i 1607, som 
Christian d. IV, i begyndelsen af 1600-tallet udsendte til Grønland, og som 
næstkommanderende og lods havde han den kendte grønlandsfarer James Hall, der 
havde været lods i den af kongen i 1605 (den første) udsendte ekspedition med skotten 
John Cunningham som chef.

Efterfølgende er, et lille uddrag af Christian d. IV’s instruks til Carsten Rickertsen og Hall 
for den forestående rejse (Dan.Mag.5. VI, 315 f.):
”Kasten Richardsøns, capitien, och J. Hald, deris styremand, deris instruction paa den 
grønlandske reigse, liuendis ut seqvitur.
Instruction och befalling som wii, Christian den fierde, Dannemarchis, Norgis, Wendis och 

Gottis konning etc., haffuer giffuet oss elskelig Kasten Richardsøn, woe 
skibshøffhuidsmand, och m. Hald, wor styremand, effter huilchen de skulle haffue dennem 
at rette och forholde paa den reigse herfra och till wort land Grønland, huilcken de nu strax 
och begynde skulle. Efftersom wii vdi denne forganggen somme haffuer afferdiget och 
udrøstet fire aff wore orloffskibe at opsøge och forfare lejligheden, wilckor och tillstanden 
om wort land Grønland, huad haffner, fisheri, greszgang der fandtis, huor aff och wed 
huad middel folsket der paa landdet leffude, sampt andet mere, som om samme landz 
leilighed at wide osz kunde giøre information och fornefnte wore fuldmectige, som diid 
forsend bleffue, haffue begiffuet dennem paa den westwr side af fornefnte Grønland, som 
er tuert offuer fra America och langs landdet, fra den 60. thill den 66. grad funddet nogle 
haffner, och saa begiffuet dennem ind i landdet, och der fundet adskiellige boliger och 
woningwr (doch icke langt fra søsiden), som grønlenderne iboede, i lige maade ført osz
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hiid til riget nogle personer, som de der paa landdet optoge, med mhere paa samme 
reigse bleff vdrettit. Och effterdi wii formene endnu megit bedre wilckor och nhæring der 
vdi landdet att finddes, end som fornefnte fuldmectigers ralation medfører, saafrembt wii 
vdi andre maade och endnu widere........ jeg er gået i stå med nedskrivningen af
instruksen.... Den er uendeligt lang og kedelig; og gentager sig selv....
Om ovennævnte ekspeditions forløb oplyser Palle Lauring i sin ”Christian den Fjerdes 
Riger og lande” på side 78, at Carsten Rickertsen førte skib til Grønland, ”men isen 
spærrede vej for ham”

Carsten Rickertsen og Mariche Post’s dødsår kendes ikke.

Mariche var datter af daværende købmand i Flensborg Peter Post(#XXXX), der døde 11. 
februar 1580 og hustruen Anna Schwelund(#XXXX), der døde 11. september 1589. 
Hendes forældre var Martin Schwelund(#XXXX), død 26-09-1540 og moren Anna 
Nigelsen(#XXXX), der døde 2. pinsedag 1573.

Barn:
A: Gedske Carstensdatter Rickerts(#XXXX). Vores Ane. Læs om hende der.
Obs! I tillægget til sin bog om Middelalderfamilier i Flensborg og Nordfrisland nævner Knud 
Gether, at Gedske er datter af overstående Carsten Rickers.
Det samme gør snesevis af hjemmesider på internettet.
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ANE 10420 & 10421 PEDER PEDERSEN & MAREN ANDERSDATTER

Peder Pedersen(#2594). Herredsfoged i Framlev Herred og sandsynlig selvejergårdmand i 
Borum, Borum sogn, samt andre steder. Født i begyndelsen af 1500-tallet og død i Borum. 
Herredsfoged fra ca. 1547 til 1586-87. Gift første gang før 1543 med ukendt kvinde og 
anden gang, med vores ane, Maren Andersdatter(#2595).
Maren Andersdatter nævnt 1623-24. Endnu boende på en gård i Borum.

1513-1523. Christian d. 2 konge i Danmark og Norge. Død 1559 på Kalundborg Slot. 
Gift med Elisabeth af Burgund, der var søster til kejser Karl d. 5.

1523-1533. Frederik d. 1. Død 1533 på Gottorp Slot. Gift med Anna af Brandenburg.

1534-1559. Christian d. 3. Død 1559 på Koldinqhus. Gift med Dorothea af Sachsen.

1559-1588. Frederik d. 2. Død 1588 i Antvorskov Kloster. Gift med Sophie af Mecklenburg.

BØRN I PEDER PEDERSENS 1’STE ÆGTESKAB MED NN.:
A: Laurids Pedersen Bording(#2601). Født I Borum 1543, død I Aarhus 6/8-1602. Magister 
1593 i Wittenberg. 1578 rektor ved Aarhus domkirkes katedralskole, der var et af de 
højeste embeder ved domkirken. Til stillingen hørte også en bolig. Den lå ved 
kirkegårdsmuren på nordsiden af den nuværende Kannikegade.
Gift 1?: Med Ingeborg Rasmusdatter Broberg? Hun vævnt i skifte efter sin bror Nikolaj de 
Broberg, licentiat i Aarhus. Skifte: 1.9.1674, fol.292B. det er nævnt at hun var g.m. Laurids 
Bording til Ryomgård, lektor og kannik ved domkirken i Aarhus.
Gift 2: Med en Maren Pedersdatter(#xxxx), der før havde været gift med magister Peder 
Hermansen.
Laurids Pedersen Bording blev begravet i Aarhus Domkirke i den store korsgang under en 
nu forsvunden gravsten over ”Laurentius Bordingio f(ilius)” og hans hustru ”Marinæ Petri 
f(ilia).
I ægteskabet 3 sønner og otte døtre. Fire overlevende børn:
AA: Christen Lauridsen Bording(#xxxx). Født 1578 i Aarhus, død 1640 i Ribe. Rektor ved 
Aarhus Latinskole, kannik og ærkedegn ved domkirken i Ribe, herefter dr.med og prins 
Christians livlæge.
AB: Margrethe Lauridsdatter(#xxxx). Gift 3 gange. 1’ste mand kapellan ved Vor Frue Kirke, 
de to sidste borgere. Erhverv kendes ikke.
AC: Maren Lauridsdatter Borum(#xxxx). Gift med læsemester og lektor Jens Jacobsen 
Krog. ”Han ejede den bedste borgergård i byen”.
AD: Jens Lauridsen Borum(#xxxx). Født i Aarhus og død sst. 1646. Købmand?, borger, 
rådmand og borgmester i Aarhus.

B: Niels Pedersen(#2602). Født i Borum, død i Aarhus efter 1616 begravet i Vor Frue 
Kirke.
Købmand og rådmand og i perioder borgmester i Aarhus.
Gift 1 med Anne Jacobsdatter. Gift 2. med Kirsten Lauritsdatter. Gift 3. med Karen 
Jørgensdatter.
Børn i 1 ’ste ægteskab:
BA: Peder Nielsen(#xxxx). Født i Aarhus. Død samme sted 1656.
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BB: Christen Nielsen(#xxxx). Født i Aarhus. Død i København, hvor han studerede. 
BC: Karen Nielsdatter(#xxxx). Født i Aarhus. Død sst. 1618. Gift med Poul Andersen 
Kolding(#xxxx). Han var først præst i Vinding, herefter provst i Hjemslev Herred i 35 år og 
sidst i sin karriere kannik ved Aarhus Domkirke. Død i Aarhus 1618.
BD: Maren Nielsdatter(#xxxx). Født i Aarhus 1577. Død i Nyborg 1614. Gift med Hans 
Sørensen Vejle(#xxxx). Magister, sognepræst i Nyborg og provst i Vinding Herred. Død i 
Nyborg 1622.

Børn i 2’det ægteskab:
BE: Laurids Nielsen Bording(#xxxx). Født i Aarhus ca. 1590 og død sst. 1623. Rektor ved 
Randers Latinskole. Herefter præst i Kristrup og Hornbæk kirker. Fra 1621 sognepræst i 
Aarhus Vor frue Kirke.
BF: Karen Nielsdatter(#xxxx). Født i Aarhus. Død i Kanegård i Hvilsted Sogn. Gift ca. 1615 
med Jacob Jensen Vedel(#xxxx). Selvejergårdmand af Kanegård. Forhenværende 
slotsskriver på Skanderborg Slot. Ridefoged på Aarhusgård. Gårdejer i Aarhus: ”Jacob 
Jensens gård på Vestergade”. Til sidst i karrieren kgl. Majestæts ridefoged i Hads Herred.

C: Anne Pedersdatter(#2603). Født i Borum før 1550, død i Kalbygård efter 27/11 1630. 
Gift med delefoged i Framlev Herred, selvejergårdmand på Kalbygård i Gern herred og 
mølleejer i Tovstrup: Jon Andersen#xxxx).
Seks fundne børn i ægteskabet:
CA: Anders Jonsen(#xxxx). Født I kalbygård. Død i Vissingkloster efter 1662. Delefoged i 
Ry Birk.
CB: Maren Jonsdatter(#xxxx). Præstekone i Skivholme. Født i Kalbygård og død i 
Skivholme efter 1650 og før 1657. Gift 1 med præsten Christen Nielsen og herefter med 
eftermanden, præsten Jens Jacobsen.
CC: Karen Jonsdatter(#xxxx). Præstekone i Houlbjerg. Født i Kalbygård. Død i Houlbjerg 
før 4/4 1657. Gift med præst i Houlbjerg Christopher Danielsen Galten. Han død 1669. 
CD: Jens Jonsen (#xxxx). Født i Kalbygård. Gårdmand? I Vissingkloster. Nævnt 1622. 
CE: Tor Jonsen(#xxxx). Nævnt i Kalbygård 1608, 1618 og død sst. 1630.
CF: Jens Jonsen(#xxxx). Møller i Ry Mølle. Født Kalbygård. Død senest 1622.

BØRN I ÆGTESKABET MED VORES ANE, MAREN ANDERSDATTER:
D: ”Anne Pedersdatter(#2596). Født i Borum, død i Skovsrod ca. 1635-36. Gift med 
gårdfæster i Skovsrod og delefoged i Gern Herred, Jens Bertelsen(#xxxx). Han død i 
Skovsrod mellem 1574 og 1582.
Børn:
DA: Maren Jensdatter(#xxxx). Fæstegårdmandskone i Firgårde i Dover Sogn.Død efter 
1650.
DB: Bertel Jensen(#xxxx). Fæstegårdmand i Tulstrup og delefoged i Gem Herred. Død før 
1626 i Tulstrup.
DC: Rasmus Jensen(#xxxx). Delefoged og skovfoged i Gem herred. Født i Skovsrod, død 
i Kalbygård senest 1647.
DD: Dorthe Jensdatter(#xxxx). Født i Skovsrod ca. 1580, død i Vengegård efter 1672. Gift 
med Knud Andersen(#xxxx), der var birkefoged i Skanderup Birk.

E: Anders Pedersen(#2587). Vores ane nr. 5210. Læs om ham der.
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F: Peder Pedersen(#xxxx). Født i Borum, død i Aarhus, begravet 5/11 1652. Gift med 
Maren Lauritsdatter, død i Aarhus begravet 24/11 1652.
Peder Pedersen var byfoged i Aarhus 1606-09, og var antageligt derefter blevet købmand. 
Han var rådmand 1624-26. Han var herefter borgmester fra 1626 og igen borgmester i 
perioderne 1636-39 og 1641. parret havde en gård i Vestergade i Vor Frue kirkes sogn. 
Børn:
FA: Peder Pedersen Borum(#xxxx).
FB: Sidsel Pedersdatter Borum(#xxxx).
FC: Kirsten Pedersdatter Borum(#xxxx).
FD: Anne Pedersdatter Borum(#xxxx).
FE: Karen Pedersdatter Borum(#xxxx).

G: Oluf Pedersen(#xxxx). Selvejergårdmand i Borum. Født i Borum. Død samme sted før 
1650. Gift med Karen Sejersdatter(#xxxx), født i Oustrupgård, død i Borum mellem 1651 
og 1667.
Børn:
GA: Peder Olufsen(#xxxx).
GB: Johanne Olufsdatter(#xxxx).
GC: Maren Olufsdatter(#xxxx).
GD: Sejer Olufsen(#xxxx).
GE: Karen Olufsdatter(#xxxx).
GF: Jesper Olufsen(#xxxx).
GG: Anne Olufsdatter(#xxxx).

Citeret fra Gyldendal & Potitikens Danmarkshistorie 1500 - 1600:
Store og små bønder:
Da rigshofmester og lensmand Mogens Gøye i 1531 havde ladet et brev til bønderne 
oplæse på Viborg landsting, meddelte han kongen, hvordan det var blevet modtaget. Det 
”blev agtet hos én part, hos en anden ikke, besynderlig af en hob løst, pjaltet og vanvittigt 
folk, som ikke vidste andet end at råbe og skrige”.

De besindige bønder, der agtede øvrighedens ord, kunne have god grund til at holde en 
vis distance til deres mindre besindige standsfæller. I tidens selvforståelse udgjorde 
bønderne nok en stand, en bestemt del af den faste, uforanderlige samfundsbygning, men 
i den ydre virkeligheds verden var den lige så differentieret som de andre stænder....

Den lille gruppe storbønder bestod for en del af selvejere, uden at selvejere nødvendigvis 
behøvede at være særligt velstående....

Man må forestille sig, at disse mere velstående bønder har været forbundet i slægter, 
som gennem ægteskaber og embedsbesættelser kunne have indflydelse på tværs af 
herredsgrænserne. Det var ofte sådanne besindige folk, der af lensmændene blev 
udnævnt til herredsfogeder. Slægternes folk kunne støtte hinanden på tinge, og man har i 
den forbindelse talt om et tingsaristokrati. Også en del fogder på gejstlige og verdslige 
godser stammede fra disse kredse. Mange af dem, navnlig fogderne, har uden tvivl kunnet 
læse og måske også skrive. Sammen med lavadelen, rådsmandskredse i købstæderne og 
den lavere gejstlighed har de udgjort et vigtigt forbindelsesled mellem den lille elites - den 
højere adels, den verdslige og gejstliges øvrigheds - dominerende kultur og den folkelige 
kultur de selv havde rod i.....
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Forfatteren: Bogen ”Herredsfogdedslægten”, som der i det efterfølgende citeres fra, hvori 
der er nævnt ca 2000 personer, som vi er beslægtet med, tilhører for det meste 
ovennævnte tingsaristokrati og rådsaristokrati. De var herredsfogder, ridefogder, rådmænd 
og borgmestre i byerne, samt præster med videre. Alle fra start 1500-tallet til sidste halvdel 
af 1700-tallet

Citeret fra ”herredsfogedslægten”: 
Herredsfoged Peder Pedersen i Borum er blandt slægtsinteresserede med forfædre i det 
østjyske område en ikke helt ukendt person, idet der før har været skrevet om ham og 
nogle af hans efterkommere. En nøje gennemlæsning af tingbøger og andet bevaret 
materiale om selveje i Østjylland viser, at han må regnes for at være den ældst kendte 
person i en stor og vidt forgrenet slægt.
Som omtalt i første afsnit, var det sønnen Jesper Pedersens søskende og nogle af deres 
efterkommere, som solgte deres arveparter i Farre. Flere andre arvinger, der først senere 
solgte deres arv både i godset i Farre og andre steder, er fundet i tingbøgerne. En af 
sælgerne i 1650 hed jesper Olufsen, han var søn af jesper Pedersens bror Oluf Pedersen, 
hvilket der senere vil blive gjort rede for.

11691 blev det forlangt, at alle selvejerbønder i hele det Skanderborgske rytterdistrikt 
skulle fremvise hvilke adkomster, de havde til deres ejendom, for at man kunne se om, det 
var ”ret selveje”. De skøder og andre adkomster, som blev fremvist, blev så i form af et 
ganske kort referat indsendt til kanceliet. Enkelte dokumenter blev dog af skrvet i fuld 
længde, og det var tilfældet med to adkomster som Jesper Olufsen var i besiddelse af. 
Det ene var et mageskiftebrev, som Frederik den Anden havde konfirmeret den 16. maj 
1570. mageskiftet havde fundet sted mellem Aarhus Domkapitel og velfornuftige mand 
Peder Pedersen i Borum, herredsfoged i Framlev herred, som måtte bekomme, nyde og 
beholde til magelæg noget nærmere angivet af Aarhus kapitels gods, jord og ejendom i 
borum, som Søren Pedersen, mester Nielses tjener, det vil sige fæster, påboede med 
forskellige stykker tilliggende jord, ”sønden og østen ved møllen og på den vestre side ved 
møllen, i damstedet i Bøstholm, inden Herskind markskel, for damstedet og stævning, 
samt af den gårds ejendom, peder Nielsen Flensted dr. Hansens tjener påboer, et stykke 
jord og skov som kaldes mølledammen ved den søndre og vestre side ved møllen, inden 
herskind markskel”. Til gengæld havde Peder Pedersen så udlagt noget af sin bondegårds 
jord og ejendom til de fornævnte kapitelsgårde.

Efter datidens skik og brug behøvede man ikke selv at få udstedt skøde på sin ejendom, 
når den var gået i arv, så det var adkomst nok, hvis man kunne fremlægge den oprindelige 
adkomst, og samtidigt godtgøre, at man var arving, så Jesper Olufsen har vel ment, det 
var tilstrækkeligt bevis for, at det var ret selveje. At han med sit skøde fra 1657 på gård og 
mølle var selvejer, betvivlede man da heller ikke fra ryttergodsets side, men man mente 
dog, at selvom mageskiftet var blevet godkendt af kongen, så kunne det ikke ses af 
mageskifte brevets indhold, at den deri omtalte jord var selveje. Men eftersom et 
mageskifte i lovens forstand er og var en ombytning af fast ejendom, må den afgørelse 
betragtes som en fejlfortolkning af teksten i mageskiftebrevet, og da den pågældende jord 
lå vest for Peder Pedersens mølle, altså Borum mølle, og et af jordstykkerne kaldtes 
mølledammen, så var det jord, som havde en mere bekvem beliggenhed for Peder 
Pedersen end for Aarhus hospital. De mange lovbud før og efter 1691 på møllen, med to 
tilliggende gårde, gadehuse og jord, har da formodentligt også omfattet denne jord. 
Desuden har møllen, som var selveje, ikke kunnet fungere uden en mølledam og den 
opstemning, som i teksten i mageskiftet er benævnt ”stævning”. Desuden er de mange
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lovbud i forbindelse med salg af arveparter i møllen og to gårde med tilliggende gadehuse 
vigtige kilder til oplysning om Peder Pedersens arvinger, ikke mindst da møllen senere i 
1696 blev lovbudt og skødet til Jesper Olufsens datter Johanne Jespersdatter.
Jesper Olufsen kunne desuden fremlægge endnu et dikument: ”Vi Frederik den Anden 

med guds nåde - osv. Med dette vort åbne brev under og tillader, at denne brevviser 
Peder Pedersen i Borum og hans hustru Maren Andersdatter, som han nu har, og et hans 
børn efter hans og fornævnte hustrus død må of skulle have, nyde, bruge og beholde et 
boel udi fornævnte Borum liggendes, og hører til Borum kirke, med al samme boels rette 
tilliggelse udi deres livstid og så længe de lever, dog så at de deraf årligen betimeligen og 
til god rede skulle give sig slig landgilde og afgift, som der med rette plejer at gange, som 
er til Borum kirke tre ørte korn, og hid til vort slot Skanderborg et brændevin, to hofmands 
heste og to jægerheste at holde, og skulle de være vor lensmand her samme steds, den 
som nu er eller herefter kommendes vorder, hørige og lydige med hvis han dem på vores 
vegne tilsigendes vorder, og der som de derud inden findes forsømmelige og her noget 
imod gør, da skulle de der med have forbrudt dette vort brev. Thi forbyde vi alle, i hvo de 
helst er eller være kunne, særdeles vore foged embedsmænd og alle andre, fornævnte 
Peder Pedersen, hans hustru Maren Andersdatter eller et hans barn herimod på 
fornævnte boel eller nogen sin rette tilliggelse efter som forskrevet står, at hindre eller idi 
nogen måde forfang at gøre. Under vor hyldest og nåde givet på vort slot Skanderborg 
den 25. dag marts 1560 Under vor signet Frederik”.

1559 - 1588. Frederik 2. Konge i Danmark og Norge.

Til dette dokument bemærkede man, at det kun var givet Peder Pedersen i Borum, hans 
hustru Maren Andersdatter og et deres barn deres livstid, og at der ikke var tale om nogen 
frihed, og at det kun kunne have gyldighed, til de var døde, så det kunne ikke anerkendes 
som selveje, og det ligner da også mest af alt et fæstebrev. Desuden kan man af teksten ” 
og hans hustru Maren Andersdatter, som han nu haver”, udlægge at hun i hvert fald må 
have været hans anden hustru. Navnet på en tidligere hustru er ukendt, og at hun, som 
nogle mener, skulle have været den tidligere herredsfoged Laurits Nielsens datter, findes 
der ikke bevis for.

Den 9. november 1578 udsendte kongen endnu et åbent brev, så Peder Pedersen i 
Borum, der nu i 31 år har været herredsfoged i Framlev herred, uden at nyde nogen 
forskånsel på landgilde, således som en del andre herredsfogder nyde, og fremdeles er 
villig til at sidde herredsting, så længe han kan for alderdom og skrøbelighed, tillige med 
sin hustru for livstid fritages for gæsteri, ægdt og arbejde af deres gård. Peder Pedersen 
var altså blevet herredsfoged i 1547, og da en helt ung mand næppe kunne bestride et 
sådant hverv, må man regne med, at han var født kort efter 1500.

1551 måtte Peder Pedersen give møde på Dronningborg på mandag efter Skt. Lucie 
Virgines dag (14. dec.) til kongens retterting, i en sag mellem Benedict Jenses på den ene 
og Laurids Nielsen på den anden side. Referatet af sagen som findes i kancelliets 
brevbøger, er så kortfattet, at det er vanskeligt at forstå, hvad striden drejede sig om. 
Læser man hele dommen, som den er indskrevet i ”tegneiser over alle lande”, da ses, at 
Bendict Jenses i Skovby havde stævnet Las Nielsen, fordi han havde sået i hendes jord. 
Deslige havde hun stævnet Per Persen (Peder Pedersen) herredsfoged i Framlev herred, 
for han havde været Las Nielsens hjemmel, til at afføre (høste) samme sæd, og hun 
berettede, at samme gård var hende affæstet, of at det var sket, mens hun var flyttet fra 
gården, og hun syntes, at det var gjort med urette. Hun fremlagde kongens (fæste)brev på
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gården, son var givet, efter at gårdens jord var blevet tilsået. Dertil svarede Las Nielsen, at 
fogden på Skanderborg Slot havde sat Bendict Jenses ud på grund af forsømmelse, og at 
han siden havde fæstet den bort til Las Nielsen, som også havde givet landgilde af 
gården, så derfor lød dommen på, at han med rette bør nyde samme sæd, og at Per 
Persen ingen uret havde gjort bendict Jenses.
Var herredstingets dom blevet underkendt, kunne det have kostet Peder Pedersen dyrt, 

for den tids dommere var selv økonomisk ansvarlige for dommene, de afsagde, og skulle, 
når en dom blev underkendt, udrede erstatning til den uretmæssigt dømte og desuden 
betale sagsomkostningerne ved appeldomstolene landsting eller den endnu højere 
instans, kongens retterting og desuden betale en bøde til kronen. Dette økonomiske 
ansvar var årsagen til, at herredsfogder skulle være selvejere.

1584 bevilgede kongen at Maren, Peder Pedersens hustru i Borum må, såfremt hun 
overlever sin mand, i et års tid efter dennes død oppebære afgiften af kronens korntiende 
af Borum sogn kvit og frit.

Efter Peder Pedersens død nød hans enke maren Andersdatter også nogen frihed for 
afgift, hvilket kan ses af lensregnskaberne, idet en sådean manglende indtægt bogførtes 
på regnskabets udgiftsside, hvor der 1609-10 står:” For omdraget med Peder Pedersens 
hustru i Borum, eftersom kongelig majestæt har forundt hende at være fri for gæsteri og 
malt, som udgives af den gård hun påboer, som er malt 4 ørter og 2 skæpper”. Maren 
Andersdatter har således overlevet sin mand med en hel del år, for hun ses i regnskabet til 
og med 1623-24. det taler ligeledes for, at han havde været gift to gange. (Citat slut).

Segl tilhorende Peder Pedersen Borum, borgmester i Århus og son af 
herredsfoged Peder Pedersen. Seglet er identisk med et bevaret segl på 
et tingsvidne fra Framlev herred 1578. Dokumentet er i privateje. 
Seglet kan muligvis være gået i arv fra far til son. Bormester Peder 
Pedersen er måske fodt efter faderens død, og kan være opkaldt efter 
ham. Seglet er presset på et stykke papir, som dækker over en lille klump 
voks sat på selve dokumentet

Retoucheret fotografi i dobbelt størrelse

LANDBOHISTORISK SELSKAB. ADKOMSTDOKUMENTER:
AR 1440 NO. 298:
Peder Pedersen, bonde i Borum.
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Efterslægtstavle til Peder Pedersen Borum. Startende med sønnen Anders Pedersen og 
sluttende med Christian Hansen Schou i Kerteminde.

318

5244

<30’-------------------------------------------
Peder Andersen + efter 1662
Skæring Munkegård Herredsfoged 
i Oster Lisbjerg herred
- 1 Maren Villumsdatter

‘0.1575 Haderslev
+ 1650 Skæring Munkegård
- 2 Else Poulsdatter

-<31>-------------------------------
Peder Andersen nævnt 
1611+efter 1656 herreds­
loged i Hjelmslev herred 
- Anne Olufsdatter ‘ 1586 
Fregerslev + 1669 sst.

I TAVLE 6.1 ]

r Anders Pedersen * Borunji 163t sst. 1. Maren Pedersdatter Hor 1604 
herredsfoged i Framtev Wrdd

S14£
-<32:---------------------------
Karen Andersdatter
nævnt 1651 var da
- Rasmus Rasmussen
i Fensten Gosmer sogn

x36
Sidsel Andersdatter 
nævnt 1650 varda 
- Jens Poulsen, Elev 

*1628 + 1701

Maren Andersdatter
nævnt 1641 + 1658 Århus
« Launts Jacobsen Molter 
nævnt Århus pølle fra 1614 
borgerskab s Artborgerskab .Athus 1636

X sofn købmand + 1646 Århus

<117,--------------------
Anders Pedersen
+1650 Egå kirke <124 :---------------------------------  125>-----------------------< 126>------------------------

Jacob Lauritsen Moller Tomas Lauritsen Maren Lauritsdatter
+ 1673 Århus mølle ’ nævnt 1627 + for 1650 Randers

i E ngel Andersdatter - 1 Mads Lauritsen
’ üjj KBdæg + 1648 Århus + tør 1641 sst
- 2 Done TomasdaaetÉjh o - 2. Mikkel Christensen
+1673 Århus morte

I TAVLE 6.2 ~~|

Rasmus Pedersen
nævnt 1653 Århus

■<346;-----------------------------
Karen Pedersdatter
* Århus + København
- I. Niels Madsen ridefgd 
Manager kloster + fød 661 
-2. efter 1767 Zacharias 
Pedersen

■< 127 >------------------------- < 128>^-----------------------

Karen Lauritsdatter Apelone Lauritsdatter 
+ efter 1677 Århus * 1612 + 1651 Århus
- Rasmus Nielsen Knop - Ppder Rasmussen

Peder Pedersen Års 
borger i Slagelse 
nævnt 1684

<730> <733:--------------------------
Charlotte Amalie Christiansdt. Peder Christiansen
‘ 1672 Magleby ‘ 1677 Magleby Møn

Maren Pedersdatter
* Århus ♦ 1680 Magleby
- Christian Jacobsen 
Nordmand præst + 1684 
Magleby på Møn

Frederik Christiansen
* 1679 Magleby Møn

Erik Jacobsen Møller +1683 
kapellan Århus Vor Frue kirke 

~ Helle Svendsdatter 
anlagelig + Skivholme 

i

:338:-------------------------
Laurits Jacobsen Møller Maren Jacobsdatter
nævnt 1686 Århus - Johan Jacob

Grendel, gefreiter

—r<339>—---------------------------- ----
Anne Jecooidatter « es? Mis •) I 
+1726 Hinnerup Brogård 
T_

325T
^07j..... ...............<705>

Dorte Eriksdatter Møller Erik Eriksen Møller Dorte Jensdatter Malter ‘i 692 
•Århus + 1741 sst +F! 728 Haste præst
- 1 Anders Jespersen

Borum <187> (tavle 8.4)-2.1720 Dines Sørensen
Svane + 1745 Århus

<706>-

324

Skudstrup * ' 765 Århus begr Haste 1 ‘1701 + Lyngbygårc 
- Hans Pedersen Schou bègr. Hasle -1725 Lyngby Chri 
‘^18H3!dun+ 1762

-<708>
Kirsten Jensdatter Møller
‘............ , W/rd 1731
- Lyngby Christen Johansen Althalt 
‘ 1675 Århus + 1734 Lyngbygård

Børn i 1 ægteskab 
se tavle 8.4

<1456^--------------------------
Maren Svends Althalt 
• 1726 ♦ 1759 Horsens 
- 1743 Gotfred Schmidt 
apoteker i Horsens
+ 1773 sst

■< 1457, I---------------

Johanne Marie Althalt
*1727-1.1745
Jens Jensen Vissing
<1157> (tavle 4.2)
~ 2 Henrik Grotum

-<1458>..............................
Johan Arentsen Althalt
‘ 1728 + 1766 Lyngbygård
- Anne Elisabeth Lassen
* 1729 Ålborg Ladegård
+ 1808 Lyngbygård

<2157
Jacob Schmidt Christian Arent Henrik Schmidt Kirstine Marie 
* 1747 Schmidt‘1757

<2159:

1745

•<2160>

Schmidt * 1751

J ■' -1452:------------------------ ri453:---------------- d454>---------------

i Haasen Christine Elisabeth Stine Lischen Maren Svenster 
datter Schou * 172LSchru 23 , Birgitte Hansdt.
+for 1765 1725+cfler 1765

< 1449:--------------------- < 1450:---------------------
Frederica Hansdt. Anne Dorte Hans- 
Schou* 1719
+ efter 1787
ant Lyngbygård

—<1455>-------------
Arent Johan 

Birgitte ‘ 1727 Hansdatter * 1729 Hansen Schou 
+ for 1765 var 1765 i København *1731 + før 1765

4U
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ANE 10444 & 10445

KØBMAND
RICKERT RICKERTSEN (CARSTENSEN)

& 
GEDSKE VON REINHUSEN

FLENSBORG

Skibsbroen, i Flensborg.
Litografi fra 1833 efter J.F. Fritz’ tegning.
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ANE 10444 & 10445 RICHERT RICHERTSEN & GESCHE v. REINHUSEN.

Forældrene til vores ane 5222 Carsten Richertsen.

Rickert Rickertsen(#2650) var købmand og kirkeværge i Flensborg. Han blev født ca. 1530 
samme sted og døde på et tidspunkt efter 1604. Gift med Geske von Reinhusen, der var 
født ca. 1535 og døde marts 1604.
Rickert nævnes 1557 som værge for sin moder, og skrev 4. november s.å. under på en 
obligation på 200 mark, som Hans Petersens enke, Marine, indrømmede at have lånt af 
eksekutorerne for Namen Jansens bo; 100 mark af disse havde hendes salig mand, i 1547 
(året efter Carsten Rickertsens død), modtaget fra den ” ehrhafftigen Maryne Kerstens" 
(den agtværdige Marine Carstens, Rickert Carstensens moder), "vnd Rickerdt ehrsoenn 
alse ein vormunded, havde tilbagebetalt dette til eksekutorerne. Herefter følger brevet 
først på plattysk og herefter i dansk oversættelse; jeg vil ikke trætte læserne med de lange 
breve.
Den 6. juni 1558 aflagde Rickert Rickertsen 12-mands-eden imod sin morbroder, rådmand 
i Flensborg Claus Frese, og 1561 blev han valgt som kirkeværge.

Richert havde tilsyneladende samme voldsomme temperament som sin ældre broder 
Peter, og begik, ligesom denne, et drab, idet han den 23. maj 1565, på skibsbroen i 
Flensborg, med en kniv dræbte en mand ved navn Karsten Kortsen. Hvad der yderligere 
skete i denne sag vides ikke. Men Rickert blev åbenbart ikke dømt for drab.

Samme år, 1565, lå han i strid med St. Nicolai kirke, hvis sognebørn klagede over, at der, i 
hans hus, ifælge kirkebogen, henstod en sum på 40 mark lybsk som tilhørte St. Anna 
alteret i kirken, og som i årevis ikke var blevet forrentet. Da han blev opfordret til at 
tilbagebetale kirken pengene, benægtede Rickert, at han skyldte kirken noget. Herefter 
bestemte borgmestre og råd, at det skulle være sognets beboere tilladt at tage pant i hans 
hus, ”medmindre han kunne bevise sin ret”.

Efter sin moders død 15. september 1570, overtog han det hus, hun i 1551 havde købt af 
Hans Goldschmidt.
Hans hustru, Gesche (Geseke, Gedske)(#2651), døde i Flensborg 19. marts 1604. 
Rickerts dødsår kendes så vidt vides ikke.

BØRN:
A: Jürgen Rickertsen(#XXXX). Købmand i Flensborg. Ægtede 10. oktober 1596 Anna 
Schröder, datter af slotspræst i Haderslev magister Jørgen Schrøder.

B: Margaretha Rickerts(#XXXX). Nævnt 1599.

C: Andreas Rickertsen(#XXXX). Var alumne i ”Fyrsteskolen” i Bordesholm i Holsten. 
Ægtede 18. juni 1592 Anneke Sönnichsen. Valgt til de 24’s råd 1598.

D: Carsten Rickertsen (III)(#2648). Vores ane. Læs om ham der.
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ANE 20888 & 20889

BORGMESTER 
CARSTEN RICHERTSEN

&

MARINE (MARIA) FRESE

I

FLENSBORG

Det gamle rådhus, 
ombygget 1594 i renaissancestil, nedrevet 1883.
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ANE 20888 & 20889: CARSTEN RICHERTSEN (d. ældre) & MARINE FRESE

Carsten Richertsen(#2662) borgmester. Født o. 1490 i Flensborg. Død 1546 i Flensborg. 
Gift med med Marine (Manche) Frese (-1570). Borgmester i Flensborg 1542. Handlede 
med heste, okser, klæde og korn. Han havde 8 børn med Marine Frese, der alle førte det 
paysenske våben: en mod højre vendt harnisk-klædt arm Frese med draget sværd i 
hånden og ligeså på hjelmen.

Af de gamle flensborgske slægter, der i 1590’erne var repræsenteret i byrådet var 
”Richerterne” en af de ældste. Der var Richert Clausen. Hans far var Claus Richertsen. 
Hans farfar rådmand Richert Haysen. Farbroren, var ovenstående borgmester Carsten 
Richertsen og Maria var rådmandsdatter. De 2 nedennævnte sønner Carsten og Peter 
blev begge rådmænd og datteren Magdalene blev gift med ”Fyrstelig Råd”, senere 
rådmand Jørgen Beyer. Carsten Richertsen juniors kone var Catharina Beyer, datter af 
borgmester i Gera Georg Beyer og søster til Jørgen Beyer. Peter Richertsens datter 
Ingeborg ægtede rådmand Asmus Jacobsen eller Festersen og senere 
borgmestersønnen Jørgen Schulte.

Carsten Rickertsen tilhørte en af det 16. århundredes mest kendte købmandsfamilier i 
Flensborg, hvor han også selv omkring 1521 må have etableret sig som købmand, idet 
han dette år indtrådte i det derværende Vor Frues Købmandsgilde, eller som det hed 
dengang: ”Der broderschup unzerleuen vrouwen des kopmans to Flensborch”. I 
Enemark’s ”Studier i Toldregnskabsmateriale i det 16. Aarhundrede”, omtales han og 
hans far som ”deciderede hestehandlere af det helt store format”, men som desuden også 
handlede med okser, klæde og korn mv. En af hans mange fremtrædende 
handelsforbindelser var statholderen i København, Henrik Gøye, som under Christian 2’s 
rejse i udlandet havde fået overdraget forsvaret af København imod Frederik 1’s hær.

I 1527 blev to af Carsten Rickertsens tjenere uberettiget anholdt i Bremen, af en bremer 
ved navn Kort Kreyge. Tjenerne blevet frataget penge og andet gods. Herover klagede 
Carsten Rickertsen til Frederik d.1., der i efterfølgende brev af 25. maj 1527 til borgmestre 
og råd i Bremen, forlangte at de to tjenere, inden man forhandlede med Kort Kreyge, 
skulle have tilbageleveret deres penge og hvad der ellers var frataget dem. (Sejd.II, s. 
1049). Sagens videre forløb kendes så vidt vides ikke.

Carsten Rickertsen ejede hus og gård ved Søndertorv (Südermarkt) i Flensborg (se 
billede) regnet fra Angelboporten var det den 25. arvelod på sydsiden af torvet og det 
næstsidste hus inden Rudestrasse: ”Dat erue negest inth westen hort tho Erich Jenszen 
vrigh vnde quidt bettho in des closters mur. - nu Carsten Rickquertzen. ” På billedet ses 
huset som hjørneejendom til Rudestrasse hvilket skyldes, at den tidligere hjørneejendom, 
nr. 268 på et vist tidspunkt blev nedrevet for at give plads til Rudestrasses udvidelse. Det 
må have været denne ejendom Marine Freses nevø Andreas Veddersen Frese, der var 
far til Metta Frese, omtalte i et brev til hertug Hans d. ældre, hvori han også omtalte 
afdøde Carsten Rickertsen som sin onkel og omtalte ligeledes , at hertugens broder 
Christian 3, havde logeret hos Carsten under sine ophold i Flensborg. ”Item Carsten 
Rychartszen tho Flensborch, idtzund ock all yn dem heren vorschedenn (darj.f.g. broder 
ko. tf* aus langen (?) yn der herbarghe plachen tho theen) was ock myn ohm“.
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Det vides ikke med 
sikkerhed hvornår 
Carsten Rickertsen 
blev borgmester i 
St. Marie sogn i 
Flensborg, men 
hans forgænger, 
Thomas 
Jepsen,nævnes så 
sent som 1541.

Det vist nok førstre 
egentlige bevis på, 
at han har 
overtaget 
borgmester­
embedet, findes i et 
dokument af 
1 .oktober 1545, 
hvori den ”for­
sigtige borgmester 
Karsten Rickertzen 
sammen med 
rådmand Marcus 
Mandixen 
overdrages 
udformningen af et 
testamente”.

Carsten var gift 
med Marine 
(Manche) Frese 
(#2663), der som 
datter af Ingghen 
Frese eller Inge 
Vedders (Frese). 
Marine antages at

Fig.25. Carsten Rickertsen d. Æ.’s ejendom ved Sondertorv i Flensborg. Nabohuset til 
venstre tilhørte Claus Frese. Landesamt får Denkmalpflege Schleswig-Holstein, Kiel.

være født ca. 1505 i Emmersbøl sogn, Viding herred, Tønder amt, og var søster til bl.a. 
købmand Claus Frese og Vedder Ingghensen Frese. Hun døde 15 september 1570 i
Flensborg.

Efter Carsten Rickertsens død 1546 kom det, ved opgørelsen af hans dødsbo, til 
uoverensstemmelser med fremmede købmænd, og en Sweitzer måtte, på grund af en 
regning på levende heste, aflægge ”fremmededen”, d.v.s. sværge, at han ikke i fire miles 
omkreds havde nogen blodsfrænde, der kunne støtte hans krav (Halling, 1, s. 74). 
"Diesen Edd hefft anno 1547 Caspar Sparchen van Basel wegen etzlicher rechn ungen 
van perder Seligen carsten riquarthen Erben geleistet”.
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Marine Frese blev boende i sin afdøde mands hus indtil hun, i foråret 1551, overlod det til 
sin ældste søn, Peter Rickertsen, medens hun selv, af borgeren Hans Goldschmidt i St. 
Marie sogn, købte et hus, i hvilket hun derefter straks flyttede ind. Efter at være flyttet ind i 
sit nye hus, opstod der mellem Marine Frese og hendes nabo, Kathrine Fischers, en strid 
på grund af en kørevej, der lå ved deres huse og som sidsnævnte mente sig berettiget til 
at benytte. Denne strid kom for retten, og 8. maj 1553 forelå fra borgmestre og råd i 
Flensborg en kendelse, der fastslog Marines eneret til kørevejen ved sit hus. Herefter er 
klagerne i sin helhed vist i bogen, både på plattysk og på dansk, men det vil jeg ikke 
trætte jer med at læse.

I slutningen af 1555 foretog Marine en rejse til København, for at aflevere et bønskrift til 
Christian 3. der, som tidligere nævnt, flere gange, når han besøgte Flensborg, medens 
hendes mand levede, havde været gæst i deres hjem i Grosse Strasse. I skriftet bad hun 
kongen hjælpe sig mod en vis kaptajn Werner Kalb, på grund af dennes forbryderiske og 
voldsomme gerninger imod hendes afdøde søn Paul Rickertsen, der da var på rejse til 
Strasbourg og videre til Basel med heste. Christian 3. efterkom hendes ønske og skrev et 
længere klagebrev til landgreve Philip af Hessen, hvor ovennævnte kaptajn havde godser. 
Christian d.3 forlangte erstatning på Marines vegne. Om Marine fik erstatningen vides 
ikke. Som brevet er formuleret kan det måske opfattes som om Paul Rickertsen var død 
på rejsen til Basel, men han døde vistnok efter sin hjemkomst til Flensborg, af de 
overgreb, han havde været udsat for på nævnte rejse.

Marine Carstens (Frese) var nært knyttet til Haderslev By, hvor Adde Frese antageligt 
hendes broder, der var en fremtrædende købmand, havde boet i mange år. Her boede 
ligeledes svigersønnen, gehejmeråd og kammersekretær hos hertug Hans den Ældre, 
Georg Jürgen Beyer, der var gift med hendes datter Magdalena Rickerts.

Hun døde, højt bedaget (ligesom sin ældre broder Claus Frese, der blev 90 år gammel), i 
Flensborg den 15. september 1570, efter at have levet i enkestand i 24 år og efterlod tre 
sønner og fire døtre stadig i live.

BØRN:

A: Peter Richertsen(#XXXX). Købmand, rådmand. Født 1525. Død 19. august 1593 i 
Flensborg. ~ med Mariane Peters (5/2-1574). Han drev omfattende handel med okser. 
Rådmand i Flensborg 1553 og kæmner 1581. Kendes fra en del retssager. Dræbte under 
en rejse til Neumünster en mand, og måtte betale klækkelig mandsbod til den dræbtes 
familie. Var 1557 i overhængende fare, da han på gaden havde forsøgt at inddrive en 
gæld af en Jost Brodersen, hvorfor denne havde truet ham med et »Zündrhor« (gevær). 
1565 i klammeri med Pawel van Alleveld og Hinrick Rantzow og blev af disse "up der 
Strafen verwundet". Døde i sin søn Rickert Petersen's hus. Afgang som rådmand 1591 
pga. sin høje alder.

Nogle interessante efterslægtere til Carsten Richertsen d. ældre gennem denne søn: 

Tipxoldebarn: Peder Andreas Heiberg. Forfatter. Født 1758 og død 1841. Pådrog sig ved 
sin satire magthavernes had og blev Nytårsaften 1800 landsforvist. Drog til Paris hvor han 
blev Talleyrand’s sekretær.
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Tipxoldebarn: Johan Ludvig Heiberg. Digter. Skrev bl.a. Elverhøj. Chef for Det Kongelige 
Teater. Født 1791 og død 1860. Gift 1831 med: Johanne Louise Pägtes. Hun var i 1864 
Københavns mest fejrede skuespillerinde.

B: Paul Rickertsen(#XXXX). Antageligt født i Flensborg i slutningen ag 1520’erne og døde 
der før januar 1556.

C: Carsten Richertsen(#XXX). Rådmand. Født 1533 og død 8-8-1596. Blev vistnok 
afskediget som rådmand 1570. Gift med Catharina Beyer(#XXXX)

D: Rickert Richertsen eller Carstensen (Vores ane. Læs om han andetsteds). ~ med 
Gesche von Reinhusen (-1604).

E: Karine Richertsen. Født 29. november 1536. Død 3. november 1579 i Odense. ~ med 
Knud Jørgensen Seeblad (1512-1580). .• Hendes mand var købmand og rådmand i 
Odense. Forlovet med hende 2. februar 1550 i Flensborg, hvortil han var ankommet "med 
28 heste og ridende svende samt tjenere. Rejsen frem og tilbage kostede ham 51 daler, 
hvoraf hans stedfader, borgmester Hans Friis i Odense, havde foræret ham de 15 daler 
og 25 mark dansk”. Begge blev begravet i Graabrødre kirke i Odense. Stenen er 
forsvundet, men indskriften kendes: Her hviler den ærlige og velbårne mand Knud 
Jørgensen, tidligere rådmand i Odense, ved siden af sine to hustruer Maren Mulesdatter, 
der døde anno 1545,... og Karen Rickertsdatter, der døde anno 1579, den 3. november.

F: Magdalene Rickertsen. Født 
1534. Død 19. juli 1598. Gift 1553 
med Georg (Jürgen) Beyer. 
Kammersekretær (1522-1587). 
Kammersekretær hos hertug Hans 
d.æ. i Haderslev.

Billedet til højre er af Jürgen Beyer 
med sin første, afdøde hustru 
Maria Frese og sin anden hustru 
Magdalena Rickerts.



262

G: Margaretha Carstens Richerts. Født ca. 1538 i Flensborg. ~ med Oluf Olufsen 
Mechlenborg. Købmand og oksehandler i Flensborg (1540-1613).

Fig. 37. Georg (Jürgen) Beyer’s og Magdalena Beyer’s (Rickertsen) våben. Fra Erwin 
Nöbbes Samling, Stadtarchiv, Flensburg.
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ANE 20894 & 20895

KØBMAN D/RÂDM AND

MARTIN SCHWELUND

&

ANNA NIGELSEN

I

FLENSBORG
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ANE 20894 & 29895 MARTIN SCHWELUND & ANNA NIGELSEN

Forældrene til vores ane Anna Schwelund(#2654)

Martin (Marten) Schwelund(#2655). Købmand og rådmand i Flensborg. Født ca. 1472 og 
død i Flensborg som ca. 68-årig.

Anna Nigelsen (Nielsen)(#2656). Født ca. 1496 og død 11 maj 1573 i Flensborg. Hendes 
far var rådmand Peter Nielsen(#XXXX). Der udover vides ikke mere om ham.

Børn:

A: Thomas Schwelund(#XXXX). Død 1575 i Flensborg
Gift med NN.
AA: Datter Anna Schwelund(#XXXX). Død 1610 i Flensborg
AB: Søn Martin Schwelund(#XXXX). Rådmand. Død 1594 i Flensborg
AC: Søn Thomas Schwelund(#XXXX). Købmand i Flensborg. Død 9 marts 1575
Gift med Cathrine NN. Død 22 sept. 1598 i Flensborg.

B: Magdalena Schwelund(#XXXX). Født og død?
Gift med Gerhard Ouw(#XXXX). Sognepræst v. Skt. Johannes Kirke (1593-1634).

ANE 10447: Anna Schwelund(#2654). Gift med ane 10446 Peter Post.
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ANE 41776 & 41777

KØBMAND OG RÅDMAND
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& INGHE NN.
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ANE 41776 & 41777: RICHERT HAYSEN (PAYSEN) & INGHE NN.

Rickert Haysen og Inghe. Forældrene til vores ane Carsten Rickertsen d. Ældre

Rickert Haysen(#2671) Voksede op i 1400-tallets Flensborg som søn af den meget 
velhavende købmand og borgmester Haying Paysen. Da faren, pga. politiske forviklinger, 
blev fængslet i 1472, og derefter forvist fra Flensborg til evig tid, flyttede familien måske ud 
på et af godserne i Nørre Gøs Herred, som tilhørte slægten.
Rickert og hans brødre fik utvivlsomt en god uddannelse på latinskole og senere på 
universitet i Tyskland, som det var sædvane i slægten. Hvorlænge familen har opholdt 
udenfor Flensborg vides ikke, men i 1482 boede de igen i Flensborg, hvor faren var blevet 
rådmand og måske igen handlende.

Rickert blev også købmand i Flensborg og nævnes i 1492 med sin hustru Inghe 
NN(#2672), som medlem af købmandsgildet: ”Rychuert Heyky cum vxore Ingeke”, og i 
1505 var de begge medlemmer af Hellig Legemsgildet sammested. (Sejd. 1, s. 398) 
1508 var han ejer af et hus, der lå på sydsiden af Søndertorv, imellem hjørneejendommen 
Rudegade/Søndertorv mod vest og rådmand Claus Freses hus mød øst.
Huset blev, efter hans død overtaget af hans ældste søn, ovennævnte Carsten Rickertsen. 
(Se oversigtskortet der viser gi. ejendomme i Flensborg og deres ejere i 14-1600-tallet. 
Det er nr. 267).
Ifølge en kendelse af 23. oktober 1514 fra byens magistrat, - er i rådstueprotokollen indført 
under titlen: ” Des Rades Uthsprake", holdtes Rickert Haysen, der da omtaltes som 
rådmand, ansvarlig for en gæld på 46 mark, som en af hans handelsforbindelser, Otto 
Drewes i Stade, havde pådraget sig. Herefter er der optegnet en længere forklaring på en 
sag omhandlende heste og fade med osemund-øl.

BØRN:
A: Carsten Rickertsen d. Ældre(#XXXX). Vores ane. Læs om ham der.

B: Hayo Rickwartsen(#XXXX). Antageligt søn! Var vistnok den første sognepræst i Hamn 
på Nordstrand. Senere sognepræst i Süderstapel under navnet Hugerus Riquarthus. 
Barn:
BA: Bocatius Haysen.

C: Clawes Rickertsen(#XXXX). Købmand i Flensborg og havde med sin hustru 
Catharina NN, 
mindst 3 børn:
CA: Rickert Clawsen,
CB: Ingeborg Rickerts eller Clawes,

CC: Catharina Rickerts eller Clawes.
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ANE 41778 & 41779

INGGHEN VEDDERS FRESE

&

NN

I BARGUM SOGN. NØRRE GØS HERRED
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ANE 41778 & 41779: INGGHEN VEDDERS FRESE & NN
Forældrene til vores ane Marine Frese(#2663), der var gift med Carsten Rickertsen den 
Ældre.

Ingghen Vedders Frese / Inge Vedders (#2664). Jordejer i Bargum Sogn, Nørre Gøs 
herred. Fødeår ukendt.
Han er antageligt den Inge Fedders der 1483, for sit landgods i Bargum sogn, Nørre Gøs 
herred, betalte 12 schilling i skat og bede. Det var i samme sogn Paye Jeppsons 
sønnesøn, magister Magnus Paysen, ejede halvparten af 5 demat eng på hvilken han, den 
24. marts 1490, gav arveskøde til Detlev von der Wisch, og i nabosognet Breklum lå det 
landgods, der havde tilhørt Magnus Paysens oldefar og som senere var solgt til Hinrich 
Frese hvis søn Wendt, afhændede det meste til bispestolen i Slesvig, i hvia Frese 
besiddelse det stadigt var i 1519 og 1523.
Med sin hustru NN. Havde han tilsyneladende mindst 5 børn, af hvilke rådmand i 
Flensborg 1529, Claus Frese må have været den ældste og Marine Frese den yngste.

BØRN:
A: Claus Frese(#2772). Storkøbmand og rådmand i Flensborg. Født ca. 1476 i 
Emmersbøl(?) og død i Flensborg 1566, 90 år gammel. Kaptajn for Flensborg bys 
borgervæbning. Deltog i ”Grevens fejde”. Gift med Cathrine Froddens . • Havde gjort sig 
så fortjent for sin by, at han fik udnyttelsesretten til grundstykker på bymarken .

B: Vedder Ingghersen Frese(#2773). Jordejer i Emmersbøl sogn. Født i slutningen af 
1400-tallet i Emmersbøl og død ca. 1546.

C: Harcke Ingghersen Frese(#2774). Borger i Flensborg. Født omkring 1470 og død efter 
1517.

D: Adde Frese(2775). Borger/husejer I Haderslev. Død efter 1563 i Haderslev.

E: Marine Frese(#2663). Vores ane. Du har sikkert læst om hende.

Diverse:
I et vidneudsagn, afgivet 1620 i Flensborg bys magistrat hed det, at Adde og Harcke Frese 

var kødelige brødre, og at de var bedsteforældre(!) til henholdsvis Marine Freses datter, 
Margaretha Rickerts eller Carstens, der på det tidspunkt var omkring 85 år, og Ester 

Olefss. Men ifølge et bønskrift fra Vedder Ingghersens søn Andreas Veddersen Frese til 
hertug Hans den Ældre, var Marine Frese søster til hans fader og denne var ifølge 

ovenstående broder til Claus Frese og iflg. A. Andersens selvbiografi var Adde en broder 
til Claus, Harcke, Vedder og Marine Frese.
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ANE 83552 & 83553: HAYE (HAYING) PAYSEN & CATHARINA NN.

Haye Paysen(#2675) blev født ca. 1417 og døde 1483 i Flensborg. Købmand og 
borgmester i Flensborg. Rådmand ved sin død. Gift med Catharina ?

1443: Det første rådhus opføres i Storegade. Nedrevet i 1883.

Han blev i 1466 valgt til borgmester. I 1472 deltog han i det af kongens broder, Grev 
Gerhard, i Slesvig-Holsten iværksatte almueoprør imod kongen, Christian I, og beordrede 
byens porte åbnet for grevens tropper. Oprøret mislykkedes og alle kongens fjender fik 
strenge straffe. Haying blev pågrebet og kastet i fængsel. Kun ved familiens og 
velhavende venners hjælp, bønner fra dronning Dorothea m.fl. lykkedes det at få ham 
benådet. For at fremskaffe strafpengene (2000 Mark) måtte han sælge eller pantsætte 
nogle af sine gårde. Senere synes han dog igen at været blevet rådmand i Flensborg, 
men ikke borgmester.

Deres børn:

A: Rickert Haysen(#2671) købmand. Født 1441. Død 1514 i Flensborg. ~ med Inghe 
(Ingeborg) ? . • Købmand i Flensborg, nævnes 1492 og, som rådmand, 1514. Vores ane 
læs om ham andetsteds. ANE NR: 41776

B: Eggert Haynck (Haysen)(#XXXX). Præst i Slesvig. Dommer hos biskop Dürkop i 
Slesvig. Nævnt 1483 hvor han fik et kanonikat og præbende, dvs. indtægt af de kirkelige 
godser i Ribe. I 1489 fik han vikariat ved St. Nicolai i Flensborg. Nævnt i et paveligt 
aktstykke i december 1492. Nævnt 1510 som doctor juris. Død ca. 1511.

C: Frodde Haysen(#XXXX). Købmand i Flensborg. Nævnt i Vor Frues Købmandsgilde 
sammen med Hustruen Catharina NN i 1473.1 1471 og 1481 nævnes de begge som 
medlemmer af Hellig Trefoldighedsgildet (Kalsndgildet): ”Frodde Haysen cum vxore 
Katrin”. Froddes og Catharines dødsår kendes ikke.

Børn: CA: Ivar Froddesen. CB: Vedder Froddesen.

Navnets oprindelse:

Der er ikke langt fra Flensborg til de sogne, hvor man talte frisisk. Overalt kunne man 
møde friserne med deres særprægede navne, og i Flensborg levede der i det 14. årh. en 
hel del mænd hvis vugge havde stået ude i det grønne Vestslesvig, hvor man talte dette 
mærkelige sprog, som hverken var tysk eller dansk. Der optrådte navne som Broder 
Payson, Fedder Haryngson eller Fedder Paynghson. Så der er nok ingen tvivl om Hayes 
slægts nordfrisiske oprindelse.

Byens pengesager styredes i almindelighed direkte af borgmestre og råd. Skatternes 
udgjordes fra gammel tid af grundafgifter, arnegæld og toftegæld, der betaltes af alle 
bosiddende borgere og administreredes af borgmester og råd... Af den inddrevne skat 
betaltes halvdelen til kongen og den anden halvdel til byen. Hvis ikke man havde kunne
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inddrive skyldige beløb, var det borgmesteren, der som den finansielle forvaltnings leder 
skulle udlægge den skat der skulle betales til kongen. Således kom borgmester Haye 
Paysen i 1466 til at skylde kæmnerne 45 Mark, mens det ærbare råd året efter kom til at 
skylde haye 14 Mark, som i de følgende 5 år steg til 59 Mark. Disse beskedne 
gældsposter opstod dels pga. opførelsen af det nye rådhus, og dels ved det årlige 
regnskabsopgør.

Borgmestre, rådet og de 24 mænd.
Flensborg havde ligesom de øvrige sønderjyske byer et udstrakt selvstyre, som dog var i 
hænderne på en snæver kreds af borgere, og de holdt energisk fast ved deres rettigheder 
overfor angreb fra kongemagten og fra de menige borgere. Kongemagtens indgreb havde 
en mere tilfældig karakter og blev derfor uden større betydning. Derimod søgte de jævne 
borgere gang på gang i det 16. og 17. årh. at få indflydelse, både gennem 
”borgeruroligheder”, og gennem ”de 24 borgere”, der var en mere demokratisk 
repræsentation for borgerskabet end det ”aristokratiske” råd og borgmestre.

Om Have fortsat:
Haye var som nævnt, utvivlsomr søn af Paye Jeppson og Frouwe. Han blev som nævnt 
født ca. 1417 og nævnes i 1441 , sammen med Catharina, som medlem af Vor Frues 
Købmandsgilde.
11461 bidrog han som medlem af Dragergildet, der blev stiftet til ære for Jomfru Maria 
alteret i Vor Frue (St. Marie) kirke, hvor det bidrog til betalingen for voks til lys på alteret og 
olie til den lampe, der hang foran Mariabilledet. Endvidere nævnes han ”cum uxore”, som 
medlem af hellig-legems Gildet i 1475.
Haying Paysen var ejer af et hus, der tidligere havde tilhørt Lucas Maler, og som lå i 
Rudestrate, der støder ud til Søndertorv i St. Nicolai sogn.
Sejd. 1,441 : ”dat erue int norden myt der wøeste tyft by suden hort to Lucas Maler vry unde 
quyt. - (Haye Payesson unde synen eruen vry unde quyt)”.
Desuden købte han af Nisse Achtorp en ejendom, som lå øst for Vor Frue Kirke, ud til 
vejen, der gik forbi porten i bymuren, der førte ned til vandet. Kørevejen mellem huset og 
muren tilhørte byen. Overdragelsen af skødet fra Nisse Achtorp til Haye Paysson, som 
rådet lod skrive, fandt sted i bytinget:

”Dat erue besuden deme weghe by der porten hort to (haye Paysson nu kofft) 
unde de akewech twusschen deme erue unde der muren hort der stad to. (Desse kop 
tusschen Nisse Achtorp unde Hayen is geshotet uppe deme dynghe, unde de rat hefft id 
schryven laten u7nde heten. - Unde horet no to Tomes lorken, de de scote krech.)“ 
I dette hus havde St. Knuds Gildet i 1450 et pant på hundrede mark til en rente af 6%, som 
skulle betales hvert år til Martini. Efter haying Paysens død forekom endnu et lån, optaget i 
samme gilde og noteret som første pant i hans enkes Catharinas hus, det skulle forrentes 
med 4 mark og 6 schilling, med den ene halvdel til påske og den anden til St. Michaeli. 
Endnu et beløb på 40 mark tilhørte de ”Hein Payenske” fattigpenge, som dagligt blev 
uddelt i St. Nicolai kirke; hvor stor totalsummen var i denne stiftelse vides ikke.

Ifølge Flensborg Bys indtægts- og Udgiftsbog. Der påbegyndtes 13. september 1438, stod 
Haying Paysen fra 1445 i løbende regning med byen, og var åltså dengang formodentligt 
blevet rådmand, og ved ”Festo Petri" 1466, var han blevet valgt til borgmester. Disse 
valgtes altid blandt rådmændene og, som det synes, indenfor en snæver kreds af de mest 
ansete familier i byen.
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For Haying Paysen indtraf i 1472 en stormfuld tid, idet han deltog i det af grev Gerhard, i 
Slesvig-Holsten, iværksatte almueoprør imod Christian d. I., ved at åbne byens porte for 
grevens tropper under kommando af den sundevedske adelsmand Claus Rixtorp. Men 
oprøret mislykkedes, og alle kongens fjender fik strenge straffe. Værst gik det ud over 
byen Husum, der tidligt havde tilsluttet sig grev Gerhard, her blev der 1472 på 
Klingenberg, vest for Langhamstrasse, henrettet 70 af de fornemste mænd fra Husum, 
Ejdersted og det gamle Nordstrand.
Haying blev pågrebet og kastet i fængsel, og kun ved familiens og velhavende venners 
hjælp, ved indtrængende bønner fra dronning Dorothea og fra biskopperne Nicolaus Wulf i 
Slesvig og Albrecht Krummediek i Lybæk, fra ridder Claus Rönnow og andre, lykkedes det 
at få ham frigivet og benådet således, at han måtte forblive i landet, men ikke mere 
betræde Flensborg by. I strafpenge betalte han i 1474 to tusind mark og måtte, for at 
fremskaffe de mange penge, sælge eller pantsætte nogle af sine gårde.

Den 29. august 1473 gav han kongen ”orfede” (edeligt løfte), jfr. Efterfølgende brev (Se 
fig.) dette brev ligger i original pergament på Rigsarkivet i København.

Fig. 10. Haying Paysens orfedebrev af 29. august 1473 ti! Kong Christian/. (Af 13 ^gi mangler Nr. 7og lO/.tR. A. Kbhvn.t

Det edelige løftebrev som Haye sendte til Christian d. I

lO/.tR
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Brevet er skrevet på plattysk, men er oversat til almindeligt dansk:
” I Guds Navn amen. Over for alle, som får dette brev at se, nu som i fremtiden, erklærer 
og bevidner jeg, Haye Paygesson, tidligere borgmester i Flensborg, gældende for mig selv 
og mine arvinger, venner og slægtninge, fødte som ufødte, og over for alle, som skal eller 
vil handle eller undlade at handle for min skyld, nu som i fremtiden, at den høje og 
højvelbårne fyrste og herre, herre Christian konge af Danmark, Sverige, Norge, Venderne 
og Goterne, hertug af Slesvig, greve af Holsten, Stormarn, Oldenborg og Delmenhorst, 
min allernådigste herre, efter at han på grund af flere forhold og min skyld heri og navnlig, 
fordi jeg tålte, at Claus Rixtorppe, der uden forudgående krigserklæring og uomtvistet i 
fjendtlig hensigt var kommet ind i Hans Nådes land, opholdt sig i Flensborg, og fordi jeg 
lukkede Hans Nådes adelsmænd ude af Flensborg, som ville ride af sted i Hans selv 
samme Nådes tjeneste for at beskytte hans lande og folk i hans store og farlige nød, og 
ikke lod dem ride ind og igennem byen, og på grund af andre forhold, hvor jeg har været i 
uret over for Hans Nåde, og for hvis skyld jeg var kommet i unåde hos Hans Nåde, pågreb 
mig og lod mig indsætte og holde indespærret på sit slot, og efter at han, da den 
højvelbårne fyrstinde og frue, frue Dorothea, dronning af Danmark, Sverige , Norge o.s.v., 
min allernådigste frue, samt de ærværdige Guds mænd, fædre i Gud, herrer Nicolaus og 
Albrecht, biskopper til Slesvig og Lybæk, og den nådige herre Claus Rönnouwen, ridder, 
tillige med andre kvinder og mænd mangfoldige gange og flittigt var gået i forbøn for mig, 
benådede og løslod mig, at Hans Kongelige Nåde også tog flere andre til nåde, som også 
havde handlet imod Hans Nåde og var faldet i unåde hos Hans Nåde. Alt, hvad min 
ovennævnte nådigste herre i det omfang, der er tale om, har gjort eller ladet gøre ved mig 
mit gods indtil datoen for dette mit edsvorne løfte, lover og sværger jeg nu ved min ære 
og tro over for alle mine, som som de er anført ovenfor, at jeg ikke vil hævne på min 
ovennævnte min allernådigste herre Kongen, på hans arvinger eller på hans lande, folk 
eller undersåtter, de være sig gejstlige eller verdslige, som han nu har eller senere får, 
nogensinde til nogen tid, ligeledes at jeg ikke vil hævne nogen, som på en eller anden 
måde måtte være blevet påvirket af mit fængselsophold, ej heller få en sådan til at hævne 
sig, at jeg ikke vil krænke eller lade dem krænke, at jeg ikke vil føre fejde eller lade føre 
fejde imod dem, det være sig med råd eller dåd, hemmeligt eller åbent; Hans Nåde har 
tilstået mig ret til at opholde mig i Hans Nådes lande og områder, med undtagelse af 
Flensborg, og ikke komme nærmere hertil end Adelby kirke og Klues, hvor Vor Frue i 
Flensborg råder, beliggende ved ovennævnte Flensborg, og ikke i eller nærmere 
Flensborg end nævnt ovenfor på nogen måde drive handel eller virksomhed, men i al 
fremtid at benytte det, jeg eventuelt måtte erhverve og beholde med hans fortjeneste og af 
Hans Kongelige eller Hans arvingers eller efterkommeres nåde, og alt mit gods, løsøre 
som fast ejendom, på en sådan måde, at jeg ikke i fremtiden forbryder mig herimod, og 
dog ikke hverken med ord eller dåd på nogen måde handle således, som eventuelt kunne 
skade min ovennævnte nådigste herre eller min nådigste frue, deres børn, lande eller 
undersåtter som helhed eller hver for sig. Alle disse ovenskrevne ord, punkter og artikler, 
som de er nævnt eller indeholdt med deres sande betydnoing i dette mit edsvorne løfte, 
sværger, siger, lover og forsikrer jeg, Haye Paygesson, at ville holde med min gode og frie 
vilje, unødet og utvungent, med en med udstrakte arme og løftede, legemlige og kødelige 
fingre svoren ed til helgerne, ved min ære og tro og på tabet af liv og gods, over for min 
allernådigste herre og alle hans og på enhver måde, som der er tale om ovenfor, sted, fast 
og ubrydeligt uden nogen somhelst undtagelser af gejstlig eller verdslig art og uden 
indsigelser som følge af uret eller tilbagekaldelse, som øvrighedens skrivere eller andre 
skriftligt måtte have bevidnet i år eller senere måtte bevidne, indsigelser som følge af
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Adriani Dags forskrift eller andre forskrifter og den forskrift, der siger, at afkald på gods 
ejendom, der gives uden videre og uden omtanke, skal være uvirksomme og ugyldige 
o.s.v. og ej heller at gøre nogen som helst dispensationer gældende, de være sig gejstlige 
eller verdslige, som kunne tjene mig eller mine herimod, måtte de fremkomme af egen 
bevæggrunde, eller på hvilken måde de end måtte fremkomme, eller at bruge dem mod 
dette mit edsvorne løfte. Og vi nedenfor underskrevne nulevende frænder, slægtninge og 
besvogrede til nævnte Hayingk Paygesson, nemlig Paye Boysson, Paye Hunesson, Jeppe 
Jonsson, Broder Paygesson, Jane Paygesson, Hans Petersson til Almedorppe, Nonne 
Lutkesson, Jons Addensson og Nisse Paygesson til Bargum, disse ovennævnte alle vor 
ållernådigste herres undersåtter, lover og erklærer sammen med ham en for alle og alle for 
en og for vore arvinger, ved vor ære og tro, og for ovennævnte Hayen Paygesson, vor 
frænde, at han og hans arvinger, nulevende som fremtidige, vel skal holde alle 
ovenskrevne artikler som helhed og i alle deres dele og punkter stedse, fast og ubrudt og 
uden nogen list og rænker, og har med henblik på blivende forvaring og bevidnelse af 
dette med vor viden, vilje og bemyndigelse og med velberådet hu, unødet og utvungent, 
ladet hænge vore segl ved dette brev sammen med nævnte Hayen’s segl, og bedt de 
ærværdige Guds mænd, fædre i Gud, herrer Nicolaus og Albrecht, biskopper til Slesvig og 
Lybæk, som nævnt ovenfor, og herre Curde, ærkediakon til Slesvig, om ligeledes at 
vedhænge deres segl hertil som bevis.
Givet i Flensborg på dagen for den hellige Johannes Døberens halshugning i det Herrens 
år 1473.”

Foruden Haying Paysen’s segl, der er nr. 4 fra venstre mod højre og biskopperne Nicolaus 
Wulf nr.1 og Albrechts nr. 2, samt ærkediakonens nr. 3, medbeseglede følgende af hans 
”angeborn frunde, mage und zwegere” dokumentet som med edsmænd: 
Segl 5: Paye Boyesson, antageligt hans nevø.
Segl 6: Paye Hunesson, antageligt hans nevø.
Segl 7: Jeppe Jonsson, antageligt hans fætter (seglet mangler).
Segl 8: Brodér Paygesson, antageligt hans broder. 
Segl 9: Jane Paygesson, antageligt hans broder.
Segl 10: Hans Petersson fra Almedorppe, (seglet mangler).
Segl 11 : Nonne Lutkesson.
Segl 12: Jons Addensson. (seglet mangler)
Segl 13: Nisse Paygesson, antageligt hans broder.

Efterfølgende kan man sige, at det var godt at det gik som det gik. At Haying ikke mistede 
hovedet, og blev benådet, mod at betale en bod på 2000 mark! ellers havde jeg jo ikke 
siddet i dag og skrevet om ham og i havde heller ikke læst hans eds- og løftebrev til 
kongen, hvor han også lovede at vi, de kommende generationer vil overholde hans ed!!! 
Husk det nu!

Senere synes Haying Paysen igen at være blevet rådmand i Flensborg, idet han, jvf, Sejd. 
1, s. 639, den 17 april 1483, altså 10 år senere, end edsbrevet, hvor han svor at holde sig 
væk fra Flensborg, nævnes som rådmand. Det er nænt at Rådmand Haying Paysen det år 
modtog 100 mark lybsk i forbindelse med et ejndomssalg.
Haying opnåede ikke at blive borgmester igen; hans afsluttede sit begivenhedsrige liv kort 
efter ovenstående handel. Dette iflg. Leverkus s. 85.
Hans hustru Catharinas dødsår kendes ikke.
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ANE 83556 & 83557

WENDT FRESE & NN

GODSEJER

I

ARLEVAD
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ANE 83556 & 83557 WENDT FRESE & NN

Forældrene til vores ane 41778 Ingghen Frese

Wendt Frese blev født ca. 1390 på Arievad? og døde efter 15. juni 1466 i Husum(?).

Godsejer på Arievad. 1439 undertegner han med "mynes Vaders Hinrik Vresen" segl, 
2. dokumenteret ejer af godset Arievad, 1439 overskriver han Paye Jeppson, borger i 
Flensborg, 2 gårde i Jübek som pant for et lån på 100 Mark, 1449 sælger han en gård i 
Rantum, som drives af Jeppe Feddersen til biskoppen, han sælger den 18.04.1463 
møllebækken i Lütjenholm (som allerede var i hans forældres eje) til biskoppen, sælger 
den 23.04.1463 2 gods i Oster-Ohrstedt (som drives af Lars Popsen og Broder Freese) 
til biskoppen.

Han boede 1466 i Nørregade i Husum. Der foreligger en del dokumenter, efter hvilke 
Wendt Frese sælger en række gårde m.m. til forskellige personer, heriblandt specielt 
biskoppen i Slesvig. Med hans afståelse af dette jordegods indledtes en periode (der 
varede til hen imod midten af 1500-tallet) i hvilken landsherrerne (hertugerne og 
biskoppen) for at fratvinge den frisiske adel noget af dens magt, opkøbte deres godser, 
som derefter udstykkedes til mindre besiddelser, og disse opkøb, og de i den 
forbindelse udstedte lovbestemmelser, var den egentlige årsag til, at den ene 
nordfrisiske adelsslægt efter den anden gled over i bonde- og borgerstanden. Kilde 
http://www.olesenlarsen.dk/slgt feb. 02

Hans søn:

Ingghen Frese(#XXXX). Vores ane.

Tilhøjre våbenskjold for: Friis ”af Arlevad^ *

* Kilde: Danske Adelsvåben. Politikens forlag. 
Uradel, Sønderjylland. Har måske forbindelse med 
slægten Jul.

Skrådelt (fra sinister) af gult over blåt (ramme med 
mønster gør det blot ud for en skravering). På 
hjelmen to vesselhorn tværdelt gult/blåt og 
blåt/gult, hvert hver besat med tre påfuglefjer.

http://www.olesenlarsen.dk/slgt
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ANE 167104 & 167105

KØBMAND & RÅDMAND

PAYE JEPPSON

&

FROUWE NN

I

FLENSBORG

Fig. 30. Peter Rickertsens våben (det pavsenske). 
hørtes af alle Carsten Rickertsen d. Æ. og Marine Freses sønner.

Fra Erwin Nøbbes Samling, Stadtarchiv, Flensburg.
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ANE 167104 & 83553: PAYE JEPPSON & FROUWE NN

Forældrene til vores ane Haying Paysen(#2675).

Paye Jeppson(#2679), blev født ca. 1385, måske i Nørre Gøs Herred og død 1440 i 
Flensborg. Købmand i Flensborg. ~ med Frouwe NN eller måske Haysen • Søn af "Jeppe 
auf der Bohle" ved Lytgenholm. Han var købmand og rådmand i Flensborg og var en 
særdeles velhavende mand at dømme efter hans mange pengetransaktioner og 
størrelsen af hans jordegods. Han havde ialt 8 børn. Detaljer om de ældste generationer 
af denne Paysen familie er beskrevet i Olsen & Toft [201, i [151 og andre steder.

Paye formodes som nævnt, at være født i slutningen af 1300-tallet, eftersom han, „cum 
uxore Vrowe“, allerede nævnes i den første medlemsfortegnelse over lavsbrødrene i Vor 
Frues Købmandsgilde i Flensborg. Denne påbegyndtes 1420, og efter ham var opført 91 
medlemmer, før man i 1441, året after hans død, begyndte på en ny liste.

1436: Flensborgs ældste jordebog (fortegnelse over byens ejendom). Byen omfatter ca. 
420 grundstykker.

Ifølge Flensborg "Stadbok” for 1436 ejede Paye Jeppson halvdelen af den 7. arvelod på 
østsiden af ” den Store Gade” syd for Nørre Torv i Vor Frue Sogn. Ejendommen bestod af 
5 boder og et beboelseshus i gården, hvoraf den ene halvdel tilhørte ham, og den anden 
hans søn Hune Paygeson(#XXXX). Det er på dette jordstykke en senere borgmester i 
1602 lod opføre 2 beboelseshuse. Nabohuset mod syd tilhørte også ”Page Jeppesson” 
kvit og frit. (Sejd 1,431 ):

” Dat erue negest in suden vnde synt vif boden en hus en deme houe høren half to Page 
Jeppesson, de andere helfte hort to Hune Pagesson, vnd ver vake, de deme huse nye to 
gheset syn, de høren Hune Pagesson alenen to. - (nu twehe hueser, ein geuel vnd ein 
dwerhusz, so Johan Klöker burgermeyster anno 1602 heft buwen lathen, gehören em nu 
beyde.) dat erue negest in suden myd der quyst vnde myt deme akeweghe by norden hort 
to Page Jeppesson vry vnde quyd,” Desuden ejede han på den samme side af gaden. 
Det 21. hus regnet fra Nørretorv mod syd, eller det 11. mod nord regnet fra ”der beke” 
(bækken), der løb fra ”der Graben” ned forbi rådhuset, langs med den nuværende 
Rådhusgade (Rathaus-Strasse) og ud i fjorden. Den var på den tid grænsen mellem Vor 
Frue og Skt. Nicolai Sogne. Se oversigtskort der viser gr. Ejendomme i Flensborg 1436- 
ca. 1623 nr. 157, 158 og 171.

Paye Jeppson var en særdeles velhavende mand, at dømme efter hans mange 
pengetransaktioner og størrelsen af hans jordegods. Fra de grå munke 
(Fransiskanermunkene) i Flensborg havde han 1438 fået en halvgård Truelsbøl, Adelby 
Sogn, i pant for 50 Mark og overlod Hertug Adolf denne andel for pantsummen.

Det samlede landgods i Nørre og Sønder Gøs samt Broking herreder, der fra midten af 
1400-tallet var i familien Payes eje, anslås at være ca. 60 større og mindre gårde, af 
hvilke én i Threlstorp Sogn, bredsted Amt, i 1482 tilhørte Paye Jeppsons sønnesøn, Nis
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Paysen, hvis Enke Lucie, i 1517 solgte den til sin mands slægtning, Boy Paysen, der var 
rådmand i Flensborg.

Pay Jeppson var rådmand i Flensborg. Hans navn var et af de første, der nævnes i byens 
regnskabsbog, påbegyndt i 1438. Først er nævnt borgmester Eggert Bonsen, herefter står 
der: ”item Page Jeppson 9 mark, de erne de rad schuldich was van der stad schote”. Der 
er nævnt mange andre udlån som Paye foretog mod pant i diverse gårde rundt om i 
Slesvig, men det vil jeg ikke trætte jer med at nævne.

Payes hustru, Frouwe NN(#2680), var muligvis datter af Magnus Haysen, der var 
borgmester i Flensborg 1431, og hertug Adolfs befuldmægtigede ved det såkaldte Syv- 
Herreds-Råd. Magnus Haysen var ”frimand” og havde store jordbesiddelser i Nørre Gøs 
herred. Et brev af 9. juni 1430 gav tilladelse til, at Haysens datter og hendes børn, ved arv 
efter ham, måtte besidde hans jord ”lige så frit”, som han selv havde brugt det. Desværre 
er ”datteren” ikke nævnt ved navn.

I 1436 skænkede Frouwe en tredjedel af godset Lytgenhorn i Læk Sogn, som hun havde 
købt af Otto Rantzau, til ”evig messe ved St. Ewaldi alteret i Vor Frue Kirke i Flensborg, 
for at give sine forfædres, sine efterkommeres, sin slægts og sin mands sjæl salighed”. 
Forseglingen (påstemplingen af dokumentet) fandt sted i Flensborg d. 2. marts 1441, året 
efter Payes død, i overværelse af Otto Rantzau, borgmester Wedighen Platen og 
rådmand Henning Koch, sidsnævnte to begge af Flensborg. At frouwe, da hun skænkede 
føromtalte gods til St. Ewaldi alteret, nævner sin mand sidst, kan skyldes, at hun, som 
tidligere nævnt, muligvis var en datter af Magnus Haysen, og at den af hertugerne Adolf 
og Gerhard givne tilladelse til at besidde hendes faders gods for livstid, fortrinsvis blev 
givet til Frouwe og hendes efterkommere. Hvis denne teori er rigtig, er det tænkeligt, at en 
del af slægten Paysens jordegods i Nørre Gøs Herred oprindeligt havde tilhørt Magnus 
Haysens familie, der ligeledes menes at have været frisere.

Slægten Paysen førte i sit våbenskjold en harnisk klædt arm, der holder et sværd. Våbnet 
er afbildet i Hinrich Rantzaus ”Cimbricae Chersonesi desciptio”.

BØRN AF PARRET:

A: Hune Pagesson(#XXXX). Købmand I Flensborg. Født ? og død i Flensborg 1460. 
Nævnt 1436 som husejer. Nævnt 1441 som medlem af Vor Frue Købmandsgilde. Nævnt 
igen i Købmandsgildet 1460. Gift med Ynghe NN. Børn 2: En datter: AA: NN Hunes og en 
søn AB: Paye Hunesen.

B: Haying Paysen(#2675). Vores ane. Læs om ham der.

C: Broder Paysen (Paygesson)(#XXXX). Var muligvis den Broder Paysen der er nævnt 
1483 som jordejer i Home Sogn. Omkring 1480 ses han som medlem af kalandgildet i 
Flensborg hvor han var husejer, ”Item Thrugillus Petrison in domo Broder Payeson”. 
Broder Paysen var medforsegler på Haying Paysen’s orfedebrev af 29. august 1473 til 
Christian d. 1.1 seglet ses navnet "Broder Paysen”.



280

D: Jane Paygesson eller Janne Paysen(#XXXX). Muligvis nævnt 1483 vedr, noget 
skattebetaling i Horne Sogn i Gøs herred. Var medforsegler på Haying Paye’sens 
orfedebrev af 29. august 1473 til Christian d. 1.1 seglet ses navnet "Janne Paisen”

E: Anne Paysen(#XXXX). Købmandskone i Flensborg. Gift med købmand Hans 
Wynbarch, med hvem hun står opført i 1473 i lister over medlemmer af Vor Frues 
købmandsgilde. Han var formodentligt købmand i Flensborg og deltof 1427 i byens 
forsvar mod Hansestæderne og hertug heinrich von Schauburg, og efter overleveringen, 
skulle det have været ham, der dræbte den unge hertug og dermed gjorde ende på 
besættelsen. Børn. EA: Hermann Wynbarch og EB: Willem Wynbarch.

F: Nis Paysen eller Nysse Paygesson(#XXXX). Herredsfoged i Nørre Gøs herred. 
Jordejer i Bargum Sogn i samme herred. Var medforsegler på føromtalte orfedebrev. 
Attesterede i 1482, at godset Stigelund i Jørl Sogn, Ugle herred, tilhørte domkapitlet i 
Slesvig. Efter sin fars død i 1440 arvede han nogle af dennes mange jordbesiddelser, der 
iblandt en del af godset Lytgenhorn i Læk Sogn og ejendomme i Bargum sogn, som han i 
1487 solgte til Detlev von der Wisch.

I slutningen af 1400-tallet fik han adelig frihed eller sin adelige frihed bekræftet, og 
dermed også skattefrihed for sit jordegods, hvilket bekræftes ved hans brodersøn, 
Magnus Paysens udtalelse i 1490 om, at ”det omtalte land allerede af hans forfædre var 
blevet benyttet som friland”. I de efterfølgende år blev han ofte i den ældre nordfrisiske 
litteratur, omtalt som ” der duchtige Knappe ” og ” der duchtige erbare Knape ” (Knape 
eller Knappe = væbner). Som våben havde han den kendte harniskklædte arm, der førtes 
af slægterne Paysen-Rickertsen.

G: Hans Paysen(#XXXX). Borger i Flensborg. I 1461 nævnt som medlem af Dragernes 
Gilde og 1475 nævnt som medlem af Hellig Legems Gildet, sammen med sin hustru 
Katrine NN. Han boede antageligt i et hus tilhørende St. Knudsgildet. Hans paysen må 
være død efter 1475 og før 1490. Hustruens dødsår kendes ikke. Børn: GA: Nis Paysen, 
GB: Paulus Paysen, GC: Magnus Paysen, GD: Katharina Hanses eller Paysen.

H: Boye Paysen(#XXXX). Købmand I Flensborg. Boede tilsyneladende i Flensborg hvor 
han og hustruen Dorothea NN i 1497 var medlemmer af Vor Frues Købmandsgilde. Han 
nævntes ligeledes i forbindelse med St. Ewaldi Alteret i 1441, hvor hans moder donerede 
til evige messer for hendes slægts salighed. Han er ligeledes nævnt 1517, hvor han 
arvede noget jordegods i Trelstorp i Nørre Gøs Herred, som tidligere havde tilhørt hans 
farfar. Børn: 1 søn: HA: Paye Boysen.
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ANE 167112 & 167113 HINRICH FRESE & ELSABE PEDERSDATTER JUEL

Henrik Vrese af Arievad / Friis af Arleved(#XXXX) født omkring 1380!

Forældrene til vores ane 83556 Wendt Frese

Gift med Elsabe Pedersdatter Juel. Hendes forældre Peder Juel af Hjerndrup i 
Sønderjylland, væbner og borgmester i Flensborg og moren Mette Segebodsdatter 
Krummedige. De boede lige nord for Flensborg.

Hinrich Frese menes i slutningen af 1300-tallet at have grundlagt det adelige gods 
Lytgenholm. Han var fra 1399-1400 rådmand i Flensborg og medlem af det derværende 
Dragergilde, men ejede samtidig gården Arievad ved Husum med tilhørende strøgods.

Hinrick død: efter 1440. Hans segl har et menneskehoved på skjoldet, 1. dokummenteret 
ejer af godset Arievad, foged af Søndergøsherred, køber ca. 1410 herregården 
Lütjenholm af familien Paysen. Han og konen Elsabe Juel overlader den 23.okt.1400 alt 
arv og gods, som de har arvet efter Eler Juel til Iwer Petersen, kaldt Juel, (der er tale om 
Ejendom i Ellund, Eddebo og Truwelsbøl).

1431 : De holstenske grever indtager Flensborg. Flensborgs stadsret oversættes til tysk.

Slægten Frese (Friis) var Nordfrislands ældste og mest kendte adelsfamilie, der i midten 
af det sekstende århundrede, ligesom slægten Juel og andre slægter uddøde på 
mandssiden eller overgik til borger- eller bondestanden.

De Freser førte et af guld og blåt, fra venstre skrådelt våbenskjold, på hjelmen to af 
samme farver delte vesselhorn, hver besat med tre påfuglefjer, og er stambeslægtet med 
den sønderjydske adelige æt Jul, der havde et skjoldmærke, der noget lignede 
Freesernes. (Se adelsvåbnet andetsteds).

Slægten Frese ejede i 1400-tallet det i Olderup sogn beliggende gods Arievad (borgen 
Arievad tilhørte ikke Freserne). Den første Frese, der skrev sig til Arievad og førte 
slægtsvåbenet, var antagelig Jesse Frese, der 1373 forseglede et til kong Valdemar 
udgivet gældsbrev. Kilde http://www.olesenlarsen.dk/slgt feb. 02.

http://www.olesenlarsen.dk/slgt
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ANE 334208 & 334209: JEPPE AUF DER BOHLE & NN

Den sandsynlige far, til vores ane, købmand i Flensborg, Paye Jeppson(#2679)

Jeppe ”auf der Bohle” (#2691) ved Lytgenholm , blev antageligt født midt i 1300-tallet og 
formodes at være stamfader til de af slægten Paysen og Rickert, der i det 15. og 16. 
århundrede var fremtrædende borgmestre og rådmænd i Flensborg.
Det er via arvelodder hos hans sønner og sønnesønner, det er konstateret at han må have 
ejet store mængder gods i Nørre og Sønder Gøs, samt Bøking herreder.

Det samlede landgods i ovennævnte herreder, der fra midten af 1400-tallet var i familien 
Paysen’s eje, anslås at være ca. 60 større og mindre gårde

Det adelige gods Lytgenholm ejedes i 1463 af væbneren Wendt Freese, han er også en 
ane!, der solgte det meste af godset til bispestolen i Slesvig.
11468 blev møllestrømmen ved Lygtenholm solgt til bispestolen i Slesvig for 100 Mark 
Lybsk, af disse penge måtte 80 Mark overlades til Jeppes svigerdatter Frouwe, enke efter 
Paye Jeppson i Flensborg, hvilket kunne tyde på, at nævnte møllestrøm tidligere havde 
tilhørt Paysen-familien.

BØRN EFTER JEPPE OG NN:

A: Danglef Jeppson(#XXXX). Antaligt søn af Jeppe. Ejede jordegods I Bargum Sogn I 
Nørre Gøs Herred. Hans hustrus navn kendes ikke.
BARN: Ant. Jep Dangkleffson(#XXXX). Jordejer i Lytgenholm. Boede 1483 i Bargum 
Sogn, Nørre Gøs Herred.
Ældste danske arkiv regnskaber: ”Kaufbrieff Jep Danckelefsen seines gutes in Norgosz 
harde in in Lytkeholm. De dato 1487.“

B: Jons Jeppson(#XXXX). Antaligt søn af Jeppe. Ejede ligesom sin broder Danglef 
jordegods i Bargum Sogn, Nørre Gøs herred.
Barn: Jeppe Jonssen(#XXXX). Var blandt de 9 medforseglere på borgmester i Flensborg 
1466-73 Haying Paysens ordfedebrev (ideligt løfte), af 29. august 1473 til Christian I.

Bern.: Ovenstående Haying Paysen er vores ane. ANE NR: 83552

C: Paye Jeppson(#2689). Købmand I Flensborg. Ejede mange huse og boder i Flensborg. 
Derudover ejede Paye, der er navnestamfaderen til slægten, gårde i Sønder Haksted, 
Ugle herred, gårde i Ydbæk i Sønder Arns herred,
Pave er vores ane. Så læs resten om han andetsteds. ANE NR. 167104
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ANE 451346 & 451347 PEDER JUEL & METTE SEGEBODSDATTER KRUMMEDIGE

Forældrene til vores ane Elsabe Pedersdatter Juel der var gift med Hinrich Frese.

Peder Juel(#XXXX), af sønderjysk uradel, blev født cirka 1330 på Hjerndrupgård, 
Hjerndrup Herred, Sønder Lystrup Sogn og døde efter 1388 i Flensborg.
Væbner og senere borgmester i Flensborg. Ifølge Diplomatarium Flensborgensis er han 
den ældst kendte borgmester i Flensborg. Han er nævnt som borgmester i 1379, men 
allerede i 1363 nævnes han i Trefoldighedsgildet i Flensborg som ”Peter Agdorp”, 
borgmester'.

1340: Flensborg bliver den holstenske greve Gerhard Ill's og hans sønners pantelen.

1373: Freden i Flensborg mellem Valdemar Atterdag og de holstenske grever.__________

Peder var søn af væbner Iver Nielsen og ... Thomasdatter Juel af Hjerndrupgård.
Han var af den adelige Julske slægt, som var stambeslægtet med Frese’erne. Han boede i 
en adelsgård, som hans søn Ivar Juel i 1409 solgte til dronning Margrethed. I. På dette 
sted lod hun Duborg opføre, fortrinsvis som værn mod holstenerne.
Set. Gertrudsgildet i Flensborg menes at være oprettet under tilskyndelse af Peder Juel, 
der nævnes som den første i statutterne, dateret 1379.

Peder blev gift med:

Mette Segebodsdatter Krum med ige(#XXXX) af Rundtoft eller Rundhof. Født ca. 1340-50 
og død ca. 1399. Hun var af holstensk uradel.
Hendes forældre var den holstenske adelsmand og godsejer Segebod Krummedige til 
Melbech, Rundtoft og Løgismose og moren Cecilie Pedersdatter Skram(#XXXX). til 
Rundtoft.

Med hende kom en del af faderens gods (Melbek, Løgismose og andet gods på Sydfyn) i 
Julernes besiddelse. Krummendigerne var en holstensk slægt. Efter hendes død blev 
arven delt mellem 3 sønner, 3 svigersønner af 1. ægteskab (med Peter Juel) samt 3 børn 
af 2. ægteskab (med Hartvig Ottesen Sested). En af svigersønnerne var borgmester i 
Flensborg Henrik Vrese (Hinrich Frese).

Mette Krummedige nævnes at være 'af Løgismose'. Hun nævnes i arkiverne som 'Fru 
Mette, Segebod Krummediges Mette'. Sønnen, Ivar Juel, solgte sin arvepart i Løgisose til 
Jens Petersen Panter omkring 1401. Hendes ældste sønner Ivar, Troels, Thomas og 
svigersønnerne (Sievert Krog og Henrik Viese (Friis)) var borgmestre i Flensborg.

På bakkerne mod nord, udenfor Flensborg bymur, har der ifølge historien ligget 5 
adelsgårde. Den ene af disse tilhørte Juel-slægten og blev kaldt 'Eddebo' (det senere 
Duborg). Eddebo var beliggende i Mariaskoven (Mariebjerget) på den såkaldte 
junkerplads. Her har man i de senere år ved udgravninger fundet rester af den oprindelige 
beboelse.



287

BØRN: I tilfældig orden:

A: Ingeborg Pedersdatter Juel(#XXXX). Født estimeret 1365 død omkring 1436.

B: Kirstine Pedersdatter Juel(#XXXX). Født estimeret 1370’erne

C: Elsif ! Pedersdatter Juel(#XXXX). Født estimeret 1370’erne

D: Troels Pedersen Juel(#XXXX). Født ca. 1370. Ejer af Astrupgård, i Brøns.

E: Elsabe Pedersdatter Juel(#XXXX). Født ca. 1370 og død efter 1440 i Flensborg. G.m. 
Hinrich Frese(#2824). Vores aner. Læs om dem andetsteds.

F: Thomas Pedersen Juel(#XXXX). Godsejer på Krogsbølle på Fyn. Født ca. 1370! Og 
død 1444 på Krogsbølle. G.m.: Bodil Nielsdatter(#XXXX).

G: Ivar Pedersen Juel(#XXXX). Også nævnt som: Ywer Petersen de Juwi geheten ist. 
Adelsgårdejer i Flensborg på Mariebjerget.. Født ca. ? og død efter 1409.

Våbenskjold:
Citat fra Danske adelsvåben, Politikens Forlag: 
Jul eller Juel ”af Sønderjylland”. Skrådelt 
(skaktavlsmønstret skal næppe forstås som andet end 
en skravering). Farver og en eventuel hjelmfigur 
kendes ikke.
* Uradel Sønderjylland. Har måske en forbindelse med 
slægten Friis. Peder Jul, slutningen af 1300-tallet; 
slægtens spor taber sig omkring hundrede år senere. 
Samme våbenmærke førtes af Vogn Nielsen 1347 og 
hans søn Niels Vognsen, hvis hustru nævnes endnu 
1446, og af Jannichius Jonsen, væbner i Sønderjylland 1361.

Duborg Slot

En af de første fæstninger i Flensborg by, placeret på en høj banke kaldet Vor Frue Bjerg 
eller Mariebjerget, hvor der tidligere lå en adelsgård tilhørende Ivar Juel. I 1409 solgte Ivar 
Juel arealet til dronning Margrethe, som fra 1411 lod Duborg Slot opføre som et værn mod 
holstenske grever, som igennem årtier havde haft stor indflydelse i byen. Placeringen var 
fordelagtig i forhold til angreb vest fra, samtidig med at havnen kunne forsvares fra borgen.

Borgen blev opført på kun fem år, men man fortsatte med at bygge på fæstningsværket 
også efter dronning Margrethes død af pest i 1412. Der er usikkerhed om hvorfor slottet fik 
navnet Duborg. En teori hævder, at slottet er opkaldt efter ridderen Jens Due, der levede i 
1500-tallet. En anden forklaring kan være, at en due indgik i borgens våbenmærke.



288

Duborg var centrum for den danske kongemagt i Slesvig-Holsten i 1500- og 1600-tallet og 
i samme periode opholdssted for de danske konger. Christian 5. blev født på Duborg Slot.

Slottet blev i 1703 opgivet som beboelse og fra 1719 begyndte man at nedbryde slottet. 
Murstenene blev genbrugt andre steder, bl.a. på Flensborqhus. De sidste rester af slottet 
blev sprængt bort omkring år 1900.

I dag ligger det danske mindretals gymnasium Duborq-Skolen på slottets placering højt 
hævet over Flensborg bys centrum.

Diskussion på internettet vedr. Peder Juel’s og Iver Nielsen’s slæqtsskab:

Udarbejdet den 15. april 1996 af Per Andersen

Følgende korrektioner, tilføjelser og kommentarer til det i 1993 udgivne hefte "Fra Hvide til 
Hundevad" er blev til på baggrund af en omfattende dialog med en række slægtsforskere, 
der alle har beskæftiget sig med specielt de tidlige slægter beskrevet i heftet. Jeg er 
således stor tak skyldig til bl.a. K. Arbjørn, Henrik P. Jensen, Erik Christensen, Ejnar C. 
Larsen og Bodil Clausen.

Side 45, Anetavle for Juel- og Krummedigeslægterne
Som ovenfor anført, er der næppe slægtskab mellem Niels Vognsen og Saltensee.

Der er uenighed om Peder Juel's herkomst.

Carl Langholz: Han mener, at Peder Juel kan være en søn af Iver Nielsen på 
Hjerndrupgård, og at denne er søn af Niels Vognsen. Desuden mener han, at Niels 
Vognsen kan være en efterkommer efter Hvide-slægten.

Ernst Verwohlt: Bekræfter i Heraldisk Tidsskrift, marts 1988, at Vognsen slægten 
nedstammer fra Hvide-slægten gennem datterdatteren til Skjalm Hvide, Ingerd 
Pedersdatter, viet anden gang med NN Vogn. Dennes søn skulle have været Niels 
Vognsen, nævnt 1203.

K. Arbjørn: Peder Juel's herkomst er usikker. Han var broder til Eiler Juel, der besad 
Astrupgård i Brøns, men for hverken Peder eller Eiler ses mellemnavnet Iversen. Der er 
heller ingen forklaring på, hvorfor Peder Juel skulle kalde sig Juel i stedet for Vognsen, 
hvis han var søn af Iver Nielsen på Hjerndrup.

At der kan være en slægtssammenhæng mellem Vognsen og Juel slægterne fremgår dog 
af, at Niels Vognsen og kaldte sig Niels Vognsen Juel (Bobe). Juel og Vognsen har også 
samme våben.

Det har fået K. Arbjørn til at foreslå, at Niels Vognsen, der i 1300 nævnes til Tveden i 
Jylland og som er efterkommer af Niels Vognsen nævnt 1203 er identisk med Niels Juel,
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ridder i Jylland og nævnt 28.05.1285 i Kongens råd i Nyborg. Denne Niels Vognsen/Juel 
havde sønnen Vogn Nielsen, der var justitiarius for Valdemar og nævnt i 1347 og 1358. 
Han foreslår desuden, at Peder Juel, borgmesteren i Flensborg, kan være i familie med 
denne Niels Juel/Vognsen.

Henrik P. Jensen foreslår, at Justitiarius Vogn Nielsen og Iver Nielsen på Hjerndrup var 
brødre samt at Iver Nielsen var far til Peder Juel i Flensborg. I øvrigt er Henrik P. Jensen 
enig i, at der ikke er stærke indikationer af et slægtsskab gennem Niels Vognsen og 
Saltensee-slægten.

Konklusion: To ting synes givet. Voqnsen-slæqten kan føres tilbage til Hvide-slægten, og 
der er nært slægtskab mellem Vognsen oo Juel. Det synes sandsynligt, at Peder Juel i 
Flensborg nedstammer fra Vognsen-slægten og dermed fra Hvide-slægten. Henrik P. 
Jensen har et bud på dette slægtsskab, der dog ikke er bevist.

Side 46, Mette Krummedige
K. Arbjørn: Mener ikke, at Mette Krummedige var gift anden gang med Hartvig Sehested. 
Det kunne i stedet være en søster til Segebod Krummedige. Andre modsiger dog dette.

Afsluttende konklusioner
Det er helt givet, at slægtslinien fra Hundevad-slægten tilbage til Hvide-slægten som anført i bogen 
ikke er korrekt. Det er derimod muligt at opstille en alternativ slægtslinie, der dog har et par svage 
led i de tidlige generationer. Desuden er et par led ganske vist sandsynliggjort, men dog ikke bevist.

Følgende er den alternative slæotslinie:

Skjalm Hvide (ca. 1040-1113)
I
Cæcilie Skjalmsdatter viet til Peder Thorstensen af Pedersborg (død 1175)
I
Ingerd Pedersdatter viet 1 til Ulf (død 1157) viet 2 til Vogn, jysk stormand (Verwohlt)
I
En række sønner, bl.a. biskopperne i Arhus samt: Niels Vognsen til Stenshede (-1203-) 
(Verwohlt)
I
Vogn Nielsen (bl.a. Bobe, Albrechtsen, DAA, Trap)
I
Niels Vognsen til Tveden (-1300-) (do.) (= Niels Juel, ridder i Jylland, nævnt 1285 i 
Kongens Råd i Nyborg (K. Arbjørn))
I
I (spekulation)
I
Iver Nielsen [Juel?] Vogn Nielsen, justitiarius for hertug Valdemar
Hjerndrup (ca. 1300-) 1326 pantsætter 3 fogedrier i Flensborg, Leck og Tønder
I
I (spekulation)
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Peder Juel, borgmester i Flensborg (ca. 1330-1380) Stammer fra Leck (K. Arbjørn)
I
Thomas Pedersen Juel, godsejer på Fyn (ca. 1370-1444)
I
?? Thomasdatter (ca. 1400-??)
I
I Synes sandsynliggjort
I
Jens Boysen (ca. 1420-??)
I
Boye Jensen, gårdmand i Kollund (ca. 1445-)
I
Lorentz Boye, sognepræst i Vilstrup (ca. 1484-1547)
I
Jørgen Lorentzen Boye, provst i Haderslev (ca. 1515-1569)
I
Jørgen Jørgensen Boysen, provst i Haderslev (ca. 1558-1610)
I
Anna Jørgensdatter Boysen (ca. 1585-) viet til Philip Jacobsen Fabricius, diakon i Øsby
I
I Synes sandsynliggjort
I
?? Philipsdatter Fabricius viet til Ivar Clausen, Stubbomgård (ca. 1600-1661)
I
Anna Iversdatter (ca. 1645-1723) viet til Rasmus Jørgensen Arnkiel (1636-1712)
I
Bodel Rasmusdatter Arenkiel (1673-1735)



291

ANE 902694 & 902695

SEGEBODE KRUMMENDIEK

TIL
MEHLBECH, RUNDTOFT & LØGISMOSE

&

CECILIE PEDERSDATTER SKRAM

KRUMMENDIEK SKRAM



292

ANE 902694 & 902695 SEGEBOD KRUMMEDIEK & CECILIE PEDERSDATTER SKRAM

Forældrene til vores ane, Mette Segebodsdatter Krummedige, der var gift med Peder Juel 
i Flensborg.

Krummedige, holstensk uradelsslægt, der tog navn efter borgen Krummediek ved 
Itzehoe, men egentlig kom fra Ottenbüttel i Aspe Sogn. Slægtsgrene kalder sig også 
Busche. Slægtens stamfader er dens tidligste kendte mand, Hasso Krummedige (levede 
1149). Slægten tilhørte højadelen og sad på talrige holstenske godser, og medlemmer 
var som riddere, råder og droster knyttet til greverne af Holsten. Allerede i 1300-tallet var 
der slægtsmedlemmer i Danmark, mens stamfaderen til den danske linje, der uddøde 
1489, var den holstenske drost, fra 1413 dansk rigsråd og hofmester Erik Krummedige. 
Slægten uddøde i mandslinien med Heinrich Krummendiek til Aspe (d. 1598).

Segebod Krummedige / eller Krummendiek (#2830), ridder, var højadelig godsejer i 
Holsten, og senere i Slesvig og på Fyn. Segebod blev født ca. 1310 i Krummendiek ved 
Itzehoe i Holsten og døde før 1397 på godset Løgismose på Fyn.
Forældrene var ”Grote” Johan Krummediek af Ottenbüttel(#XXXX). Moren ukendt.

Segebod var, som holstensk ridder og adelsmand, med i krigen mod Danmark, der 
begyndte i 1367. Det gik ikke så godt for holstenerne. I 1373 var oprøret kuet i Jylland og 
holstenerne kapitulerede. I denne forbindelse må Segebod være tilfangetaget og fængslet. 
I hvor lang tid han var fængslet vides ikke, men han har måske købt sig fri. Han var 
ihvertfald løsladt igen på et tidspunkt før Valdemar Atterdags død i1375. ”Segebod 
Krummedige udløste sig med ære af fangeskabet”.

Cecilie Pedersdatter Skram(#2831) til Rundtoft blev født cirka 1342. Hun døde efter 1397. 
Cecilie var datter af godsejeren og adelsmanden Peder Skram(#2832) og moren Edele 
Saltensee(#2833) af Rundtoft i Angel.
Gennem Cecilie kom Rundtoft til at tilhøre krummedigeslægten. Rundtoft nævnes allerede 
i kong Valdemars jordebog i1231. Fra ca. 1285 befandt den sig i slægten Skrams eje, først 
kendte ejer var hendes farfar Jacob Skram. Død i 1303.

Om Krummendiek.

Byen har givet navn til den højadelige Krummedige- 
slægt. Byen er officielt fra 1247, men allerede i 1230 
blev den første kirke bygget der. Den blev 1699 
erstattet af den nuværende barokke kirke. Alter, 
døbefont og prækestol er fra 1700.1 kirken er der 
malet våbenskjolde fra krummendiekslægten på 
pulpituret og navne på lågerne ind til kirkestolene. 
Krummendiek, som var slægtens oprindelige navn, 
sås mange steder. I gravkapellet er der to store 
stenkister. Slægtens slot lå tæt ved kirken, men blev desværre ødelagt af svenskerne i 
1657. På stedet ligger nu et gasthaus med mindeplade på ydermuren. Et maleri i 
skænkestuen viser hvor flot slottet har været.
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BØRN:

A: Anne Segebodsdatter Krummendiek(#XXX). Al hendes gods efter hendes far, søster og 
bror overgik 1397 til broderen Erik Krummedige iflg. Overenskomst, død efter 1397. Gift 
før 1397 med Hartvig Breide, væbner, råd hos greverne Claus og Gerhard, d.e. 1401, s.a. 
Helrik Breide til Langholt, Horsens sogn, Ålborg amt

B: Elsebe (Elsebeth) Segebodsdatter Krummendiek(#XXXX). Afstod sin arveret til Runtoft, 
andel i Grødersby og Løgismose mm. til broderen Erik. Gift før 1391 med Heinrich Split, 
væbner; ant. ingen efterkommere.

C: Erik Segebodsen Krummedige(#XXXX). Født 1351? 1364?. Død 1439. Drost i 
Sønderjylland. Rigsråd. Hofmester. Lensmand Alholm 1417.Herre til Runtoft, Gelting, 
Geltingskov, del af Løgismose og måske andel i Grødersby. Gods i Tranbøl, Grisgård og 
Vippetorp i Esgris.

Gift 1 med:. Beate von Thinen, datter af Johan von Thinen, Sønderjyllands drost og Anna 
(Limbek?));
Frille: Karen Hakonsdatter.

D: Mette Segebodsdatter Krummedige(#XXXX). Vores ane. Død før 1401. Giftl med 
Peder Juel, adelig borgmester i Flensborg. Gift 2 med Hartvig Sehested.
.....afstod på sine børns vegne deres andel af Grødersby og Paverød til dronning 
Margrethe;

Diverse:

Den store danske encyklopedi:

Krummedige:
Holstensk uradelsslægt, der tog navn efter borgen Krummendiek ved Itzehoe, men 
egentlig kom fra Ottenbüttel i Aspe Sogn.

Den holstenske adels indvandring i Sønderjylland

Sønderjyllands fyrster var hertug Valdemar i Nordslesvig og greverne Henrik og Klaus i 
Sydslesvig. Af de 128 personer, som tabel 3 (s. 109 f.) kan fremvise, optræder 38 i deres 
følge. De er ligeligt fordelt mellem hertugen, der har 20, og greverne, der har 18. Tallene 
viser, hvad der også var tilfældet i tidligere tid, at den sønderjyske hertug ikke har haft 
noget imod at have holstenske stormænd om sig. At vi finder holstenere sammen med 
schauenburgske grever behøver næppe nogen kommentar.

Det er altså ganske klart, at hertug Valdemar har afhændet en del krongods, og her er 
afhændelser til danskere endda ikke behandlet. Der er også eksempler på ejendomme i 
den holstenske adels besiddelse, som tidligere har været krongods; blot er vi ikke 
underrettet om, hvornår overgang til privateje er sket. Det senere så velbekendte gods 
Runtoft (Rundhof) erhvervede Segebod Krummedige ved giftermål med Cecilie
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Skram, og Markvard Rutze fik i 1351 i Løjt sg. godset Eisholm med jord i Barsmark, der i 
Kong Valdemars Jordebog er opført som kongens privatejendom.

Man ville også gerne vide noget mere om, hvordan det indbyrdes forhold har været 
mellem den danske og holstenske adel. Har indvandringen mødt modstand, er det 
kommet til kamp, eller er der snarere tale om en fredelig indsivning af fremmede? Vi ved 
en smule om indgåede ægteskaber, som holstenerne har haft fordel af, men ikke om der 
foreligger nogen form for tvangsmoment i disse partier. Johannes Limbek giftede sig 
fornemt med Catharina Roost, datter af Jakob Roost af slægten Skram.101 Segebod 
Krummedige fik Runtoft med Cecilie, datter af Peter Skram,102 og Lyder Rutze nævnes 
som beslægtet med Niels Pedersen Hake. Det forudsætter også et indgifte.103 Har 
danskerne sat sig til modværge mod de indtrængende? Er de fremmede blevet mødt med 
fjendskab, sådan som man let kunne forestille sig? Efter min mening kan man ikke give 
noget sikkert svar herpå, heller ikke hvis man inddrager materialet fra tiden før 1340.

Danmarks Riges breve:

Iver Jul skøder Jens Pedersen al den ret i Løgismose, som hans moder fru Mette havde 
arvet efter sin fader og moder.

Eline Gøves jordebog (1552):
Fremdeles et brev, (at) Ivar Jul skøder Jens Pedersen al den ret i Løgismose, som hans 
moder fru Mette arvede efter sin fader og moder, Segebod Krummedige og fru Cecilie 
Segebods. Danmarks Breve fra Middelalderen, bd. II, side 223: 
1380, Apr. 4. Ich her Erik Holk R. bekenne, dat ich enerne erliken manne Zegheboden 
Crummendike hebbe vorkoft de mølenstede to Rodorpe unde de wurth unde den stroem 
myt invløthe unde myt utvløthe unde mit aller vrigheith, alz ich unde mine voruaren dat 
hebben beseten. Min inghezeghel. Screuen unde ghuenen in Ambrosius daghe. 
Perg. (Plica mangler). (Gem. Arch. XXIV, 169.)

Danmarks riges breve 2.rk., 9.bd., side 192 (år 1326 den 1 l.maj) nævnes brødrene 
Nikolaus og Johan af Krummendiek som vidner.
3.rk., bd.5., side 299 år 1360 13/11 : Ivan kaldet Witte og Eggert Krummedige kvitterer 
Segebod og 
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
for 180 lybske mark.

Danmarks Riges breve:
3.rk., 1.bd., side 54, år 1340, 23/6: Ingeborg, enke efter ridderen Jens Slæt, pantsætter sit 

gods i Jordløse sogn til Segebod Krummedige.
3. rk., 8.bd., side 232 år 1369 21/5: Rudolf Schyrennow, væbner, kvitterer Segebod 
Krummedige for 170 mark lybsk.
4. rk., 1.bd., side 350 år 1379 17/3: Brødrene Hartvig og Lyder Krummedige sælger deres 
tiende i Hackeboe til klostret i Itzehoe. Blandt garanterne Segebod og Erik, brødre, kaldet 
Krummedige. (Original i Kloster Itzehoe).
4.rk., 2.bd., side 10 år 1380 4/4: Ridderen herr Erik Holk sælger møllestedet i Rårup til 
Segebod Krummedige.
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4.rk., 2.bd., side 11 år 1380 4/4: Hartvig Krummedige, kaldet Brøger, og Blixe 
Krummedige, brødre, sælger ejendomsretten over 614 bol i Hohenwestedt, tienden i 
Peissen og Silzen og retten over 314 bol i Hennstedt til Segebod Krummedige. (Original i 
rigsarkivet).
4.rk., 5.bd., side 27 år 1393 1/5: Grev Claus af Holsten erklærer sammen med syv af sine 
mænd, at Segebod Krummedige med ære udløste sig af fangenskabet hos Valdemar 4. 
Atterdag. (Original på nedertysk i rigsarkivet).

Segebod Krummedige til Mehlbeck og Løgismose (Baag H.), fik 1340 alt Gods i Jordløse i 
Fyn i Pant af Fru Ingeborg, Hr. Jens Slets, kaldes 1360 „Farbroder" til Witte Iven og 
Eggert Krummedige, beseglede 1364 sammen med sin Broder Erik Forliget mellem Greve 
Claus og Hr. Henrik Reventlows Arvinger, fik 1377 Gods i Tranebüttel i Forpagtning af 
Domkapitlet i Slesvig, kjøbte 1380 Gods i Vedsted osv. af sine „Fættere" Hartvig Brøger 
og Blix Krummedige og kaldes da „Fætter" til Lyder Krummedige, 1393 udstedtes et Vidne 
om, at han i sin Tid med Ære udløste sig af dansk Fangenskab; g. m. Sidsel Pedersdatter 
Skram til Rundtoft, levede Enke 1397:
Sergebod var ejer af Mehlbeck i Holsten, Løgismose på Fyn og Rundtoft i Angel.
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ANE 1805390 & 1805391 PEDER SKRAM & EDELE SALTENSEE

Peder Skram (#XXXX), godsejer og væbner på godset eller borgen Rundtoft i Angel.
Peder blev født før 1300. faderen var Jacobus Skram.
Peder blev gift med Edele Saltensee (#xxxx)
Peder Skram var væbner. Han nævnes blandt hertug Erik af Sønderjyllands forlovere ved 
forliget i Nyborg med kongen i 1315

Edele Saltensee (#xxxx).Født ca. 1285. var måske datter af Peder Lauridsen Saltensee. 
Gift med Niels Eriksen Gyldenstierne af Svaneholm.
Gift med Peder Skram.
Gift med Ud Torstensen. ?

Børn efter Peder og Edele:
A: Cecilie Pedersdatter Skram. (#xxxx). Vores ane.
B: Jon Pedersen Skram #(xxxx). Født ca. ?
C: Erik skram (#xxxx). Født ca. ?

Børn efter Edele og Niels Eriksen Gyldenstierne:
Erik Nielsen Gyldenstierne (#xxxx) til Aagaard. Født ca. 1310 
Susanne Nielsdatter Gyldenstierne (#xxxx). Født ca. 1314

Slægten Skram, anses nu for uddød (i den agnatiske linie):

Denne meget gamle fra Sønderjylland stammende Slægt har mulig sit Navn fra Gaarden 
Schramisgaard ved Avnbøl, der nævnes 1514 (1), om da ikke denne Gaard havde sit navn 
efter Slægten. Dette synes da heller ikke at være Slægtens oprindelige Navn, thi dens 
Vaabenmærke en halv Enhjørning førtes ogsaa af en til Ribe knyttet Slægt D u I m e r, og 
andre Medlemmer af Slægten førte mere personlige Tilnavne som Lille, Bramdrup, 
Friis, Wille, Steen, Degn, Hvitber, ligesom ogsaa Slægten Blik (jævnfør 
D.A.A. 1888, S. 86), der ligeledes førte Enhjørningen, maa antages at være en Gren af 
samme Stamme. Omvendt optoges Skram-Navnet af en Linie af Slægten F a s t i, efter 
Vaabenmærket, en Stihage, kaldet de Stihage-Skram’er
(jævnfør D.A.A. 1892, S. 130). Enhjørningvaabnets Farver var en halv Sølv (Stundom 
angives sort) Enhjørningi blaat Felt, paa Hjelmen 13 blaa og hvide Faner. Slægten 
tillægges i det 17. Aarhundrede det smukke Tilnavn "de højsindede Skram'er" (2), men 
dens slidste Slægtled, der uddøde i første Halvdel af det 18. Aarhundrede, synes kun lidet 
at have gjort sig fortjent til dette Tilnavn.

Han ejede godset Rundtoft i Eskeriis sogn på Angel og nævnes her i 1300.

Godset Rundhof lå (og ligger stadig) på den nordlige del af Angel, der er halvøen mellem 
Flensborg Fjord og Slien. Det var en af Nordangels største herregårde. Tidligere havde det 
været et kongeligt krongods, men det kom senere i familierne Skrams og Krummediges 
eje. Hvor stort godset var, er svært at bedømme. I kong Valdemars Jordebog opførtes det 
til 6 mk. guld, hvilket skulle svare til 36 tønder land, men bedømmelsen er usikker. I det 
hele taget har størrelsen af godset nok varieret noget gennem tiderne.
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Det var ved Rundhof, at det sidste heksebål i Sønderjylland blev 
brændt i 1686.

Runtoft, herregård ved Gelting

Nogle få km syd for Gelting bugt ligger herregården Runtoft. Gården nævnes helt tilbage i 
1231, men har siden 1585 været ejet af familien Rumohr gennem hele 11 slægtled, hvilket 
er meget usædvanligt. Den oprindelige borgs placering kendes ikke præcist, men på det 
sted hvor herregårdskomplekset stadig ligger, byggedes i begyndelsen af 1600 tallet det 
første gårdanlæg. Dette gik sammen med andre gamle ladegårdsbygninger tabt ved en 
påsat brand i 1968. Hovedbygningen er fra 1753-54, den er usædvanlig dyb, eller bred, 
om man vil, og dækkes af to parallelle valmtage. Smukt interiør - bl.a. udført af brødrene 
Taddei fra Schweiz, der også arbejdede med udsmykningen af Gelting Slot.

Kilde: Grænseforeningens årbog 2006

Rundhof / Rundtoft
Größtes Herrengut in Angeln und Kätnerdorf in Stangheck, (heute Amt Geltinger Bucht). 
Gut Rundhof wurde 1231 erstmalig als Königsgut erwähnt. Es war der Hauptsitz des Runi. 
Errichtet war es an Stelle einer noch älteren Wasserburg. Vom König ging es 1285 ans 
Adelsgeschlecht Skram (Schramm). 1391 ging es an die von Krummendieks, über die von 
der Wisch und die von Seefelds, an die von Ahlefelds.
1431 wurde „Runtofft“ geschleift. 1460 stand es wieder.
Durch Heirat gelangte es 1557 in den Besitz des Adelsgeschlechtes derer von Rumohr in 
deren Händen es über 400 Jahre blieb. Mit zwei Ausnahmen wurde es in zwölf 
Generationen vom Vater auf den Sohn vererbt.
1610 wurde das ältere Herrenhaus und 1756 wurde das neue Herrenhaus mit 
Kavaliershaus (zur Aufnahme des Hofstaats) und Pferdestall von dem Baumeister Sonnin 
gebaut.
Die gesamte Landfläche betrug 811 ha; zum Haupthof gehörten 465 ha, zum Nebenhof 
189 ha. Der größte Teil waren Wald und Wiesen.
Am 1. 5.1800 wird auf Gut Rundhof die Leibeigenschaft aufgehoben.
1814 wurde Gut Drült (s. d.) abgetrennt.

Skram (adelsslægter)
Fra Wikipedia, den frie encyklopædi

Skram er navnet på to uddøde danske uradelsslæqter.

Den ene slægt var en uradelig, uddød slægt, der stammede fra Sønderjylland, og som 
førte en halv sølv-enhjørning i blåt felt og på hjelmen tretten vekselvis blå og sølv-faner 
med guld-stænger. En Peder Skram nævnes 1315 blandt hertug Eriks forlovere ved 
forliget i Nyborg. Han var måske fader til Erik Skram, der gav gods til Løgumkloster for sit 
lejersted. Sidstnævntes sønnesøns søn, Christiern Skram til Urup, der gjorde sit 
testamente 1519, blev såret i låret i slaget ved Brænde Kirke og var lam resten af sin 
levetid. Han var fader til søhelten, hr. Peder Skram (ca. 1503-1581), blandt hvis 18 børn 
kun skal nævnes Niels Skram til Urup (1555-1601 ), der var indehaver af forskellige
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forleninger. Den nyere lidet fremtrædende slægt stammede fra nævnte Christiern Skrams 
broder, Ove Skram til Hammerqård og Deibierqlund. En af dennes efterkommere, 
Valdemar Skram til Sielleskovqård og Todbøl (1617-1693), underskrev Suverænitetsakten 
1661. Hans sønnesøn, kaptajn Valdemar Skram, der var død 1722, blev vistnok slægtens 
sidste mand.

Skram, sønderjysk uradelsslægt, der kan føres tilbage til Erik Skram (nævnt 1371). 
Enkelte medlemmer af slægten kom i 1500-t. gennem ægteskab til at tilhøre den danske 
højadel, men slægten, hvortil admiralen Peder Skram hørte, fik aldrig en førende 
placering. Gennem en kvindelinje blev navnet i 1400-t. overført til slægten Fasti. Slægten 
uddøde i 1700-t.
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OTTENBÜTTEL - KRUMMENDIEK SLÆGTEN:

Danmarks Adels Aarboa 1900 :

Dansk Adels årbog 1900, side 217: Krummedige, f-
Denne gamle Slægt, en af de ældste og berømteste i Holsten har sit Navn af Borgen 
Krummendiek ved Itzehoe, der i det 13. Aarhundredes Midte tilhørte Slægten, men 1410 
blev afhændet til Rantzow'erne. Dog synes det, at Slægtens egentlige Hjemstavn var 
Ottenbüttel i Aspe Sogn, og at den oprindelig har baaret Navn herefter, men en enkelt Linie 
kaldte sig alt i det 13. Aarhundredes Begyndelse "Busche", maaske efter Vaabnet, som var 
et Lindetræ, der oftest angives grønt i Sølv-Felt, men efter en fra 1445 stammende Tegning 
var hvidt i blaat Felt. Det tilhørende Hjelmtegn var to Vædderhorn, dog førte Hr. Henrik 
Krummedige til Vaiden to Vesselhorn, Hr. Erik Krummedige, f 1541, snart et Lindetræ, 
snart to Lindekviste. Mærkeligt er det, at Hr. Nicolaus Meseke Krummedige og hans Broder 
Borkvard ikke førte Lindetræet i deres Skjold, men derimod de to Vædderhorn og derunder 
en siddende Fugl. Forøvrigt gav Vaabenmærket Anledning til en bekjendt Strid mellem Hr. 
Henrik Krummedige og Erkebiskop Birger i Lund. Betegnende for Slægtens Talrighed ere 
de mange til den knyttede personlige Tilnavne: Engel, Mildehand, Meseke, Leuesell e, 
Stauerby, Blokesberg, Wittekop, Storm, Brøger, Krumkop, Tolner, Stiper, Weerd o.s.v. Kun 
af disse, nemlig Wittekop, blev et fast Slægtnavn.
Aspe Sogn og Kirke vedblev at være Centrum for Slægten til dens Uddøen. I Kirken skal 
dens fleste Medlemmer ligge begravne.
Da der for Tiden før 1450 kun haves de faa, usikre og spredte Angivelser om 
Slægtskabsforholdene, som kunne uddrages af samtidige Dokumenter, maa nærværende 
Stamtavles ældre Halvdel kun opfattes som et første Forsøg paa at samle denne talrige 
Slægt genealogisk. Det vil i alt Fald næppe overalt vise sig at være vellykket.

Talrige hjemmesider på internettet er enige om nedenstående bud på slægtsrækken:

(1): Heinrich
Heinrich fra Ottenbüttel. Nævnt født før 1100. ”Vogt von Ottenbüttel”. Død efter 1148. Han kan 
meget vel have resideret på familiens egen borg i Krummendiek, der kun lå få kilometer derfra. 
Ottenbüttel området ligger ca. 3 km. nord for Itzehoe i Holsten.

Det tyske middelalderlige ord Vogt, fortæller at han var en mægtig mand i området. Han 
var fyrstens vasal og var områdets dømmende og udøvende myndighed.
Om han var den tyske konge Heinrich d. 2’s eller den holstenske greve Adolf d. 1’s vasal ved jeg 
ikke.
Heinrich er nævnt i et dokument fra 1148:

...historische Momentaufnahme aus dem Hochmittelalter bietet eine Urkunde von Heinrich dem 
Löwen für das Stift Neumünster vom 13. September 1148, in der unter anderem Vergot, 
wahrscheinlich der älteste Sohn des Daso de Ennigge, mit seinen Brüdern als Zeuge erwähnt wird. 
Die Urkunde berichtet über eine Strafaktion von Heinrich dem Löwen gegen die Dithmarscher, die 
wegen einer vier Jahre zurückliegenden Ermordung des Grafen Rudolf von Stade durchgeführt 
wurde. In Wirklichkeit aber wollte sich der 19-jährige Heinrich das Land an der Nordsee 
unterwerfen.(1)

Und damit diese Übertragung gültig und unanfechtbar für alle Zeiten bleibe, haben wir diese 
Urkunde schreiben und mit der Ausfertigung unseres Siegels kennzeichnen lassen und befohlen,
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die Namen derjenigen, die anwesend waren, hinzuzuschreiben. Zeugen, Beförderer und 
Mitwirkende dieser Angelegenheit sind: Adalbero, hamburgischer Erzbischof, Hartwich, Dompropst 
der bremischen Kirche, Vicelin, Probst des vorgenannten Neuen Klosters, Markgraf Adalbert, Graf 
Adolf, Graf Heinrich von Bodewide, Graf Christian von Oldenburg mit vielen anderen Fürsten, 
Edlen und Ministerterialen; aus der Zahl der Holsten sind es diese: Overbode des Bezirkes, 
Marcrad mit seinen Söhnen, Vergot, der Sohn Dasos von Innien mit seinen Brüdern, Wlward von 
Rensing, Wiebern von Wacken, Imico mit seinem Sohn Reimar und seinen Brüdern, Etheler von 
Drage, Gottschalk von Jahrsdorf, Hasso, der Sohn des Vogtes Heinrich von Ottenbüttel, 
Thiedbern von Hodorf, Heinrich, Vogt von Barmstedt, Marcrad von Bilsen mit seinen Söhnen, 
Elwerich und Hiddo von der Eider; dies sind die Richter des Bezirkes. Other, der Overbode der 
Stormarner; dazu vier, die als Boden des Bezirkes benannt sind: Marcrad von Steenfeld, Toto von 
Kellinghusen, Rothmar von Hennstedt, Alward von Eiderstede und noch viele andere.

Heinrich er endvidere nævnt på områdets hjemmeside fundet på nettet:

Gemeinde Ottenbüttel, Kreis Steinburg:

Wappenbeschreibung:
Von Silber und Rot schräglinks geteilt. Oben ein bewurzelter blauer Lindenbaum, unten ein 
linksgewendeter, krähender goldener Hahn.

Historische Begründung:
Der Lindenbaum im Wappen der Gemeinde Ottenbüttel ist dem Wappen der mittelalterlichen 
Adelsfamilie Krummendiek entnommen; der Hahn bezieht sich auf den Preis der schleswig- 
holsteinischen Landesregierung in dem Wettbewerb "Schönes Dorf". Bereits für die erste Hälfte 
des 12. Jh. ist der landesherrliche Vogt Heinrich von Ottenbüttel urkundlich bezeugt, 
Stammvater eines Zweiges der Familie Krummendiek. Dieses in Holstein mächtige Geschlecht 
bestimmte über 400 Jahre die Ottenbütteler Geschehnisse, bis es 1598 ausstarb.

(2): Hasso.
Hasso af Ottenbüttel, blev født ca. 1116 og døde efter 1149. Formodentligt overtog Hasso 
farens embede som ”vogt” i Ottenbüttel-omràdet.
Hasso var medunderskriver på et dokument af 13. september 1148, hvor det også er nævnt at han 
var søn af ”Heinrich von Ottenbüttel”.
Dokumentet fortæller om en straffeekspedition som sakserfyrsten Heinrich Løwe foretog 
mod Ditmarsken.

Danmarks Adels Aarboci 1900 :

Hasso, beseglede 1149 et af Hertug Henrik af Bayern til Klostret i Neumünster udstedt Gavebrev; 
g. m. Sophie.

(3): Heinrich Busche

Heinrich Busche, formodentligt søn af ovenstående Hasso. Født 1149 og død efter 1208. 
Formodentligt overtog Heinrich farens embede som ”vogt” i Ottenbüttel området.

Heinrich Busche, nævnes 1201 og 1208, da Grev Albert gav Gods til Kirken i Bergedorf.
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Fra intemettet:
Holstein im Hochmittelalter
Der Abt Arnold von Lübeck schildert die gespannten Verhältnisse gegenüber dem 
Schauenburger Grafen Adolf III. in der Periode vor dem Dänischen Großangriff auf 
Holstein im Jahr 1201:
„Nicht minder aber erlitt Graf Adolf (III.) Anfeindungen von den Seinigen. 
Denn er hatte Einigen eine Geldbuße auferlegt nämlich Heinrich Busche, 
welchen er auch festgesetzt hatte und außerdem dem Eggo von Sturgien (Sture?) 
und Bruno von Tralowe. Mit diesen standen die, welche der Graf aus dem Lande 
verwiesen hatte ... in Verbindung.... Jene unterließen nicht, alltäglich den Samen der 
Zwietracht im Lande des Grafen auszustreuen, sodass sie, als der Krieg nahe war, 
Manche an sich lockten, z.B., Emmele von Viscowe und Vergot von Sibrandestorp

(4): Eier de Ottenbüttel / Krummendiek

Eier de Ottenbüttel, skal være søn af ovenstående Hasso. Født ca. 1190 og død efter 1261. 
Formodentligt overtog Eler farens embede som ”vogt” i Ottenbüttel området.

Eler de Ottenbüttel * ca. 1191, : ridder. Han var i 1236 i strid med provsten af Neumünster over 
fogedet Horst, bliver 1247 sammen med Volbrecht og Balduin Krummendiek nævnt i et vidnesbyrd 
af Graf Johan som Eler de Oldenbüttel, i et forlig med provsten af Neumünster. I 1261 bliver han 
dog kaldt Eler de Krummendiek.

(5): Nicolaus de Ottenbüttel

Nicolaus de Ottenbüttel. Født ca. 1220, død efter 1281 : ridder. 1 1267 var han mægler i en strid 
mellem byen Hamborg og Otto af Barmstede.

Hr. Nicolaus de Ottenbüttel, var 1267 Voldgiftsmand i en Strid mellem Hamborg og Hr. Otto von 
Barmstede, var 1281 Ridder og nævnes med sine Brødre.

(6): Iven Krummendiek

”Grote” Iven Krummendiek. Født ca. 1250, : ridder. Han tjente som lejesoldat hos byen Lybeck. 
Biskoppen af Lybeck klagede over ham hos paven, pga. overgreb på en domherre.

(7): Johan Krummendiek

”Grote” Johann Krummendiek. Født ca. 1280. Godsejer. Ejer af Brockdorff og Beidenfleth, har var 
formodentlig den Henneke Krummendiek, som i 1323 beseglede den holstenke adels 
sammenslutning.

Noter:
Grote Johan Krummedige, vistnok den Henneke K., som 1323 beseglede den holstenske Adels 
Forbund og 1342 i Lybækkernes Klager kaldes „Vorgeten Sone", ejede s. A. Brockdorff og
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Beidenfleth, vel den Johannes K., som 1348 med sin Broder Iven og Johannes Leueselle for deres 
Frænde Lyder Krummediges Sjæl gav Renter af dennes Søns, deres „Fætter" Eggert 
Krummediges Gods i Stelnow og Growel til Itzehoe Kloster, nævnes 1351 sammen med Iven 
Engel Krummedige.

(8): Segebode Krummedige

Vores helt sikre ane.

Segebod Krummedige. Født ca. 1310, : godsejer, ridder. Gift med Cecilie Pedersdatter Skram.. 
Ejer af Mehlbeck i Holsten, Løgismose på Fyn og Rundhof i Angel.

Historisk Tidsskrift, Bind 13. række, 1 (1974) 1

Den holstenske adels indvandring i Sønderjylland i det 13.-14. århundrede

Segebod K. fik 1349 af Lage Hoik gods i pant for 5 mk. lybsk i Angel (Flarup i Strukstrup h., DD 3. r. 
111, 186) og 1360 sammen med sin bror Erik K. kvittering for 180 mk. lybsk af sine farbrødre, Ivan 
Witte og Eggert K. (DD 3. r. V, 389).

I 1369 kvitteredes han for 170 mk. lybsk (Pauls IV, 1314), men vigtigst af alt fik han 1360 med Cecilie 
Skram (datter af Peder Skram) godset Runtoft i Angel (Stemann, anf. arb. 111, nr. 63). Runtoft var i 
1231 patrimoniurn.
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DIVERSE FRA INTERNETTET VEDR. SKRAM OG SALTENSEE SLÆGTERNE

Re: Jacob Skram, Rundhof, ca. 1255-1303
Indsendt af: Jette Mei nertsen (IP Logget) 

Dato: 22/05-09 05:53

Jeg har tyvhugget det her fra en anden slægtsforsker på nettet, og jeg kan ikke stå indefor, at det ikke 
kan være forkert, men bare florerer, fordi sadan nogen som mig bruger det.

Jacob Skram * ca. 1260, : godsejer, & (1) * Iversdatter Saltensee, * ca. 1260, & (2) Helene 
Bondesdatter, * ca. 1265, Roost. Jacob død: —___-1303, Rundhof. ejer af Rundhof i Angel 1280.
Faderen skulle hedde Peder Skram, ligesom sønnen.

De skulle ang. også være mine aner, men det er så langt tilbage, at jeg ikke selv kan bevise noget, så 
jeg vil ikke bruge dem i min stamtavle.

Re: Jacob Skram, Rundhof, ca. 1255-1303
Indsendt af: Anders H Blomström (IP Logget) 

Dato: 22/05-09 09:24

Har aldrig sert nogle kilder for hvem Jakob Skram er. I DAA 1916 står hans son(?) Peder Skram fra 1315 
som stammefar.
Men måske er en Esbernus dictus Scramp nävnt som udateret nr ul62 i DRB 1284 eller -89 en tidlig 
Skram (har kun en slarvig blyertsnotering).
Samtidligt med Peder er der to andre linier, kaldet Dulmer og Blik med samme våben.

Skram og Urne er de to store släkter som blev fordrevet fra Angeln. Runtoft ligger sydöst Flensborg. 
Urnernes store hovedgård mer syd på.

Kring Jakob Skram er der en enormt masse myter uden bevisning ser det ud til. Har ikke kundet 
genemsku hvad som er virklighed. Men sådan her tror jeg det er:

Jakob på Runtoft er virklia nokk. Oa var a med en dater at marsken IverTaaesen/Tokesen. Han mor var 
nokk Mararete af släkten Glugg indenfor Hvideklanen.
Iver blev dräpt hvis jeg husker det at en dronning i striden mellem de to kongegrene 1262 efter Abels 
död.

Det er vek ikke rigtigt at han var gift med en dtr af kongedraperen Lage Gudmundsen af Hvideklanen. 
Han som muligtvis bodde på Staverskov/Rantzaus Karlsvraa

Det er vel ikke heller rigtigt at han også var gift Helene Bondesdtr. Dtr af Bonde Rosen til Roost.
Dette sidste er en konstruktion for at få til det at den mäktige Jakob Roost er en sön af Jakob på Runtoft.

Som du ved så har jeg lige argumenteret for at Jakob er en Lange og hvorfor på anden tråd. Lidt 
nedenfor linken

Slog lidt i mine papirer. IverTokesen var kong Abels marsk og drots. Ledede sammen med rigsmarsken 
Peder Finsen hären i nederlaget på Lohede 1261.
Befriede bisp Nicolaus af Slesvig. Blev selv fängsled. Hängt av dronningen -62.
Han var gift med Margrete. Men hon er 'söster' til Gro Vind gift med Esbern Vognsen (Udsen) ser man af 
Gros berömte testamente.
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Alltså ikke en Glug eller Galen som det så ofte står på nettet. F.ex. her [www.roskildehistorie.dk]
Så Margrete og Gro er döttre af Gunner Vind. Måske söstre til Tyge Vind, foged på Fyn og dömt 1314 av 
kong Erik.
Hvis det nu ikke alligevel er så at söster ikke skal läses bogstaveligt. Halvsöster eller näre frände måske? 
Nå en av unge marsk Stig Andersens söskener er da gifte med Abildggard og en af dem Udsen. Og der er 
da bånd mellem de tre fogeder Vind og Abildgaards på Fyn...

Nå nu regnes da også Stjerne-Hviderne som en del af Hvideklanen.
Så måske er en Margrete Erlandsen Galen frände nokk at kaldes for söster af Gro Vind. Som det står her: 
[www.roskildehistorie.dk]
Nå Ivers kone Margrete placeres ellers forskelligt i forskellige tavler på Roskildehistorie. Men altid som 
nogen form af Hvide...

Intressant i Udsen tavlen ovenfor er ellers Anders Petz og Gyde Rostrup.

Anders Petz mor er en söndtr til Niels Ebbesen, Cecilie Pedesdtr. Gift 2 N Skram.
Gyde söndtr til borgherren til Skanderborg. Den gang Niels Ebbesen föll udenfor Skanderborg på 
efteråret 1340.
Og Genem svogern Niels Hvas finder vi en Elefsdtr Bild. Vel en söndater til en av Niels Ebbesens 
bröder Elef Ebbesen. Vel en af de to som föll sammen med Niels den gang...

1252 gir Iver Tokesen gods i Ravnstrup til Lögum. han fränder den gang: Hr Harald fd kong Valdemars 
marsk, Niels Hak, fd Christoffers marsk Tomas Lagerbuch (?) og Tue kardinal.
Siger vel noget om vem han var gift med og om föräldrernes fränder.

Nej det er da ikke enkelt at finde ud af hvad som er rigtigt kring Jakob Skram. 
Nu er det i vert fald ikke så efter DAA at Iver Tokesen har en dtr g Jakob Skram. 
Så hvorfra kommer det?

Det eneste som det måske er muligt at SIKKERT sige er vel det at der har varet en Jakob 
Skram på Runtoft. Ellers intet mer. Eller?

Mange vil regne frendskap til den olycklige kongedraper Lage Gudmundsen som döde af en kniv i Kiel i 
landsflykt efter sin konge Abels död i Dietmarsken.
Eller til hans sön Lage Litie som visst döde i Kongahälla vid Göta Elv efter at först en tid varet fengsled 
i Denmark.
Og til den hängte marsk Iver Tagesen/Tokesen.
Men er ikke det hele kun en myte?
Re: Lavadel i Hviding og Roager sogne, Ribe stift
Indsendt af: Anders H Blomström (IP Logget)

Dato: 09/09-07 20:20

En sak som förbryllat mig är att marsken Erik Nielsen (Gvllenstirne) som urgammal 1378 beseglar för 
Otto Snafs g Stenbrikke. Då om part i Kiergård i Emmerlev som ges till biskop Johannes Stangeberg 
(Skeel).
s: Erik Nielsen, Olof Iversen Steen (Skram), Laurens Jensen (Viffert/Skeel).
Erik var gift med en dotter till drosten Peder Vendelbo.
(På den här handlingen menar man att LJ tillhör grenen Viffert)

Eriks bror hr Jacob Nielsen beseglar tillsammans med Johannes Staverskov (Göye?)på den handling på 
Haderslevsnäs 1339 som handlar om Heisager. De här bröderna var barn till Edel Saltensee. Peder 
Skram på Runtoft skall iu också ha varit gift med en Edel Saltensee, Peder Lauridsens dtr.
Jacob Nielsen beseglar handlingen om godset Hejsager mellan sin frände Jens Bondesen (Grubbe) och 
Iver Nielsen af Hjerndrup (Voonsen/JuD.
Bröderna Nielsen är uttryckligen släkt med Grubbes. Visst också med Skram. Släkten Emmiksen sitter 
senare på Hejsager.

Re: Laurids Jensen Panter - d. 1340

http://www.roskildehistorie.dk
http://www.roskildehistorie.dk
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Indsendt af: Anders H Blomström (IP Logget) 
Dato: 12/08-07 15:32

En viktig Sönderjysk medlem av släkten Saltensee av Tystofte är kung Abels marsk/drots Iver 
Tagesen/Tokesen/Tordsen. Hängd 1262 efter att ha befriat bispen av Slesvig.

En vandringssägen som bör avlivas på nätet är att han var gift med en dotter till Lage Gudmundsen på 
Karlsvraa. Erik Plovpennings banemand.

Stötte för en stund sedan på en lagman i Ribe som var en Saltensee. Visst på en handling om Abildgaard 
om jag minns rätt.

Det som talar för att det är saltensee av Linde är att Johannes gertsen Skele och johannes Tangberg 
(Skeel) nämns med dom. Även Niels Quigh som är frände till Astrad Pedersen Skram. Niels förekommer 

visst på flera av de centrala handlingara vi nämnt tidigare. 
Och det att en av döttrarna Timme Abildgaard är ingift i släkten.

Du bör även titta på två handlingar om Heisager på Haderslevnäs. Menar att en av sönerna Panters är 
inblandad där...

Måste iväg...
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DRAGSTED’er I MIDDELALDERENS HALLAND

Herunder en optegnelse om Dragsted slægtens tidligste personer

Kay Dragsted cit.:

Slægtsnavnet Dragsted opstod i begyndelsen af 1700-tallet. Man ved med sikkerhed, at 
fire måske seks personer fra landsbyen Dragared i Halland på det tidspunkt antog navnet, 
blandt dem Lars Bengtsson på Øvre Dragared, der blev stamfader til den danske gren, og 
Arvid Jönsson fra Ydre Dragared, der blev stamfader til den svenske og amerikanske 
slægt.
Slægten kan imidlertid spores endnu et par århundreder tilbage i tiden, helt til kong Hans 
dage.

ATTE
Atte. Ca. 1480. Formentlig bonde og fæster på gården i Skibsholt, der var beliggende et 
kvarters gang fra Øvre Dragared. Der er ingen dokumentation for Atte. Antagelsen om 
hans eksistens bygger udelukkende på sønnen Karl Athesens navn.

KARL ATHESEN
Karl Attesen. Bonde og fæster i Skibsholt Nævnt 1558.. Det fremgår af jordebogen at han 
svarede fæsteafgift i 1558-1559, men vi ved ikke hvornår og hvor længe, han havde 
gården i fæste.

ANDERS KARLSEN
Anders Karlsen. Fæstebonde i Skibsholt. Fæstede gården i Skibsholt 1603. 
Antages at have levet fra ca. 1565 til ca. 1627.

Cit.: Kay Dragsted:
På Anders Karisens tid boede der en fæstebonde på nabogården ”Ydre Dragerød” ved 
navn Anders Jacobsen. En af de to var ude for en barsk og alvorlig begivenhed, og er der 
end tvivl om, hvem af de to tildragelsen overgik, skal historien gengives her, da også 
anders jacobsen må antages at høre til slægten, da han formentlig var oldefar til Gunilda 
Jönsdotter, moderen til den første Dragsted af den danske gren og gift med Anders 
Karisens tipoldebarn: Bengt Andersson.
Som jeg indledningsvis nævnte var tilværelsen hård for den tids bønder. Arbejdet på 
herregårdene og eget landbrug kunne være drøjt, men i grænseegnene kom dertil kørsel 
af materialer samt arbejde på befæstningsanlæg og til tider udstationering som 
grænsevagt med vicdere. Omkring 1580 følte bønderne i Halmstad herred sig særligt 
hårdt presset, og det førte til at to af egnens bønder, Hans i Sponsted og Gunder i 
Skintheby, stævnede deres fæller til møde på Harpelinge og Quidbølle sognestævner, 
hvor man enedees om at rette en klage til kong Frederik 2 over lensmanden for Halmstad 
len, Poul Huitfeld.
Da frederik 2 kort tid efter besøgte Lund, fik han klagen overrakt, og det førte til, at kongen 
nedsatte en ”undersøgelsesdomstol” bestående af Anders Bing, llensmand på det 
nærliggende Varberg, Axel Gyldenstierne, landsdommer i Skåne samt Jørgen Bille. 
D’herrer sendte kongen en skriftlig affærdigelse af klagemålet og meddelte videre, at Hans 
og Gunder derefter selv var blevet indstævnet for deres formastelighed. De havde dog
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ikke villet møde for retten, men sammen med andre bønder fra herredet var de mødt op på 
torvet i halmstad og havde påkaldt sig deres medborgeres hjælp. Anders fra Dragerød var 
gået ind derfor og havde opfordret til sammenhold, og kongen s forordnede mænd havde 
følt sig truet.
Man kan forstå, at det aldeles ikke var kommet til håndgemæng endsige væbnet konflikt, 
men situationen var alvorlig nok for bønderne, der faktisk var retsløse. Deres eneste værn 
bestod i den kendsgerning, at en ødegård for ikke at tale om et eller flere øde sogne ikke 
gav nogen ”fetalie” hverken til kongen eller herremanden.
Sagens videre udvikling kan man læse i Det Kongelige danske kancelli’s brevbøger: 
Frederik 2 til Poul Huitfeldt, lensmand for Halmstad Len.
Frederiksborg, den 14. August 1584.
Kongen har af den tilsendte skriftlige Afsked set, hvad Anders Bing paa Vardbierg, Axel 
Gyldenstiern, landsdommer i Skaane, og Jørgen Bilde, der af Kongen vare beskikkede til 
at dømme om de af kronens Bønder I halmstad herred ved Kongens sidste Ophold i Lund 
over Poul Huitfeldt fremførte Kjlager, have afsagt for rette, og har ham derefter undskyld i 
den Sag.
Kongen har med ikke ringe Unaade af samme afsked set, at klagen og Mytteriet ere 
anstiftede af 2 af kronens egne Bønder i Halmsted Herred, Hans i Sponsted og Gunde i 
Skintheby, idet de under Bolods Fortabelse ved Vidje og brand have stævnet Almuen til at 
Møde paa Harpelinge og Quidbølle Sognestævner, hvor de saa have planlagt Mytteriet; 
endvidere have de, da de først ved Dannemænd og siden af ovennævnte gode Mænd selv 
kaldtes i rette, ikke villet Møde, men samlet sig med deres øvrige Tilhængere paa Torvet 
der i Byen og vist sig ulydige; da saa endelig Kongens Forordnede havde faaet dem 
overtalt til at følge med og ville have dem ind for Retten, have de med Magt sat sig 
derimod, paakaldt deres herredsmænds Hjælp, hvortil en, ved Navn Anders i Dragerød, 
har givet sin stemme, og ved saadan Væbnet Forsamling ikke alene unddraget sig retten, 
men ogsaa nødt Kongens Forordnede til at søge de yderste Midler mod deres Overmod. 
Da Kongen paa ingen Maade kan finde sig i saadant Mytterei med Vidje og Brand af sine 
egne Undersaatter og den hans Forordnede viste Foragt er til største Forklejnelse for hand 
kgl. Højhed+ og Reputation, skal Poul Huitfeldt gøre sig al Flid for at faa fat i Hans i 
Sponsted, Gunde i Skintheby og Anders i Dragerød, der have været Hovedmæmnd for 
Mytteriet, tage Dom over dem paa deres Hals og lede den eeksekvere. Han skal baade 
spørge dem og andre om, hvem dere fornemste Tilhængere og Tilskyndere have været, 
baade da de anstiftede Forsamlingerne me Vidje og Brand og satte sig op mod Kongens 
Forordnede, og tage Dom over disse: Kongen vil saa give nærmere Ordre.

Det var en alvorlig udvikling sagen tiog. Hans, Gunder og Anders blev fængslet, og man 
kan af senere breve forstå, at de alle tre af ”Kongens gode Mænd” blev dømt ”på deres 
hals”, som kongen havde henstillet. Dommen blev ikke straks eksekveret, og det lykkedes 
Hans og Gunder at flygte, mens Anders blev løsladt med kaution. Medens alt det skete, 
indløb der flere benådningsansøgninger til kongen.
Den 20. marts 1585 skrev Frederik 2 til Poul huitfeldt

Konger er nu og nogle Gange bleven overløben med Supplikatser for de to 
Hovedmænd for Mytteriet i halmsted Herred, Hans i Sponsted og Gunder i Skyntheby 
---------- Angaaende Hans og Gunder og deres Tilhængere vil Kongen med det første 
sende ham >Skriftlig Ordre, hvis han ikke forinden kan faa dem grebne-----

En måned senere har Frederik 2 bestemt sig og sender Poul Huitfeldt følgende brev:
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Kronborg, den 17. April 1585
Da de tre oprørske Bønder i Halmsted Herred, Hans i Sponsted, Gunder i Skyntheby og 
Anders i Drauerød, for nogen Tid siden af Kongens Gode Mænd ere dømte i Kongens 
Naade og Unaade og satte i Fængsel, hvorfra de 2 siden ere brudte ud og den tredje 
kommen løs mod Borgen, og de nu opholde sig i Skoven, har Kongen for visse Aarsagers 
Skyld bevilget, at hvis de ville løse ders Hals og Gods, maa han lade tinge med dem og 
tage efter deres yderste Formue. Da de Herredsmænd, der have deltaget i ovennævnte 
tre Mænds oprørske Handlinger, ere dømte til at lide den Straf, Kongen vil paalægge dem, 
har Kongen til Straf og advarende Eksempel bestemt, at de, der have deltaget i Oprøret, 
skulle, hvis de ere jordegne Bønder, sættes for Skattehø og Skatteved ligesom Bønderne 
under vardbierg og Laugholm, og hvis de ere Kron- og Fæstebønder, have deres Gaarde 
forbrudte og fæste dem paany for 2, 3 eller 4 par Øksne eller Penge efter Lejligheden.

Godt at kongen ”for visse aarsager Skyld” kom på bedre tanker, men det hele viser, hvor 
vilkårligt retten udøvedes. Kunne man ikke henrette bønderne, kunne man jo dog altid 
plyndre dem for nogle læs hø eller træ eller måske nogle øksne, det skæppede altid i 
kassen.
Anders hører vi ikke mere om, han må altså have udredet, hvad han skulle, meen man 
kan forstå, at de to andre ”Oprører”, Hans og Gunder, har været noget lanssommelige 
med at ”løse ders Hals”.
Den 15. maj 1585 udsendes følgende brev fra frederiksborg:

Aabent brev, hvorved Kongen erklærer de 2 Bønder i Halland, Hans i Sponsted og Gunder 
i Skyntheby, der for deres Oprør ere dømte fra Livet, men af Kongen Ere benaadede mod 
at løse ders Hals og bøde for ders Forseelse, hvilket Poul huitfeldt, befalingsmand i 
Halmstad, har befalet dem at gøre inden 6 Uger, for fredløse, saafremt de ikke aftinge 
Sagen inden de 6 Uger, befaler alle Fogder, Embedsmænd, herredsfogder og andre i saa 
Tilfælde at være Poul Huitfeldt behjælpelige med at fange dem og forbyder alle at huse 
eller beskytte dem.

Kancelliets breve melder ikke noget om hvad der videre skete med Hans og Gunder, og 
man kan vel deraf slutte, at de fik en ordning med Insmanden. Angående de ”Menige 
Oprører”, der var blevet sat i ”Skattehø” og ”Skatteved”, kan man året efter den 6. juni 
1586 læse:

Frederk 2 til poul Huitfeldt.
Kronens Skattebønder i Halmsted herred, der have været med i Oprøret i Halmsted, have 
henvendt sig til Kongen og berettet, at det for denne Forseelse er paalagt hvre af dem til 
evig Tid aarlig at at svare noget Skattehø og Skatteved, hvilket de aldeles ikke kunne gøre 
uden at blive ødelagte, og de have derfor begæret, at de i Betragtning af deres arme 
Vilkaar og Landets lejlighed maa optinge for denne Forseelse og betale en rimelig Sum 
Penge efter deres Evne og siden være fri for Vedet og Høet.
Naar de besøge ham med dette brev, skal han derfor forhandle med dem om Betalingen 
af en rimelig Sum penge til en bestemt og bekvem Tid, for at de ikke skulle slippe helt 
ustraffede derfra, og siden ikke besvære dem med yderligere Paalæg.

---og således endte ”bondeoprøret i Halmstad herred.
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Anders Karlsen blev fæster ppå Skibsholt i 1603 og havde gården til sin død i 1627-28, 
hvorefter fæstemålet overgik til hans søn Lars Andersen.
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Nordfrisland

Geografi
De nordfrisiske øer omfatter øerne fra Sild i nord til Nordstrand i syd. Odden Albuen på 
Sild er Tysklands nordligste punkt. Den højeste punkt i Nordfrislands amt er Sandesbjerg i 
Østerfjolde ved Husum (54 meter).

Den største del af det nordfrisiske område er marsklandet. Store dele af marsken er sikret 
mod oversvømmelse med diger. Ved kysten findes mange inddæmmede områder, de 
såkaldte koge.

Ud for marsklandet ligger Vadehavet med øer og halliger. Det nordfrisiske Vadehav med 
forland, sandbanker og priler hører til jordens største vadeområder. Længere ind i landet 
begynder den sandede gest, hvor der også findes mindre skove, mose- og hedeområder

Historie
Friserne kom i to bølger sydfra til området. I 800-tallet må de have bosat sig på øerne Sild. 
Før og Amrum. Marsken mellem Eidersted og Vidå blev taget i besiddelse fra 1000-tallet. 
Måske har konflikter med de ekspanderende franker eller den kristne mission været 
grunde til at flytte nordpå. På fastlandet ned til Trene boede der danske jyder.

Digebygning, opdyrkning, hvalfangst og udvinding af frisisk salt af tørv fra vadernes bund 
bragte perioder med stor velstand. Blomstringsperioderne blev flere gange afbrudt af 
større stormfloder. Ved den store manddrukning i 1362 forsvandt den store handelsby 
Rungholt i Nordsøen og i 1634 blev øen Strand delt op i flere øer. 11700- og 1800-tallet 
tog de danske konger og de gottorpske hertuger initiativet til store inddigninger. Arbejdet 
blev ofte udført af kapitalstærke digebyggere fra Nederlandene. Dermed opstod det 
karakteristiske nordfrisiske kog-landskab.

Digerne på fastlandet har en samlet længe af ca. 132 km. Dertil kommer de mange ødiger 
og de mange diger, som i tidens løb er kommet til at ligge bag de forreste diger.

Efter krigen i 1864 blev det nordfrisiske område ligesom det øvrige Slesvig tysk. Det 
nuværende Nordfrislands kreds blev dannet i 1970. Kredsen er noget større end det 
egentlige frisiske område, der kun omfatter øerne og det kystnære fastland.

Nordfrisland som en samlet administrativ enhed er et temmelig nyt begreb. Tidligere var 
Frisland blot det ikke nærmere afgrænsede område, hvor der boede frisere. Gennem 
historien har indbyggerne især identificeret sig med deres herreder eller øer, men man har 
også haft en vis traditionel selvstændighed som frisere. De politiske forhold har været 
styret udefra siden middelalderen, først fra Gottorp og København, i dag fra Kiel og Berlin.
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I Nordfrisland tales både tysk (herunder nedertysk), dansk (herunder sønderjysk) og 
nordfrisisk i flere dialekter. Midtlandet ned til Husum og Slesvig by var tradionelt 
dansksproget, mens det nordfrisiske marskland og øerne var frisisksproget. Men 
efterhånden blev tysk det dominerende sprog. De nordfrisiske kerneområder ligger i dag i 
Bøking Herred, på Vesterland-Før og på Amrum.
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Er vi efterkommere af Gorm den Gamle? Det er vi ifølge denne hjemmeside fra nettet. 
Andre har også samme udlægning. Men om de har skrevet af efter hinanden er ikke til at 
vide! Læs selv navnene og se vores sikre aner nævnt som efterkommere.
Vær venligst opmærksomme på, at jeg ikke har adopteret dem som aner, så i kan godt 
stole på personerne i resten af bogen.

Efterkommere af 
Gorm Den Gamle

GENERATION I

1.1 Gorm Den Gamle
Født i Denmark, ca. 890, Konge af Danmark (? 958), døde i Gormshoj, 
Jellinge, Vejle, Danmark, ca. 958, begravet i Jelling, søn af Harald Parcus 
Denmark og Elgiva Wessex.
Han giftede sig med Thyra Danebod, født i, England, ca. 890, Prinsesse af 
England, døde i Jellinge, Vejle, Denmark, ca. 935, begravet i Jelling, datter af 
Harald 5. Parcus og Elgira 
Af dette ægteskab:

900
908
912

Knud Gormsen Dana-Ast [2.1 
Gunhild Gormsdatter [2.21 
Harald I Blaatand [2.31
Toke Gormsen [2.41

2.3 Harald I Blaatand
Født ca. 908, Konge i Danmark 950-986, døde i Jomsborg, 1 november 986, begravet i 
Roskilde Domkirke, Roskilde, søn af Gorm Den Gamle (ref. 1.1) og Thyra Danebod.
Han giftede sig (1) med Gyrith Olavsdatter, født ca. 925, døde ca. 965, datter af Olaf I
Bjørnsson Ring. 
Af dette ægteskab:

950
960
961
965

Thorgny Haraldsdatter [3.11 
Mo Haraldsdatter [3.21 
Erik Hring Haraldsen [3.31 
Thyra Haraldsdatter [3.41
Svend I Tveskæg [3.51
Hagen Haraldsen [3.61 
Gunhild Haraldsdatter [3.7

2.4 Toke Gormsen
Født i Jelling, 912, døde i Fyrisvall Ved Uppsala, 985, søn af Gorm Den Gamle (ref. 1.1) og 
Thyra Danebod.
Han giftede sig med NN.
Af dette ægteskab: Asbjørn Tokesen [3.81

945 Pallig Tokesen [3.91
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3.9 Pallia Tokesen
Født 945, Høvding, døde i England (Danemordet), 13 november 1002, søn af Toke Gormsen 
(ref. 2.4).
Han giftede sig med Gunhild Haraidsdatter (ref. 3.7).

3.7 Gunhild Haraidsdatter
Født ca. 965, prinsesse, døde i England (Danemordet), 13 november 1002, datter af Harald I 
Blaatand (ref. 2.3) og Gyrith Olavsdatter.
Hun giftede sig med Pallig Tokesen (ref. 3.9).
Af dette ægteskab: Toke Palnatoke Palnesen [4.61

975 Toke Trylle [4.71

4.7 Toke Trylle
Født i England, 975, søn af Pallig Tokesen (ref. 3.9) og Gunhild Haraidsdatter (ref. 3.7).111 
Han giftede sig med Ingeborg Ottarsdatter, døde ca. 1034.
Af dette ægteskab: 1034 Skjalm Tokesen Hvide [5.111

5.11 Skjalm Tokesen Hvide
Født i Fjenneslev, Vestsjælland, 1034, Høvding paa Rygen, døde id., 1113, begravet i 
Fjenneslev Kirke, søn af Toke Trylle (ref. 47) og Ingeborg Ottarsdatter.^
Han giftede sig med Signe Asbjørnsdatter (ref. 6.38).
Af dette ægteskab: Sune Skialmsen [6.411

1080
1080
1085
1100

Asser Riig [6.421
Cecilie Skialmsdatter Hvide [6.431 
Ebbe Skialmsen Hvide [6.441
Toke Skialmsen Hvide [6.451

6.43 Cecilie Skialmsdatter Hvide
Født før 1080, døde ca. 1175, datter af Skjalm Tokesen Hvide (ref. 5.11) og Signe 
Asbjørnsdatter (ref. S.SS).121
Hun giftede sig med Peder Thorstensen (ref. 9.14).
Af dette ægteskab: 1120 Inqerd Pedersdatter af Pedersborg [7.301

7.30 Inqerd Pedersdatter af Pedersborg
Født 1120, datter af Peder Thorstensen (ref. 9.14) og Cecilie Skjalmsdatter Hvide (ref. 6.43). 
Hun giftede sig (1) med Arnulf Folkason (ref. 8.8).
Af dette ægteskab: 1150 KarlUlfsson [8.391

Hun giftede sig (2) efter 1157 med Vogn født ca. 1120, Høvedsmand.
Af dette ægteskab: 1160 Niels Vognsen Inqerdsen [8.401

8.40 Niels Vognsen Inqerdsen
Født ca. 1160, Biskop, døde 1204, søn af Vogn -- og Ingerd Pedersdatter af Pedersborg (ref. 
7.30).^
Han giftede sig med NN.
Af dette ægteskab: 1204 Vogn Nielsen [9.391
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9.39 Vogn Nielsen
Født før 1204, døde efter 1270, søn af Niels Vognsen Ingerdsen (ref. 8.40).1251
Han giftede sig med NN. 
Af dette ægteskab: 1270 Niels Vognsen [10.471

10.47 Niels Vognsen
Født ca. 1270, døde efter 1300, søn af Vogn Nielsen (ref. 9.39).^ 
Han giftede sig med Nn Iversdatter Saltensee (ref. 10.54).
Af dette ægteskab: 1300 Iver Nielsen (11.491

11.49 Iver Nielsen
Født ca. 1300, Væbner, ejer af Hjerndrup, døde efter 1334, søn af Niels Vognsen (ref.
10.47) og Nn Iversdatter Saltensee (ref. 10.54).^
Han giftede sig med Nn Thomesdatter Juel, født ca. 1300.
Af dette ægteskab: 1330 Peder Juel (12.641

Eiler Jul (12.651

12.64 Peder Juel
Født i Hjemdrupgård, Hjerndrup, ca. 1330, døbt i Hjerndrup, Væbner, Borgmester i 
Flensborg, døde i Flensborg, efter 1388, søn af Iver Nielsen (ref. 11.49) og Nn 
Thomesdatter Juel.1251
Han giftede sig med Mette Segebodsdatter Krummedige (ref. 13.62).
Af dette ægteskab: Elsif Pedersdatter Juel [13.411 

Kirstine Pedersdatter Juel [1 3.421 
Ingeborg Pedersdatter Juel [13.431
Elsabe Pedersdatter Juel (13.441

1300
1370
1370
1370

Eiler Juel (13.451
Troels Pedersen Juel (13.461
Iver Pedersen Juel (13.471
Thomas Pedersen Juel [13.481

13.44 Elsabe Pedersdatter Juel
Født Ansl 1370, døde efter 1440, datter af Peder Juel (ref. 12.64) og Mette Segebodsdatter 
Krummedige (ref. 13.62).tze)
Hun giftede sig med Henrich Frese, født ca. 1370, Borgmester i Flensborg, døde i
Flensburg, før 1448.
Af dette ægteskab: 1390 Wendt Frese (14.451

14.45 Wendt Frese
Født ca. 1390, Væbner, døde efter 1466, søn af Henrich Frese og Elsabe Pedersdatter 
Juel (ref. 13.44).^
Han giftede sig med NN. 
Af dette ægteskab: Inge Vedders Frese (15.471

15.47 Inge Vedders Frese
Født Ansl 1455, søn af Wendt Frese (ref. 14.45).
Han giftede sig med NN. 
Af dette ægteskab: Marine Freese (16.571
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16.57 Marine Freese
Født i Flensborg, døde id., 15 september 1570, datter af Inge Vedders Frese (ref. 15.47). 
Hun giftede sig ca. 1520 med Carsten Den Ældre Rickertsen, født i Flensborg, ca. 1490, 
Købmd./Borgm i Flensborg, døde i Flensburg, 1546.
Af dette ægteskab: 1535 Karen Rickertsdatter [17.651

Peter Rickertsen [17.661
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Navneregister:

Addensson Jons;306
Adolf hertug;313
Agdorp Peter; 320
Althalt

Christen Johansen;151;152;173
Johan Arendt; 174
Johanne Marie; 173
Maren; 173

Andersdatter
Dorthea; 182
Engel;195;196
Johanne;114

Andersdatter
Dorthe;262

Andersdatter Dorthea; 161 ; 184; 185;217
Andersdatter Karen;202;247;250 
Andersdatter

Maren;219 ;221 ;222;223;244;247;249;2 
50;276;280;281

Andersdatter Sidsel;250
Andersdotter

Sissa;165;191
Andersdotter Sissa; 168 
Andersen

Eva Olivia;37
Poul;68;204

Andersen
Aksel Henning Skaarup;57
Annette Skaarup;57
Eva Olivia;49
Michael Brun;56
Poul;259
Steen Brun;56
Theobald Julius;49

Andersen Christen;249;250
Andersen Jon;277
Andersen Knud;278
Andersen Kolding Poul;277
Andersen Lars;238
Andersen Lasse;238
Andersen Peder;62;202;223;250 
Andersen

Poul;207;227;229;230;231;252;257

Andersson
Anders; 165
Bengt;133;134; 165; 166;191

Andersson
Tina;56

Andersson
Bengt; 139; 165; 166; 168; 191 ;346

Astrup
Kirsten Poulsdatter;261

Auning
Jens Nielsen;151 ;172

Auning Jens Nielsen;172;173;174

B

Bang
Anders Jørgensen;204
Anna Kierstine Jørgensdatter; 157
Anna Maria; 177
Anna Maria Poulsdatter;178
Bertel Jørgensen;204
Dorthea Jørgensdatter;81 ; 123; 156; 157
Erik Poulsen; 178
Gedske; 123
Gedske Jørgensdatter;204
Gedske Kierstine; 124
Gedske Kirstine Jørgensdatter; 157
Hans Jørgensen; 157
Henrik Jørgensen;204
Jørgen Poulsen;123; 156; 176; 178;204
Margareta; 157
Margrethe Jensdatter; 157;204
Margrethe Jørgensdatter;204
Niels Jørgensen;204
Peder Jørgensen;157
Poul Jørgensen; 124; 156; 176;204
Povel Jørgensen;156

Bang
Anders Jørgensen;260
Anna Kirstine Jørgensdatter;262
Anna Maria Poulsdatter;261
Bertel Jørgensen;260
Cathrine Marie;262;264
Christen Jensen;258;259
Dorthe Mariche;262
Dorthea Jørgensdatter;262
Erik Poulsen;261
Frederik Ludvig;262;264;267
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Gedske Jørgensdatter;260
Gedske Kirstine Jørgensdatter;263
Hans;262
Hans Christian;260
Hans Jørgensen;260;261 ;263
Henrik Jørgensen;260
Herman;267
Jacob;262
Jacob Hansen;264;266
Jens Jørgensen;258;259
Jørgen;258
Jørgen Andreas;262;263
Jørgen Hansen;261
Jørgen Jensen;258;259
Jørgen Jørgensen;259;260
Jørgen Poulsen;259;260;261;262
Karen Jensdatter;258
Karen Sophie;262
Marchen Jørgensdatter;259
Maren Jensdatter;258
Margrethe Jensdatter;258;259
Margrethe Jørgensdatter;260;263
Michel Jørgensen; 157
Mikkel Jørgensen;262
Niels Christian;261 ;262
Niels Jørgensen;260
Offer;261
Oluf Jørgensen;259;260;261
Oluf Lundt;264;266
Peder Jørgensen;263
Peder Schwane;262;263
Peter Georg;266
Poul Jørgensen;260;261;262;265
Susanne Christine;262;265

Bang Anders;256
Bang Anders Jørgensen;207
Bang Anna Maria Poulsdatter;179
Bang Bertel Jørgensen;207
Bang Christen Jensen;253;257
Bang Dorthea

Jørgensdatter;86; 127; 130; 159; 161
Bang Erik Poulsen;179
Bang Gedske Jørgensdatter;207
Bang Gedske Kirstine Jørgensdatter; 162
Bang Giertrue Kierstine;84
Bang Hans Christensen;254
Bang Hans Jørgensen; 162
Bang Henrik Jørgensen;207

Bang Jens Jørgensen;227;231;252;257
Bang Jørgen;60;62;68;126;252;256;257
Bang Jørgen Jensen;253;257
Bang Jørgen Jørgensen;253
Bang Jørgen

Poulsen;7;130;159;161;176;179;184;18
7;205;207;227;231 ;233;235

Bang Karen Jensdatter;254;257
Bang Maren Jensdatter;254;258
Bang Margrethe

Jensdatter;207;227;231;252;253;257
Bang Margrethe Jørgensdatter; 162;207
Bang Niels Jørgensen;207
Bang Peder Jørgensen; 162
Bang Poul

Jørgensen;127;156;159;161;176;177;1
79;205;207;210

Bang Rasmus;227
Bang slægten;21
Barbara Nielsdatter;248
Barfod

Agathe;268
Batak

Bekir;54
Beerthe Catharina Hansdatter Koch;118
Beeske Knud;227
Bendixen

Ane Kirstine;27
Bendixen

Ane Kirstine;45
Bendtsdatter

Sidsel;114
Bendtsdatter Sidsel; 148
Bendz

byfoged; 143
Chr.;80

Bengtsdotter Gunild; 166
Bengtsdotter Johanna; 166
Bengtsdotter Kirsten; 166
Bengtsdotter Sissa; 166
Bengtsson

Anders; 165; 191
Hans; 165
Lars; 133; 165

Bengtsson Anders; 166; 168; 191
Bengtsson Hans; 165
Bengtsson Jöns; 166
Bengtsson Lars;91 ; 109; 139; 166; 168



Beyer Catharina;288;292
Beyer Georg;288
Beyer Georg Jürgen;291
Beyer Jørgen;288
Bille Jørgen;346
Birkner

Ella;38
Hansine;38

Biørn Frands;60;87
Bjørn

Anne Cathrine Frandsdatter;98
Frants;83

Blavh
Thora;267

Bles
Svend Johan Frederik;44 

Bless
Christian;60
Hans Christian;21
Svend Johan Frederik;21 

Bloch
Niels Sørensen;260

Bloch Niels Sørensen;205
Bohle Jeppe auf der;234

Borum Sidsel Pedersdatter;278
Boyesson Paye;306
Boysen Paye;314
Brahe J ørgen ;253
Broberg Ingeborg Rasmusdatter;276
Broberg Nikolaj de;276
Brodersen Jost;291
Busche Heinrich;337;338;339
Bøllner

Meta Marie;28
Bøllner

Friedrich;45
Metta Marie;45

Børgesen
Peder;114

C

Cappelen
Christian Mouritzen;70
Karen Henriette;82
Ludvich;70

Cappelen Karen Henriette;87
Carlsen Niels;81
Carsten Richertsen;292
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Carstens
Andreas Stenbøg;58
Christian Stenbøg;58
Helle;58
Horst Rüdiger;58
Nikolaj Stenbøg;58

Carstens Marine;285;291
Carstensen Richert;272 
Christensdatter

Kirstine; 134
Christensen

Frederikke Karoline Margrete;48
Jette;56
Søren ;54

Christensen Mikkel.;223
Christian 3;233;289;291
Christian d. l;303
Christian d. IV;255;272
Christian l;301 ;318
Ch ristophersdatter Birgitte;234 
Claus Mortensen; 116 
Clausdatter

Anne Marie; 115
Clausen;76;83;99

Alice;39
Anna Marie;33
Anne Cathrine;70
Aurelius;39
Birthe Cathrine;82
Christian;21 ;23;28;64;68
Christian Schou;62;82
Christiane Marie;71
Christiane Pouline;71
Dorthea;81
Edel Birthe;40
Elise Sophie;71
Fanny Marie;71
Hans;114
Hans Heinrich; 114
Hansine;64
Jens Johannes;39
Jens Valdemar;39
Johanne Clausine Dorthea;83
Johanne Kirstine;39
Karen Dorthea;70
Karen Marie;63
Kirstine;71
Laurids Christoffer;39

Laurits Johannes;39
Marius Andreas;39
Martha;34
Marthal;39
Morten;21 ;44;60;62;68;71 ;76;80;85; 113
Morten Julius;24;61
Niels;113;114
Niels Poul;39
Nielsine;71
Olga Martha;36
Peter;71
Poul;39;68;71;98
Poul Frederik;71
Poul Jørgen Bang;60;68;76;80;82;96
Pouline Regine;71
Rasmine Kirstine Mathilde;28;30
Thora Johanne Katrine;71
Torkild Erik;40

Clausen;7
Alice;47;50
Anne Marie;45;46
Aurelius;46;47
Christian;45
Edel Birthe;47;50
Jens Johannes;45
Jens Valdemar;45
Johanne Christine;46
Karen Marie;65
Laurits Christoffer;45
Laurits Johannes;45
Marius Andreas;45;47
Martha;45
Marthal;46
Mira;47
Morten;45
Morten Rasmus Christian;45
Niels Poul;45
Olga Martha;45;46
Peter;45
Poul;47;50
Preben ;47
Rasmine Kirstine Mathilde;45;46
Søren;50
Torkil Erik;46;47
Vera Karen;47

Clausen Anna Marie;41;87
Clausen Anne Marie;41;84
Clausen Birthe;84
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Clausen Birthe Cathrine;87
Clausen Christen;84
Clausen

Christian;7;8;21 ;33;41 ;44;60;73;83
Clausen Christiane Marie;73;74;77
Clausen Claus;84
Clausen Dorthea;83;86
Clausen Jens;84
Clausen Jens Kierumgaard;87;88
Clausen Johanne;84
Clausen Karen Dorothea;76
Clausen Kirstine;73;77
Clausen Marie;73
Clausen Marius Andreas;41
Clausen Martha;41
Clausen

Morten;7;21 ;44;73;77;80;81 ;84;86; 115; 
119;131 ;143

Clausen Niels; 114;117
Clausen Niels Poul;41
Clausen Nielsine;73;77
Clausen Peter;73;77
Clausen Poul;68;73;74;77;84;98
Clausen Poul;74
Clausen Poul Jørgen Bang;7;74;87;111
Clausen Pouline Regine;73;76
Clausen Povel;83
Clausen Richert;288
Clawsen Rickert;297
La Cour

Julie Wilhelmine;269
Jørgen Carl ;268
Jørgen ;267
Laurits Ulrik ;267;268
Poul ;268
Wilhelm la;268

Cunningham John;272

D

Damgaard
Allan Sandholm;31
Gunnar Sandholt;31
Lone Sandholm;31
Poul Sandholm;31

Damgaard
Allan Sandholm;48;52
Anne Sandholm;52
Caroline Sejer;52

Christina Sandholm;52
Gunnar Sandholm;48
Joachim Sejer;52
Lone Sandholm;48;52
Michael Sandholm;52
Peter Sandholm;52
Poul Sandholm;48;52
Sarah Pernille Sandholm;52
Sofie Sansholm;52

Dangkleffson Jep;318
Davidsen

Niels; 133; 134
de Bang

Antoinette Frederikke;263;266
Oluf Lundt;262;263

Dorothea dronning;301;303
Dragsted ;87

Ane Cathrine;60;68;91;99
Anne Cathrine;70;98
Anne Cathrine ”Grønlund”;98
Bendte;97
Bendte Kathrine;97
Bendte Lisbeth;97
Bent Larsen; 135
Birthe Carharina;97
Catharina Visenthine;97
Cathrine;68
Ch ristian ; 24 ; 60 ; 98 ; 135
Christian Larsen; 134
Elisabeth Bentsdatter;135
Hans Bengtsson ()?;166
Johanne Nille;97
Kirstine;21;44
Lars Bendt;97
Lars Bentsen;135;136
Lars Jørgen;97
Mathias Nicolai;68
Mathias Nicolaj;98
Niels;98
Niels

Larsen;70;76;91 ;94;97; 108; 109; 133;
135

Theodor;21 ;44
Dragsted Anne Cathrine;73;74;76;96;111
Dragsted Bendte Lisbeth; 109
Dragsted Bent Larsen; 140
Dragsted Christian;110
Dragsted Christian Larsen; 135; 136; 139
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Dragsted Lars Bendt; 110 
Dragsted Mathias Nicolai; 111 
Dragsted Niels;96;99;101 
Dragsted Niels

Larsen;93;94;95;136;137;140
Dragsted Ove;7;238
Dragsted slægten;21 
Dragstedt

Niels Larsen;93
Dragstedt Nils;94 
Dyrekilde

Elise Margrethe;36 
Dyrekilde

Elise Margrethe;48

E

Elzelingen
Bent van;38
Erik Wouter van;38
Hermanus Wouter van;37
Kate van;38

Eriksdatter
Anne;195

Eriksdatter Anne; 196 
Eriksen

Rasmus;25
Eriksen

Rasmus;45
Eriksson

Mary Kirstine;40
Eriksson

Klas Johan;47
Mary Kirstine;47

F

Fabricius
Claus Vedel;83 

Fabricius Claus Vedel;88 
Feddersen Jeppe;309 
Ferdinand

Anna Maria Christina;45 
Fischers Kathrine;291 
Frederik 2;280;346;347;348 
Frederik d.1;288
Frederiksen

Johanne Pouline Sofie;39 
Frederiksen

Johanne Pouline Sofie;47

Freese Broder;309
Freese Wendt;318
Frese Adde;242;291 ;299
Frese Andreas Veddersen;242;288;299
Frese Claus;242;285;290;291 ;297;299
Frese Harcke lngghersen;242;299
Frese Hinrich;316;320;321
Frese lngghen;290;309
Frese Ingghen Vedders;242;299
Frese Marine;242;291;299
Frese Marine (Mariche);288;290
Frese Metta,;289
Frese Vedder lngghensen;290
Frese Vedder lngghersen;242;299
Frese Wendt;309;316
Friegast

Friderich Jacob; 157
Friis;253
Friis ”af Arlevad;309
Friis af Arleved;316
Friis Christen;253
Friis Jørgen Hansen;257;258
Friisdatter

Mareke;258
Friisdatter Mareke;227;231 ;253;257 
Friisdatter Mette;253
Froddens Cathrine;242;299 
Froddesen lvar;301 
Froddesen Vedder;301

G

Galten Christopher Danielsen;277 
Gerhard greve;303 
Gerhard Greve;301
Glad

Ursulina;98
Glad Ursulina;111
Goldschmidt Hans;285;291 
Gommesen

Zidsel Marie;82 
Gommesen Zidsel Marie;86 
Gorm den Gamle;352 
Grendel

Johan Jacob;200
Grotum

Henrik; 173
Grubbe

Joachim Salomon; 176
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Grundtvig
N.F.S.;60

Grundtvig
Johan O.;264
Nikolai Frederik Severin;265

Grønlund
Cathrine;98

Guldberg
Charlotte Kirstine;266;267
Holger;266

Gyldenstierne Axel;346
Gyldenstierne Erik Nielsen;333
Gyldenstierne Niels Eriksen;333
Gyldenstierne Susanne Nielsdatter;333

H

Hakonsdatter Karen;329
Hall James;272
Hans d. ældre;289
Hans d.æ. i Haderslev.;293
Hansdatter

Kirsten;25
Hansdatter

Kirsten ;45
Hansdatter Cathrine;83
Hansen

Ada Ane Kirstine Paula;37
Anker;27
Anker Marius;30
Anna Grethe;37
Annie;36
Arne;37
Asta;31
Børge Christian Martin;36
Carsten Dyrekilde;37 
Christian;124;204 
Connie;37
Dagmar;38
Ellen;31
Erik;30
Erik Børge;36
Finn;31
Gerda Mathilde;63:64
Grethe Hjørdis;37
Hans Christian;64
Hans Rasmus;25;36
Harald;39
Henry Richard;36

Jørgen;30;142;170
Kaj Anker;30
Karen Stine;36
Knud;25;62;63
Lillian Birthe;36
Marianne;31
Martin;27;36
Morten Auqust:64
Niels;25
P.;61
Poul Eqon;37
René Benny;37
Richard Jørgen;30 

Hansen
Ada Ane Kirstine Paula;47;49
Anette;51
Anker Marius;46
Anna Grethe;47;50 
Annemarie;54;57 
Annie;48;54
Arne;49
Asta;46;48
Birgitte;54;57
Børge Christian Martin;47;48 
Carsten Dyrekilde;49 
Christian;260
Connie;49;55
Diana Mirjam;57
Ebba Helene;54
Elisabeth Helmine Marie;50
Ellen;46;48
Erik;48
Erik Børge;48;54
Finn;48
Gerda Mathilde;65
Grethe Hjørdis;48;54
Hans Kristian;65
Jacob Rune;57 
Jørgen;46 
Kaj Anker;46;48 
Karen ;46 
Karen Stine;46 
Knud;65 
Laura;65
Lillian Birthe;48;53 
Louise;264 
Mads;58
Marianne;48
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Martin;46
Michael Batak;54;57
Michael Stenbøg Poulsen f.;54;58
Morten August;65
Nikolaj Pav;57
Poul Egon;47;49
René Benny;49;54
Richard Jørgen;46;47
Sophia;57

Hansen Christian;80
Hansen Jørgen; 145; 148; 170
Hartvig Breide;329
Haynck Eggert;301
Haysen Bocatius;297
Haysen Frodde;301
Haysen Magnus;313
Haysen Richert;288
Haysen Rickert;297;301
Hegelund

Christian;21
Heiberg Johan Ludvig;292
Heiberg Peder Andreas;292 
Hendrichsdatter

Maria;261
Henrich Skytte; 176
Henrichsdatter

Maria;176
Henrichsdatter Maria;210 
Hermansen Peder;276 
Hinrich;242;299
Holbech

Hans Jochumsen;81
Holbech Hans Jochumsen;86 
Holbek

Marie;21
Holbæk

Marie;44
Holch

Mogens; 176
Holgersen

Gomme;82
Holm

Anders; 145
Huitfeld Poul;346
Hune Pagesson;312
Hunesen Paye;313
Hunesson Paye;306
Hvide Cæcilie Skjalmsdatter;324

Hvide Ingerd Pedersdatter;323
Hvide-slægten;323
Hviid

Hans Jensen;80;113
Høyer

Anna Mouritsdatter;261

Iversen
Heidi;66

Iversen Niels;234

Jacobsdatter
Anne;172;173
Dorthe; 124

Jacobsdatter
Johanne;259

Jacobsdatter Anne; 172; 173; 198;200;277
Jacobsdatter Maren ;200
Jacobsen

Hans;177;178
Jacobsen

Hans;261
Maja Kristine Olivia Marie;49

Jacobsen Anders;346
Jacobsen Asmus;288
Jacobsen Hans;83;158
Jacobsen Jens;277
Jensdatter

Dorte; 151
Maren; 144

Jensdatter
Christine lngeborg;261
Marie;261

Jensdatter Dorte; 151; 152
Jensdatter Dorthe;278
Jensdatter lnger;200
Jensdatter Maren;254;258;278
Jensen

Anders; 172
Bertel ;204
Torben;31
Viggo;31

Jensen
Bengt Viggo;48
Bertel;260
Helle Mørck;56
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Henrik Lyng;52
Jesper Lyng;52
Susanne Lyng;52;56
Søren Lyng;52
Tina Lyng;52
Torben;48;52
Tove Borg;57
Verner Viggo;48;52
Villy Rønne;53

Jensen Bertel;205;207;233;235;272;278
Jensen Rasmus;278
Jensen Viggo;31
Jeppe ”auf der Bohle;318
Jeppe auf der Bohle;312
Jeppson Danglef;318
Jeppson Jons;318
Jeppson Pay;313
Jeppson Paye;302;309;312;318
Jeppsons Paye;234;242;299
Jepsen Thomas;290
Jersild

Elna;57
Jespersen Anders;200
Johnsen

John Kristian;50
Lene Yvonne;50
Steen Poul;50

Jonsdatter Karen;277
Jonsdatter Maren ;277
Jonsen Anders;277
Jonsen Jannichius;321
Jonsen Jens;277
Jonsen Tor;277
Jonssen Jeppe;318
Jonsson Jeppe;306
Juel ”af Sønderjylland;321
Juel Eiler;323
Juel Eler;316
Juel Elsabe;316
Juel Elsabe Pedersdatter;316;320;321
Juel Elsif ! Pedersdatter;321
Juel Ingeborg Pedersdatter;321
Juel lvar;320;322
Juel Ivar Pedersen;321
Juel Iwer Petersen,;316
Juel Kirstine Pedersdatter;321
Juel Peder;316;320;322;323;324;327;329
Juel Peter;320

Juel Thomas Pedersen;321;324
Juel Thomasdatter;320
Juel Troels Pedersen;321
Jønsdotter

Gunilda;133;165
Jønsdotter Gunilda;165
Jönsdotter Gunilda; 139; 166; 168; 191 ; 346
Jönsdotter Sissa; 166
Jørgensdatter

Karen;91;93
Jørgensdatter

lngeborg;260
Jørgensdatter

Karen;94;103;105;109;140;277
Jørgensdatter Kierstine;84
Jørgensdatter Kirsten;216
Jørgensdatter Maren;216
Jørgensen

Dorthea;25
Michel; 156; 182
Mikkel; 156
Susanne; 124

Jørgensen
Eriche Marie;265
Jørgen;265
Karen Actonia;265
Mette Maria;265
Michel;262

Jørgensen Michel; 182; 185; 187;215;216
Jørgensen

Mikkel; 161 ; 162; 183;185;186;217

K

Kalb Werner;291
Karlsen Anders;238;240
Karlsen Anders s;346
Kehlet

Maria Catharina; 124
Kelleris-Jensen

France Viola;57
Kierumgaard Clausen

Jens;83
Kiaerumgaard

Barbara Kirstine; 157
Jens; 157

Kiaerumgaard
Jens;262

Kiaerumgaard Jens; 161
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Kjær
Jens;182
Sidsel Jensdatter; 182

Kjær
Catarine Marie;262

Klausen
Morten ;60

Klausen Anna Marie;41
Klausen Aurelius;42
Klausen Aurelius;43
Klausen Christian;41
Klausen Christian;43
Klausen Johanne Christine;42
Klausen Karen;41
Klausen Karen;43
Klausen Marius Andreas;42
Klausen Marius Andreas;43
Klausen Niels Poul;42
Klausen, Thorkild Erik;43 
Klink

Erik Pedersen;83
Klink Erik Pedersen;88 
Klodt

Bernt; 196
Klux Jacob;95
Knop Rasmus Nielsen;224 
Knudsen

Carl Verner;57
Flemming Jersild;57
Lene;52
Sarah Maria Jersild;57 

Koch
Andreas Hansen; 145
Beerthe Catharina Hansdatter; 144 
Berthe Catharine Hansdatter;80 
Berthe Cathrine Hansdatter;114 
Birthe Catharina; 142
Christen; 146
Hans; 146
Hans Andreasen; 145
Hans Christensen; 145; 193
Hans Jørgen;145
Hans Jørgensen; 114; 142; 170 
Johannes Hansen; 144; 145 
Maren Pedersdatter; 142; 170; 193 
Peder; 142; 145; 170; 193
Peder Hansen; 144
Simon Hansen;143

Koch; 144
Frederik;66
Jeppe;66
Matilde;66
Nikolaj;66
Søren;66

Koch Andreas Hansen; 146; 148
Koch Beerthe Catharina

Hansdatter;86;118; 144; 148
Koch Hans Jørgen;146
Koch Hans

Jørgensen;85;114;116; 118; 147; 148; 19 
3

Koch Henning;313
Koch Johannes Hansen; 148; 149
Koch Maren Pedersdatter; 193
Koch Peder; 142; 193
Koch Peder Hansen;143;146;148
Koch Simon Hansen;146
Kortsen Karsten;285
Krarup

Erik Johannes Ewald;57
Maj-Brit;57 

Kristensen
Sonja;37

Krog Jens Jacobsen;276
Krog Sievert;320
Krummediek Albrecht;303
Krummediek Johan;327
Krummedige Erik;327;329;336
Krummedige Erik Segebodsen;329 
Krummedige Hasso;327
Krummedige Mette

Segebodsdatter; 316 ;320;327; 329 
Krummedige Segebod;320;327;330;340 
Krummendiek Anne Segebodsdatter;329 
Krummendiek Elsebe (Elsebeth)

Segebodsdatter; 329
Krummendiek Heinrich;327 
Krummendiek Henneke;339 
Krummendiek lven;339
Krummendiek Johann;339

L

Lacoppidan
Susanna; 156

Lacoppidan
Susanna;265
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Lacoppidan Susanna; 161
Lang

Anne Olufsdatter;259
Oluf;259

Lang Olufsdatter Anne;253 
Langballe Mikkel Mikkelsen;234 
Lange

Frue; 123
Larsdatter

Kiersten;134
Larsdatter Gundel
Larsdatter Gundel;139
Larsdatter lngeborg;239 
Larsen

Agnes Johanne;64
Bengt;94
Christian;94
Elna Kirstine;27
Elna Kirstine Josefine;39
Elna Sigrid;65
Hans;63
Jens;62;64
Jens Aage;65
Karen;21;27
Lars;27
Morten Laurits;65 

Larsen
Agnes Johanne;66
Anna Marie;47
Elna Kirstine Josefine;47
Karen ;45
Lars;45
Palle Sejer;52

Larsen Karen;43
Larsen Karen f.;41
Larsen Lars;239
Larsen Morten Laurits;65 
Larsen Mouritzen

Maren ;83
Larsen Niels;94
Larson Bengt;239
Larsson Bengt; 191 ;238;240 
Lassen

Anne Elisabeth; 174 
Laura;64 
Laurids Pedersen Bording;276 
Lauridsdatter Margrethe;276 
Lauridsen Gabriel;227

Laurits Jacobsen Møller;223 
Lauritsdatter Boel.;244 
Lauritsdatter Kirsten ;277 
Lauritsdatter Maren;278 
Lauritsen Mads;223 
Laursen

Christen; 123 
Lorentzdatter T rine;83 
Lorentzen Rasmus;83 
Ludvigsen

Bertel; 176
Ludvigsen

Berthel;261
Lutkesson Nonne;306

M

Madsdatter
Johanne;156;182

Madsdatter Johanne; 184; 186; 187;217 
Madsen

Flemming Kurt;54
Ingelise Lyng;52
Jeanette Lyng;52
Jens Peter;54
Martin Kobbro;57
Ole Kobbro;54;57
Per Kobbro;54;57
Stine Skaarup;57

Mand Anders Jørgensen;228 
Mandixen Marcus;290 
Margrethe d. l.;320 
Margrethe dronning;329 
Mathisen

lnger;30
Matthiasen

lnger;47
Michelsdatter

Maren; 182
Mette Marie; 156; 182

Michelsdatter
Mette Marie;262 

Michelsdatter Maren; 187;215 
Michelsdatter Mette Marie;7;161 ;186; 187 
Michelsen

Niels;113
Mikkelsdatter

Mette Marie; 123; 156
Mikkelsdatter Mette Marie; 130; 179; 184
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Mikkelsen
Dagny Johanne;54

Moltke
Adam Gottlob; 122

Mortensdatter
Anne Marie (Clausen);82

Mortensen; 114;117
Claus;80;82;113;143

Mortensen
Claus;7;80;81 ;83;84;85;86; 114;115;116
;117;147;148

Munk Kirstine;255
Müller

Henrik; 196
Münster

Erik;28
Møller

Anne Jacobsdatter; 151 ; 172; 195;200
Dorte Eriksdatter;200
Dorte Jensdatter; 151
Dorthe Jensdatter; 122; 172; 173
Erik Eriksen;200
Erik Jacobsen; 199
Jacob Laursen;172;195
Johan Heinrich; 124
Kirsten Jensdatter; 151; 152; 173
Laurits Jacobsen;200;219
Maren Jacobsdatter;200
Martha; 123

Møller
Aage;269

Møller Apelone Laursdatter;224
Møller Dorthe Jensdatter; 130
Møller Erik Eriksen;151
Møller Erik Jacobsen;200
Møller Jacob Laursen;223
Møller Karen Laursdatter;224
Møller Laurids Jacobsen;200
Møller Laurits;247
Møller Laurits Jacobsen;250
Møller Maren Laursdatter;223
Møller Tomas Laursen;223

N

Nelly;48
Nicodemussen

Jens; 182
Niels ”Hjulmand”(#;113

Niels Vognsen;354
Nielsdatter

Anna Marie;113
Anne Marie; 113
Johanna; 133; 134 
Karen;62;63

Nielsdatter Barbara;244;250
Nielsdatter Bodil;321
Nielsdatter Johanna; 133
Nielsdatter Karen ;223;277
Nielsdatter Maren;277
Nielsdatter Mette;234;235 
Nielsen

Alfred Aage;37 
lngrid;37
Jørgen;37
Kurt;37
Leif;37
Marie;64
Thomas; 195

Nielsen
Alex Ernst August;54
Alfred Aage;49 
Hanne Annette;58 
Inge Dorthea;54 
lngrid;49
Jette Paludan;56
Jørgen;49 
Karen;66 
Kurt;49 
Leif;49
Lise Hørdum;54
Marie;65

Nielsen Christen;277
Nielsen Gotlænder

Hans; 172
Nielsen lver;320;322;323;324
Nielsen Peder;277
Nielsen Peter;295
Nigelsen Anna;273;295 
Nilsson

Karin ;52
NN;263;264

O

Olesen 
lnger;50

Olsen
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Hjørdis Caroline;36 
Olsen

Carl Valdemar;48
Hjørdis Caroline;48 

Olufsdatter Anne;250;257;278 
Olufsdatter Johanne;278 
Olufsdatter Karen;278 
Olufsdatter Maren;278 
Olufsen Jesper;278 
Olufsen Mechlenborg Oluf;293 
Olufsen Peder;278 
Olufsen Sejer;278 
Ottenbüttel Eler de;339 
Ottenbüttel Hasso af;337 
Ottenbüttel Heinrich fra;336 
Ottenbüttel Nicolaus de;339 
Ottesen

Hans;21;44 
Ottesen Hans;43 
Ottesen :;61 
Ouw Gerhard;295

P

Pagesson Hune;313 
Paludan

Lorentz Michelsen; 115 
Panter Jens Petersen;320 
Paye Jeppson;312 
Paye Jeppsons;312 
Paygesson Broder;306 
Paygesson Jane;306;314 
Paygesson Nisse;306 
Paysen Anne;314 
Paysen Boye;314 
Paysen Broder;313 
Paysen Hans;314 
Paysen Haye;301;302 
Paysen

Haying;234;297;302;303;306;312 ;313;3 
18

Paysen Katharina Hanses;314 
Paysen Magnus;8;234;242;299;314 
Paysen Nis;234;313;314 
Paysen Paulus;314
Pedersdatter

Margrethe;113
Pedersdatter

Anne;259

Edel;260
Maren;260

Pedersdatter Anne;228;231 ;277;278
Pedersdatter Karen;73
Pedersdatter

Maren; 148;244;247;250;254;257;276 
Pedersen

Jørgen; 182
Kaj Aage;33
Lars;36
Rasmus;62
Søren Victor;27
Thora Dorthea;71

Pedersen
Jørgen;46
Lars;46
Søren Viktor;46

Pedersen
Anders;219;221 ;244;245;246;247;248 ;
249;250;278;283

Pedersen Christopher;249
Pedersen Jørgen;187;215;216;217
Pedersen Niels;276
Pedersen Oluf;278
Pedersen

Peder;7;8;99;221;244;247;276;278;279 
;280;281;282;283

Persson Jöns; 165
Peters Mariane;291
Petersen;96

Adamine Margrethe ()(#;97
Ane Cathrine;97
Christan;97
Christian;97
Eva; 33
Hans;68;70;96
Hans Petter;96
Ingeborg Cathrine;97
Kjeld John;33
Nicolai Christian;97
Niels Dragsted;96;99
Peter Søren;97
Petter;99
Svend Harry;34
Søren Victor;33
Thorkild Christian;33
Yvonne Solveig;33
Aage Viktor;33
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Petersen ;99
Malene Ravn;57
Svend Harry;46
Thorkild Kristian;46
Aage Viktor;46

Petersen Christian; 109
Petersen Hans;70;96;104
Petersen Hans Petter;99
Petersson Hans;306 
Pettersen

Petter;96
Platen Wedighen;313
Piesner

Arnold ;53
Jan Erik;53;56
Kenneth Rützou;56
Majken Rützou;57
Richardt Verner;53
Thomas;56

Poelmann
Anna Kierstine Gertsdatter;176
Anne Kirstine Gertsdatter;156

Pohl
Anders;210
Anne Christine;210
Anne Christine Gertsdatter;176 
Christian;210
Gert; 176
Hans Petter; 157
Petter;209

Pohl Anne Marie;211
Pohl Anne Sophie.;211
Pohl Gert;209;211 ;212
Pohl Lisbeth;211
Pohl Susanne;211
Pohlmann

Anne Christine;209
Gerhardt;209

Pohlmann
Anne Christine;261 
Gerhardt;261

Pohlmann Anne Christine;210
Popsen Lars;309
Post Hinrich';272
Post Mariche Petersdatter;233;235;272
Post Peter;272;273;295
Clausen;62
Poulsdatter

Birthe Kirstine; 135
Poulsdatter Birthe Kirstine; 140 
Poulsen

Anders;259
Ellen Kirstine;268

Poulsen ”Assenius”(#;228
Poulsen Anders;228 
Povelsdatter

Eriche Maria; 156
Karen Actonia;157
Mette Maria; 156

Povelsen
Jørgen; 156

Povelsen Jørgen; 176
Pugs;95
Pägtes Johanne Louise;292

R

Rantzau Otto;313 
Rantzow Hinrick;291 
Rasmusdatter

Ane Kirstine;70;95
Anne Kirstine;68;76;91
Karen ;62
Maren;21;61;62

Rasmusdatter
Maren;45;65

Rasmusdatter Ane;95
Rasmusdatter Anne Kirstine; 110; 140
Rasmusdatter Maren;62;77 
Rasmussen

Ane;21;25
Gjertrud Kirstine;25
Hedevig Jørgine;33
Henrik;64
Karen ;64
Maren;21;30;44
Peder; 123
Svend Christian;64

Rasmussen
Ane;45
Arne;66
Birgitte;66
Henrik;65;66
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lb;55
John;55
Karen Marie;65
Karoline;66
Knud;66
Maren;46
Mathias;66
Poul;55
Svend Christian;66
William;66

Rasmussen Maren;44
Rasmussen Peder;224
Rasmussen Rasmus;250
Raspe Johan Christopher, 95
Reinhusen Gesche von;292
Reinhusen Geske von;285
Richerts

Geske Carstensdatter;204
Richerts Gedske Carstensdatter;272
Richerts Geske Carstensdatter;233
Richerts Geske Carstensdatter;235
Richerts Margaretha Carstens;293
Richertsen Carsten;233;272;285;288;292
Richertsen Claus;288
Richertsen Karine;292
Richertsen Peter;291
Richertsen Richert;272
Richertsen Rickert;292
Rickert

Gedske Carstensdatter;157
Rickert Haysen;297
Rickerts

Geske Carstensdatter;260
Rickerts Catharina;297
Rickerts Gedske Carstensdatter;273
Rickerts Geske Carstensdatter;207
Rickerts lngeborg;297
Rickerts Magdalena;291;293
Rickerts Magdalene;293
Rickerts Margaretha;242;285;299
Rickertsen Andreas;286
Rickertsen

Carsten;242;272;273;285;286;288;289;
290;297;299

Rickertsen Clawes;297
Rickertsen den Ældre Carsten;242;299
Rickertsen Jürgen;285
Rickertsen Paul;291 ;292

Rickertsen Peter;291
Rickertsen Richert;285
Rickertsen Rickert;285
Rickwartsen Hayo;297
Rindbøl

An nette; 54
Frits Børge;54

Rixtorp Claus;303
Roed

Arent Sørensen;98
Frandsine;98

Roed Frandsine;111
Rogert

Johanne;263
Rosenkrantz Holger;227 
Rützou

Susanne Pia;56
Rönnow Claus;303

S

Saltensee;333
Saltensee Edele;327;333 
Saltensee-slægten;323 
Schmidt

Gotfred; 173
Schou

Anne Dorthe Hansdatter; 152
Arendt Johan Jens Hansen; 153
Christen Hansen;153
Christian; 123; 124
Christian Hansen;80;122;151;152
Christina Elisabeth Birgitte

Hansdatter; 152
Erich Christian; 124
Frederica Hansdatter; 152
Hans;122
Hans Pedersen;151;152;172
Ida Sophie Frederikke Johanne; 124 
Johanne;80;125
Johanne

Christiansdatter;62;68;76;81 ;122
Jørgen;124
Maren Svenster Hansdatter; 153 
Margrethe Charlotte; 124 
Mette Marie; 124
Stine Lischen Birgitte Hansdatter; 153
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Schou
Christian;7;62;82;122;126;127;128;131; 
157; 159

Schou Christian
Hansen;81;86;127;130;161;283

Schou Clausen Christian;87
Schou Erich Christian; 159
Schou Hans Pedersen; 130
Schou Johanne;81;83;84;127
Schou Johanne

Christiansdatter;86;119; 131
Schröder Anna;285
Schrøder Jørgen.;285
Schulte Jørgen;288 
Schwane

Petra Margrethe;263;266
Ulrikke Eleonora;262

Schwelund Anna;272;273;295
Schwelund Magdalena;295
Schwelund Martin;295
Schwelund Martin (Marten);295
Schwelund Thomas;295
Seeblad Knud Jørgensen;292
Sehested Hartvig;323
Sejersdatter Karen;278
Sested Hartvig Ottesen;320
Sidsel Bendtsdatter; 118
Simon Hansen Koch; 142
Sissa Andersdotter; 191
Skomann Jørgen;253
Skram Cecilie Pedersdatter;320;327;340
Skram Jacob;327
Skram Jacobus;333
Skram Peder;327;333;335;340
Skram Peder admiral;335
Split Heinrich;329
Starch

Arent;258
Starch Arent;254
Steffens

Henrik;265
Stehen Johan Heinrich;73

Sten bøg
Karen Bodil Johanne;54

Stygge Mourits;245
Sublet

March;56

Michelle;56
Olivier;56

Svane
Dines Sørensen;200

Svendsdatter
Helle; 199

Svendsdotter Kirsten; 165 
Sønder

Jytte Arnbjørn;47
Sönnichsen Anneke;286 
Sørensen

Erik;40
John;40
Johnny;40
Preben ;40

Sørensen
Erik;50
John;50
Johnny;50
Karl Aage Valdemar;50
Preben; 50

Sørensen Vejle Hans;277

T

Thinen Beate von;329
Thinen Johan von;329 
Thomasdatter

Dorthe; 172; 195
Kirsten;195;200

Thomasdatter Dorthe; 195;200 
Thorstensen Peder;324 
Tomasdatter

Dorte; 172
Torstensen Ud;333
Turch

Johan Philip;125 
Tveskov

Vilhelm;65

V

Valdemar 4. Atterdag;331 
Valdemar Atterdag;327 
van Elzelingen

Beate Paludan;56
Belinda Paludan;56
Bent;50;56
Erik Wouter;50;56
Hermanus Wouter;50
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Kaj;56
Kate; 50; 56
Kitt;56
Søren;56
Tina;56 

van Rhenen
Brian;50
David;51
Poul;50
Susan Maria;50

Vedel Jacob Jensen;277
Viese Henrik;320
Viggo Jensen;31
Vindberg

lnge;30
Jørgen; 30

Vindberg
Hanne;51 
lnge;48;50 
Jørgen;48;51
Aase Marie;47

Vissing
Jens Jensen; 173; 196

Vogn Nielsen;321
Vognsen Juel Niels;323
Vognsen Niels;321 ;322;323;324;353;354 
Vognsen slægten;323

von Eggers
Christian Ulrik Baron;266
Oluf Frederik Baron;266 

Vrese af Arievad Henrik;316 
Værn Madsen

Rasmus;173

W

West
Christen; 145
Elsebeth Kirstine Christensdatter; 145 

Winter
Søren; 123 

Wulf Nicolaus;303 
Wynbarch Hans;314 
Wynbarch Hermann;314 
Wynbarch Willem;314

0
Østrup

Anna Cathrine Sophie;266

Å

Aamodt
Henriette Louise;266
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Forfatteren til dette skrift er oldebarn af Christian Clausen.
Født 1947 i København. Pensioneret maskinmester og energikonsulent. 
Af tidligere hefter kan nevnes:
Guldborgland aneme
Vestsjelhndske aner
Roskilde Fjord anerne


